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“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）方向22“子方向1：智慧交通一体化
关键技术研究及应用专项”
重点支持内容

重点支持内容1：智慧高速车路一体技术研究与示范
主要内容：建设覆盖全路段的卫星导航连续运行基准站(CORS)网络，以及区域高精度数据解算、处理和播发服务平台，实现高稳定、高可靠、高连续、可扩展的业务化运行，并提供多样性的高精度信号服务产品；建设智慧高速全生命周期空间数据的采集、管理与服务系统，为智慧高速的施工、运营、养护以及车路协同、自动驾驶等新业态提供全生命周期的高精度、多模态空间数据服务支撑；依托路侧5G+车路协同系统，全面提升高速道路出行的安全性及智能化体验，从主动安全、通行效率、公众感知提升等方面提升高速公路运营监管水平；构建基于云计算技术的大数据应用服务体系，建立高效的应急调度系统、实现多级联动应急处置，实现货车自动驾驶应用。
考核指标：建设不少于3个北斗地基增强基准站，实时动态定位精度水平优于5cm，高程优于10cm，最大支持百万高精度终端用户同时使用，高精度服务延时小于200ms；研制一套高速公路车载全景激光移动采集系统，定位精度优于5cm，姿态精度俯仰与横滚优于0.025°、航向优于0.08°，数据产品精度优于20cm；提供不少于20km高速公路的倾斜三维模型、BIM模型、点云等多模态空间数据产品，精度优于10cm；建成1套路网运行状态检测系统，检测准确率＞90%；碾压集群控制与压实质量实时评价系统，实现实时厘米级作业控制，实施质量评价和预警；路网重要节点安全风险预警态势评估准确性≥85%；突破关键技术1项以上，获核心技术发明专利授权1项以上、实用新型专利授权2项以上，获软件著作权2项以上，项目实施期内产值达1.0亿元。
重点支持内容2：交通路网重要节点主动安全防控智能一体化成套技术研究与产业化
主要内容：建立交通节点与路网信息协同交通主动防控系统，路网交通运行监测信息与节点间信息的互联互通和融合共享，提高交通节点与路网的协同能力；提高路网节点的交通安全主动防控能力以及节点与路网的协同防控能力，实现重要节点安全风险预警；建立路网-节点信息协同交通主动防控系统，全面和准确的掌握交通重要节点和路网的运行情况，分析路网客流的出行特征；有效融合多维交通流监测数据，实现实时、准确、全面地获取重点车辆及服务区路网交通运行状态；建立路网-服务区信息协同交通安全主动防控系统，有效地提高服务区的安全防控能力和服务水平；研究车辆安全状态感知及预警、隧道安全状态感知及预警、安全应急事件监测及处置等关键技术，开发交通安全管控系统平台，提高隧道事故预防能力、事件监测准确率和应急处置能力。
考核指标：交通路网重要节点（服务区、隧道、桥梁）主动安全态势感知融合高清视频、红外、声光感应等至少3类信息数据的采集融合；光照良好：人体检测率≥95%，动态库识别比对准确率≥90%；车辆检测率≥95%，动态库识别比对准确率≥90%；兼容6种以上重要节点及路网主线基础数据的管理；交通路网重要节点主动安全防控数据处理标准1套，交通安全风险隐患预警时间≤10s，预警场景≥3种，对路网重要节点、重点车辆交通安全态势评估准确性≥80%；突破关键技术1项以上，获核心技术发明专利授权1项以上、实用新型专利授权2项以上，获软件著作权2项以上，项目实施期内产值达1.0亿元。
重点支持内容3：智慧港口信息平台建设与应用
主要内容：基于港口数据质量不高、数据标准不统一、数据共享交换困难、通关环节数据不透明、作业过程存在数据盲区，客户业务办理多点登录账号混乱的现状，利用5G、人工智能、云计算、区块链、大数据等新一代信息技术，开展EDI电子数据交换平台研发以适配主流报文格式、传输协议实现快速精确的数据共享交换，开发数据中台、数据可视化平台等系统实现数据标准化、业务一站式受理及对港口关键流程节点的可视、可控、可追溯等。
考核指标：建成智慧港口信息平台，应用不少于1个港口、3个码头示范点，支持对港口关键流程节点50以上智能数据管理并发作业任务；有效工作时间≥99.5%；支持500以上并发业务；支持每天200万组报文交换能力；请求成功率在99%以上；TPS（事务量）满足500per/s；支持17种数据源，5个及以上数据库并发数据导入，每分钟十万级数据处理。突破关键技术1项以上，获核心技术发明专利授权1项以上、实用新型专利授权2项以上，获软件著作权2项以上，项目实施期内产值达1.0亿元。
重点支持内容4：基于智能网络与三维环境感知技术的船舶辅助驾驶系统研发与应用
主要内容：开发能够兼容不少于2种船载感知设备接口的网联计算一体化船载终端设备，网联部分具备实时高可靠的船与船、船与航标、船与岸基通信能力；研制航运信息数字化多网汇集及融合处理模块，研究基于智能网络的内河运输导航及避碰预警技术；研究基于智能网络与三维环境感知技术的船舶辅助驾驶系统应用集成技术，实现船载跨类别数据的互联互通，开发基于船载大数据分析研判平台，实现内河航运船舶的避障与导航辅助驾驶，实现有人驾驶条件下的辅助驾驶船舶功能，达到船舶自动化向智能化实质性转变，提升内河航运效率。
考核指标：开发能够兼容不少于2种船载感知设备接口的网联计算一体化船载终端设备；终端接口板卡能够融合船载终端不少3种，接口匹配成功率≥95%，融合匹配时间≤5s；船载及岸基网联终端窄带通信部分传输距离不低于10km；支持点对点，点对多点通信，组网时间≤4s，具备数据安全加密能力；岸基网联终端支持无线接入站点数不少于10台/km2，网络传输延时≤25ms；系统容量至少能连续存储单航次但不低于30天所产生的数据，最小会遇距离、对警戒线距离、对航道边界距离预警误差≤2m，航速预警误差≤2km/h；突破关键技术1项以上，获核心技术发明专利授权1项以上、实用新型专利授权2项以上，获软件著作权2项以上，项目实施期内产值达1.0亿元。
重点支持内容5：基于工业互联网技术、大数据、云平台的智慧地铁智能运维关键技术研究及应用
主要内容：围绕外轨道交通运营和维护业务需求，开展车站、线路和线网运维场景、运维模式和运营管控研究；基于物联网、云计算、大数据、人工智能等技术，研究车站多种专业的系统整合、数据汇聚和业务融合；研究基于工业互联网技术架构的边缘云节点的智慧车站系统架构及相关应用；研究推演信号系统设备失效机理与传播演化，建立基于多目标优化的动态运维策略优化方法；研制适用于运维场景的线网信号设备智能服役状态追踪和驾驶舱决策系统，实现全自动运行条件下城市轨道交通信号系统、智慧车站可视化运维决策、故障处理指导、应急联动、资产管理等管理应用。
考核指标：建成至少包含两条轨道交通线路的信号智能运维平台，覆盖90%以上的信号故障场景；单条千字内报文数据处理速度达到500ms；实现信号智能运维系统关键设备故障诊断准确率≥95%；突破关键技术1项以上，获核心技术发明专利授权1项以上、实用新型专利授权2项以上，获软件著作权2项以上，项目实施期内产值达1.0亿元。
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