
附件2
《广西科技计划项目补贷联动管理办法

（试行）》起草说明

为深入实施创新驱动发展战略，进一步增强科技经费的投入产出效益，构建更加有效的科技经费支持科技创新产业发展机制，充分运用科技金融的作用，争取银行在授信端口扩大对科技型企业的授信，促进科技经费绩效产出，引导金融机构为广西科技领域提供高质量服务，努力解决科技型企业因资金不足而无法开展科技攻关的问题，自治区科技厅组织草拟了《广西科技计划项目补贷联动管理办法（试行）》（以下简称“办法”），现作相关说明如下：

一、背景

“十三五”时期，广西坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施创新驱动发展战略，坚持“前端聚焦、中间协同、后端转化”，以科技创新持续催生新动能，推进科技体制机制改革，推动科技创新迈上新台阶、实现新提升，2020年全区科技进步贡献率达到55.52%，比2015年提高7.52个百分点；全区全社会研发经费支出占地区生产总值比重为0.78%，比2015年提高0.15个百分点。

广西正处于转型升级、爬坡过坎的关键阶段，产业是广西最大的短板，工业是最大的弱项，创新能力不足是最大的制约，存在企业创新主体地位不突出、高水平创新平台极缺、高端创新人才严重不足、科技与产业发展结合不够紧密、创新体制机制不够灵活等问题。在当前要求全社会研发投入快速增长的形势下，自治区本级财政近2-3年增幅不大，不能很好匹配专家评审通过的项目。因此通过强化科技金融服务的方式，构建“拨投保贷贴”协同机制，引导科技型企业向银行通过科技成果质押融资等方式获得贷款并承担科技计划项目，提升全社会的研发投入比例及财政资金使用效率是当前亟待解决的事宜。

二、制定依据

1．《广西科技创新“十四五”规划》（桂政发〔2021〕39号）

2．《科技强桂三年行动方案（2021—2023年）》（桂办发〔2021〕14号）

三、起草过程

自治区科技厅高度重视该项工作，于2021年8月份与相关银行、担保集团等金融机构多次座谈研究，并组织广西产业技术研究院进行深入研究，成立工作小组，明确了起草工作的主要任务、主要方向和时间步骤等，着力从以下几个方面开展工作：

（一）认真学习领会，全面掌握政策文件精神。深入学习习近平总书记有关科技创新、科技管理的重要论述、习近平总书记视察广西的重要讲话和重要指示精神，学习领会党的十九届五中全会精神，认真研究《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》、《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》、《广西壮族自治区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》和《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》等国家、自治区政策文件，学深吃透文件精神、把握政策要点，做到心中有数，手中有策。

（二）学习借鉴经验，明确《办法》的起草目标方向。工作小组赴成都、重庆等促进科技和金融结合试点地区对科技银行、科技担保、科技人才、科技项目、引导基金等方面的机制创新及政策引导进行全面调研，归纳总结经验和做法，明确起草目标和方向，做到推陈出新、与时俱进。

（三）开展专题研究，推动《办法》起草日臻完善。为进一步提高《办法》起草的精准性、有效性和可操作性，工作小组重点对南宁、柳州、桂林等“十三五”期间已开展了科技金融研究探索并出台了相应的支持政策的地市开展政府及民间资本共同参与科技金融的模式研究，了解当前开展科技金融工作取得的成效及存在的难点痛点，并结合广西的实际情况提出下一步的工作建议，力争打造全方位科技金融创新产品和服务体系，构建以金融服务为特色的创新创业孵化生态圈。

四、《办法》主要内容

《办法》包含总则、组织架构与职责、申报要求和程序、后补助发放、管理与监督、附则六部分，共六章23条。主要内容如下。

（一）在总则章节，主要包含《办法》制定目的、适用范围、项目责任单位及责任人的定义、补贷联动项目的定义、资金来源5条内容。本章节对补贷联动项目实施的背景、目的及相关名词术语进行了定义，同时规定了《办法》适用于“广西科技重大专项、广西重点研发计划中由企业牵头申报的产业导向类创新项目”，明确了经费来源于自治区本级财政科技资金，使《办法》的起草做到定位清晰、目标明确。

（二）在组织架构与职责章节，主要包含主管部门定义、主管部门职责、管理机构职责、项目责任单位职责、项目责任人职责5条内容。本章节规定了《办法》管理框架及组织结构，对参与《办法》实施的相关单位进行定义并明确职责，同时将推荐名单定义为“自治区科技厅向金融机构推荐的已通过项目评审、未能形成前资助立项的，由具有较好征信记录和技术实力的科技型企业申报的项目名单”。

（三）在申报要求和程序章节，主要包含补贷联动项目支持范围、补贷联动项目的申报、补贷联动项目的立项3条内容。本章节对补贷联动项目申报的程序做了规定，制定了“项目责任单位是企业法人”、“项目责任单位获得项目银行贷款后，需将贷款全部用于项目研发”等具体要求，基于科技厅原有的科技项目管理工作程序，制定了先申报评估，后筛选的项目管理流程。在第十二条、十三条中对于项目申报立项流程进行了细化，达到了简化操作、便于管理的目的。

（四）在后补助发放章节，主要包含立项后补助发放的条件、后补助经费的构成、后补助发放的方式、贷款偿还主体、后补助不予发放的条件5条内容。本章节对补贷联动项目后补助的发放过程进行了规定，明确规定了后补助经费包括“项目研发经费补助”和“资金成本补助”，在项目研发经费补助方面，规定“拟补助经费额不超过项目评审通过的项目预算总额的50%”，在资金成本补助方面，规定“补助额度不超过项目贷款额在补贷联动项目合同约定时间内产生的利息数额”。明确规定了“项目责任单位是偿还贷款的责任主体，自行承担相应风险”、“对不通过验收或暂缓验收的项目，不拨付或暂不拨付补助经费”。

（五）在管理与监督章节，主要包含科研诚信管理、项目责任单位自我监督、管理机构监督3条内容。本章节对《办法》内各实施机构涉及监督检查的各类事项进行了规定，明确提出“项目责任单位应当严格遵守本办法及相关科技项目管理规定，对所提供申报材料的真实性负责，依法依规使用项目经费，自觉接受有关部门的监督检查，适时开展自评工作”。明确提出“项目责任单位提供的材料不实，恶意串通、骗取财政资金，未按约定用途违法违规使用项目经费的，停止拨付经费、依法追回资金，相关单位和个人纳入科研诚信管理，取消项目负责人5年以上申报和参加自治区科技计划项目资格。未履行补贷联动项目贷款还款义务且贷款期内发生1次（含）以上本金或利息逾期的项目责任单位，一并纳入科研诚信管理。构成违法犯罪的，依法移送有关部门处理”，进一步规范加强科研诚信的管理管控工作。
（六）在附则章节，主要明确解释权及施行时间。提出《办法》的实施时间及终止时间。



