

附件3
广西自然科学基金主动健康与常见病多发病联合专项申报指南

一、联合专项重点支持的研究内容

（一）健康资料收集和管理的基础理论和技术方法研究

开展健康资料数据、信息化管理平台在主动健康组织体系设计中的融合应用研究。深入研究健康数据的收集、存储和管理，构建健康档案和健康计划的基础，实现健康数据共享和安全保障。开展健康资料的收集方式与质量评估；健康数据处理技术；标准化的健康档案以及管理体系；医疗信息的共享与隐私保护；健康数据挖掘与应用；移动健康管理平台与健康数据的融合；人工智能在健康数据管理应用等研究。

（二）常见病多发病发生发展机制研究

利用临床样本和动物模型，综合运用多种研究手段，开展常见病多发病发生发展的分子机制研究，寻求潜在的治疗靶点。

（三）基于多维度信息和多组学技术的常见病多发病预测和预后评估研究
建立包含临床、影像学资料数据库和生物样本库等多维度信息的专病队列，通过转录、代谢、蛋白等多组学技术，筛选能早期预测常见病多发病发生、发展和预后的生物标志物，同时融合医疗大数据，建立多模态风险和疗效预测模型。

（四）健康促进与慢病康复相关科学问题研究
基于个人的健康数据及需求，开展具体的健康干预计划研究，包括饮食调整、运动计划、康复治疗、心理干预、中医调理等；面向慢性病患者，开展规范的疾病管理研究，包括对症治疗、定期检测和病情跟踪等，并探索加入营养、运动、康复、心理、中医等多种干预方式，对患者的疗效和生活质量的影响。
（五）药物干预与非药物干预协同服务相关科学问题研究

针对不同疾病和患者特点，开展个性化的健康管理服务计划研究，包括针对不同药物干预和非药物干预的组合方式，如何实现不同患者的治疗效果最优化；开展药物干预与非药物干预协同服务的效果和可行性研究，为临床应用提供科学依据；开展药物干预与非药物干预协同服务标准体系研究，实现规范化的健康管理服务。

（六）主动健康领域医学卫生人才培养体系及科技创新转化体系相关研究

围绕主动健康领域的实际需求，开展理论与实践相结合的人才培养模式研究，注重实践素养和专业能力的培养，积极探索多元合作机制，推动医学卫生人才对主动健康领域的深度参与和创新发展；积极开展主动健康医学领域科技成果转化理论体系及实践模式探索，拓展主动健康服务理念和实践。

（七）环境健康管理相关科学问题研究
    通过分析环境因素对人体的影响，研究环境因素对人体健康可能产生的影响，开展健康风险评估工作；研究如何降低某些职业人群暴露于特定的环境污染风险；研究制定一系列环境标准，如大气环境质量标准、水环境质量标准等，为政策制定提供科学依据。

    二、联合专项的申报对象
全职受聘于广西医学科学院、广西壮族自治区人民医院的科研人员可单独牵头申报。

全职受聘于南宁市第一人民医院、南宁市第二人民医院、南宁市第四人民医院、河池市人民医院、河池市第一人民医院、百色市人民医院、钦州市第一人民医院、钦州市第二人民医院、贵港市人民医院、玉林市第一人民医院、玉林市中医医院、崇左市人民医院、来宾市人民医院、防城港市第一人民医院、梧州市人民医院、梧州市红十字会医院、广西壮族自治区桂东人民医院、梧州市妇幼保健院、梧州市工人医院、广西壮族自治区南溪山医院、贺州市人民医院、柳州市工人医院、广西壮族自治区妇幼保健院、广西壮族自治区江滨医院、广西壮族自治区工人医院、北海市人民医院、柳州市中医医院、柳州市柳铁中心医院、柳州市妇幼保健院、桂平市人民医院、南宁市中医医院、钦州市妇幼保健院等32个与广西医学科学院（广西壮族自治区人民医院）有合作关系的市级医院的科研人员可牵头申报，但须与广西医学科学院联合申报；其他单位科研人员可以参与联合申报。

三、相关说明
（一）主动健康与常见病多发病联合专项中，面上项目或青年科学基金项目，两类项目作为项目负责人仅能获得1次资助。

（二）申报书填写时，项目名称统一规范为“项目名称（主动健康与常见病多发病联合专项）”。

四、专项业务咨询
广西医学科学院科研合作部  0771-2186578



