附件1
2021年广西揭榜制科技项目榜单 
项目名称：桉树种质资源基因库的发掘利用与分子遗传育种研究 

需求企业：广西国有东门林场
一、项目研究目标
全面系统地进行“崇左市东门林场桉树国家林木种质资源库”中桉树各树种种源及其家系的遗传多样性与亲缘关系分析，建立桉树国家林木种质资源基因信息数据库；采用桉树全基因组选择育种、基因编辑等分子育种技术与传统育种方法相结合，获得速生、抗寒、抗病虫、优质的桉树新种质，选育综合性状优良的无性系。
二、项目研究内容
(一）桉树DNA分子标记和指纹图谱技术研究。应用于桉树种质资源遗传多样性分析以及桉树无性系良种苗木的分子鉴定。
(二）主要桉树纤维材树种重要经济性状的全基因组选择育种研究。挖掘生长和材性显著关联的基因组位点，定位相关的数量性状位点，鉴定候选基因，对候选基因进行注释和初步功能解读，解析木材材性形成的基因组基础。
（三）桉树组织培养植株再生调控机理研究。解决桉树优良树种在组培繁育方面存在的繁殖效率低和生根较难等瓶颈问题，建立桉树高效植株再生体系，为优良无性系组培苗生产和分子育种提供技术支撑。
（四）桉树高效遗传转化和基因组编辑方法研究。以桉树高效遗传转化和基因编辑技术为基础，建立桉树分子设计育种技术体系，促进我国桉树优良品种的培育。
（五）桉树生长发育、木材品质形成和抗逆相关功能基因的鉴定与分子机理研究。通过基因组、转录组等多组学方法和分子生物学技术，鉴定调控桉树速生、木材品质形成、抗寒以及抗病虫的关键基因及其作用分子机理，为桉树分子设计育种提供靶标功能基因。
（六）高产抗逆优质的桉树新种质创制与优良无性系培育。采用桉树全基因组选择育种、基因编辑等分子育种技术与传统育种方法相结合，获得速生、抗寒、抗病虫、优质的桉树新种质，选育综合性状优良的无性系，为桉树产业可持续发展提供良种保障。
三、揭榜方任务及考核指标
（一）构建“崇左市东门林场桉树国家林木种质资源库”桉树主要树种及杂交桉无性系的重要经济性状和基因信息数据库平台，包含不少于80个树种及杂交种无性系的2000个单株的数据信息。
（二）建立尾叶桉、巨桉和大花序桉等3种以上桉树树种及其选育无性系的分子标记指纹图谱，建立桉树优良无性系的分子鉴定方法；评估尾叶桉、巨桉和大花序桉等3种以上桉树树种的生长和材性遗传参数，通过分子标记研究桉树的遗传多样性和遗传结构。
（三）揭示调控桉树速生、抗寒、抗病虫以及木材品质（木材密度、纤维素含量和木质素含量）形成的分子机理；鉴定与桉树速生、抗寒、抗病虫或木材品质形成相关的关键功能基因6个以上。
（四）建立桉树高效植株再生体系，建立以高效遗传转化和基因组编辑技术为基础的桉树分子育种体系；获得在速生、优质、抗寒、抗病虫、抗除草剂或早花方面具有其中一个或多个优异特性的桉树新品系3个以上。
（五）系统总结本项目研究成果，发表相关学术论文20篇以上。
（六）基于本项目研究获得的关键技术，申请国内外发明专利3项以上。
四、对揭榜方要求
在林木分子生物学与基因工程研究领域具有足够研究能力的高校或科研院所，有相应的研发平台，拥有相关的仪器设备和专业人才，以及检测能力，能够通过现代分子育种技术与常规育种技术结合，对桉树育种周期、新品种选育有显著的推动作用。
五、项目实施周期：4年
六、项目总投入预算：240万元
七、项目预期效益：引导企业投入研发经费240万元，突破2-3项关键瓶颈技术，形成2-3项科技成果，获得专利3项，研发出3个新产品，实现新增产值1500万元。
八、联系方式
联系人：王建忠
联系电话：18776746080
地址：广西崇左市扶绥县金龙路10号
项目名称：赤泥全量化综合利用关键技术研发与应用
需求企业：广西华昇新材料有限公司

一、项目研究目标
以赤泥的全量化、高附加值及规模化利用为目标，根据矿产赤泥特点，研究广西赤泥堆场污染物迁移转化规律及其环境影响，研究广西赤泥堆场污染物研选应用技术，通过工程示范，构建赤泥固废利用技术体系及管理模式。
二、项目研究内容
开展赤泥污染物迁移规律及环境影响研究，突破赤泥高效除杂关键技术、赤泥资源化利用关键技术，开展广西赤泥大掺量利用的工程示范与推广应用。
三、揭榜方任务及考核指标
（一）突破赤泥固废利用瓶颈技术2项；
（二）获得技术标准3个；
（三）形成1套赤泥利用工艺方案及技术参数；
（四）开发1套赤泥利用独特工艺技术；
（五）建成示范生产线1条；
（六）申请国内外发明专利3项以上。
四、对揭榜方要求
具有赤泥综合利用或铁矿磁化还原焙烧相关研究经历，具有前期合作基础，具有良好的社会信誉，项目团队成员具有主持或参与过国家项目研究经历，具备较高的研究水平，能够为本项目的顺利提供硬件支持。
本需求专业领域涉及冶金工程、环境工程、道路工程、材料工程、分析化学等，专业交叉明显，研究任务艰巨。
对揭榜方要求如下：

（一）需要我区环保领域单位和在赤泥的无害化处置和资源化利用方面有深厚的理论基础和技术研发优势的单位组成联合体揭榜，确保研究成果和技术需在我区开展工程示范。
（二）接榜方应拥有较强的成果研发和转化应用队伍，能够提出科学合理的项目实施方案，并在赤泥处置和综合利用等方面具有足够的科研能力和研究基础，能够通过学科交叉、产学研结合，推动我区赤泥规模化技术研发和应用，进而提升我区铝工业可持续发展能力和产业升级。
（三）须通过实施本项目，推动赤泥堆存场所风险管控及铝工业可持续发展，实现生态、环境、经济、社会效益统一。
五、项目实施周期：4年  

六、项目总投入预算：5000万元
七、项目预期效益：引导企业投入研发经费5000万元，突破1-2项关键瓶颈技术，形成1-2项科技成果，获得专利3-5项，技术标准1-2个，研发出1-2个新产品，实现新增产值10000万元，利税1000万元。
八、联系方式
联系人：杨群太
联系电话：13768005015
地址：防城港经济技术开发区
项目名称：混合动力集成式控制器开发及应用 
需求企业：广西玉柴机器股份有限公司
一、转化目标
（一）基于国六柴油机+eCVT混合动力总成，匹配集成式智能控制器批量应用在商用车领域。
（二）混动动力商用车3年的年产销量大于5000台。
二、转化内容与形式
（一）国六柴油机+eCVT混合动力总成完成试验样车装配。
（二）集成式控制器软硬件匹配国六柴油机+eCVT混合动力总成并优化。
（三）基于国六柴油机+eCVT混合动力总成，匹配集成式智能控制器的混合动力商用车的量产。
（四）混动动力商用车3年的年产销量大于5000台。
三、揭榜方任务及考核指标
（一）配合需求单位完成上述研究内容。
（二）混动动力商用车3年的年产销量大于5000台。
四、对揭榜方要求
（一）具备商用车整车设计、开发、验证、生产能力。
（二）年销售商用车产量>5万台。
（三）区内有技术需求和应用需求的企业或由其牵头的联合体（与需求方不能为同一单位或其下属子公司）。
五、项目实施周期：3年
六、项目总投入预算：5000万元
七、项目预期效益：引导企业投入研发经费4500万元，突破4-5项关键瓶颈技术，形成2-3项科技成果，获得专利10项，技术标准2个，研发出1-2个新产品，实现新增产值80900万元，利税11730万元。
八、联系方式
联系人：王辉
联系电话：13768985114
地址：广西玉林市天桥西路88号


