[bookmark: _GoBack]附件2
起草说明

根据工作需要，自治区科技厅起草了《推动广西科技型企业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》（简称《措施（征求意见稿）》）。现将起草情况说明如下：
一、起草背景
企业是科技创新的“出题人”“阅卷人”“答题人”，在国家创新体系中发挥着十分重要的作用。2024年3月20日，习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上强调：“强化企业创新主体地位，构建上下游紧密合作的创新联合体，促进产学研融通创新，加快科技成果向现实生产力转化”。2024年6月24日，习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上强调，要强化企业科技创新主体地位。党的二十届三中全会《决定》提出，强化企业科技创新主体地位，建立培育壮大科技领军企业机制，加强企业主导的产学研深度融合，建立企业研发准备金制度，支持企业主动牵头或参与国家科技攻关任务。当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，只有更好发挥企业科技创新主体作用，才能不断催生新市场、新需求，为推动高质量发展注入强大动力。
《广西壮族自治区科技创新条例》《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发加快壮大实体经济推动高质量发展若干政策措施的通知》（桂政办发〔2023〕55号）和《广西实施新一轮工业振兴三年行动的若干政策措施》（桂政办发〔2024〕10号）等文件均提出要强化企业创新主体，要加强科技创新支撑，支持企业加大科技研发力度，构建企业技术创新平台。
为认真贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和关于广西工作论述的重要要求，深入实施创新驱动发展战略，强化企业创新主体地位，建立科技企业全周期发展支持体系，全面落实高质量发展要求，量质并举壮大科技型企业群体，结合广西实际和自治区社会科学界联合会《广西社科界智库专报》（2024年第2期）：关于健全广西科技企业成长机制的建议，特制定《推动广西科技型企业高质量发展的若干措施》。
二、起草过程
在充分学习广东 、江苏、云南、贵州、四川等省（市）的先进做法，结合党的二十届三中全会精神和《决定》中有关支持科技型企业发展的有关部署，结合我区工作实际，起草了《措施（征求意见稿）》。2024年6月，分别赴南宁、钦州、北海、防城港、玉林、崇左等7个设区市进行现场调研座谈，与各企业充分交换意见。2024年7月22日，召开《措施（征求意见稿）》讨论会，对方案进行了充分讨论，确定了下一步修改和完善的方向。2024年9月14日，书面征求厅内各有关处室、各有关单位和14个设区市人民政府修改意见，并补充修改相关内容。2024年10月10日，召开专题会议对修改意见进行研究。根据各方意见进行修改完善，形成了《推动广西科技型企业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》。
三、征求意见情况
2024年9月14日，书面征求厅内各有关处室、15个相关部门和14个设区市的意见。截至2024年10月10日，收到15个单位反馈的50条意见，采纳42条，未采纳8条；14个单位无意见。
四、主要内容
《措施（征求意见稿）》主要包含支持科技型企业培育、发展、壮大，厚植科技型企业研发根基，支持科技型企业加大关键核心技术攻关，支持科技型企业加速科技成果转化，构建更有利于科技型企业发展的创新生态等5个部分：
（一）支持科技型企业培育、发展、壮大。强化科技型企业培育载体建设，主要是对科技企业孵化器、众创空间等的资助，针对上述载体创建认定、绩效评价和孵化成果予以资助奖励；构建科技型企业梯次培育体系，进一步细化科技型企业梯次培育体系，明确培育和资助举措；科技部门联合工信等部门制定科技赋能示范企业“白名单”企业清单，在科技金融等方面给予倾斜支持；打好“银证保担”科技金融组合拳，推动金融机构构建适应科技型企业特点的信贷审批流程和信用模型。推动科技保险发展，完善服务科技型中小企业的融资担保业务模式、降低科技企业融资门槛，推动科技创新与金融服务深度融合。
（二）厚植科技型企业研发根基。持续实施激励企业加大研发投入财政奖补政策，进一步明确对企业与高校、科研院所联合开展技术创新合作，到位经费100万元以上的横向科研项目，经技术合同认定登记后，可批准作为自治区本级自筹经费科技项目；全面落实支持科技创新的税收优惠政策，梳理明确了当前科技型企业税收优惠政策。
（三）支持科技型企业加大关键核心技术攻关。明确对国家级和自治区级平台的资助政策，支持企业联合科研院所建设高水平科研平台；明确将企业作为自治区科技计划项目（除自然科学基金项目外）牵头单位的比例提高到60%以上，企业牵头的科技项目中，支持由高新技术企业牵头承担比例不低于60%。明确企业牵头承担的国家科技重大项目和重点研发计划项目，按照广西企业所获国家专项支持资金额度的一定比例给予配套支持。
（四）支持科技型企业加速科技成果转化。激励科技型企业知识产权创造和新产品市场推广，进一步明确支持企业产品迭代与创新，落实国家首台（套）装备、首批次材料保险政策。强化科技成果转化体系和制度建设，加快建立成果转化技术转移服务平台体系建设，明确逐步推动各设区市建设科技成果转移转化（区域）中心。
（五）构建更有利于科技型企业发展的创新生态。明确对迁入我区的高新技术企业达到一定条件后的一次性奖励；与目前我厅正在开展的创新飞地建设工作有机结合，对认定和考核优秀的明确予以一定支持。支持科技型企业引进高层次人才，探索企业联合科研院所靶向培育理工科青年博士人才，明确科技人才在成果转化等方面的优惠政策；明确容错免责范围，审计部门科学编制服务于创新驱动战略的审计实施方案，进一步构建鼓励创新、包容失败、干事担当的良好生态。
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