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广西自然科学基金联合专项（桂林医科大学）
申报指南

一、联合专项重点支持的研究内容
针对各类疾病的发生、发展、转归、诊断、治疗、预防与康复，立足医药学与大健康领域的关键科学问题，开展深入系统的基础研究和应用基础研究，为疾病的精准防控、高效诊治与综合管理提供新方向、新技术、新手段。
（一）疾病致病机理基础研究​
聚焦疾病的发病机制，解析疾病发生发展的关键分子机理，识别疾病易感基因与致病位点，发掘潜在的分子调控靶点与早期诊断生物标志物；重点研究肿瘤等疾病发生发展过程与免疫系统、微生态系统、代谢系统等的动态互作等机制，重点探索微生物诊断标志物、微生物干预疗法、新型免疫疗法的作用原理、疗效决定因素及克服耐药的机制策略，为疾病发生发展、早期诊断、精准干预提供科学依据。
（二）重大疾病防控应用基础研究
聚焦广西区域性高发疾病（如鼻咽癌、肝癌等）、新发传染病等的防控与诊治研究，重点支持疾病的快速、精准诊断新设备的应用基础研究。基于细胞工程技术，开展干细胞在再生医学、慢性病治疗等方面的转化应用研究。利用人工智能与大数据技术，在疾病影像智能识别、病理辅助诊断、治疗响应预测、疗效评估及预后判断、治疗方案辅助优化决策等方面的应用基础研究，助力精准医疗。
    （三）诊断试剂与新药研发关键问题探索
围绕恶性肿瘤、感染性疾病、代谢性疾病等的诊断需求，重点攻关突破新型、高灵敏、高特异性体外诊断试剂的关键技术问题。探索“数智药学”新领域，积极利用人工智能与大数据技术，解决制约新药研发的系列问题，包括创新药物靶点的发现与验证、候选药物分子设计、筛选与优化策略、药物递送系统、药物代谢动力学及药效动力学研究、药物体内外活性评价模型构建、成药性评估以及克服耐药性机制、虚拟实验、用药管理、真实世界研究等关键问题探索。
（四）中药作用理论基础与转化应用研究​ 
开展广西特色中药药性理论物质基础及科学内涵的现代研究，系统研究传统炮制工艺对药效物质、药性及减毒增效的影响。运用现代药理学方法和多学科知识技术，研究中药的药理作用，揭示其分子生物学机制，阐明其在疾病中的疗效特点，多维度解析中医药干预对机体整体功能的调控机理，为中药资源利用现代化和二次开发提供理论与实践支撑。
    （五）人工智能赋能大健康应用研究
聚焦人工智能与人群大健康领域，研究如何利用医疗过程大数据和人工智能技术，解决实践应用中的相关核心问题，系统探索其在疾病风险早期预测、智能筛查、辅助诊断、个性化治疗、精准护理、康复效果智能评估与方案优化、疾病预后判断与风险分层等大健康领域的应用价值。
（六）生育健康与出生缺陷防控研究
致力于探究生育能力建立与维持的生理基础及生育力下降的病理机制。深入研究配子发生、受精、胚胎早期发育、胚胎着床、生育力保存等关键环节的调控网络及环境影响因素。聚焦重大出生缺陷的病因学，揭示其发生机制及关键致病节点，并研究开发基于机制的出生缺陷早期筛查、预测、预防新策略与针对性干预措施，以降低出生缺陷发生率，助力提升人口出生质量。
    （七）老年重大慢性病综合防治策略研究
研究衰老过程中心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病等重大慢性非传染性疾病的多维致病因素及级联病理机制。研发多模态数据融合的单病、多病及共病风险早期预测、预警模型；探索老年慢病个体化、整合式的早期诊断新策略，研究老年期疾病预防性措施（药物/非药物）及多病同防共治策略，优化诊疗方案及开发康复管理新模式，提升老年健康生存质量。
（八）蛇伤毒理机制与损伤修复研究
系统研究区域性毒蛇蛇毒的毒性成分，深入阐明毒素导致局部和全身组织器官损伤的毒理机制，揭示针对毒性效应的组织损伤与再生修复调控机理，研发高效蛇伤特效解毒剂、抗毒血清等新型治疗手段。
（九）口腔颌面疾病基础研究与应用基础研究​
深入解析口腔颌面部常见疾病的复杂病因和发生发展机制，重点开发基于机制的新诊疗技术、建立新型疾病预防策略、优化现有临床治疗路径及评估体系，助力提升口腔颌面部疾病防治水平。
二、联合专项的申报对象
（一）联合专项的申请人应全职受聘于桂林医科大学及其附属医院（含第一附属医院、第二附属医院、附属口腔医院）；
（二）其他单位科研人员可以参与联合申报。
三、相关说明
联合专项项目以面上项目形式支持，项目资助额度、限项规则等参照广西自然科学基金面上项目规定执行。
四、专项业务咨询
桂林医科大学科学技术研究院/科技处：王志刚，0773—5892229，18707732926。
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