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附件1

2026年广西科技发展战略研究
（广西科技智库建设）专项课题申报指南

一、广西人工智能产业“出海”模式与对策研究
（一）主要研究内容：调查国内外加快人工智能产业“出海”的法律服务等政策与管理制度情况；国内外人工智能产业“出海”模式调查研究；研究提出广西人工智能产业“出海”政策制度构建体系；提出广西人工智能产业“出海”模式选择；提出广西人工智能产业“出海”的对策建议。
（二）主要考核指标：1.提交《广西人工智能产业“出海”模式与对策研究》报告。2.提交《国内外加快人工智能产业“出海”模式调研报告（暂名）》。3.提交《加快推动广西人工智能产业“出海”的政策建议》。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
二、基于开放合作的广西新型研发机构建设模式研究
（一）主要研究内容：调查了解国家层面和国内部分省市开展新型研发机构建设的总体情况和主要模式，包括支持政策措施、路径选择取得成效、相关典型案例等；广西新型研发机构发展基本现状，包括进展成效、存在问题和发展需求等；基于加强对外开放合作的理念，研究提出加快广西新型研发机构高质量发展的基本思路和对策建议，包括建设模式、路径选择、支持政策等。
（二）主要考核指标：1.提交《基于开放合作的广西新型研发机构建设模式研究》报告。2.提交《广西新型研发机构建设方案（暂名）》。3.提交《国内新型研发机构建设模式调研报告》。                                                                             4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
三、基于“北上广研发+广西集成+东盟应用”科技创新路径的政策支持与激励机制研究
（一）主要研究内容：研究分析构建“北上广研发+广西集成+东盟应用”科技创新路径的必要性和可行性；调查了解国内跨区域的政策支持与激励机制有关情况及对广西的启示；研究提出“北上广研发+广西集成+东盟应用”科技创新路径的政策体系与机制建设，包括科技成果集聚转化激励、引进国家级科创平台落户激励和在东盟国家转化应用的激励等；研究提出加快构建“北上广研发+广西集成+东盟应用”科技创新路径的对策措施。
（二）主要考核指标：1.提交《基于“北上广研发+广西集成+东盟应用”科技创新路径的政策支持与激励机制研究》报告。2.提交《“北上广研发+广西集成+东盟应用”科技创新路径的政策激励建议（暂名）》。3.提交《“北上广研发+广西集成+东盟应用”科技创新路径的机制建设》。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
四、面向东盟国家的生物医药产业“出海”政策研究
（一）主要研究内容：调查了解东盟国家生物医药产业相关政策与制度建设有关情况，包括制度审查、评审体系和认证机制等；分析研究广西生物医药产业“出海”总体现状、存在主要问题和企业需求情况；调查了解国内部分省市生物医药产业“出海”有关情况；提出面向东盟国家的广西生物医药产业“出海”的基本思路、政策建议和对策措施。
（二）主要考核指标：1.提交《面向东盟国家的广西生物医药产业“出海”政策研究》报告。2.提交《东盟国家生物医药产业政策与制度建设调研报告（暂名）》。3.提交《防城港国际医学开放试验区政策突破点建议》。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
五、广西“创新积分制”评价指标体系研究
（一）主要研究内容：了解国家层面的总体部署和进展情况，调研了解国内部分省市的经验做法；调查了解广西科技企业的创新发展现状及需求，分析研究国家及其他省、市的科技型中小、高新技术、瞪羚、专精特新等不同类型企业认定标准，结合银行、担保等金融机构从客户营销、授信审批、风险管理等场景模式，根据广西本地实际，提出适用于人工智能、关键金属、合成生物、新能源汽车、先进装备等重点产业的广西“创新积分制”评价指标体系，提出推行广西“创新积分制”评价指标体系的政策建议和相关对策措施。
（二）主要考核指标：1.提交《广西“创新积分制”评价指标体系研究》报告。2.提交《国内“创新积分制”评价指标调研报告》。3.提交《广西“创新积分制”评价指标体系政策推行建议》。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。                                                                          
六、基于市场化、实体化的科技创新发展集团组建与运营模式研究
（一）主要研究内容：调查了解国内部分省市组建科技发展集团的实践探索，以及对广西的启示；基于市场化理念，研究提出组建实体化的科技创新发展集团的必要性、可行性和风险性；提出组建实体化的科技创新发展集团的基本思路，包括目标定位、组建方式、支持政策、治理机构、运行模式等；研究提出基于市场化、实体化的科技创新发展集团组建与运营模式对策建议。
（二）主要考核指标：1.提交《基于市场化、实体化的科技创新发展集团组建与运营模式研究》报告。2.提交《广西科技创新发展集团组建方案（暂名）》。3.提交《国内科技创新发展集团组建与运营模式调研报告（暂名）》。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
七、广西高质量数据集建设对策研究
（一）主要研究内容：分析高质量数据集建设对广西人工智能高质量发展的意义与作用；调查了解国家和相关省市建设高质量数据集的相关经验做法，总结对广西的若干启示；研究提出东盟语料库建设方案；研究起草《广西高质量数据集建设指引（暂名）》；研究提出广西高质量数据集建设的对策建议。
（二）主要考核指标：1.提交《广西高质量数据集建设对策研究》报告。2.提交《广西高质量数据集建设指引（暂名）》。
3.提交《东盟语料库建设方案（建议稿）》。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
                                                                                           
八、广西科研事业单位改革研究
（一）主要研究内容：阐述科研事业单位的定义、分类标准及特点，了解当前国家推进事业单位改革发展的现状和趋势；分析广西科研事业单位基本情况，包括机构编制、人员结构、财政支持、组织管理、研究领域、成果转化及对相关产业发展的支撑保障等情况；剖析制约广西科研事业单位改革的瓶颈问题；研究分析浙江、辽宁等地事业单位改革发展的先进经验做法；从加强党的领导、强化科研事业单位公益属性、完善管理体制机制等方面提出改革的思路和举措，为优化结构布局、激发创新活力、落实科研机构改革政策提供支撑。
（二）主要考核指标：1.提交《广西科研事业单位改革研究》课题研究报告1份。2.提交《国内科研事业单位改革模式与经验借鉴调研报告》。3.提交《广西区直科研事业单位改革方案（建议稿）》（2025年12月底前）。4.报送与本课题相关的决策信息2篇。
九、广西科技项目管理办法和科技项目经费管理办法配套制度研究
（一）主要研究内容：围绕“夯基”“尖锋”“智果”“垒台”“协同”“赋能”六大行动计划分类实施需求，聚焦广西科技计划项目全过程管理关键环节，系统梳理《管理办法》及现行配套制度在实施中的制度性障碍、不匹配和空白之处；瞄准管理痛点和难点，从优化申报与受理机制、改革评审与立项、创新实施与过程管理、衔接验收与成果管理、构建监督与诚信体系和突破经费管理机制等方面开展制度创新研究；提出与广西科技项目管理办法（含经费管理）相适应的配套制度修制定建议。
（二）主要考核指标：1.提交《广西科技项目管理办法和科技项目经费管理办法配套制度研究》研究报告1份。2.提交广西科技项目管理办法（含经费管理）配套制度修制定建议稿1份。
3.提交与本课题相关的决策信息2篇。
十、广西重大科技基础设施建设路径研究
（一）主要研究内容：调查了解广西重大科技基础设施基本现状，分析重大科技基础设施在广西科技创新发展中的现实需求；调查了解国家重大科技基础设施规划布局，以及外省重大科技基础设施建设的经验做法借鉴及对广西的启示；聚焦关键金属、绿色化工新材料、生物医药、特色农林以及新一代信息技术等领域，找准切入点，提出符合区情、服务国家战略、辐射东盟的重大科技基础设施建设的基本思路、实现路径和对策建议。
（二）主要考核指标：1.完成《广西重大科技基础设施建设路径研究》研究报告1份，提出不少于3个服务国家战略需求、支撑广西产业高质量发展的重大科技基础设施信息（产业领域、必要性及可行性、建设内容、投资规模等）。2.提交研究报告《部分省市重大科技基础设施建设经验做法及对广西的启示》。3.公开发表与本课题相关的学术论文1篇以上。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
十一、广西构建大科普工作格局的体制机制研究
（一）主要研究内容：总结提炼大科普工作格局的核心要义，解读构建大科普工作格局的重要内涵，充分把握构建大科普工作格局对广西科普事业发展的机遇与挑战；研究分析广西目前科普工作和科普事业发展的现状与问题，运用定量与定性分析等方法，对广西科普工作现状进行深入剖析，剖析广西构建大科普工作格局面临的短板问题；分析研究外省构建大科普工作格局的经验和做法，对比分析外省构建大科普工作格局采取的政策举措，剖析其促进科学技术普及的典型案例，总结借鉴外省的有益经验；研究形成广西构建大科普工作格局的路径与措施，开展构建大科普工作格局的体制机制研究，从科普主体协同、科普人才聚集、科普资源共享、科普宣传活动、科普成果转化、科普产业发展、科普展馆运营等方面提出构建大科普工作格局的路径与措施。
（二）主要考核指标：1.撰写提交研究报告《广西构建大科普工作格局的体制机制研究》。2.提交《广西构建大科普工作格局的若干政策措施（建议稿）》。3.撰写报送与本课题相关的决策信息2篇。
十二、广西设立国际科技组织的对策研究
（一）主要研究内容：深入分析广西作为东盟科技合作枢纽的基础条件，综合评估其区位潜力、政策支撑体系及现有智库平台与国际合作案例；借鉴国际经验，选取亚太地区成功的国际组织案例进行模式比较，评估其在广西的适用性；结合广西特色农业、人工智能等优势领域，设计国际科技组织的架构、运行机制与合作路径；针对制度构建、资源整合等关键问题，从政策创新、国际合作深化、产业支撑强化及运营环境优化等多维度，提出可操作的具体解决方案。
（二）主要考核指标：1.提交《广西设立国际科技组织的对策研究》报告。2.提交《关于支持广西设立国际科技组织的若干措施（建议稿）》。3.公开发表与本课题相关的学术论文1篇以上。4.提交与本课题相关的决策信息2篇。
十三、科技领域重大敏感事项监管存在的主要问题及对策研究
（一）主要研究内容：调研分析我区科技领域重大敏感事项监管工作现状，总结梳理近年来科技领域重大敏感事项监管的成功做法；系统研判存在的问题和薄弱环节，深入剖析当前我区科技领域重大敏感事项监管问题的根源；充分借鉴国家层面和其他省份的经验，提出进一步改进加强项目、资金、平台、奖励、人才等重大敏感事项监管的对策措施。
[bookmark: _GoBack]（二）主要考核指标：1.提交《针对科技领域重大敏感事项监督存在的主要问题及对策研究》报告。2.协助修订完善科技监督有关政策文件。3.提交与本课题相关的决策信息2篇。
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