附件1
“百名东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”
实施指南
（2019修订版）

     一、实施目的

贯彻落实《关于深化人才发展体制机制改革的意见》（中发〔2016〕9号）、《关于加强新形势下引进外国人才工作的意见》（中发〔2016〕30号）、国家“一带一路”科技创新行动计划、自治区创新驱动发展大会精神以及《自治区科技厅关于印发广西参与 “一带一路”科技创新行动计划实施方案（2018—2020年）》（桂科外字〔2018〕102号），加快构建中外科研院所、高校与企业间的长期合作关系，吸引东盟国家杰出青年科学家来广西参与科研工作, 合作培养青年科技领军人才，共同解决面临的共性关键技术问题，为相互发展提供有利的技术和智力支持，进一步夯实广西在东盟国家的科技合作关系，为加强科技人文交流、深化民心相通、提升科技创新能力、夯实合作基础等奠定坚实基础。
二、管理架构
“百名东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”（以下简称“东盟杰青入桂计划”）的管理架构由主管部门、执行管理机构和接收单位组成。主管部门为广西壮族自治区科学技术厅；执行管理机构为广西壮族自治区科学技术厅指定负责机构；接收单位为依法在广西区内设立的法人科研机构、高校或企业。
三、接收单位资质
（一）依法在广西区内设立，具有相应对外合作渠道和交流能力、具备相应科研条件和能力的法人科研机构、高校和企业。
（二）有意愿接收外籍专家到本单位工作，并能提供必要工作条件，协助外籍专家安排好生活，作为责任主体保障外籍专家安全。
（三）能够协助外籍专家办理外国人工作许可通知、入境签证、外国人工作许可证、外国人居留证和保险等必要的相关手续。
（四）在外籍专家入境后，在主管部门拨付补助经费前，能够垫付外籍专家所需经费。
（五）能够指定本单位的东盟杰青入桂计划负责部门和具体负责人，由指定部门和负责人负责本单位内部全部的申报、后期管理、答疑等事宜。
四、接收对象标准
（一）国别范围：主要是东盟国家，特别紧缺人才可适当放宽至其他国家。
（二）在国籍所在国有正式工作，从事科研工作或科技政策研究工作。
（三）具有博士学位或具有5年以上科研从业经验（对于推动广西产业高质量发展的急需技术人才优先考虑）。
（四）年龄在45岁以下（含45岁，以申请日期时间为准）。
（五）具有良好的英语或汉语语言沟通能力。
（六）全职在广西工作。
（七）承诺在华期间遵守中国法律法规和其他相关规章制度。
五、岗位要求
（一）非涉密岗位。
（二）非学历教育。
（三）具有明确工作职责的科研、科技合作交流或科技政策研究类岗位。
（四）外籍专家须与广西方科研人员一同工作。
六、资助经费
（一）资助期限：6个月或12个月。
（二）资助标准：生活补助按税前1.25万元人民币/月；科研工作经费补助6个月按2.5万元人民币，12个月按5万元人民币（注：根据中国相关法律规定，接收单位依法为外籍专家扣除个人所得税）。
（三）资费说明：生活补助经费仅用于在广西住房补贴、生活补贴和保险（保险为必办项，且至少含医疗保险和人身意外险）这三项。科研工作补助经费主要用于外籍专家在广西工作期间的国内科研差旅、出席会议的开支，以及管理服务外籍专家而产生的管理费，优先保障外籍专家的开支。外籍专家往返所在国家至接收单位的旅费等其他支出由外籍专家自理。
（四）资助方式：主管部门将6个月或12个月的生活经费（即7.5万元或15万元）以及科研工作经费（即2.5万元或5万元）一次性划拨给接收单位。接收单位逐月向外籍专家发放生活费（具体经费发放方式由接收单位与外籍专家直接商定）；科研工作经费补助据实报销。
 （五）缴税说明：具体税费由接收单位按照单位及税务部门规定进行缴纳。
[注]：国家税务局在《关于执行税收协定教师和研究人员条款有关问题的公告》（国家税务总局公告2011年第42号）中就外籍教师和研究人员的免税待遇问题进行了说明。接收单位可依据此文件向当地税务局部门了解免税政策，具体情况以当地税务部门给出的意见为准。
（六） 请休假经费发放说明：1.请假：若外籍专家因特殊情况确需请假，接收单位可视情批准。请假期间不计入在桂工作期限，暂停发放经费补贴。2.带薪休假：针对入桂工作12个月的青年科学家，接收单位可视情批准带薪休假，原则上不得超过1个月。
七、职位申请流程
（一）接收单位根据需求设置工作岗位。
（二）根据接收单位设置工作岗位要求，外籍专家向接收单位申请职位。
（三）接收单位依据设置的岗位需求遴选外籍专家，并向执行管理机构报送工作岗位申报、外籍专家来华入桂工作申请的双申请材料。执行管理机构初步审核后向主管部门报告外籍专家人选的审核意见。
（四）主管部门审定外籍专家人选名单，并向接收单位发出同意接收外籍专家来桂工作通知。
八、入桂工作流程
（一）接收单位持接收通知通过“外国人来华工作管理服务系统”办理“外国专家来华工作许可通知”，将工作许可通知发送给外籍专家本人，外籍专家持工作许可通知向我国驻外使领馆办理来华工作（Z）签证。
（二）持工作(Z）签证在中国工作的外籍专家须在入境后尽快向外专局申办《外国人工作许可证》。自入境之日起三十日内凭工作（Z）签证和《外国人工作许可证》前往所在地公安出入境管理部门办理外国人居留许可。
九、经费拨付流程
（一）接收单位须在外籍专家入境后10个工作日内将以下材料提交给执行管理机构：
1、签证页复印件；
2、入境记录复印件；
3、单位出具的外籍专家在桂证明（须盖公章）；
4、保险单据复印件（含医疗保险和人身意外险）;
5、有效在桂居留许可复印件（可提供办理有效在桂居留许可回执单）；
6、与外籍专家签署的工作协议文本；
7、单位接收外籍专家在桂工作突发事件应急预案；
8、单位接收外籍专家在桂工作突发事件信息发布预案。
（二）执行管理机构初步审核接收单位提交的外籍专家到岗材料向主管部门报批，主管部门与接收单位签署《百名东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划工作委托书》，并在签订工作委托书后30个工作日内向接收单位拨付补助经费。
十、项目结题流程
（一）外籍专家执行项目即将结束，回国前须向接收单位提交个人科研工作总结报告。
（二）接收单位在项目结束后20个工作日内，向执行管理机构提交项目执行情况总结及补助经费决算，执行管理机构审核向主管部门报批，接收单位在15个工作日内退还结余经费至主管部门。
（三）主管部门向外籍专家发放证书。
十一、申报时间和评审时间
全年开放申报,每年大致定于1月、4月、7月、10月进行评审。
十二、其他信息
在接收单位和外籍专家签署工作协议文本后，若其中一方毁约，则该方在2年内不能申请本项目。
本实施指南参照科技部发展中国家杰出青年科学家来华工作计划实施指南制定，由广西壮族自治区科学技术厅负责解释。
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