关于自治区政协十二届三次会议
第20200173号提案答复的函
民进广西区委：
你单位提出的《关于支持广西新能源汽车技术升级的建议》收悉，现答复如下：

一、关于开展支持新能源汽车技术升级的相关工作

（一）支持汽车领域科技创新平台建设工作。

截止目前，我区建有汽车产业自治区重点实验室和工程技术研究中心等科技创新平台20家。
一是支持建设汽车领域重点实验室2家，分别是依托广西科技大学建设的广西汽车零部件与整车技术重点实验室和依托广西玉柴机器股份有限公司建设的广西高效节能环保内燃机重点实验室。我厅根据自治区实验室的评估和考核情况每年给予专项经费持续稳定支持实验室建设运行，强化支持实验室的开放运行、自主创新研究、仪器设备更新维护等。自“十二五”以来，已累计下达专项经费资助以上2家重点实验室合计670万元。

二是支持建设汽车领域工程技术研究中心18家。2017年以来，我厅对新认定的广西工程技术研究中心给予一次性不低于50万元财政资金后补助。同时持续开展广西工程技术研究中心组建认定和绩效评估工作。对评估结果为优秀的工程技术研究中心，给予一次性不低于50万元财政资金后补助，优先安排自治区科技计划项目，优先推荐申报国家工程技术研究中心和国家科技计划项目。2017年广西微小型汽车工程技术研究中心（上汽通用五菱汽车股份有限公司）被遴选为首批广西重大科技创新基地，我厅给予创新驱动发展专项资金400万元资助。
（二）立项支持新能源汽车领域关键核心技术攻关。

在“十三五”广西科技计划项目申报指南（第五版）中，设置了“新能源汽车关键技术及零部件研发”方向，研究内容涉及“围绕新能源汽车发展需求，支持开展整车匹配技术、整车电控技术、驱动电机及系统控制技术等新能源汽车关键零部件的关键技术的研发及产业化应用研究。支持开展氢能源汽车相关技术研发，在燃料电池发动机技术、燃料电池电堆技术、车载供氢及氢—电安全技术和整车动力系统集成关键技术等方面开展技术研究与产品开发。支持开展高安全、高能量密度、长循环寿命锂离子动力电池关键技术的研究”等。

自2017年起，在新能源汽车整车和关键零部件方面，我厅已立项支持东风柳州汽车有限公司、方盛车桥（柳州）有限公司、上汽通用五菱汽车股份有限公司等单位开展“广西新能源物流商用车” “新能源汽车独立悬架轮边分布式驱动和电子差速控制模块” “微小型纯电动汽车集成”等10项创新驱动科技重大专项，共资助经费7550万元。支持动力电池原材料、正负极材料以及固态电解质等领域关键技术研究，共立项11个创新驱动科技重大专项，资助科技经费8750万元。 

（三）积极推动动力电池产业协同创新发展。

为加快培育和发展我区燃料电池汽车产业，推进锂离子动力电池产业的发展，自治区第四次科工联席会议将燃料电池汽车产业协同创新发展和锂离子动力电池产业协同创新发展定为主题。2020年2月5日，我厅会同自治区工信厅印发了《关于印发广西新型动力电池产业协同创新发展实施方案的通知》（桂工信装备〔2020〕5号），明确了我区动力电池产业发展的重点，确定了我区动力电池产业协同创新发展的方向。

（四）指导相关企业组建产业技术创新联盟。

2020年4月，自治区工信厅在南宁组织召开氢燃料电池产业协同对接会议，专题研究我区燃料电池产业整车企业与燃料电池系统生产企业协同创新发展，以及组建我区燃料电池协同创新联合体的有关事宜。会议议定由玉柴股司尽快牵头组织有关企业、科研院所成立广西燃料电池产业协同创新联合体，确定创新联合体名称，制定相关章程，启动我区燃料电池产业协同创新，提高我区燃料电池产业自主创新能力，突破和掌握产业关键核心技术，提升产业核心竞争力。

（五）加强汽车产业人才队伍建设。
自治区教育厅高度重视高校学科布局和专业点的建设，瞄准未来社会需求，结合高校自身办学条件，鼓励高校设立新的专业，以适应新时代社会发展的需要。目前我区高校建设有与汽车产业相关的专业，如材料科学与工程、机械设计及其自动化专业，但是还没有新能源汽车专业。组建新能源汽车专业，对于培养新能源汽车产业的高素质人才，促进我区新能源汽车产业至关重要，今后将积极鼓励有条件的高校整合校内学科、专业资源，申报设立新能源汽车专业。

2011年以来，自治区科技厅等相关部门通过实施八桂学者、特聘专家等自治区重大人才项目，加强我区汽车产业高层次创新人才和团队引进培育，推动汽车产业人才培养和科技创新。累计支持汽车行业企业聘任八桂学者3名、自治区特聘专家9人，资助经费达2200多万元。其中，上汽通用五菱汽车股份有限公司聘任八桂学者2名、自治区特聘专家4人，资助经费达1200多万元。2018年起，我厅通过广西科技计划“青年创新人才科研专项”立项支持，吸引、稳住和培养了一批到我区工作的高水平大学博士毕业生，为广西新能源汽车技术升级提供有力支撑。

二、下一步工作计划

（一）继续支持我区新能源汽车企业和国内外高校开展产学研合作，共同建立新能源汽车领域科技创新平台。

（二）进一步加大对新能源汽车领域的支持力度。围绕汽车“新四化”发展方向，通过广西科技重大专项和广西重点研发计划支持新能源汽车企业开展关键核心技术攻关。

（三）继续推动我区动力电池产业协同创新发展，指导企业加快组建产业技术创新联盟，推动我区新能源汽车技术升级。

（四）进一步加强创业类、产业类高层次创新人才和团队培育力度，推动广西新能源汽车产业人才队伍建设和产业技术升级。

广西壮族自治区科学技术厅
2020年7月20日
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