
自治区科技厅关于自治区十三届人大五次会议第2022644号代表建议的答复

周丽等代表：

你们提出的关于推进防城港国际医学开放试验区（以下简称“试验区”）合作平台建设的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，经研究，现答复如下：

建设试验区是习近平总书记亲自宣布、亲自部署的重大决策，是党中央交给广西的重大使命和政治任务，是构建人类卫生健康共同体、加强国际公共卫生合作的具体实践。自治区科技厅深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和国家、自治区的决策部署，高度重视试验区的建设。
一、围绕试验区建设开展的政策制定工作情况

（一）深入学习领悟试验区总体建设方案精神。

根据国家发展改革委等11部委《关于支持防城港国际医学开放试验区改革创新若干政策措施的通知》（发改社会〔2021〕673号），参照《广西壮族自治区人民政府关于印发防城港国际医学开放试验区总体方案的通知》（桂政发〔2021〕22号）颁布的《防城港国际医学开放试验区总体方案》，对标对表制定并落实《自治区推动防城港国际医学开放试验区改革创新政策措施落地实施任务梳理表》中涉及科技厅任务。主动对接广州开发区来桂调研，合作支持试验区建设。
（二）根据试验区总体方案精神，加强顶层设计。
将试验区建设纳入规划内容，在《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》中单独设立“科技支撑防城港国际医学开放试验区建设”方向，以大健康产业链中生物医药、中医药开发，海洋资源产业链中海洋生物医药研发、非人灵长类实验动物资源开发应用、试验区建设规划领域为主要方向，开启再生医学减缓衰老进程、精准医学改变疾病治疗等医疗创新模式，支持防城港市建设国际医药康养示范基地。
二、针对试验区平台建设开展的工作情况

（一）支持试验区建设区域医疗中心。

为贯彻落实支持试验区改革创新政策措施中的“推动在疾病研究、应急救援、疫情防控，技术培训领域开展合作”这一重点任务事项，自治区科技厅通过广西重点研发计划支持“京族医药优势病种诊疗规范化研究”项目开展工作，资助经费100万元。支持“广西区域特色药材金花茶全产业链关键技术的研究与产品开发”，针对金花茶产业链中优良种苗缺乏、栽培管理粗放及原料利用率低、产品成本高等问题，开展金花茶良种选育及繁育推广、可溯源有机栽培研究应用、研究金花茶品质评价标准指导产品开发推动金花茶产业可持续健康发展，资助经费150万元。

（二）支持试验区建设广西重点实验室。

对标对表自治区重点实验室申报条件要求，指导防城港市相关企业培育建设医药领域的自治区重点实验室，指导其编制拟订相应重点实验室的申报方案和材料，并组织研究论证及完善相关申报材料。通过指导防城港市科技局和试验区企业开展自治区重点实验室申报和建设工作，依托于防城港军科正源（广西）生物医药科技有限公司的“广西生物活性分子研究与评价重点实验室”被科技厅认定为自治区重点实验室。实现了防城港市自治区重点实验室零的突破。已经给予实验室建设经费100万元，并将实验室大型仪器设备纳入广西大型仪器协作共用网统一管理，实现大型仪器协作共享。

此外，自治区科技厅主动对接广州开发区、广州国家实验室、广州金域医学检测集团赴试验区调研，并组织召开了粤桂科技创新合作生物医学专题座谈会，推动了防城港市与广州国家实验室、广州金域医学检测集团签订战略合作框架协议。

（三）支持试验区建立非人灵长类实验动物储备中心、种质资源基地。

自治区科技厅通过广西科技基地和人才专项支持试验区当地企业项目“高品质非人灵长类实验动物现代化管理的相关标准体系建设研究与应用示范”，资助金额180万元，支持建立高标准优质核心种群质量标准体系及检测技术体系，探索高品质非人灵长类实验动物人工智能现代化饲养与管理关键技术体系。另外，对防城港辖区内的2家单位3个实验动物许可证开展年检工作，年检结果均为合格。

（四）助力打造试验区科技创新人才队伍。

自治区科技厅对试验区的高层次创新人才培养引进工作予以指导。自治区科技厅积极为试验区内用人单位聘请的符合办证条件的外国高端人才提供《外国高端人才确认函》办理服务，指导防城港市提供外国人来华工作许可办理绿色通道服务，并支持试验区内用人单位通过“东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”、“港澳台英才聚桂计划”等项目引进国（境）外青年科创人才。
二、下一步工作计划

根据提案提出的对策和建议，结合自治区科技厅工作职能，后续将继续围绕国家部委和自治区党委、政府的部署要求，做好支持试验区建设工作。主要从以下几个方面开展工作：

（一）提高政治站位，践行总书记指示精神。

坚持服务国家外交大局，践行习近平总书记关于构建人类命运共同体、人类卫生健康共同体理念，提高政治站位，充分认识贯彻落实习近平总书记关于建设试验区的重要指示精神，以坚决支持试验区建设来服务国家总体战略、提升医学整体实力和促进地方发展。
（二）加大试验区平台建设支持力度。

通过科技项目形式，谋划和支持一批具有公共卫生能力提升作用、平台支撑作用、标杆引领作用的平台项目，根据项目具体情况，加大资金支持力度。谋划科技支持发展现代医药产业、发展传统医药和食品产业、发展医疗和健康服务、激活开放发展新动能，促进防城港试验区科技平台发展。自治区科技厅将继续以项目为支撑，支持试验区建设；加强指导防城港市开展重点实验室建设，支持试验区依托相关企业、高校、科研院所等企事业单位，围绕医学创新相关领域凝练科学研究方向，对照广西重点实验室管理办法相关条件要求，对标培育建设自治区重点实验室；积极与科技部基础司基地处对接，待时机成熟，优先推荐试验区的广西重点实验室申报国家重点实验室。

（三）促进人才引进和培养。

会同防城港市政府，结合人才需求情况，在自治区科技厅政策支持范围内，依托科技项目，实现医学教育和人才培养相互促进，助力形成与国际接轨的试验区人才培养体系，以便更好的促进试验区科技平台建设和发展。

专此答复，诚挚感谢你们对自治区科技厅工作的关心支持。
广西壮族自治区科学技术厅    
2022年5月20日        




