关于对自治区政协十二届五次会议

第20220138号提案的答复
郑毅、汤桂荔委员：
您提出的《关于我区电子信息产业抓住全产业链国产化契机的建议的提案》收悉，现答复如下：

为深入贯彻落实习近平总书记视察广西时的重要讲话精神，切实履行自治区党委、政府对我区电子信息产业工作专班的重要指示，推动我区电子信息产业高质量发展，自治区科技厅在电子信息领域重大科技创新平台、关键技术攻关、人才队伍引育建设等方面入手，切实强化电子信息领域科技创新工作。
一、关于着力建设重大科技创新平台的建议

自治区科技厅积极培育和组织推进电子信息领域科技创新平台建设，推动搭建集共性关键技术、产业前沿技术和基础核心技术于一体的电子信息公共平台。自治区科技厅组织编制或印发实施《广西壮族自治区科技创新条例》《广西壮族自治区重点实验室管理办法（修订）》。截至目前，已认定涉电子信息领域科技创新平台42家，其中，自治区重点实验室19家（广西电子信息材料构效关系重点实验室、广西光电信息处理重点实验室、广西多媒体通信与网络技术重点实验室、广西密码学与信息安全重点实验室、广西光电材料与器件重点实验室、广西人机交互与智能决策重点实验室等），工程研究中心23家（广西光通信网络及设备工程技术研究中心、广西数字化工程技术研究中心、广西云安全与云服务工程技术研究中心、广西科技信息资源共享服务工程技术研究中心、广西通信工程运维与服务工程技术研究中心、广西道路智能交通系统工程技术研究中心、广西智能数字服务工程技术研究中心等）。涉及电子信息材料、网络技术、宽带通信、智能控制、光电信息、精密导航技术等不同学科与研究方向，覆盖IT、集成电路、人工智能、机械制造、电力装备等多个产业、行业，为广西电子信息相关产业的高质量发展提供创新平台支撑。2021年，新认定“广西机器视觉与智能控制重点实验室”“广西人机交互与智能决策重点实验室”等4家电子信息领域自治区重点实验室，占2021年新认定自治区重点实验室总数的近20%。目前，2022年度自治区重点实验室等科技创新平台申报和认定工作还在进行中。

下一步，我厅将继续推动电子信息领域科技创新平台建设。以《广西壮族自治区重点实验室管理办法（修订）》为指导，鼓励高校、科研院所、企业独立或联合创建电子信息领域科技创新平台，大力支持电子信息领域科技创新平台申报自治区重点实验室、工程研究中心，指导已认定的电子信息类重点实验室依规开展建设，培育提升一批重大科技基础设施，不断优化完善管理和布局；建立科学、全面、合理的科技创新平台考核评估体系，强化对已建自治区重点实验室、自治区工程技术研究中心的绩效考核和周期评估，通过调整、归并、淘汰，形成科学合理的体系布局。
二、关于支持电子信息相关核心技术创新研究的建议

自治区科技厅持续加强电子信息领域核心技术创新的顶层设计。围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，坚持“前端聚焦、中间协同、后端转化”，加快“强龙头、补链条、聚集群”，聚焦我区电子信息产业链供应链的瓶颈、短板与前沿发展方向，实现产业链与创新链有机融合，推动电子信息产业基础高级化、产业链现代化，不断提高电子信息产业的科技攻关能力和核心竞争力，围绕电子信息材料、芯片、传感器、智能终端等方向重点支持企业、科研院所等展开科研技术攻关，突破制约电子信息产业发展的技术瓶颈问题。在“十四五”广西科技计划项目申报指南广西重点研发计划中设置“电子信息技术新产品研发与应用示范”“高端软件研发”“人工智能技术研究与应用示范”等3个电子信息科技研发方向；在2022年6月印发的《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第二版）》中新增了开展智能工业边缘技术芯片研发及基于边缘计算机芯片的物联网平台研发；开展低空智联网技术研究，推动无人机在农业、物流运输、遥感探测、公路安全、娱乐消费等场景开展应用；开展密码芯片安全可靠防护技术研究，国密应用安全性评估及态势感知技术研究，基于量子技术的信息通信安全研究；开展基于5G、人工智能、北斗导航等技术的智能终端研发；开展超高清显示技术研究及产品开发；支持虚拟现实等“元宇宙”技术在文旅、教育等领域开展技术应用与成果转化示范；开展基于大数据、人工智能等技术的卫星遥感数据应用研究等技术攻关内容，重点支持以企业为主体开展技术攻关与应用示范，为下一步大力支持开展电子信息领域技术攻关铺路架桥。

2021年以来，自治区科技厅支持广西中科曙光云计算有限公司、桂林智神信息技术股份有限公司等单位开展“基于云服务总线技术的政府大数据共享开放平台的研发及应用示范”“可远程智能控制和目标智能跟踪的摄影设备稳定器研发与产业化”等17项科技项目，资助科研经费6175万元，带动社会投资超5亿元。2022年1月，我厅牵头起草《广西壮族自治区科技创新条例》（以下简称《条例》），并于2022年5月13日经自治区人民代表大会常务委员会审议通过，2022年7月1日正式实施。《条例》明确加大广西研发投入以及奖补力度，大力支持科技创新，为推动科技创新与电子信息产业深度融合发展提供有力保障。

下一步，我厅将继续支持电子信息领域关键技术攻关。继续组织电子信息领域企业、高校、科研院所申报《“十四五”广西科技计划项目申报指南》项目，开展电子信息领域关键技术攻关，加快布局电子信息产业具有战略性、基础性和前瞻性的科学研究，培育领先优势；组织好《“十四五”广西新一代人工智能科技重大专项申报指南》相关项目申报及实施工作，并将继续编制“十四五”电子信息领域科技重大专项，组织好企业、高校、科研院所等围绕芯片、半导体、集成电路、区块链、大数据等领域开展关键技术攻关。进一步加快完善以企业为主体、产学研用深度融合的技术创新机制，凝聚创新活力，推动全产业链协同发展。

三、关于强化高层次人才团队招引的建议。

自治区科技厅支持科技人才引进和培养。2018—2020年，通过实施“三百二千”科技创新工程，实施国家、自治区人才重大工程和各层面人才政策及科技项目立项支持等措施，引育电子信息领域高层次创新人才和团队累计达23个（其中引进13个），其中属于国家“五类”人才19人，属于聘期内八桂学者团队14个。“十四五”以来，通过实施八桂学者制度，持续支持电子信息领域高层次创新人才和团队培养，拨付14名自然科学与技术类八桂学者专项经费2580余万元，支持八桂学者及其团队开展卫星导航定位、位置感知与位置服务、光电信息、信息与通信、大数据智能管理与挖掘、控制系统设计与验证、遥感及地理信息系统等方面的科研活动。同时，通过年度科技计划人才类项目对一批青年创新人才予以项目扶持，加快培养一批青年科研骨干，壮大电子信息领域高层次创新人才后备力量。2022年1月，联合自治区财政厅，印发《关于改革完善广西壮族自治区本级财政科研经费管理的实施意见》，赋予科研人员更大技术路线决定权和经费使用权，加大科研人员激励力度，确保科技人才及时享受改革红利。
我厅在“十四五”广西科技计划项目申报指南广西科技基地和人才专项中设置了“国内外高层次人才引进”“用人单位科技创新引才引智计点积分”“高层次创新人才和团队培养”“青年科技创新人才培养”“乡村科技特派员专项”等5个支持高层次人才团队招引和高素质专业人才队伍培育的方向，通过国内外高层次人才引进补助、“带土移植”人才引育计划等多种机制，引进国内外高层次人才和团队来桂开展多种形式的服务，围绕电子信息、汽车、机械制造、高端金属新材料、种业创新、卫星遥感应用等重点领域，将国内外高端人才连同其团队、项目、技术等多种创新要素整体打包引入我区，促进高端科技人才团队联合开展技术攻关、创办企业或研发机构、转化科技成果等，从而加快科技振兴，支撑我区高质量发展。
下一步，我厅将继续加强电子信息领域人才队伍培育工作。通过实施广西院士后备人选培养工程、八桂学者制度等自治区重大人才项目，新引进和培养一批信息安全、集成电路、光通信等领域的高层次创新人才和科研团队；大力支持企业、高校、科研院所等通过“带土移植”人才引育计划引进国内外电子信息领域高端人才队伍，利用广西揭榜制项目、合作研究、“技术联姻”等模式，大力引进及培育科技创新人才团队；继续通过年度科技计划人才类项目加强电子信息领域青年创新人才培养，提高在电子产业方向青年科技人才的培育力度；完善人才招引和培育配套政策，为电子信息整个产业链提供高端人才支撑。
广西壮族自治区科学技术厅    
2022年9月26日        
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