关于对自治区政协十二届五次会议

第20220110号提案的答复

自治区科协：
您提出的《关于补齐海洋科技创新短板弱项，加快推动广西海洋经济高质量发展的提案》（团体案号第20220110号）收悉，现答复如下：

收到您的相关建议后，自治区科技厅高度重视，精心组织，提高思想认识，落实办理责任，积极与自治区海洋局、发展改革委、教育厅、财政厅、地方金融监管局等会办单位沟通协商，主动担当作为，切实推动提案办理工作提质增效。经逐条对照提案建议，认真研究并贯彻落实9月7日自治区政协组织召开的自治区政协“推进海洋经济高质量发展”专题重点提案办理协商会议有关精神和要求，从完善科技创新机制，合理编制规划，强化科技创新，打造创新平台等方面入手，切实强化海洋领域科技创新工作。

一、关于着力深化改革，提高政策精准性和协同性的建议
习近平总书记先后于2017年4月和2021年4月两次到广西视察，强调要“打造好向海经济”和“大力发展向海经济”。为深入贯彻落实习近平总书记对广西工作的重要指示精神，加快发展向海经济，建设海洋强区，2019年12月，自治区党委、自治区人民政府印发《中共广西壮族自治区委员会 广西壮族自治区人民政府关于加快发展向海经济推动海洋强区建设的意见》（桂发〔2019〕38号），对加快推动陆海协同科技创新提出了明确要求；2020年9月，自治区政府办公厅印发《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西加快发展向海经济推动海洋强区建设三年行动计划（2020—2022年）的通知》（桂政办发〔2020〕63号，以下简称“《三年行动计划》”），《三年行动计划》由自治区海洋工作领导小组牵头组织实施。“向海科技创新行动”作为六大重点行动之一，由自治区科技厅作为组长单位负责组织落实。自治区科技厅认真贯彻自治区党委、自治区人民政府的有关部署，联合自治区发展改革委、工业和信息化厅、人力资源社会保障厅、大数据发展局、海洋局等13个单位，统筹协调，共同推进向海科技创新。2021年11月，成立以中国工程院院士金翔龙担任组长的广西向海经济专家委员会，构建公众参与机制，充分吸纳专家、科研机构及企业界意见，进一步完善海洋经济决策支持机制，提高海洋政策的精准性和协同性。自治区科技厅牵头起草，先后出台《广西壮族自治区科技创新条例》（2022年5月13日广西壮族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过）、《广西新型研发机构奖励性财政补助实施办法（暂行）》（桂科政字〔2020〕121号）、《广西壮族自治区关于促进新型研发机构发展的若干措施》（桂科政字〔2020〕148号）、《广西壮族自治区重点实验室管理办法（修订）》（桂科政字〔2021〕52号），这些政策的出台实施，进一步加大了广西研发投入以及奖补力度，促进了科技体制机制创新，激发了企业作为创新主体的创新活力，推动创新链、产业链、服务链、资金链和人才链融通发展。自治区地方金融监管局牵头起草并以自治区人民政府办公厅名义印发《关于深入开展“桂惠贷”支持广西经济高质量发展实施方案》（桂政办发〔2020〕92号），推出“桂惠贷”“科创贷”系列产品，强化融资保障；自治区财政厅联合自治区科技厅印发《关于改革完善广西壮族自治区本级财政科研经费管理的实施意见》（桂教财〔2021〕170号），赋予科研人员更大的技术路线决定权和经济使用权，加大科研人员激励力度，确保科技人才及时享受改革红利。

自治区科技厅持续加强海洋领域科技创新的顶层设计。在“十三五”、“十四五”广西科技计划项目申报指南广西重点研发计划中设置有“海洋及内河工程装备研发”“海洋生态保护和修复技术利用”“海洋资源产品开发与利用”等3个海洋领域科技研发方向。收到自治区科协对加强海洋科技创新工作的相关建议后，自治区科技厅高度重视，会同相关行业主管部门，针对海洋科技创新短板弱项，凝练关键技术需求，在2022年6月印发的《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第二版）》中新增了港口自动化装备、防腐材料、北部湾海岸绿色堤防与生态安全、珊瑚礁可持续利用、北部湾海域生态系统固碳机制及蓝碳潜力等技术攻关内容；除上述海洋科技专项外，在“现代种业新品种研发”“农业重大技术攻关与产业应用示范”“水、大气、土壤污染防治技术研究与应用示范”等3个方向也有支持开展鱼虾贝蟹新品种研发、牡蛎深水生态养殖、无抗（替抗）养殖、水产养殖废水处理与资源综合利用等技术攻关内容，重点支持以企业为主体开展技术攻关与应用示范，为下一步大力支持开展涉海领域技术攻关铺路架桥。

下一步，我厅将以新印发的广西科技计划项目申报指南为导引，按照广西科技计划项目管理规定，着力开展海洋科技创新基础研究、应用研究、产品开发以及成果转化等工作，推动和服务广西海洋产业高质量发展。

二、关于着力加强创新平台建设，提升海洋经济创新发展支撑能力的建议

2022年2月，自治区发展改革委牵头起草并以自治区人民政府名义印发《面向东盟科技创新合作区建设规划（2022—2025年）》（以下简称《规划》），将建设科技创新平台等多项举措作为重点任务纳入《规划》中，其中包括：建设近海能源工程结构系统安全科技基础设施（简称“海基一号”），建设北部湾海洋资源环境与可持续发展广西壮族自治区实验室，建设海洋生物资源保护与利用国际联合实验室，建设东盟（南海）渔业资源开发利用和种质资源保护创新中心，以瞄准海洋医药、渔业开发利用等重点领域，推动建设高水平联合实验室、联合研发中心、分中心，畅通国际创新资源流通渠道。

自治区科技厅积极培育和组织推进海洋领域科技创新平台建设。截至目前，已认定涉海科技创新平台20家。其中，自治区重点实验室7家（广西北部湾海洋资源环境与可持续发展重点实验室、广西海洋天然产物与组合生物合成化学重点实验室、广西北部湾海洋灾害研究重点实验室、广西南海珊瑚礁研究重点实验室、广西北部湾海洋生物多样性养护重点实验室、广西近海海洋环境科学重点实验室、广西红树林保护与利用重点实验室）、工程技术研究中心9家（广西新能源船舶电池工程技术研究中心、广西船联网工程技术研究中心、广西海洋微生物资源产业化工程技术研究中心等）、新型研发机构4家（北部湾海洋新材料研究院、广西海洋研究所有限责任公司、北海生巴达生物科技有限公司等）。广西红树林保护与利用重点实验室提出的“沿海废弃虾塘是恢复我国红树林的重要潜在空间”“新造红树林验收时间”“科学认识宜林滩涂”等观点和建议被国家林业和草原局采纳，写入国家《红树林保护修复专项行动计划（2020—2025年）》；北海生巴达生物科技有限公司近三年研发投入占生产总值比重均超过15%，2021年为28.71%；广西海洋研究所有限责任公司2021年累计在研实施项目20项，总经费1913万元。

自治区科技厅积极加强国际合作，营造开放创新氛围，以广西科技计划项目为抓手，促进人才引育及科研合作平台建设。支持海洋生物资源保护与利用国际联合实验室、中国（广西）—东盟国家海洋生物资源保护与利用创新平台、中—文海洋渔业国际研发中心、中国—东盟国家海洋科技产业数据平台等国际合作创新平台建设，大力支持国际科技合作创新特别是与东盟国家的科技创新交流，充分发挥广西区位优势，打造面向东盟国家的科学研究新高地。自治区科技厅资助1376万元，支持广西海世通食品股份有限公司在文莱开展“海世通（文莱）深远海网箱养殖国际研发中心”“中—文海洋渔业国际研发中心”建设，开展离岸海域设施化网箱装备研制与养殖技术创新及成果转化应用等工作，成功实现对加拿大等国的鱼类出口，新增销售收入4千万元，出口创汇571.68万美元，成为广西渔业在境外产品获得认可并取得效益的首家企业，有力促进了中文两国在深海养殖领域的科技创新合作，取得了良好的社会与经济效益。自治区农业农村厅加强对外渔业交流合作，先后与马来西亚开展对虾生态养殖，与文莱开展牡蛎（排筏）生态养殖、金鲳鱼深水网箱养殖，与斯里兰卡开展海参等水产科技合作，与安哥拉开展远洋渔业综合开发合作，不断拓宽科技交流合作的广度与深度。
自治区教育厅为我区海洋经济高质量发展提供人才和智力支持。一是加强海洋类专业人才培养。我区目前共有广西大学、广西民族大学、桂林电子科技大学、北部湾大学4所本科高校开设有海洋类本科专业7种11个布点，共有在校生3046人。二是推进海洋科学学位点建设。2021年，将北部湾大学纳入2021—2025年新一轮立项建设新增博士学位授予单位，支持立项建设海洋科学博士学位点，2022年资助经费300万元。三是推进涉海现代产业学院建设。自治区教育厅会同工业和信息化厅共同遴选50个广西普通本科高校示范性现代产业学院，其中北部湾大学船舶与海洋工程装备现代产业学院、广西民族大学的现代生物产业学院、广西中医药大学的海洋药用资源开发利用现代产业学院入选，每个资助建设经费1000万元。四是支持和指导北部湾大学对口支援工作。2021年，教育部安排中国海洋大学对口支援北部湾大学，目前两校已正式签订协议，计划在博士学位授予单位立项建设、研究生联合培养等方面开展全方位合作。五是有序推进广西海洋学院设置工作，将北京航空航天大学北海学院与桂林电子科技大学北海校区合并转设为广西海洋学院纳入《广西高等学校设置“十三五”规划调整方案》《广西高等学校设置“十四五”规划（草案）》，2021年3月，自治区人民政府已正式向教育部提出设置广西海洋学院的申请。

下一步，我厅将会同自治区发展改革委、教育厅、海洋局等有关部门，以面向东盟科技创新合作区建设为契机，聚焦海洋经济发展，加大对海洋领域相关平台的支持力度，继续开展海洋领域自治区实验室、自治区重点实验室等创新平台的评审和认定工作，推动我区建设海洋领域国家级大科学装置，提升海洋科技创新平台（基地）的整体水平。同时，拟启动建设中国—东盟人才大数据库，为促进广西与东盟国家之间的产业项目对接与合作、科技攻关、人才交流等各类活动提供丰富的高端人才支撑。

三、关于着力“育主体”“强技术”，夯实海洋经济转型升级基础的建议

近年来，自治区科技厅深入贯彻落实自治区创新驱动发展战略，加大企业创新激励力度，强化企业创新主体地位，持续推进关键核心技术攻关，深化产学研用结合，不断提高企业自主创新能力。截至2021年底，全区共认定24家涉海高新技术企业，其中，北海市宽利水产有限公司、中船广西船舶及海洋工程有限公司等9家企业为亿元以上规模企业，广西中船北部湾船舶及海洋工程设计有限公司、北海生巴达生物科技有限公司、广西中船北部湾船舶及海洋工程设计有限公司、广西小藻农业科技有限公司等15家企业为千万元以上规模企业。自治区科技厅依据《广西新型研发机构奖励性财政补助实施办法（暂行）》（桂科政字〔2020〕121号）、《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》（桂科计字〔2021〕100号），加大对涉海企业支持力度，组织开展奖补申报工作，设定增特奖补和高企奖补等奖补科目，鼓励企业加大研发经费投入，引导社会力量参与海洋产业技术研发工作，促进行业和产业科技创新。经自治区科技厅联合自治区工业和信息化厅、广西税务局等部门严格审核，2021年以来，共向涉海高新技术企业、新型研发机构拨付奖补金额1528万元。

自治区科技厅着力强化海洋领域科技创新，会同行业主管部门凝练部署科技计划项目，加大力度支持区内外涉海企业、高等院校、科研院所开展产学研联合攻关，重点支持高端船用大规格高镁5系铝合金板材制备、广西数字港航一体化应用、海上风电配套装备等重大关键技术研发；支持南宁师范大学、广西海洋研究院、广西民族大学、自然资源部第四海洋研究所、北海黑珍珠海洋生物科技有限公司开展北部湾海洋牧场地理时空数据网格化智慧服务平台研发与示范应用、北部湾海洋牧场生态系统服务功能评估技术与示范应用、基于海藻酸（多酚）介导光动力杀菌的海产品保鲜关键技术研究与示范、南珠产业振兴关键技术研发与产业化应用示范、南珠贝壳珍珠层高值化利用关键技术研究与产品开发，立项项目涵盖海洋牧场、海洋产品加工、北部湾蓝色粮仓、海洋装备、海洋种质资源开发等多方面内容的科技研发及成果转化。2022年1—8月，共下达海洋领域广西科计划项目47项，资助经费7647万元。其中，广西科技重大专项4项，资助经费3263万元；广西重点研发计划16项，资助经费3591万元；广西基地和人才专项17项，资助经费685万元；广西自然科学基金10项，资助经费108万元。此外，为逐步加大对涉海企业支持和投入力度，自治区科技厅将组织开展海洋领域科技计划项目工作列入自治区科技厅2021、2022年度绩效考核指标予以重点推进，每年按20%的项目增幅数作为推进工作的考核指标。

下一步，我厅将按照自治区党委、自治区人民政府有关部署，按照“前端聚焦、中间协同、后端转化”，以科技创新激发海洋产业发展新动能，继续引导涉海企业、高等院校、科研院所申报“十四五”广西科技计划项目，组织开展海洋领域关键核心技术攻关，培育认定高新技术企业，促进科技成果转移转化，为提升企业科技创新能力提供科技支撑。

四、关于着力优化营商环境，推动科技创新与海洋产业深度融合发展的建议
自治区科技厅会同自治区财政厅制定出台《广西壮族自治区国际科技合作项目经费跨境拨付实施细则（试行）》（桂科外字〔2021〕86号），实现自治区财政支持的国际科技合作项目经费跨境便利流动，有效提升我区统筹利用国际科技创新资源的能力。自治区财政厅持续优化投入结构，将支持产业高质量发展作为科技投入的重点，突出企业创新主体地位，强化创新链与产业链精准对接，紧密结合我区传统优势产业和重点发展的新兴产业，重点突破，集中财力支持科技计划项目。2021年，全区一般公共预算科技支出70.63亿元，同比增加4.36亿元，增长6.6%。为降低科技型企业的融资风险，自治区财政厅联合广西融资担保集团，对科技型企业进行融资担保，2021年自治区本级财政新增安排5000万元“创新驱动发展融资担保资金”，给予科技型企业贷款风险补偿、担保风险补偿、担保代偿补偿，切实缓解科技型企业融资难、融资贵、融资慢问题，激发企业活力。自治区地方金融监管局积极运用财政金融政策支持包括涉海企业在内的科技创新。深入实施“桂惠贷”政策，引导金融机构加大对海洋经济科技创新的金融支持，扩大“科创贷”的投放量及惠及面。今年1—5月，全区金融机构累计投放“科创贷”86.70亿元，支持科创企业674户，直接降低相关市场主体融资成本超2.60亿元。自治区教育厅依托教育部“长江学者奖励计划”、自治区“八桂学者”等国家、自治区重大人才项目，支持高校引育涉海专业高层次人才及高水平创新团队。强化人才编制保障，持续推进高校薪酬制度改革，提升高校科研人才服务地方经济社会发展的积极性。

下一步，我厅将继续会同自治区财政厅、地方金融监管局等部门，在持续推动实施“桂惠贷—科创贷”等政策的基础上，进一步完善科技创新投入激励机制，全面发挥各类主体的能动作用，激发高质量发展动力活力，大力推进科技和金融深度融合发展，构建“拨投保贷贴”扶持链，探索建立科技信贷风险补偿资金池，引导和促进银行业、证券业、保险业金融机构等各类资本创新金融产品，采取项目资助拨付、股权投资等不同的资金扶持模式，全面解决科创企业融资难、融资贵的问题。
广西壮族自治区科学技术厅    
2022年9月23日        
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