对自治区政协十一届五次会议
第20170447号提案的答复
韦芬萍代表：

您在自治区政协第十一届委员会五次会议上提出的《关于扶持新能源汽车产业发展的建议》（第20170447号）收悉。该提案由我厅主办，自治区财政厅、自治区工信委会办。现结合我厅职能，综合自治区财政厅和自治区工信委意见，对提案建议回复如下：

我们认为，提案对我区新能源汽车产业发展情况把握较为准确，所提建议也为我们推进新能源汽车产业发展提供了很好的参考。新能源汽车作为一个具有良好发展前景的产业，未来将会成为我区经济发展的一个重要增长点。一直以来，自治区都在支持新能源汽车产业的发展，在多个方面对新能源汽车产业进行了支持。

一是政府重视，出台文件推广应用新能源汽车。2015年，自治区人民政府办公厅印发《关于加快新能源汽车推广应用的实施意见》（桂政办发〔2015〕51号），明确要加大对我区汽车产业公共技术创新服务机构和公共检验检测机构的支持力度，增加创新能力建设和检验检测能力建设的投入，建立新能源汽车技术支撑平台，提高新能源汽车技术服务和测试检验水平，不断完善新能源汽车产业技术创新体系和产品质量保障体系。同时，明确了我区新能源汽车生产企业研发的新产品进入国家《节能与新能源汽车示范推广应用工程推荐车型目录》的，每款车型自治区财政给予50万元的一次性奖励。

二是出台规划，营造促进新能源汽车发展良好环境。《广西新能源汽车产业发展“十三五”规划》提出要“加强新能源汽车企业人才队伍建设。积极创造条件引入新能源汽车产业领域的国内外优秀领军人才和技术团队。加强新能源汽车专业人才培养，建立产学研合作机制，支持区内高校建立新能源汽车研究基地和创新平台，通过校企合作等方式，加强新能源汽车产业人才的培养力度。引导企业建立科学合理的薪酬制度和完善的人才激励政策，鼓励企业实行股权、期权、技术入股等多种形式的激励机制，促进高素质人才向新能源汽车产业集聚”。

三是财政资金引导，支持科技基地和人才队伍建设。从2016年开始，根据自治区深化科技体制改革的要求，自治区本级财政整合优化财政科技资金2.09亿元，在《“十三五”广西科技计划项目申报指南》中设立了“广西科技基地和人才专项”，重点支持科技创新基地建设和能力提升以及创新人才和优秀团队的科研工作，提高我区科技创新的条件保障。

四是科技重点支持，将新能源汽车纳入广西科技计划重大专项。2011、2012年，广西科技厅就将新能源汽车及其关键零部件研发纳入千亿元产业重大科技攻关工程进行重点资助；2013—2017年，新能源汽车及其零部件研发连续五年被列入广西科技计划重大专项。科技部门的重视，也使得我区新能源汽车研发取得了一定的进展，在我厅的项目及平台支持下，上汽通用五菱汽车股份有限公司的五菱之光纯电动汽车、五菱宏光混合动力汽车开发基本完成，E100纯电动汽车已经正式投放市场；东风柳州汽车有限公司已基本完成景逸两款电动汽车的开发；玉柴继续保持了混合动力系统方面的优势。

五是谋篇布局，做好下一步工作。2017年上半年，为进一步加快推进新能源汽车领域的科技创新工作，我厅召集专家召开了两次新能源汽车领域科技创新座谈会，征集有关专家和汽车生产企业代表如上汽通用五菱、东风柳汽、南宁源正汽车、贵港华奥汽车等对推动新能源汽车科技创新的意见建议，为我们提出项目资助方向提供了参考。下一步，我们将借鉴提案建议，重点开展几个方面工作。

首先，继续依托科技项目，加大力度支持新能源汽车产业发展。2017年，我厅继续在广西科技计划设立“新能源汽车”重大专项，用以支持新能源汽车行业发展，推动以整车研发为龙头，带动动力电池、电驱动系统等核心部件以及电助力转向、电制动等关键零部件研发生产，提升新能源汽车产业能力和效益；支持科技创新基地建设和高层次科技创新人才引进培养。同时，充分利用好创新驱动发展专项资金，在广泛征求行业专家意见的基础上，面向新能源汽车技术领域的企业征集创新驱动专项项目，加大力度支持新能源汽车产业发展。

其次，支持新能源汽车产业国家税收优惠政策落地，积极执行国家有关政府采购政策。按我国现行税收管理权限的有关规定，在税收优惠政策方面，我区仅有权对区内企业制定减免企业所得税地方分享部分政策，其它税收优惠政策的制定权均在财政部。由于对企业出台减免企业所得税地方分享部分政策不仅影响财政收入和地方可用财力，还有可能产生其他产业（行业）的企业竞相攀比争取自治区出台相同或类似政策的后果，因此自治区在是否出台政策上持审慎态度，必须在综合权衡拟出台的政策对产业（行业）、社会发展、财政减收等方面的影响之后才作出决策。当前，鉴于新能源汽车企业的经营情况尚不明朗，自治区还无法评估对其制定企业所得税地方分享部分的减免政策所带来的影响，而且新能源汽车在符合规定的情况下也可充分享受国家现行普惠式税收优惠政策，为审慎起见，目前应以对新能源汽车企业落实好国家现行税收优惠政策为宜，而不宜直接对其制定企业所得税地方分享部分减免政策。我厅支持新能源汽车产业国家税收优惠政策，并将积极配合自治区有关职能部门制定出台相关税收优惠政策。同时，我厅鼓励和支持具备条件的新能源汽车企业积极申报高新技术企业认定，以获取更多的渠道享受国家高新技术企业税收减免优惠政策。根据《政府采购法实施条例》第六条“国务院财政部门应当根据国家的经济和社会发展政策，会同国务院有关部门制定政府采购政策，通过制定采购需求标准、预留采购份额、价格评审优惠、优先采购等措施，实现节约能源、保护环境、扶持不发达地区和少数民族地区、促进中小企业发展等目标”的规定，国务院财政部门制定实现节约能源的目标的政策，自治区财政厅等职能部门无权制定相关政策。

最后，政府采购将优先使用新能源汽车等节能产品。国家财政部、发改委关于印发《节能产品政府采购实施意见》（财库〔2004〕185号）已明确“各级国家机关、事业单位和团体组织用财政性资金进行采购的，应当优先采购节能产品，逐步淘汰低能效产品”。目前，财政部、国家发展改革委已经下发《关于调整公布第二十期节能产品政府采购清单的通知》，自治区财政厅已要求各有关单位落实国家节能采购政策，在技术、服务等指标同等条件下，优先采购属于国家公布的节能清单中产品。这一举措将会对新能源汽车的推广起到推动作用。

感谢您对我们工作的关心和支持，希望今后对我们的工作提出更多的建议和意见。
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