对自治区政协十一届五次会议
第20170484号提案的答复
唐振柱委员：
您在自治区政协第十一届委员会五次会议上提出的《关于加强特色食品科学研究，支撑广西食品营养产业健康发展的建议》（第20170484号）由我厅主办，自治区卫计委、自治区农业厅和自治区发改委会办。现综合会办单位意见，结合我厅职能，提出答复意见如下：
一、自治区科技厅开展特色食品科学研究，支撑广西食品营养产业健康发展。
自治区科技厅重视并支持特色食品科学研究。2016年，立项支持了《食品中多种生物碱中毒快速筛查技术的研究》、《食品中苏丹红、水产品中孔雀石绿的快速检测方法研究和标准研制》等4项食品安全检测项目；支持桂林丰润莱生物科技股份有限公司开展《广西甜茶生态种植及深加工关键技术研究与示范》研究，项目拟通过广西甜茶种质资源筛选，选育适宜广西栽培的优良品系1～2个；优化繁育技术体系并制定种苗繁育技术规程及种子、种苗质量标准；通过山地立体生态种植关键技术研究，制定适于广西栽培的生态种植技术规程，建设生态种植基地；通过提取技术优化及产品深加工关键技术研究，建立产品深加工技术平台；建成产业化生产示范推广基地2—3个，探讨基地的管理及经营模式。
今后，自治区科技厅将围绕广西特色、道地药材的种植、加工、研发、生产，食品添加剂、抗生素、非法添加物的快速检测，继续强化对广西特色药材（包括药食两用药材）的开发，加强食品安全关键技术的研究与示范。“十三五”广西科技计划项目申报指南（第二版）中已列入了“广西中药种植关键技术研究与成果转化”“广西特色药材良种选育繁育、规范化种养加工技术研究与成果转化”“壮瑶医药保健品及医院制剂开发”“食品药品安全关键技术研究与示范”等课题方向。 
二、关于设立广西特色食品营养与健康研究专项基金和特色营养食品产业发展基金的建议。
（一）对“在自治区科技部门每年设立不少于1000万元特色食品营养与健康研究基金”建议，目前，广西科技计划设有广西科技重大专项、广西重点研发计划、广西科技基地和人才专项、广西技术创新引导专项、广西自然科学基金五大类，如有相关课题申报，可根据《广西科技计划项目申报指南》、按项目申报流程申报。
（二）对“在自治区发改委设立每年不少于5000万的特色营养食品、保健食品（健康饮用水）产业发展基金”建议，自治区发改委提出，按照自治区现行的产业基金设立管理有关要求，目前政府性产业投资基金管理由自治区财政厅负责，建议按照《广西壮族自治区人民政府关于设立广西政府投资引导基金的意见（修订）》(桂政发〔2017〕18号)有关规定办理。
三、关于组建广西特色食品营养与健康研究和食品营养科技创新产业联盟的建议。
为了加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，促进经济结构调整和产业优化升级，提升产业核心竞争力，实现创新驱动发展，自治区科技厅制定了《广西壮族自治区产业技术创新战略联盟（试点）管理办法（试行）》（桂科政字〔2010〕176号），如需申报产业技术创新战略联盟，请根据管理办法的相关规定组织申报。
四、关于加大特色营养食品种植地生态保护和标准化种植，严格控制农药等使用，控制各类污染源头的建议。
近年来，自治区农业厅先后印发了《“清洁田园”专项活动十大工程和十大主推技术》、《关于加强秸秆禁烧防控大气污染工作的通知》，积极推动农业面源污染防治。2016年农业厅根据自治区“美丽广西•生态乡村”活动工作会议的部署，对全区农业系统乡村建设工作进行认真谋划，提出了八项重点工作，并扎实推进。至2016年8月底，全区组织群众参与田间地头顺手捡活动165.6万人次，累计清捡田园面积2517.2万亩，清捡田园废弃物5126.3吨，回收农药瓶1531.7万个。
自治区农业厅围绕现代特色农业“10+3”产业提升行动，加快农业标准推广应用，实施“一个基地、一个主体、一个产业、一套标准、一套检测追溯监管体系、一批品牌”的“6个一” 现代农业产业标准化示范基地。重点抓好水果、蔬菜、茶叶等标准园建设，同时积极推动富硒农产品标准化种植试验示范。全年完成国家级标准园（标准菜园、果园和茶园）建设30个，新制（修）订自治区级农业地方标准22项，创建了3个国家级和5个自治区级农产品质量安全县；配合自治区出入境检验检疫局，累计创建了南宁市西乡塘、柳城、富川、八步、平桂、钟山、昭平、恭城、平乐、荔浦、北海、东兴、横县、凌云、田阳共15个农产品出口示范基地，全面推进标准化种植；组织起草、修订《富硒农产品硒含量分类要求》。
自治区农业厅先后出台了《关于印发<广西到2020年农药使用量零增长行动方案>和<广西到2020年农药使用量零增长行动推进落实方案>的通知》（桂农业发〔2015〕63号），切实做到安全科学使用农药，严格控制农药使用量，同时试点推行高毒农药定点经营制度，强化对高毒农药的管理。制定下发了《自治区农业厅关于进一步加强高毒农药定点经营管理和实施“三项农药管理制度”的通知》（桂农业发〔2014〕30号）和《自治区农业厅办公室关于印发禁用、限用农药产品名录的通知》（桂农业办发〔2014〕95号），加快推进高毒农药定点经营和实名购买工作。2016年底，在全区104个县（市、区）、1153个乡镇建成1600家高毒农药定点经营示范点（店），推行高毒专柜销售、实名购买、电子档案、溯源管理、科学指导，基本实现销售的高毒农药100%来源可追溯、100%去向可跟踪、100%质量有保证等“三个100%”的目标，对高毒农药进行全程监管，从源头上控制高毒农药随意购买使用，降低农产品农药残留风险，全区蔬菜农药残留监测合格率由2003年的76.8%提高到目前的98%以上。
2017年自治区农业厅将继续加大力度开展特色营养食品种植地生态保护，积极推行标准化种植，严格监管农药等农业投入品使用，控制各类污染源头。
五、关于优先培育广西特色营养农产品国家地理标志保护产品的建议。
自2008年开展农产品地理标志登记保护工作以来，自治区农业厅一直高度重视该项工作，截至2016年12月31日，我区累计获证农产品地理标志（种植业）52个，涵盖水果、茶叶、蔬菜和粮食等特色营养农产品，获证个数位居全国前列。为促进该项工作不断发展，自治区农业厅将农产品地理标志登记保护工作纳入“三品一标”（无公害农产品、绿色食品、有机产品和地理标志农产品）工作进行统筹推进，厅本级预算列有“三品一标”补贴专项资金，近几年，每年都给予当年新获证的农产品地理标志证书持有人5万元的资金补贴，并将获得农产品地理标志登记作为诸多农业项目申报的前置条件或优先条件。
六、关于实现食品、农产品监测信息，种植信息以及土壤物理化学监测信息相关科研机构共享和利用的建议。
目前，我区农产品监测信息、种养殖信息以及土壤物理化学监测信息与相关科研机构共享和利用的协调机制尚未建立，但随着农业产业化的深入推进，相关科研机构对我区健康特色农产品产业发展的贡献与日俱增，自治区农业厅将积极制定相关政策措施，努力实现特色农产品等监测信息与相关科研机构的共享。作为广西社会信用体系建设联席会议成员单位，自治区农业厅积极贯彻落实《广西壮族自治区人民政府关于印发加快推进广西社会信用体系建设工作方案的通知》（桂政办电﹝2016〕144号）要求，努力构建信用信息共享交换平台，积极推动农业行政处罚案件信息公开，2016年我区累计在广西农业信息网、各级人民政府公众信息网公开行政处罚案件信息366起，并且把农业投入品生产经营企业纳入社会信用体系建设，不定期公布失信企业“黑名单”，努力推进实现行业和部门间信用信息的互通共享。
七、自治区卫计委为推动我区特色食品营养产业发展积极开展工作。
自治区卫计委提出将结合年度食品安全风险监测计划，开展我区特色食品的食品安全风险监测工作，为特色食品产品的开发工作提供技术支持，推动特色食品营养产业健康发展。在开展相应调查的基础上结合我区实际，推进特色食品的食品安全地方标准制（修）订工作。积极争取财政专项资金支持，支持广西疾病预防控制中心开展特色食品营养与健康研究。
感谢您对广西科技事业的关心、关注和指导！
                            2017年7月28日
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