对自治区政协十一届五次会议
第20170542号提案的答复

蒋京华委员：

您在自治区政协十一届委员会第五次会议上提出的《关于加强农业科技创新与农业新技术推广力度的建议》收悉。由我厅和自治区农业厅分办，经研究，现答复如下： 
一、广西农业科技创新体系建设情况

（一）“十二五”期间，我区农业科技创新呈现出七大亮点：一是水稻玉米两大粮食作物进行新一轮的品种更新换代，华南优质稻育种技术达到国内领先水平，全区粮食作物良种覆盖率达到95%。二是农业机械化生产技术水平明显提升，2015年农作物耕种收综合机械化水平达到50%，比2010年提高20.2个百分点。三是桑蚕产业突破了选育与缫丝加工新技术，生丝质量等级从3A提高5A级。四是水果产业攻克了葡萄一年两熟栽培技术，桂蕉品种成为我国香蕉产区主栽品种，全区2015年水果良种率达到90%。五是罗非鱼品种选育速度和效率提高1倍，实现一年两造养殖模式。六是畜禽产业培育出首个地方猪配套系品种，畜禽养殖向绿色生态养殖技术提升。七是林业创新攻克了松、杉组培苗繁育技术，大径材松、杉和桉树无性系培育居国内领先地位。
（二）农业科技创新平台建设扎实推进。截止2016年底，我区共建成农业领域国家重点实验室1个（亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室），国家工程技术研究中心1个（国家非粮生物质能源工程技术研究中心），国家地方联合工程研究中心3个；建成自治区农业产业化工程院3个，农业工程技术研究中心30个，正在建设的自治区工程技术研究中心16个；建成自治重点实验室18个，广西重点实验室培育基地4个；认定建设农业良种培育中心100个，农业产业技术创新联盟列15个列入自治区试点。 
二、“十三五”广西农业农村科技工作重点
（一）突出建设完善广西农业科技创新体系。制定农业科技创新平台建设方案，完善创新平台机制体制；加强院士后备人选，培育一批科技领军人才和团队；建立农业工程技术协同创新战略联盟，加成果落地转化；加强农业基础研究，增强农业科技创新的持续力；加强农业科技国际合作，打造中国—东盟农业科技合作品牌。

（二）突出特色农业共性关键技术研发。实施粮食与生物种业“十百千万”自主创新工程，围绕广西主要粮食作物、特色果蔬、桑蚕、茶叶、食用菌、畜禽、水产等，加强资源创新与良种研发，培育一批具有自主知识产权和市场竞争力优良新品种。推进“双高”糖料蔗基地建设，重点加强甘蔗良种培育和收获机械的研发推广，加快提高桂糖品种比例和甘蔗机械化综合技术水平。围绕特色产业的提质增效，加强特色产业重大病虫害防控、富硒农业、化肥农药减施增效、农业面源和重金属污染防治等技术研发。加强林业资源、畜禽水产、海洋渔业、农林产品精深加工等科技研发。

（三）突出提升农业科技园区建设水平。完善广西农业科技园区管理办法和监测评价机制，探索自治区农业院所、高校与市县协同推进机制，创新园区管理运行模式。支持园区开展农业新品种、新技术、新装备的引进示范，农产品加工、仓储物流、互联网+现代农业、“星创天地”、科技特派员创业基地建设、一二三产整合，重点打造全产业链和农业产品精深加工农业科技园区，推进农业科技园区向农业高新技术产业开发区、现代农业科技示范区提升。 

（四）突出科技特派员农村创新创业服务。推动科技特派员为主线的科技精准脱贫，按照“产业组团、县级组队、定点到村、统筹调度”的组织形式，组织全区贫困村科技特派员，全覆盖服务对接贫困村、贫困户。支持登记注册为创业型科技特派员，到农村开展科技创业与服务。
（五）突出提升基层科技创新能力。以科技项目为载体，以农业科技园区、星创天地、科技特派员创新创业基地为抓手，引导自治区科研院所、高校专家向基层流动，整合科技资源向基层集聚，支持农业专家、技术人员与家庭农场、合作社、龙头企业开展技术合作，积极培育农业乡土人才，加快科研成果向县乡村一级转化。
三、关于建立农业科技创新激励机制
自治区人民政府办公厅印发了《关于事业单位科技成果使用处置和收益管理暂行规定》，将科技成果的“三权”（使用权、处置权和收益分配权）都下放给事业单位，转化收益全部留归事业单位，对研发团队和完成人可获得科技成果转移转化收益所得的70%～99%的奖励，奖励支出不占用事业单位当年的绩效工资总额。我厅积极指导科研院所、高校制定科技成果转移转化收益分配的相关规定，探索“后补助”等方式支持农业科技创新和成果转化。
四、关于科技项目评估体系建设

根据科技部《国家科技计划项目评估评审行为准则与督查办法》和自治区人民政府《关于深化自治区本级财政科技计划和科技项目管理改革的实施方案》（桂政发〔2015〕57号）有关规定和精神，结合广西科技计划项目管理实际，我厅修订了《广西科技计划项目评估评审管理办法(试行)》（桂科计字〔2016〕426号）。加强对科技计划项目评估评审活动的管理监督检查，规范项目评估评审过程中有关单位和个人的行为，保证项目评估评审工作公平、公正、公开、有序、廉洁、高效依法进行，为实施科技创新战略提供制度支持，提高科技投入绩效。 
感谢您对我区科技工作的关心和支持，欢迎提出更多的宝贵意见和建议。
2017年7月20日
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