对自治区政协十二届一次会议
第20180511号提案的答复
李伏生代表：

您在政协广西壮族自治区第十二届委员会第一次会议所提《关于加强广西健康养生科研支撑体系的建议》（第20180511号）提案由我厅主办，财政厅和卫生计生委会办。近年来，我区高度重视大健康产业发展，现答复如下：

一、目前已开展的工作
（一）加强医药卫生和健康养老方面的科技创新情况。
自治区高度重视医药卫生和健康养老方面的科技创新，在 “十三五”广西科技计划项目申报指南设立“生物医药新技术和新产品研发”、“疾病诊治技术及规范化研发与应用示范”、“广西临床医学重点学科和特色专科技术创新”、“广西高发癌症精准防治的系统集成创新”、“广西壮族人群出生队列建立与应用基础研究”和“食品药品安全关键技术研究与示范”等重点研发项目，在创新驱动发展专项中设置“新药创制和中成药二次研发及产业化”及“特色药材研发与产业化”专项，组织和引导高校、研究院所、医疗机构和企业等有关单位开展研究与开发，全面支持大健康产业和卫生健康创新发展。

一是重点推动生物技术与创新药物重大科技专项实施，2017年，共支持“治疗肝纤维化瑶药新药复方黄根片临床前研究”等药学方面研究项目9项，安排科研经费765万元，其中，2017年支持金额515万元；在创新驱动发展专项中，围绕广西特色药用植物产业化全产业链的关键技术、广西药用海洋生物资源的关键技术及特色药材的功能性保健食品等方向进行研发，共支持项目14项，资助金额7100万元，其中2017年拨付2840万元。

二是重点推动重大疾病和常见病多发病的防控技术专项实施，加强临床医疗方面的研究。2017年，共支持“区域性创伤急救体系的创新与应用示范”、“广西重大突发事件卫生应急救援体系建设及应用示范”、“广西壮族人群先天性心脏病病因学的出生队列研究”等医疗领域项目16项，安排科研经费1385万元,其中，2017年支持金额1045万元。

三是在健康养老方面，重点推动“养生养老关键技术研究与示范”、“‘互联网+’益民服务技术研发与应用示范”项目的实施。2017年，支持 “城市级‘互联网+医保医疗’智能综合服务平台研发及示范应用”、“壮医药养生养老关键技术研究与示范”、“基于虚拟现实技术的老年痴呆评估系统的开发” 健康养老领域项目3项，支持金额365万元。

（二）自治区财政支持健康养生项目建设情况。

一是支持中医民族医药卫生健康发展。2017年自治区财政筹措1.57亿元，重点支持推进中医药壮瑶医药传承创新，支持中医药民族医药医疗和预防保健服务体系建设和实施中医药发展规划十大工程项目等工作。

二是支持健康产业养老服务业发展和医养结合工作。2017年自治区财政累计筹措资金2.36医院，支持推进养生养老服务业发展和医养结合工作。重点支持包括“1521养老综合福利设施示范工程”、农村养老服务中心建设、社区居家养老服务中心假设、五保村、乡镇敬老院、老年公寓等养老基础设施建设。

（三）加强科技创新平台及人才队伍建设，为大健康产业发展提供科技支撑。
1．以提高持续创新能力为目标，加强医药卫生和健康养老等领域科技创新平台建设，针对解决行业和领域发展中的核心科学问题和关键技术开展创新性研究。
一是在医疗卫生方面，推动自治区临床医学研究中心建设，抓好已认定的12家第一批临床医学研究中心建设工作，推进重大疾病防治技术发展和促进医学成果转化推广应用，2016年12月，依托广西中医药大学第一附属医院、广西医科大学第一附属医院等医院建设的“广西中医肝病临床医学研究中心”、“广西心脑血管疾病临床医学研究中心”等12家临床医学研究中心通过认定，2017年资助建设经费3600万元，目前，依托广西医科大学、广西中医药大学建立“广西区域性高发肿瘤早期防治研究重点实验室”、“广西地中海贫血防治研究重点实验室”等14家自治区级以上重点实验室。2017年10月，“广西生物靶向诊治研究重点实验室”、“广西地中海贫血防治临床医学研究中心”等2家医疗卫生领域科技创新基地纳入首批广西重大科技创新基地建设。
二是在生物医药领域，依托广西师范大学、广西中医药大学等单位建有“省部共建药用资源化学与药物分子工程国家重点实验室”、“广西中药药效研究重点实验室”等7家药学研究领域的自治区级以上重点实验室。2017年，依托桂林实力科技有限公司建设的“广西罗汉果功能健康品工程技术研究中心”，依托广西博科药业有限公司建设的“广西缓控释药物制剂工程技术研究中心”均通过验收认定，并依托桂林南药股份有限公司新组建了“广西小分子化药工程技术研究中心”。2017年10月，“省部共建药用资源化学与药物分子工程国家重点实验室”、“抗肿瘤药物开发国家地方联合工程研究中心”等2家医药卫生领域科技创新基地纳入首批广西重大科技创新基地建设。

三是健全完善了中医壮瑶医医疗机构“治未病”平台。全区二级以上中医民族医医院都设立了“治未病”中心（科室），提供治未病相关服务，推广应用中医药壮瑶医药预防保健技术和方法。柳州市中医医院打造了该市第一个智能健康云服务平台--“健鱼”，该项目可为居民提供体质辨识、体质管理、智慧诊疗、健康咨询、挂号预约、分诊导医、居家医疗养老、远程医疗、医学幕课等服务，完善全国首个中西医健康信息管理平台及中西医健康服务平台。贺州市各县（区）中医院和乡镇卫生院建设了“治未病科（中心）”和“中医馆”，配备有中医经络检测仪、中医体质辨识仪、数码经络导平治疗仪、糖尿病治疗仪、脉象诊测信息采集系统、足疗仪等设备，开展有针刺、艾灸、推拿、拔罐、穴位敷贴、刮痧、埋线等中医适宜技术。富川瑶族自治县民族医医院开展的长龙灸、脐疗、瑶药泡浴、瑶药泡脚、产后三泡等特色项目和技术广受群众欢迎。

四是鼓励和探索基础较好的中医药壮瑶医药机构，建设壮瑶医养生养老健康中心。鼓励社会力量举办规范的中医养生保健机构，加快养生保健服务发展。拓展中医医院服务领域，为群众提供中医健康咨询评估、干预调理、随访管理等治未病服务。鼓励中医医疗机构、中医医师为中医养生保健机构提供保健咨询和调理等技术支持。积极申报广西中医壮瑶医养生保健示范基地建设，打造中医药大健康产业。遴选贺州市、永福县、恭城瑶族自治县、容县、金秀瑶族自治县、大新县等6个中医壮瑶医药养生保健示范基地进行建设。南宁市成为首批15个国家级中医药健康旅游示范区创建单位。

2．加大对高层次人才研究开发的支持力度。实施广西科技计划“广西科技基地和人才专项”，通过加强对医药卫生领域高层次人才及其团队科研资助，提升研究开发能力和水平。2017年，已立项“基因工程溶瘤一类生物新药开发”、“广西区域高发肿瘤肝癌基因检测新技术平台创新人才培养示范基地”等5项医药卫生领域人才资助项目、资助经费达3710万元，其中2017年已拨付1210万元。另外，还在“广西科技基地和人才专项”中支持“珍稀濒危药用资源保护与可持续利用工作站”、“广西道地药材特色种质库建设与保育研究”、“广西地中海贫血防治科普示范基地建设及科普示范”、“广西贵港市人民医院院士工作站能力建设”等5项科技基地建设项目，支持经费580万元，2017年拨付520万元。

（四）积极申报国家科技计划项目，争取更多的国家科技计划资金支持。
我厅积极引导鼓励高校、科研院所、相关企业申报国家科技重大专项及重点研发计划。2017年，推荐国家重大新药创制重大专项8项、艾滋病和病毒性肝炎等重大传染病防治重大专项1项、中医药现代化研究重点研发计划项目5项、数字诊疗装备研发项目1项，干细胞及转化研究项目1项，努力争取国家创新资源的支持。由广西医科大学作为牵头单位、莫曾南教授担任项目负责人申报的国家重点研发计划“精准医学研究”重点专项“前列腺癌专病队列研究”项目，2017年获科技部立项资助1410万元，这是我区高校首次作为牵头单位获批国家重点研发计划项目。
二、下一步工作计划

一是继续加强医药卫生健康领域科技攻关项目的顶层设计，加强调研，组织凝练目标需求明确的重大项目，同时加强对医药卫生领域创新平台的支持，引导和鼓励我区高校、科研院所和企业开展多层次国际合作，全面提升现有中药民族药研发平台科研水平。积极争取国家科技计划资金支持。加强中医药壮瑶医药领域项目的调研，认真凝练需求，积极申报国家科技项目，争取更多的国家科技创新资源。
二是着力发展健康养生，通过创新发展思路，不断探索完善具有广西特色的医养结合发展模式，在乡镇卫生院和社区卫生服务中心建立中医馆、国医堂等中医综合服务区，推广适宜技术，所有基层医疗卫生机构都能够提供中医药服务。促进民族医药发展。到2030年，中医药在治未病中的主导作用、在重大疾病治疗中的协同作用、在疾病康复中的核心作用得到充分发挥。

三是加快发展中医药健康服务，推动养生保健和特色康复服务发展，加强中医医院“治未病”科建设，丰富“治未病”服务内涵。
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