对自治区政协十二届一次会议
第20180576号提案的答复
练志锋委员：

您在自治区政协十二届一次会议上提出的《关于利用区块链技术实现广西农业产业数字化应用的建议》（第20180576号）的提案，由我厅主办，自治区农业厅会办。现结合我厅工作职能和自治区农业厅会办意见，提出办理意见如下：
一、我区农业信息化发展现状
近年来，我区围绕“互联网+现代农业”不断完善顶层设计，加强标准化建设，抓好资源整合和应用示范，推进信息化与农业生产、经营、管理、服务的有效融合，大力发展农业农村大数据，致力于打造“广西农业云”，建立“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的管理体制，搭建了广西“农业云”管理平台和大数据管理平台，开发了广西农情管理、地籍管理、农产品质量安全追溯、农业项目管理、农产品价格监控预警、农业产业扶贫信息管理、协同办公、信息进村入户综合服务、农业物联网监控平台，农业自然灾害报损、有害生物监测预警等一批应用系统，不断提高农业生产智能化水平，建成“一站管理、多站发布”的广西农业信息网站群，开通农业厅公众微信、官方微博及广西农业今日头条等，适应了现代社会发展对新媒体的需求，推动了农业信息化创新发展。

二、广西农业产业开展区块链应用面临的挑战与机遇
目前，能够运用到区块链技术的广西农业全产业链建设管理刚刚起步，农业产业正处在全面转型升级重要时期，农业产业发展遇到的突出问题是农产品供需不平衡，而造成这种不平衡的主要原因是在农业生产、流通、消费三大环节中，生产者和消费者过于分散、弱小，双方无法实现信息对称，无法直接对接，无法决定价格。因此，生产者用一切降低成本的方式生产；消费者只能选择价格更低的产品。流通商在中间打价格战，最终造成供需恶性循环。

区块链技术的出现恰恰可以解决这个问题。从消费者端看，通过区块链技术可以满足知情权，选择自己信任的农产品；从采购商角度来讲，担心批量购买的农产品质量不好，则可以通过对种植过程以及大数据分析，选择信任的农户。

（一）从物联网方面看：目前制约农业物联网大面积推广的主要因素是应用成本和维护成本高、性能差。且物联网为中心化管理，随着物联网设备的暴增，数据中心的基础设施投入与维护成本难以估量。物联网和区块链的结合将使这些设备实现自我管理和维护，省去了以云端控制为中心的高昂的维护费用，降低互联网设备的后期维护成本，有助于提升农业物联网的智能化和规模化水平。

（二）从大数据方面看：传统数据库的三大成就—关系模型、事务处理、查询优化在不断发展。未来随着农业大数据采集体系的建立，如何以规模化的方式来解决数据的真实性和有效性，将是全社会面临的难题。以区块链为代表的技术，具有数据真实有效不可伪造、无法篡改的特点。
（三）从质量安全追溯方面看：农业产业化过程中，生产地和消费地距离远，消费者对生产者使用的农药、化肥以及运输、加工过程中使用的添加剂等信息根本无从了解，消费者对生产的信任度降低。而基于区块链技术的农产品追溯系统，所有的数据一旦记录到区块链账本上将不能被改动，依靠不对称加密和数学算法的先进科技从根本上消除了人为因素，使得信息更加透明。
（四）从农村金融方面看：区块链技术公开、不可篡改的属性，为去中心化的信任机制提供了可能。当新型农业经营主体申请贷款时，需要提供相应的信用信息，这就需要依靠银行、保险或征信机构所记录的相应信息数据，但银行、保险或征信机构所记录的信息存在不完整、不准确、使用成本高等问题。而区块链的用处在于依靠程序算法自动记录海量信息，并存储在区块链网络的每一台电脑上，信息透明、篡改难度高、使用成本低。因此，申请贷款时不再依赖银行、征信公司等中介机构提供信用证明，贷款机构直接调取区块链的相应信息数据即可。

（五）从农业保险方面看：农业保险品种小、覆盖范围低，经常会出现骗保事件。将区块链与农业保险结合之后，一旦检测到农业灾害，用到区块链中的智能合约技术就会自动启动赔付，极大的简化农业保险流程，缩短理赔周期。

（六）从供应链方面看：区块链技术有助于提升供应链管理效率。由于数据在交易各方之间公开透明，从而在整个供应链条上形成一个完整且流畅的信息流，确保参与各方及时发现供应链系统运行过程中存在的问题，并针对性地找到解决问题的方法，进而提升供应链管理的整体效率。

（七）从产业链管理方面看：利用区块链技术，全产业链可做到用真实数据揭示广西农业现状；围绕“概览、生产、流通、管理”四个方面，从“产值结构、人口情况、耕地变化、相似年景、出口趋势”等八个方面阐释广西农业的基本情况，为制定产业发展决策和各级农业管理部门向社会公众提供服务提供辅助支持。
三、下一步工作思路
目前正值我区农业产业转型升级的关键时期，发展区块链等互联网新兴技术与农业产业的有机融合将对我区实施创新驱动发展战略有重大推动作用。着眼我区在东盟的独特区位优势，拟引入“中国云体系产业创新战略联盟”（以下简称“云体系联盟”），助力我区打造互联网及网信体系创新产业高地。但是，鉴于在没有建立起国家应用体系和配套法律法规之前，任何环节的数据偏差都会影响整个数据链的真实性。因此前期将从引入合作、培育产业、搭建服务平台，开展试验示范入手，选择农业产业中比较成熟的应用场景，如农业全产业链进行实验和推广，待建立起完整的配套体系后再全面普及。

（一）在《“十三五”广西科技计划项目申报指南（第三版）》中设置“区块链技术研发与成果转化应用”课题方向，支持开展区块链高效安全共识机制、区块链分布式架构、智能合约设计和管理、基于区块链技术的服务交易、基于区块链的分布式应用云平台等技术研究。指南方向将民生扶贫作为支持“区块链”技术应用研究与成果转化示范，实现区块链驱动的服务商业模式创新的重要领域。

（二）积极与“云体系联盟”对接，按照优势互补、互利共赢、讲求实效为原则，合作推动我区区块链等新兴互联网技术研发与应用。目前已在与“云体系联盟”拟定合作框架协议，以加快引进和培育区块链产业、推动广西区块链产业跨越式发展为重点，探索区块链在产品(食品)溯源、精准扶贫、民生服务等领域提供专业高效的区块链服务平台。

（三）依托广西农业农村大数据平台搭建广西农业区块链服务平台，为打造“区块链+智能化”“区块链+企业信用大数据”“区块链+供应链金融”等提供基础和支撑。

（四）推进“区块链+”试验示范，依托优势主导产业，建设一批优势突出、特色明显、集中连片、生态循环的种养业示范基地，逐步融合“区块链+”服务。

（五）建立广西农产品身份核查系统和农业企业诚信系统，为开展区块链服务提供支撑。

（六）探索“区块链+质量溯源”。利用广西农产品溯源系统，对我区“三品一标”农产品质量追溯，提高广西农产品品质，打造一批“桂牌”优质农产品。

（七）开展农业区块链专题培训。在农业系统干部中开展区块链技术的培训，提高农业部门对区块链技术和应用理念的认识。

广西壮族自治区科学技术厅
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