关于自治区政协十二届二次会议

第20190486号提案答复的函
黄世芳等委员：

您提出的《关于小微企业从业青年创业创新发展的建议》收悉，现答复如下：

为进一步优化创业创新环境，我厅通过加强创业孵化体系建设、培育创业孵化载体梯队、开展多层培训交流等，积极推动有效地激发创业创新活力，促进形成大众创业、万众创新生动局面，努力实现创新支持创业、创业带动就业良性互动。
一、在促进创新创业方面所开展的工作
（一）注重创业孵化载体梯队建设

围绕“众创空间（创业苗圃）—孵化器—加速器—科技园”的创业孵化链条，重点抓好创业孵化载体建设这一创新创业“牛鼻子”，通过培育与认定（备案）相结合的方式，积极与各市科技管理部门沟通，形成区市联动，从政策扶持、载体建设、培训交流等方面，共同推进科技企业孵化器培育工作，踏实、有序的推进市级、自治区级、国家级科技企业孵化器、众创空间的建设指导和认定（备案）工作，不断推进科技企业孵化器、众创空间等创业孵化载体梯队建设和加强提升创新创业孵化服务质量，全面夯实我区创新创业发展基础。

（二）落实创新创业优惠扶持政策

一是依托《“十三五”广西科技计划项目申报指南》设立“广西科技基地和人才专项”和“广西技术创新引导专项”，对通过国家级认定的科技企业孵化器给予每家100万元的配套经费资助，通过自治区认定的科技企业孵化器给予每家50万元的配套资助。同时，对累计培育出高新技术企业的科技企业孵化器，按每家5万元的标准给予经费补助。二是积极组织国家级科技企业孵化器及符合条件的国家级众创空间申请国家免税优惠。通过全面落实创新创业优惠扶持政策，引导科技企业孵化器、大学科技园、众创空间开展公共技术服务平台建设、高新技术企业培育等，加强完善创业孵化载体在技术开发、检验检测、科技金融、知识产权、企业管理、人力资源、法律、财务、信息等方面的服务质量。

（三）推动创新创业培训常态化
针对我区创新源动力不足，创新基础不扎实，新建科技企业孵化器、众创空间比较多，运营管理经验缺乏的问题， 2018年，从自治区层面统一部署，先后组织区内科技企业孵化器、大学科技园和众创空间的管理人员开展了“广西创业孵化载体中高级管理人员研修班”、“广西创业孵化载体建设运营高级研修班”等培训活动，并组织科技企业孵化器负责人赴深圳开展学习与经验交流活动。同时，支持北海高新技术创新创业服务中心组织举办“广西第三期科技企业孵化器从业人员培训班”。通过推动创新创业培训常态化，加强提升我区创业孵化载体运营管理能力和创新创业服务水平。

（四）营造良好创新创业环境氛围

一是举办了2018年第七届中国创新创业大赛广西赛区暨2018年广西创新创业大赛，在深入沟通各市科技管理部门的基础上，积极动员全区科技企业孵化器、众创空间等参与赛事组织、宣传和培训等相关工作，形成“管理部门—孵化载体—科技型企业（项目）”三位一体的合力，共同营造我区良好创新创业环境氛围。二是在《“十三五”广西科技计划项目申报指南》中专门设立“创新创业大赛获奖项目资助”专项，对广西赛区决赛一二三等奖项目和优胜奖项目，给予不低于10万元、不高于100万元的科技项目经费扶持。项目直通车的开设，转变了以往科技研发项目的扶持方式，实现了以赛代评，以奖代补的公开、透明扶持方式，有效挖掘更多优秀创新项目和创新成果。三是利用网络App、网易新闻、私家车930电台广播、广西科技日报、广西电视台等新媒体，全方位、全程开展赛事宣传活动，积极弘扬创新创业文化。
（五）健全技术转移服务体系
初步建立了以市场为导向，以企业为主体，“产学研资介”充分参与的科技成果转化和技术转移体系，引导小微企业加大引进科技成果转化应用的力度。全区目前建有技术转移示范机构91家，面向小微企业开展技术转移推广中介服务。建有广西网上技术市场，整合区内及国内专利成果27341项，各行业技术专家3536多位，包括中科院、北京化工大学、浙江大学、等共500多家知名的高校科研院所入驻平台，为小微企业提供创业和成果转移转移咨询和中介服务。

（六）加快培育科技型企业，切实增强企业创新能力
大力培育高新技术企业。一是加大高新技术企业认定及管理业务培训力度。2019年3-5月，我厅在全区14个市举办了12期企业科技创新政策巡讲，实现对广西的14个市和12个高新技术产业园区的全覆盖，2000多人参加了培训。二是做好组织发动申报工作。5月底统计数字显示，第一批共收到631家企业的高企申报材料。三是强化对入库培育企业的科技项目支持。2019年2-5月，已下达高企培育相关项目11项，资助科研经费为490万元。四是继续给予高新技术企业奖励后补助。对首次通过高企认定的企业给予10万元奖励，对于重新认定的给予5万元奖励，对2018年通过高新技术企业认定的947家企业给予奖励性后补助，资助经费8500万元。五是推进高新技术企业享受税收优惠。进一步落实高企按减15%的税率征收企业所得税的优惠政策，降低企业创新成本，截至到2018年第四季度，我区共有256户企业享受高新技术企业税收优惠政策，共减免企业所得税14.2亿元。
大力培育科技型中小企业、瞪羚企业。通过组织各市积极引导科技型企业申报，截至目前，已开展2019年科技型中小企业评价入库5批，公示企业807家，已完成入库企业616家。为着力强化企业创新主体地位，支持一批高成长性科技企业发展壮大，目前，已认定瞪羚企业68家，对 “瞪羚企业”连续按每年企业自筹资金投入研发经费总额的20%予以奖补，每年奖补金额最高不超过50万元。
二、下一步工作计划

（一）加大财政资金扶持引导力度，继续加强创业孵化载体建设尤其在场地建设、在孵企业优惠及公共技术服务平台建设方面，给予更多的经费补助，支持一批特色优质创业孵化载体做强做大。

（二）从自治区层面继续组织开展创新创业培训活动和赴发达省份交流活动，通过不断优化培训内容，弥补我区新建创业孵化载体较多，运营管理经验缺乏，创新创业服务水平不高的难题。

（三）继续组织举办创新创业大赛，通过整合自治区各部门优势资源，重点打造我区创新创业赛事品牌，弘扬创新创业文化氛围。

广西壮族自治区科学技术厅
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