广西壮族自治区人民政府办公厅印发关于建设
广西水产品加工产业工程院实施方案的通知

桂政办发〔2012〕233号

各市、县人民政府，自治区农垦局，自治区人民政府各组成部门、各直属机构：

《关于建设广西水产品加工产业工程院的实施方案》已经自治区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
2012年10月25日
关于建设广西水产品加工产业

工程院的实施方案

 

为贯彻落实《自治区党委办公厅  自治区人民政府办公厅印发〈关于深化科技体制改革加快广西创新体系建设的实施意见〉的通知》（桂办发〔2012〕41号）精神，加强水产品加工产业技术研发，为我区水产品加工产业科学发展提供强有力的科技支撑，现就建设广西水产品加工产业工程院制定本实施方案。

一、实施单位和科研协作单位

实施单位：百洋水产集团股份有限公司。

科研协作单位：广西科学院、中国水产科学研究院南海水产研究所、广西水产研究所、广西大学。

二、目标要求

将广西水产品加工产业工程院建设成为具备开展水产品相关技术研究开发、工程应用、成果转化和推广辐射能力的重要平台和聚集国内外优秀技术人才的重要基地；通过内引外联，集中科技力量，优化配置科技资源，立足产业技术创新，提升发展以罗非鱼为主的广西淡（海）水优势水产品产业化工程技术，攻克一批产业化关键共性技术，开展现代化水产品加工技术研究、高值化综合利用和产业化技术示范推广，建立全产业链产业化工程技术应用的联盟机制，将工程院建成领先国际的水产品加工产业化工程技术研究、转化与应用示范平台。

三、主要任务

（一）探索建立以企业为主体的创新发展机制。以全球化视野，把握国际国内市场，打通我区水产品加工产业化与市场化隔阂，发挥产业规模效应，增强自主创新能力，培养新兴产业，推动产业升级，探索出以企业为主体，市场为导向，通过技术牵引、资源共享和利益回馈的产业化创新发展新机制。

（二）建立新产品、新技术产业化中试实验和输出平台。为水产品加工产业提供技术开发及成果转化的基础条件，以加速成果转化为重点，持续不断地将具有重要应用前景的科研成果进行系统化、配套化和工程化研究开发，推动水产品加工产业技术进步和产业升级，为企业提供适合规模生产的配套技术工艺和技术装备，加强科技成果向生产力转化，建成一批中试产业示范基地，在加工开发与市场产业转化之间起到桥梁作用。

（三）建立水产品加工科研人才队伍。加强水产品加工科研人才队伍建设，造就一支精干高效的创新队伍，集聚一批站在国际水产品加工科技前沿的战略科学家、学术领军人物，建成一流的人才培养基地。

（四）建立产业化信息与服务平台。拓宽与国内外的交流渠道，参与国际间双边、多边合作交流，与国际水产食品安全体系接轨，建成公共服务平台，为企业、科研单位提供产业化信息咨询服务。

四、实施步骤

工程院建设期为2012年至2015年，分两个阶段：

（一）准备阶段（2012年）。确定工程院运作模式，确立组织架构。筹备资金、招聘人员、组建各管理及研究部门。建立工程院章程和各种规章制度。按工程院总体建设目标确定长期、中期及近期任务目标，制定年度研究开发计划书及年度预算报告。

（二）建设阶段（2013－2015年）。建成广西水产品加工工程院总部基地和中试基地，为产业工程化开发提供基础条件。建成对外开放的广西水产品检测中心。开展全自动化生产工艺及工程化研究，加强科研人才队伍建设，引进院士专家团队，积极推动和发展国际交流与合作。

五、工作要求

（一）由百洋水产集团股份有限公司负责提出组建方案，负责具体建设工作，每3年为一个阶段设立任务目标。

（二）请自治区发展改革委、工业和信息化委、科技厅、财政厅等部门在项目立项、申报国家级创新平台等方面予以优先扶持。

（三）请自治区主管部门加强督促检查，确保工程院建设顺利推进。
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抄送：自治区党委各部门，各人民团体。
自治区人大常委会办公厅，自治区政协办公厅，自治区高级法院，自治区检察院。
各民主党派广西区委会，自治区工商联。
广西壮族自治区人民政府办公厅　          2012年10月31日印发
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