广西壮族自治区人民政府办公厅印发关于建设
广西锡铟锑矿冶产业工程院实施方案的通知

桂政办发〔2012〕234号

各市、县人民政府，自治区农垦局，自治区人民政府各组成部门、各直属机构：

《关于建设广西锡铟锑矿冶产业工程院的实施方案》已经自治区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
2012年10月25日
关于建设广西锡铟锑矿冶产业

工程院的实施方案

 

为贯彻落实《自治区党委办公厅  自治区人民政府办公厅印发〈关于深化科技体制改革加快广西创新体系建设的实施意见〉的通知》（桂办发〔2012〕41号）精神，加强锡铟锑矿冶产业技术研发，为我区锡铟锑矿冶产业科学发展提供强有力的科技支撑，现就建设广西锡铟锑矿冶产业工程院制定本实施方案。

一、实施主体和科研协作单位

实施单位：广西华锡集团股份有限公司。

科研协作单位：中南大学、江西理工大学、广西大学、西安建筑科技大学、复旦大学、北京有色金属研究总院、北京矿冶研究总院。

二、目标要求

将广西锡铟锑矿冶产业工程院建设成为具备开展锡铟锑矿冶相关技术研究开发、工程应用、成果转化和推广辐射能力的重要平台和聚集国内外优秀技术人才的重要基地；2013年，建成国家级的工程技术研究中心；2015年建成国家甲级资质的有色金属设计院，建成具备国内一流的工程技术综合配套试验条件，开展锡铟锑矿冶技术研究开发、工程应用、成果转化和推广辐射能力的重要平台和聚集国内外优秀技术人才的重要基地，自我良性循环发展机制的科研开发及产业化的联合体。

三、主要任务

（一）广西锡铟锑矿冶产业工程院的职责和功能定位。以八桂学者牵头，培养科技管理人才和技术创新人才；以锡多金属矿资源综合利用为基础，以有色金属以及新材料开发为主线，发挥工程院在地质找矿、采矿、选矿、冶炼加工传统技术优势，加大技术创新、管理创新、机制创新力度，将广西的锡铟锑的矿产资源优势转化成为产业优势和竞争优势。通过开展锡铟锑矿冶和金属深加工的基础研究，新技术、新工艺、新设备、新产品的研发，推进具有较强市场竞争力的锡铟锑金属产业集群的形成，打造成国内外具有影响力的锡锑铟技术及产业基地。

（二）培育团队。实施“十百千”人才战略：培养和引进锡铟锑矿冶产业方面十名行业领军人物，百名教授、博士研发团队，千名工程师、硕士高技术人才，形成强大特色人才“洼地”。

（三）搭建平台。构建广西锡铟锑矿冶产业六大科研平台：把现有的广西锡多金属矿矿物加工工程技术研究中心升级为国家级研究中心；建设国家企业技术中心；建成省级地下采矿工程技术研究中心；继续建设广西铟锡锑工程技术研究中心、博士后科研工作站；把现有的华锡设计研究院建成国家甲级资质的有色金属设计院；打造成有色行业高新技术研发产业化基地，使之成为新产业技术“孵化器”。

（四）建立科学规范的运行机制。实行院长负责。成立学术委员会，负责对重大决策进行审议。成立项目专家组，充分发挥专家在技术研发、咨询、监督以及过程管理中的作用。加强项目实施过程管理，做好检查评估。

四、实施步骤

（一）组建团队，制定规范（2012年至2013年）。筹建工程院，组成工程院机构，落实建设方案、制定章程和管理制度。积极引进国内外各类人才，组建创新型人才团队，增强专家团队创新能力。落实建设引导资金、场地和实验条件，全面启动组建工作。
（二）搭建平台，全面建成（2013年至2015年）。建设锡多金属矿矿物加工工程技术研究中心、铟锡锑工程技术研究中心、华锡设计研究院、博士后科研工作站、锡铟锑金属深加工产品的分析测试中心等技术研发平台，形成完整的技术创新体系，购置相应的仪器设备，人员配备到位。全面建成工程院并使之高效运转。
五、工作要求

（一）由广西华锡集团股份有限公司牵头提出组建方案并组织实施，各协作单位在各方面予以积极配合并主动参与。

（二）请自治区发展改革委、工业和信息化委、科技厅、财政厅等部门在项目立项、申报国家级创新平台等方面予以优先扶持。

（三）请自治区国资委、科技厅等主管部门加强督促检查，确保工程院建设顺利推进。
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抄送：自治区党委各部门，各人民团体。
自治区人大常委会办公厅，自治区政协办公厅，自治区高级法院，自治区检察院。
各民主党派广西区委会，自治区工商联。
广西壮族自治区人民政府办公厅　          2012年10月31日印发
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