广西壮族自治区人民政府办公厅印发关于建设
广西中药产业化工程院实施方案的通知

桂政办发〔2012〕242号

各市、县人民政府，自治区农垦局，自治区人民政府各组成部门、各直属机构：

《关于建设广西中药产业化工程院的实施方案》已经自治区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
2012年10月25日
关于建设广西中药产业化

工程院的实施方案

 

为贯彻落实《自治区党委办公厅  自治区人民政府办公厅印发〈关于深化科技体制改革加快广西创新体系建设的实施意见〉的通知》（桂办发〔2012〕41号）精神，加强中药产业化技术研发，为我区中药产业化科学发展提供强有力的科技支撑，现就建设广西中药产业化工程院制定本实施方案。

一、实施单位和科研协作单位

实施单位：桂林三金药业股份有限公司。

科研协作单位：军事医学科学院放射与辐射医学研究所。

二、目标要求

将广西中药产业化工程院建设成为具备开展中药相关技术研究开发、工程应用、成果转化和推广辐射能力的重要平台和聚集国内外优秀技术人才的重要基地；建成与国际接轨、国内一流的现代中药、天然药物及广西壮瑶等民族药研发创新平台、科技成果产业化转化平台、中医药技术开发服务平台以及医药创新人才引进和培养基地，成为国家和行业技术标准制订的主要参与者、广西壮瑶等民族药国家和行业标准制订的领导者；到2015年，建成广西民族药研究重点实验室，桂林三金药业股份有限公司成为国家级创新型企业；到2020年，完成国家级科研课题3项、国家和行业技术标准6项、广西地方标准5项、国家发明专利10项，建设成为国家级的中药产业化创新平台。

三、主要任务

（一）工程院技术、管理团队建设。建立广西中药产业化工程院管理委员会，负责工程院重大建设事项的决策管理。同时聘请3名以上院士和其它专家，成立专家咨询委员会，负责工程院重大技术决策，推进技术创新和产业化工作。

（二）创新能力建设。重点建设和完善中药化学与质量标准以及工艺研究三个核心创新研究平台，配置国际先进水平的实验仪器和装备。建设广西壮、瑶民族医药资源研究技术平台，针对民族医药研发构建人才引进和培养体系。开展中药产业共性工程技术、药品质量控制技术研究，推进中药国际化进程。配置国际一流中药质量分析检测仪器、装备、分析软件，提升中药产品质量稳定可控水平。建立和完善中药工艺技术工程化研究装备、智能软件。

（三）产学研合作平台建设。依托现有的与解放军军事医学科学院构建的国家级产学研联盟，加强与武汉大学、中国药科大学、北京中医药大学、沈阳药科大学等高校合作，提高创新研究水平，发挥产学研各方的优势。构建技术成果开放式转化模式，扩大技术成果的转移范围，让技术成果服务于企业和行业，尤其是我区地方企业。

（四）知识产权保护体系建设。建立专门的知识产权研究中心，引进和培养知识产权专业人才，提升和完善知识产权保护体系，及时保护创新研究成果。建立对技术创新的激励机制，加大对发明专利的奖励力度。

四、实施步骤

（一）启动阶段（2012年至2013年）。构建工程院的管理和技术团队，建立必要的管理制度和工作流程，细化各项主要建设任务，建设6200平方米科研中心大楼，建设以先进仪器设备为主的中药化学与质量标准研究中心。

（二）建设阶段（2014年至2015年）。建设广西民族药研究重点实验室，开展大孔树脂分离、超临界萃取等创新工艺技术平台研究，提高中药生产工艺水平，并实现产业化应用。建成国内一流的广西壮、瑶药以及民族药研究中心。

五、工作要求

（一）由桂林三金药业股份有限公司牵头提出组建方案并组织实施，各协作单位在各方面予以积极配合并主动参与。

（二）请自治区发展改革委、工业和信息化委、科技厅、财政厅等部门在项目立项、申报国家级创新平台、仪器设备采购等方面予以优先扶持。

（三）请自治区科技厅、食品药品监管局等主管部门加强督促检查，确保工程院建设顺利推进。
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抄送：自治区党委各部门，各人民团体。
自治区人大常委会办公厅，自治区政协办公厅，自治区高级法院，自治区检察院。
各民主党派广西区委会，自治区工商联。
广西壮族自治区人民政府办公厅　          2012年10月31日印发
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