广西壮族自治区人民政府办公厅印发关于建设
广西生物质产业化工程院实施方案的通知

桂政办发〔2012〕243号

各市、县人民政府，自治区农垦局，自治区人民政府各组成部门、各直属机构：

《关于建设广西生物质产业化工程院的实施方案》已经自治区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
2012年10月25日
关于建设广西生物质产业化

工程院的实施方案

 

为贯彻落实《自治区党委办公厅  自治区人民政府办公厅印发〈关于深化科技体制改革加快广西创新体系建设的实施意见〉的通知》（桂办发〔2012〕41号）精神，加强生物质产业化技术研发，为我区生物质产业化科学发展提供强有力的科技支撑，现就建设广西生物质产业化工程院制定本实施方案。

一、实施单位和科研协作单位

实施单位：广西科学院。

科研协作单位：中国科学院广州能源研究所、南京工业大学、广西农垦明阳生化集团股份有限公司、广西丰浩实业有限公司、广西宁明天弘实业有限公司、南宁邦尔克生物技术有限公司等。

二、目标要求

将广西生物质产业化工程院建设成为具备开展生物质相关技术研究开发、工程应用、成果转化和推广辐射能力的重要平台和聚集国内外优秀技术人才的重要基地；到2015年，争取建成我国一流的生物质能源工程化示范基地、技术创新基地和成果孵化基地，成为生物基特别是淀粉基材料的技术创新基地和新产品研发基地；到2020年，成为全国生物质领域中工程化成果的引路者和领跑者。

三、主要任务

（一）广西生物质产业化工程院的职责和功能定位。以提高生物质能源和生物基材料生产技术创新能力和加快生物科技成果产业化为目的，以生物质产业关键共性技术为主攻方向，以产学研联系为手段，坚持创新驱动和集成创新为原则，以企业为主体，以市场为导向，开展生物质及相关领域的基础研究和新材料、新技术、新工艺、新设备、新产品的研发，积极推进产学研用一体化，为加快推进我区生物质产业化发展，形成具有较强市场竞争力的生物质产业集群，为实现我区生物产业化跨越式发展提供技术支撑和人才支持，打造我国先进的生物质产业基地和节能减排示范基地。
（二）组建一流的科研人才队伍。工程院人员由固定人员和流动人员构成，固定人员实行聘任制，流动人员实行合同制。以项目为纽带，集聚国内外生物质产业化研发人才和团队。建立以创新质量和市场效益为导向的人才激励机制，营造一个人才辈出的人才环境。

（三）建立科学规范的运行机制。工程院建立管理委员会和工程技术委员会，实行管理委员会领导下的院长负责制。成立工程技术委员会，负责对重大决策进行审议、技术创新项目的咨询和评估、产业化项目的监督和管理。院长根据工程技术委员会的年度计划组织实施。

四、实施步骤

（一）启动阶段（2012年至2013年）。筹建工程院，包括细化建设方案、制定章程和管理制度，引进工程化高层次人才、制定聚集技术、管理和市场营销人才的办法，落实建设引导资金、场地和基础条件，在广西科学院选址挂牌，全面启动组建工作。

（二）建设阶段（2014年至2015年）。针对我区生物质产业发展需求，全面开展应用基础研究、成果中试放大及其产业化推进工作，优化产业重大技术发展路线，开发具有市场竞争力和高附加值的创新产品，建立节能生产工艺、制定产品标准，经营品牌，促使产业链向高端延伸，带动产业规模化、效益化。

五、工作要求

（一）由广西科学院牵头提出组建方案并组织实施，各协作单位在各方面予以积极配合并主动参与。

（二）请自治区发展改革委、工业和信息化委、科技厅、财政厅等部门在项目立项、技术改造等方面予以优先扶持。

（三）请自治区主管部门加强督促检查，确保工程院建设顺利推进。
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抄送：自治区党委各部门，各人民团体。
自治区人大常委会办公厅，自治区政协办公厅，自治区高级法院，自治区检察院。
各民主党派广西区委会，自治区工商联。
广西壮族自治区人民政府办公厅　          2012年10月31日印发
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