广西壮族自治区人民政府办公厅印发
关于建设广西创意中心实施方案的通知

桂政办发〔2012〕260号

各市、县人民政府，自治区农垦局，自治区人民政府各组成部门、各直属机构：

《关于建设广西创意中心的实施方案》已经自治区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
2012年10月25日
关于建设广西创意中心的实施方案

为贯彻落实《自治区党委办公厅  自治区人民政府办公厅印发〈关于深化科技体制改革加快广西创新体系建设的实施意见〉的通知》（桂办发〔2012〕41号）精神，服务和引导广西创意产业的发展，推动创意产业化，特制定本实施方案。

一、目标要求

到2013年，建成足以支撑、服务广西创意产业发展的公共技术平台，构建创意产品走向市场的通道，支撑、服务 500家以上创意机构。

到2015年，建立健全为广西创意产业提供投融资、人才、技术、营销的服务体系，支撑、服务 2000家以上创意机构。 

从2015年开始，积极创造条件，规划建设功能齐全、布局合理、核心产业突出、在中国西部乃至中国—东盟自由贸易区具有引领示范作用的文化创意产业示范园区。探索在政府引导下，通过融通社会资本资源，建立产业园区的模式。实现入园机构1000家，服务、带动全区30000家左右的创意机构。

二、建设内容

（一）建设公共技术平台。

建设具有综合性、多功能特征的公共技术平台目标，服务领域涵盖影视制作、动漫制作、数字出版、广告设计、创意策划以及创意产品研发、孵化、转化等。（责任单位：自治区科技厅、文化厅，广西文化产业投资集团有限公司）

（二）构建创意产品走向市场的通道。

开通创意频道。由自治区广电局负责申报开通广西电视台创意频道（暂定名），由广西创意中心负责经营管理，主要播出广西原创的动漫、微电影、音乐、舞台艺术等各种创意产品，并提供营销服务，努力争取办成全国第一个创意频道。（责任单位：自治区广电局，广西电视台、广西文化产业投资集团有限公司）

建设创意网站。网站既具有一般视频网站的展示、播放、产品推广功能，又具备创意产品交易、订制等电子商务功能。（责任单位：自治区科技厅、文化厅，广西文化产业投资集团有限公司） 

建设创意园区。园区满足1000家以上的创意机构入园，同时为创意产品生产、展示、交易、人才培训、学术交流提供投融资、信息、技术、市场营销、认证、维权等综合服务。（责任单位：自治区科技厅、工信委，广西文化产业投资集团有限公司） 

（三）建立健全引导机制。

成立广西创意产业行业协会。协会主要研究创意产业分类标准、发展方向与重点、市场准入等行业标准、发展战略等重大课题；为创意产品的孵化、认证、评估、成果转化提供完整的指导、支持与服务。（责任单位：广西文化产业投资集团有限公司） 

探索创新融通社会资本，发展广西创意产业的新机制。（责任单位：自治区科技厅、文化厅、金融办，广西文化产业投资集团有限公司）

建立整合产、学、研力量，利用“两种资源、两个市场”，研发、孵化、推介创意产品的机制。（责任单位：自治区科技厅、教育厅、工信委、国资委，广西文化产业投资集团有限公司）

（四）完善创意产业扶持政策体系。

建立健全鼓励创意产业发展的相关政策，包括产业促进、资金扶持、信贷扶持、激励机制、运营管理、集聚园区建设等内容。（责任单位：自治区科技厅、文化厅、工信委、金融办）

（五）培育知名创意产品、品牌、企业。

打造广西力量知名创意品牌，扶持做大做强一批创意企业，打造一批具有自主知识产权、核心竞争力强的创意产品，实现创意产业经济效益和社会效益双丰收。（责任单位：自治区科技厅、文化厅、工信委、国资委，各市县人民政府）

（六）打造国际交流平台。

通过合作论坛、学术研讨、产品博览等方式，在广西打造立足广西、面向中国、辐射东南亚的创意产业国际交流平台。（责任单位：自治区科技厅、文化厅，广西文化产业投资集团有限公司） 

（七）建设创意人才高地。

通过建立各种激励机制，创新人才培养和引进方式，扶持一批创意大师、管理专家、营销精英、知名导演、演员、音乐家、文学家、设计师、动漫人才等，在广西形成一个创意人才高地。（责任单位：自治区科技厅、文化厅，广西文化产业投资集团有限公司） 

三、保障措施

（一）加强领导。

自治区科技厅、文化厅和广西文化产业投资集团有限公司牵头，建立自治区党委宣传部和自治区财政厅、国资委、工信委、金融办、教育厅、广电局、新闻出版局、工商局、国税局、地税局、文联以及南宁市人民政府等为成员单位的联席会议制度，负责研究和协调解决广西创意中心建设工作中的重大事宜，确保创意中心建设按计划推进实施。联席会办公室设在广西文化产业投资集团有限公司。广西文化产业投资集团有限公司作为广西创意中心的实施主体具体落实各项建设工作。

（二）筹措资金和落实场地。

通过政府财政支持、招商引资、银行贷款等多渠道筹集建设资金，在南宁新兴产业园建设中国西部乃至中国—东盟自贸区具有引领示范作用的文化创意产业聚集中心。（责任单位：广西文化产业投资集团有限公司）

（三）建立激励机制。

参照区内外关于文化创意企业、软件企业、高新技术企业的相关优惠政策，研究出台广西创意中心入驻企业领军人才、专业人才突出贡献奖励、购房购车补贴、子女入学、看病就医等优惠政策。支持以版权、品牌、技术等无形资产作价入股创办文化创意企业。（责任单位：自治区科技厅、文化厅、工商局等） 

（四）加快创意园区规划。

积极创造条件规划建设创意园区，探索融通社会资本建设产业园区的模式。通过建设创意园区，有效聚合区内外的创意团队和创意人才，发挥创意引擎的作用，形成完整的创意研发、成果转化产业链，实现产业创意化，使创意产业成为广西经济新的增长点。（责任单位：自治区科技厅、文化厅，广西文化产业投资集团有限公司） 

四、近期工作

（一）广西文化产业投资集团有限公司提出广西创意中心建设方案，报自治区政府批准后组织实施。先进入南宁新兴产业园工业设计城开展业务，再逐步开展广西创意中心建设。

（二）制订发展规划。自治区科技厅、文化厅指导广西文化产业投资集团有限公司，其它协作单位配合，制订详细的创意中心发展规划，报自治区人民政府批准后实施。

（三）2012年底前启动公共技术服务平台和创意产品走向市场的通道建设工作。
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抄送：自治区党委各部门，广西军区，武警广西总队，各人民团体。
自治区人大常委会办公厅，自治区政协办公厅，自治区高级法院，自治区检察院。
各民主党派广西区委会，自治区工商联。
广西壮族自治区人民政府办公厅　          2012年10月29日印发
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