关于自治区政协十二届三次会议
第20200208号提案答复的函
郑中正委员：
您提出的《关于中国（广西）自由贸易试验区，香港专业人士如何帮助推进“一带一路”建设的建议的提案》收悉，现答复如下：
一、2019年自治区科技厅与香港科技创新合作情况

我厅高度重视与香港的科技创新合作，围绕国家建设粤港澳大湾区、泛珠三角区域战略部署以及CEPA先行先试政策实施，积极推动桂港科技创新合作：

（一）围绕国家建设粤港澳大湾区发展规划，积极开展与香港的科技招商活动。2019年3月，我厅党组书记、厅长曹坤华率领广西相关单位组成广西科技代表团赴香港开展了一系列科技创新合作推介活动，组织举办了1场大型专题推介会、2场小型专题座谈会，拜访了香港中联办、香港创新及科技局等家多家政府部门，访问了香港大学、香港浸会大学等高校，与香港科学园、香港应用科技研究院、培力控股有限公司等6家机构与企业洽谈，香港工业总会、香港总商会、香港中华总商会、香港中华厂商联合会等100多家机构140余名代表参加会议，活动现场气氛热烈、互动踊跃。我厅组织的系列推介活动，是在粤港澳大湾区发展规划纲要出台后，全国首个赴大湾区开展科技创新合作专题对接活动，在大湾区政府部门、科技界、企业界、商协会引起热烈反响。“2019桂港科技创新合作推介会”，就桂港80多项合作需求进行现场对接，达成合作意向50余项，签约4项。

（二）围绕桂港创新资源优化配置，共建科技创新平台。2019年5月，我厅牵头与香港浸会大学、澳门大学等单位合作，签署五方合作协议，共建药用植物资源库，打造全球药用植物资源种类最多、信息最全、在国际上具有领先科研水平的药用植物大数据中心和创新平台。

（三）围绕广西科技、产业发展重大需求，联合实施科技计划项目。2019年，我厅继续支持广西中医药大学与香港大学等单位联合开展广西特色药用资源金花茶产业发展关键技术与应用示范研究；支持广西药用植物园与香港大学联合开展鸡血藤药材开发的关键技术研究；支持我区有关企业、高校、科研院所与香港相关单位联合开展特色药用植物种植关键技术研究与产业化、大宗道地药材规范化种植和绿色加工技术体系研究。

（四）通过广西质检院与香港标准与检定中心（STC）的交流合作，推动我区与香港检验检测标准互认。广西质检院与香港标准与检定中心（STC）通过对实验室人员、设备、试剂、方法、环境条件等进行现场评审和后期比对验证，实现了食品中微生物、重金属及有毒元素、人造甜味剂、防腐剂、营养成分、违禁化学品等7个领域共41个项目参数的检验数据及结果互认。香港标准与检定中心（STC）向广西质检院颁发授权实验室证书，标志着双方实验室正式实现检验数据及结果互认，实现了双方检验检测认证一体化，为进一步服务桂港两地企业打下了坚实的技术基础。
二、围绕高层次人才引进和培养，加强桂港人才交流合作
2019年，我厅启动实施“港澳台英才聚桂计划”，及时组织发动区内的大学、科研单位和企业提出用人需求。同时，指导广西出版传媒集团有限公司组织实施“印刷技术升级和数字化改造”赴香港培训项目，共派出20名行业一线骨干赴香港相关机构进行为期10天的交流和学习。培训结束后，公司积极总结培训成果并学以致用，提出了探索开发新形态出版物、实现“产品+服务”转型等工作新思路。
（一）支持中国（广西）自由贸易试验区引进境外高层次专业人才和团队。我厅在全国率先探索科技创新引才引智计点积分制度，并在2020年4月列入“十三五”广西科技计划项目申报指南（第五版）。对主动引进香港专业人才的用人单位，对照科技创新引才引智计点积分赋值表要求，计点积分达到72分以上，每个项目资助50万元；计点积分达到80分以上，每个项目资助80万元。

（二）实施“港澳台英才聚桂计划”，资助港澳台科技创新人才入桂开展创新创业。该计划从2018年5月启动，至今为我区引进香港专业人员4名，在我区相关企业和机构开展科技创新服务。我厅从2020年4月开始，新遴选在中国（广西）自由贸易试验区南宁片区落户的广西海科加速科技企业孵化器有限公司专责承接该计划管理工作，并已面向香港合作机构进行对接，计划在今年下半年赴香港开展对接洽谈活动，以期引进更多香港创新人才汇聚广西自贸区开展合作。

（三）加强高层次创新人才和团队引进培养。我厅通过实施八桂学者制度等人才工程项目，引进培养了一批高层次创新人才和团队，汇聚了一批高端人才和技术骨干。2018年第五批自然科学与技术类八桂学者选聘工作中，为南宁市、钦州市地域内的企事业单位引进培养了近20名高层次创新人才。

三、与香港科技创新专业人士合作打算

（一）进一步加强“港澳台英才聚桂计划”的宣传推介，启用港澳英才计划在线申报系统，提升岗位需求匹配精准度，引导区内用人单位在先进制造业、生态环保产业、优势特色农业、海洋资源开发利用保护、大健康产业等领域加大港澳英才引进力度。同时，继续支持我区各企事业单位赴香港开展因公培训工作。
（二）进一步完善八桂学者制度等人才工程项目，加强高层次创新人才和团队引进培养。
（三）继续支持自治区CEPA示范基地建设，统筹指导推动CEPA示范基地有关单位加强与香港专业人士开展科技创新合作，共建重大科技创新平台，联合开展重大科技攻关，推动香港先进技术成果到我区转化与产业化。 
（四）积极推动企业、高校、科研机构在自贸区内与香港有关协会及专业人士合作，采用“政府引导、企业主导、市场运作”的模式，在自贸区和香港互建“广西-香港离岸创新创业基地”，针对香港人才或项目采取“广西注册、境内外经营”或“香港注册、广西经营”的离岸模式，对接桂港创新资源，建设一个具有招商引智、创业孵化、专业服务保障等功能的国际化综合性创新创业双向服务平台。在桂港两地搭建技术项目展示、孵化的实体载体，对意向在我区创新创业的香港人才提供市场、 政策、技术、投资、法律、财务等前置服务，通过柔性引进的方式吸引香港人才到我区创新创业，并对到桂落地转化的香港人才项目提供一体化孵化服务，打造立足西南、服务大湾区、辐射全国、面向东盟的桂港创新资源集聚平台。
广西壮族自治区科学技术厅
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