关于自治区政协十二届三次会议

第20200302号提案答复的函

翁修平委员：
您提出的《关于增强科技创新能力推动产业高质量发展的建议》收悉，现答复如下：

《广西壮族自治区人民政府关于印发广西科技创新支撑产业高质量发展三年行动方案（2018—2020年）的通知》（桂政发〔2018〕51号）印发以来，自治区科技厅牵头会同自治区发展改革委、工业和信息化厅等部门积极实施“三百二千”科技创新工程，坚持前端聚焦、推进中间协同、注重后端转化，加快汇聚创新资源，凝聚创新力量，激发创新活力，推动创新成为引领产业高质量发展的核心动力源。截至今年5月，完成“三百二千”科技创新工程任务的95%左右，其中“突破100项重大技术”完成81%，“创建100家国家级创新平台”完成100%，“引育100个高层次创新人才和团队”完成100%，“新增1000家高新技术企业”提前一年100%完成新增1000家的任务，“转化1000项重大科技成果”完成94%。
一、创新机制，加大科技创新投入

（一）努力争取增加科技创新投入。结合我区发展实际，与相关职能部门加强沟通和协调，优先保障和合理安排创新投入支出，加快建立以财政投入为引导、企业投入为主体、金融市场为支撑的多元化创新投入体系。发挥社会和金融资本对研发的支持作用，积极引导和带动各类投资基金投入研发活动，对研发投入强度高的企业，尤其是高新技术企业予以优先支持。鼓励各类银行设立科技型分支机构，扩大科技融资规模，推动科技要素与金融资本融合。

（二）加大政策激励引导力度。全面落实研发费用税前加计扣除政策，出台《广西壮族自治区激励企业加大研发经费投入实施办法》，设立“企业研发经费投入奖补资金”专项，改进财政科技经费支持方式，把研发投入和创新绩效作为财政经费支持的重要考察指标。引导各设区市出台激励企业加大研发经费投入的具体措施，引导地方提高财政科技支出用于企业R&D活动的比例。自治区本级科技计划项目优先支持研发投入强度大的企业，提高中小型企业承担研发任务的比例；优先支持研发投入大的企业建设研发机构；优先支持企业与企业、企业与高校科研院所共建研发平台。鼓励企业牵头建立产学研一体化创新链，加大对企业“上规入统”工作的推动力度。积极培育高新技术企业，引导高新技术企业加大投入，增强企业自主创新的内生动力。

（三）实行对企业研发的后补助。全社会研发投入的主力还是要靠企业，为解决我区研发投入强度不足、企业创新主体作用不明显这一问题，自治区财政厅报请自治区人民政府印发了《关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见（修订）》（桂政发〔2019〕57号），文件从企业、高校和科研院所、自治区和市县财政、税收优惠政策、金融政策等6个方面，对自治区各部门与各市县政府在加大研发经费投入方面提出了具体意见和要求。

我区2019年印发实施《广西壮族自治区激励企业加大研发经费投入财政奖补实施办法》，加大了财政资金对企业研发投入引导力度，对企业研发经费投入有增量、强度高、投入大的给予财政奖补。据统计，2019年广西推动对企业研发投入的财政奖补工作，引导企业加大研发投入，全年共奖补2.5亿元，拉动838家企业年度研发投入超过32亿元，财政投入与企业研发经费投入比例接近1:13，有效拉动了广西企业研发经费的投入，增强了企业科技创新能力。

二、建立和完善科技金融体系

（一）完善政策支持体系。推动出台《关于加大金融支持实体经济发展的若干措施》、《关于着力发展壮大民营经济的意见》、《关于深化广西小微企业金融服务有关政策措施》、《重点拟上市企业信息通报帮扶制度实施办法》等政策措施，进一步完善金融支持科技创新企业的政策体系。
（二）鼓励金融机构落户广西。对银行、保险、证券、基金、融资性担保、金融租赁等金融机构在我区设立总部或分支机构的，按类型以及注册资本金等情况分别给予100—5000万元的补助。2015年以来，自治区财政拨付了3450万元，引进银行、证券、保险、担保等14家各类型的金融机构在广西设立机构，构建多种形式相结合的金融服务体系，为我区经济发展营造良好的金融环境。

（三）鼓励科技企业股权投资。一是支持在广西设立股权投资类企业。在广西设立并取得独立法人资格、按照《私募投资基金管理人登记和基金备案办法（试行）》（中基协发〔2014〕1号）完成备案登记的股权投资管理企业，年度累计募集到位资金2亿元（含）以上、且超过60%投资在广西的，自治区财政给予一次性奖励10万元（获得广西政府投资引导资金参股的除外）。二是支持引入股权投资。支持广西科技企业引入股权投资，特别是引入保险资金、年金、基本养老保险基金等长期性资金按规定进行股权投资。对获得股权投资基金1000万元（含）以上投资且资金到位的广西企业，自治区财政给予一次性奖励10万元（获得广西政府投资引导基金参股的除外）。2019年，自治区财政拨付30万元支持广西物宝农业科技集团有限责任公司食品公司、广西中德环保投资有限公司和广西南宁乐喝喝食品开发有限责任公司等3家企业引入股权投资6200万元。

（四）运用金融工具支持科技创新发展及科技成果转化。重点支持科创投资基金，此类基金更强调投资科技成果转化应用，重点投资于进入科技成果转化应用、实现产业化阶段的科技企业，同时也尽量避免投资风险，更容易吸引社会资本参与投资。对于种子期、初创期的科技企业，建议政府有关部门鼓励和引导完全市场化的天使投资基金去投资，由市场主导。

（五）大力发展绿色金融。指导辖内金融机构积极遵循绿色信贷政策要求，并结合广西区域特点，积极加强跟踪国家确定的节 能重点工程、再生能源项目、水污染治理工程、二氧化硫治理、 循环经济试点、水资源节约利用、资源综合利用、废弃物资源化利用、清洁生产、节能减排技术研发和产业化示范及推广、节能技术服务体系、环保产业等重点项目，如助力桂林市实施生态文明重点示范工程，“绿色水泥”项目获得国家技术发明奖，该技术的运用可节电 10%—30%，提高产量 10%—25%，已应用于桂林市超过 90%的水泥企业。
（六）创新金融产品和服务。引导金融机构持续增强金融服务高新技术企业发展功能，如指导兴业银行主要为从事集成电路设 计、信息系统集成服务的中小企业提供金融支持。主动对接深化金融服务，摸排科技创新企业融资需求，实现银企精准对接。创新开发“循环贷”、投联贷等产品，拓宽企业融资方式，解决融资期限匹配问题，降低企业融资成本。
三、建立和完善专利成果转化公共服务平台

自治区市场监管局加大专利权质押融资工作力度，强化措施，不断优化政策环境，着力破解中小微企业融资难、融资贵、融资慢的难题。2019年全区质押专利项目259件，比2018年提高了40.8%，64家企业获得专利权质押融资金额5.6亿元，为产业高质量发展提供良好支撑。

一是积极构建知识产权质押融资政策，着力优化制度环境。编制了《广西壮族自治区专利权质押融资专项经费管理暂行办法》，提出“银行＋企业”、“银行＋企业＋保险/担保”、“银行＋企业＋保险＋担保”等专利权质押融资合作模式，不同的模式设计考虑到了各家银行、保险公司、担保机构具有不同的风险需要，允许其根据自身实际情况灵活选择合适的模式，有利于吸引更多的相关机构积极参与专利权质押融资活动。

二是积极搭建平台，力促银企对接合作。充分发挥政府部门、社会机构的协同作用,为企业搭建对接平台，推进知识产权质押融资工作深入开展。2019年11月10日区市场监管局举办了知识产权质押融资银企对接会，来自全区的各大银行和企业代表300余人参会对接，现场共有9家单位成功签约，签约金额9400万元。

三是完善服务体系，切实提升融资水平和能力。区市场监管局依托广西知识产权交易中心等，通过提升知识产权融资服务能力，搭建融资功能齐全、融资体系完善、规范化与市场化相结合的“一站式”自治区知识产权质押融资综合服务平台。2019年12月2日“广西知识产权质押融资信息发布平台”正式启用，拥有知识产权的企业可在信息平台上发布知识产权质押融资需求信息，了解各大银行相关金融产品，获得办理相关质押融资的辅导，促进企业高价值专利的运营与培育。

四是加强部门协作，合力推动。区市场监管局加强与自治区财政、金融、人民银行、银保监等部门的沟通合作，努力将知识产权的系统优势与相关部门资源优势有机结合形成合力，共同推进知识产权质押融资工作。加强与银行、金融机构合作，2019年12月2日自治区市场监管局与桂林银行、光大银行广西分行和交通银行广西分行等金融机构签订战略合作协议，构建长效合作机制，共同探索知识产权服务经济发展方式转变的新途径，着力培育发展新动能，推动高质量发展，实现政银携手推进全区专利质押融资工作向纵深发展新局面。

五是支持我区企业在海外设立研发中心，助推我区产业融入全球高端市场。自治区科技厅通过支持广西企业在海外设立研发中心，在更高层次上参与全球价值链分工合作，提升我区企业开拓国际市场、参与国际合作竞争的能力与水平。通过实施柳工欧洲研发中心建设项目，成功打造包含130人的多国籍全球联合研发团队，有效整合了欧洲先进机械的研发成果和创新资源，开发出适用于欧洲高端市场的推土机新产品3款、吊管机新产品1款、装载机新产品1款、挖掘机新产品1款，促进新产品销售额达到1.7亿元人民币，成功融入欧洲工程机械高端市场；广西海世通公司通过实施“海世通（文莱）深远海网箱养殖国际研发中心”，利用文莱优良的海域海况，建成外海养殖和陆基数据传输两个平台，生产优质海水鱼类（卵形鲳鲹）1361.6吨，成功实现对加拿大等国的鱼类出口，成为广西渔业在境外产品获得认可并取得效益的首家企业，为我国“渔业走出去”积累了成功经验。 

六是举办多个境内外技术对接会和展览，推动中国先进技术走进东盟国家。为推动我国先进适宜技术“走出去”，服务“一带一路”国家科技发展，2019年自治区科技厅支持中国—东盟技术转移中心在国内外共举办了8场技术对接会，累计对接项目100余个，促成32个集聚度高、辐射面广、高精尖突出的项目在对接会上签约，推动一大批先进适宜技术“走出去”，对接领域涉及传统医药、电子通信、现代农业、先进制造、新材料、新能源等，参与国家覆盖东盟10国。其中，在第16届中国—东盟博览会先进技术展上，重点展示了为西部陆海新通道建设提供科技支撑的16项最新科技成果，展示了当今前沿的5G技术及其在公共安全、医疗、裸眼3D、巡检机器人等领域的应用，以及数控系统、工业机器人等体现我国在中、高档数控系统及高档数控机床关键功能部件产品研制方面的科技创新水平；联合自然资源部第四海洋研究所、中国东盟卫星导航国际合作联盟、全域科研院所科技成果转化联盟等单位，围绕海洋科技、北斗技术及应用、大农业、医药大健康等领域组织了6场技术产业对接会，共计有39家推介单位的45个项目进行路演，参与人数超过1200人次。南宁学院联合西南交通大学、同济大学与柬埔寨金边理工大学、泰国教育部职业教育中心共建中国-东盟综合交通国际联合实验室，共同促进西部陆海新通道建设；中国—东盟信息港有限公司联合中国信息通信研究院与老挝ALO科技有限公司、缅甸Myantel控股有限公司、菲律宾东昇信息科技有限公司共建中国—东盟互联网应用技术联合创新中心，建立先进互联网应用技术转移合作平台，提升大数据、云计算领域的技术创新能力，有力推动了一批优势产能“走出去”。

七是加快推进组建广西壮族自治区产业技术研究院。自治区科技厅新认定23家新型研发机构、16家自治区级技术转移示范机构。印发《广西科研机构分类评估改革实施方案》，明确对技术创新与成果转化类科技创新基地（平台）重点评估其成果转化应用能力。组建广西星创天地合作联盟，促进涉农科技成果的转化应用。组建100个特色农业产业扶贫专家服务团并持续开展产业指导和技术培训，2019年专家服务团累计开展培训700多期、培训52600多人次、发放资料33400多份。启动中国—东盟科技城规划研究，打造承载中国与东盟发展战略对接的产业集聚、人才集聚、科技成果集聚、创新平台集聚、科技金融集聚的产城融合重大平台和中国—东盟国际科技协同创新高地。与中国农科院共同出资，凝练广西农业高质量发展技术需求，组成联合攻关和成果转化科研团队，促进中国农科院科技成果在我区转化。建设多种技术转移服务为一体的中国—东盟多语种网上技术交易平台，促进国际技术转移信息共享和成果转化。2019年，广西网上技术市场服务企业7348家，电话回访企业技术需求1341项，整合广西区内20所高校入住平台，发布科技成果2877条，累计签约交易合同44份，累计合同金额5780.62万元。支持北部湾国际技术转移转化中心体系建设项目500万元。

4、 设立广西发明专利奖

为推动广西专利事业发展，《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西发明专利倍增计划的通知》（桂政办发〔2012〕9号）提出“增设广西专利奖，每年对运用后经济效益显著的专利项目给予奖励，具体奖励办法另行制定”。为提高广西专利奖的奖励层次，原自治区专利行政管理部门建议将广西专利奖提升为自治区人民政府主办，并于2012年向自治区评比达标表彰工作协调小组办公室提出了申请。协调小组办公室根据党中央、国务院对表彰项目实行总量控制的有关要求，经综合考虑后建议不将“广西专利奖”列入自治区级评比达标表彰项目，仅作为自治区工作部门表彰项9目，广西专利奖奖项周期为3年开展一次，但由于未制定《广西壮族自治区专利奖励办法》及其实施细则等因素并未实际开展评奖工作。

根据工作需要，自治区市场监管局于2019年11月重新提出设立“广西专利奖”。按照《自治区评比达标表彰工作协调小组办公室关于同意2020年实施部门评比表彰保留项目的复函》（桂评组办函〔2020〕23号)，目前正在组织制定《广西专利奖评奖办法》及其相关实施细则，将于今年内开展广西专利奖的评选工作。

2019年我区加强了对龙头产业和龙头企业科技奖励的提名工作，印发了《关于加强龙头产业和龙头企业奖励项目提名的通知》，2019年广西科学技术奖收到企业牵头的项目提名128项，比2017年增加了26项，增长了25.5%。进一步改进科技奖励评审工作，通过对评审专家组成以及网络初评、行业复评、奖励委员会终评方式的调整优化，使奖励评审更加有利于企业获得科技奖励，提升奖励对产业高质量发展的支撑作用。对龙头企业申报提名国家科学技术奖，加强对提名材料指导力度。支持龙头企业通过院士、行业协会等多途径提名国家科技奖，对提名予以大力协助。对我区企业牵头申报国家科学技术奖进入答辩阶段的予以奖励，对于获得国家科学技术奖的予以国家奖金一比一的配套奖励。

五、优化高层次科技人才引入机制

近年来，按照自治区党委、政府决策部署，我区深入实施人才强桂战略和创新驱动发展战略，全力推进人才发展体制机制改革，聚焦人才队伍建设，依托人才平台，优化引进培养科技创新方面高层次人才环境。我区现有自治区级人才小高地、博士后科研流动站（工作站）、博士后创新实践基地等人才平台载体，各类人才平台的功能主要是吸引和培养高层次创新创业人才，为我区经济发展服务。

2020年自治区党委人才工作领导小组第一次会议审议通过《广西壮族自治区高层次人才认定制度改革实施办法（试行）》，将对经自治区认定新引进的高层次人才给予工作生活补贴、科研项目补助经费、安家补贴等优惠待遇，并按照上述政策做好高层次科技人才认定及引进工作。2019年，自治区党委组织部牵头，教育厅、科技厅、人力资源和社会保障厅等部门配合起草了《关于新形势下进一步加强人才工作的若干意见》，2020年2月27日经自治区党委人才工作领导小组会议审议原则通过，目前正在按程序推进出台。该政策明确提出实施更加精确有效的人才引育计划、提供更加友好优质的人才服务保障等方面的政策措施，不断优化完善人才引进和培养政策。

2011年以来，科技厅累计选聘五批八桂学者（自然科学类），引进和培养了100多名高层次创新创业科技人才，其中全职引进40多名、柔性引进30多名。自治区财政给予每位八桂学者及其团队连续五年稳定的经费支持，至今累计已拨付资助经费5亿多元。对全职引进的八桂学者，一次性给予100万元税后安家费（住房补贴），配偶和子女可以随调随迁，未成年子女义务教育阶段就学由当地教育主管部门协调落实，享受医疗优诊、每年一次的健康检查和聘期内一次的休假疗养待遇等。自启动实施“三百二千”科技创新工程以来，累计引育高层次创新人才和团队94个。此外，科技厅还在年度科技计划项目指南中设置“高层次创新人才和团队建设”专项，择优对高层次创新人才申报的项目给予扶持。
为持续增强科技创新能力推动产业高质量发展，自治区科技厅今后将继续做好以下工作：
（一）指导企业建立研发投入管理和核算机制，鼓励企业自立项目开展研发活动，并做好研发活动财务、统计相关管理，提升研发管理水平，全面促进企业研发投入增长。

（二）加强相关专业人才团队建设、人才发展基础性建设等方面的指导。积极完善人才引进机制和政策，大力培养和引进科技创新方面专业技术人才，开展中高层次人才培养贮备，为产业高质量发展提供人才支撑。

（三）探索建立技术股与现金股结合激励的科技成果转化相关方利益捆绑机制，推进广西壮族自治区产业技术研究院建设，加快建设全区科技成果转移转化中心，建设一批科技成果转化中试基地，建立“定向研发、定向转化、定向服务”的订单式研发和成果转化机制，有针对性地为企业设计和实施研发项目。

（四）大力促进专利转化运用，继续在优化专利质押融资制度环境、畅通融资渠道、提升融资服务水平、完善价值评估体系等方面下功夫，不断扩大专利质押融资规模。
  广西壮族自治区科学技术厅
   2020年7月20日
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