对自治区十三届人大三次会议
第298号代表建议的答复

赵小羽等代表：
您在自治区十三届人大三次会议上提出的《让龙头企业成为科技创新龙头的建议》，由自治区人大常委会办公厅交由我厅主办，自治区工业和信息化厅协办。经研究，现答复如下：
一、关于政府科技主管部门支持龙头企业在汽车新四化技术创新、跨界融合中创造的建议
汽车产业作为我区经济发展的重要支柱产业，是自治区科技厅近几年支持的重点。2017-2019年，共组织实施汽车产业科技项目283项，财政资助资金6.27亿元。其中，支持上汽通用五菱汽车股份有限公司“小型纯电动乘用车集成开发与产业化”等13个项目，资助资金4725万元；支持东风柳州汽车有限公司“低碳智联新重型商用车协同创新研发及成果转化应用”等9个项目，资助资金9750万元；支持柳州五菱汽车工业有限公司“满足国六B排放法规高性能增压缸内直喷汽油机开发及成果转化应用”等10个项目，资助资金5002万元。 
下一步，自治区科技厅将继续加大对龙头企业开展汽车产业科技创新的支持力度，以产业链补链强链行动为抓手，加强与龙头企业的沟通交流，加大力度推进汽车产业关键技术攻关。以新能源汽车为突破口，支持企业在“新四化”的技术创新，打造过硬产品，树立良好品牌，推动汽车产业高质量发展。
二、关于重点支持龙头企业申报重大科技项目和科技成果转化的建议

 近年来，自治区科技厅贯彻落实自治区创新驱动发展大会精神，聚焦重点领域、服务重大需求，在汽车、高端铝等领域实施一批科技重大专项，攻克一批产业关键技术难题。仅2019年就组织实施了科技重大专项项目77项，财政资助资金7.2亿元，重点支持上汽通用五菱汽车股份有限公司、南南铝业股份有限公司等龙头企业开展汽车、高性能新材料等关键技术攻关、科技成果转移转化，打造我区九张创新发展名片，支撑产业高质量发展。

下一步，自治区科技厅将继续围绕打造产业创新发展九张名片，支持龙头企业申报重大科技项目和科技成果转化，依托重大科技项目突破“新四化”的关键技术和核心技术。
三、关于与龙头企业科技成果形成合力，申报国家级科学技术奖励的建议

自治区科技厅一贯鼓励和支持广西单位牵头或参与申报国家科学技术奖，及时转发国家提名通知并组织指导有关单位积极申报，并将企业牵头或参与的产业化项目作为提名重点。根据国家科技奖励制度“由专家学者、组织机构、相关部门提名的制度”改革，以及先进省市的普遍做法，自治区科技厅建议有条件的单位通过学者、行业组织提名，以体现项目成果在该领域的领先性和公认度。其他未获得学者、行业组织提名的，在符合提名条件的前提下，科技厅均报请自治区人民政府进行提名。
四、关于支持龙头企业引进、留住汽车新四化关键技术人才的建议
近年来，自治区通过实施八桂学者、特聘专家等自治区重大人才项目，加强对我区汽车龙头企业高层次创新人才和团队引进培育的支持，累计支持汽车行业企业聘任八桂学者3名、自治区特聘专家9人，资助经费2200多万元。其中，支持上汽通用五菱汽车股份有限公司聘任八桂学者2名、自治区特聘专家4人，资助经费1200多万元；2019年支持引进美国籍专家2人，资助经费85.79万元；支持东风柳州汽车有限公司引进日本籍专家1人，资助经费20万元。
此外，自治区科技厅通过广西科技计划项目，注重高层次人才和团队、青年创新人才的培养，如支持上汽通用五菱汽车有限公司“汽车创新人才培养示范基地建设”项目。加强院士顾问和院士工作站建设，推动院士及其团队来桂开展科技合作和技术咨询服务与人才培养。科技厅从首批院士顾问、首批广西院士工作站起，就一直支持上汽通用五菱汽车股份有限公司聘任院士顾问和建设广西院士工作站。如郭孔辉院士及其团队派驻60余名科研人员进入上汽通用五菱，以项目合作方式为上汽通用五菱提供科技服务，为企业持续创新发展提供了有力支持。2014-2019年，我厅还围绕汽车产业发展，实施高层次急需紧缺专业人才赴国外培训项目，累计全额资助培训汽车领域一线青年技术骨干80多人次前往德国、美国进行乘用车减噪、焊接、铸造、柔性生产等专题培训。
下一步，自治区科技厅将继续加强人才项目对汽车产业及其龙头企业的，助力我区汽车产业及其龙头企业在新四化的发展。建议企业用好自治区人才政策，加强创新人才和团队引进和培育。
五、自治区工信厅对龙头企业的培育情况
一是制定了龙头企业认定标准，建立自治区工业龙头企业培育库，完善龙头企业引育管理机制。二是围绕重点领域和龙头企业发展中的瓶颈问题，定期召开科工联席会议，推动科技成果转化。会同自治区科技厅先后印发实施广西高精铝和铝深加工、碳酸钙、石墨烯等产业协同创新发展实施方案。自治区工业和信息化发展专项资金支持（产品升级与工业强基）项目共31项，总投资14.5亿元，进一步推动科技成果转化步伐。三是着力打造汽车、机械、钢铁等12大重点产业集群，组织实施技改工程，上汽通用五菱“跨十工程”取得新突破，贵港汽车城初具规模。四是强化企业精准服务。深入重点龙头企业调研服务，采取建立“直通车”微信群平台的方式，构建与企业“面对面”沟通对接新机制，通过送政策、拓市场、优服务、解难题，推动一批重点企业扩生产、增产值、提增速，一批行业龙头企业生产能力明显提升。

近期，自治区科技厅、工业和信息化厅深入贯彻落实全区科技创新支撑产业高质量发展推进大会和全区工业高质量发展大会精神，按照强龙头、补链条、聚集群发展思路，通过培育发展龙头企业、加快重大项目建设、开展技术创新、引育高层次人才等措施，推动汽车、机械、电子信息、金属材料等重点产业的产业链协同创新，促进产业机构调整和转型升级，推动我区重点产业链健康发展。建议上汽通用五菱汽车有限公司发挥汽车行业龙头作用，带领产业链上下游企业，针对产业链薄弱环节，实施补链强链行动。
广西壮族自治区科学技术厅
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