自治区科技厅关于自治区十三届人大四次会议第2021220号代表建议的答复

蒋春华等代表：

你们提出的关于开展金桔药用价值研究和产品研发的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，自治区中医药局、自治区农业农村厅协办。经研究，现答复如下：

一、加强中药民族药科技创新的顶层设计

自治区科技厅高度重视中药民族药的科技创新工作，在2021年4月发布的《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》中特别设置“中药民族药技术研究与产品开发”方向，支持广西特色药材全产业链的产品开发研究和中药饮片、中药配方颗粒的生产技术和质量标准研究，同时支持广西特色中药民族药药食两用物种的保健食品、功能食品、保健用品、特殊用途化妆品等大健康产品和精深加工机械设备的开发。

二、凝炼部署科技项目，推动中药民族药科技攻关和产品开发

在中药民族药科技创新领域，自治区科技厅重点推动特色药用植物产业化，新药创制和中成药二次研发及产业化，中药新药创制研究及壮瑶医药医院制剂开发等。“十三五”以来，在创新驱动发展专项资金项目中设置了“新药创制和中成药二次研发及产业化”“特色药材研发与产业化”等专项，支持了“特色药用植物沉香的产业化开发研究”等项目20项，下达科技经费共10200万元；在广西重点研发计划、广西科技和人才专项等项目中围绕中药、民族药的规范化种植、种苗繁育、医疗机构制剂开发、质量标准研究及新药创制研究等方面支持项目43项，支持经费3364万元，其中包括“融安南部滑皮金桔新品种繁育及产业高质量发展关键共性技术研究示范”等金桔产业方面的科技项目3项，资助总额295万元。

三、自治区中医药局对金桔药用价值研究和产品研发的协办意见

金桔是广西传统水果，以桂林阳朔金桔和柳州融安金桔为代表，目前尚未进入中国药典，药用价值有待研究开发，中药材质量标准有待建立。下一步，将鼓励广西中医药研究院、广西药用植物园等相关科研机构开展金桔药用价值研究，配合相关部门制定金橘（金桔）的广西中药材标准。同时，建议当地政府鼓励相关企业联合科研院所申报各级各类科技项目，通过金桔相关的研究，开发金桔相关的深加工食品、食疗保健品等产品，并进行成果转化，促进广西金桔产业高质量发展。

四、自治区农业农村厅对金桔药用价值研究和产品研发的协办意见

（一）支持金桔种植规模化、标准化生产，开展融安县金桔产业核心示范区建设。利用金桔特色产业优势，建设质量标准体系，建立金桔规范化产业链网络服务体系，不仅提供优良种苗，还为种植户提供全程技术跟踪指导服务。

（二）加大对农产品加工企业贷款贴息力度，扶持金桔加工企业发展壮大。落实2020年部门预算农业生产发展专项资金（农产品加工及全产业链开发）项目资金112万元，用于支持广西生物医药领域的桂林三金、莱茵生物等2家上市企业和阳朔遇龙河生态农业发展有限责任公司，对其购置设施设备及生产、收购、加工、流通销售和仓储等各环节而产生的银行贷款利息进行贴息补助。

（三）创建农产品加工集聚区，扶持金桔加工企业发展壮大。经自治区人民政府同意，印发《广西农产品加工集聚区建设三年（2018-2020年）行动方案》，为广西规划建设自治区级农产品精深加工产业园提供政策支持。2020年共建成了110个农产品加工集聚区，加工集聚区布局合理、特色鲜明、产业聚集、集约发展、功能配套，大力推动优势特色农产品加工向集聚区集中，成为农产品加工的示范区、引领区，不断提升农特产品加工业竞争力。

（四）培育金桔产业农业龙头企业，发展壮大金桔加工企业。安排2020年农业龙头企业产业化经营项目资金52.6万元，用于支持桂林市1个农产品加工龙头企业的桔子罐头生产基础设施建设、技术和设备引进及改造升级等。

今后，自治区科技厅将继续以科技计划项目为载体，会同自治区中医药局、自治区农业农村厅等单位，支持开展金桔药用价值方面的科技攻关，并为推动金桔产品的规模化、标准化生产和食品、保健品研发提供科技支撑。
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