
自治区科技厅关于自治区十三届人大四次会议

第2021574号代表建议的答复
谭建国、黄冬梅、陈斌艳等6名代表：

你们提出的关于支持桂林国家可持续发展议程创新示范区建设，打造国家自主创新和科技成果转化中心的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我厅主办，自治区地方金融监管局、自治区财政厅协办，经共同研究，现答复如下：

一、支持桂林可持续发展议程创新示范区建设

自治区科技厅落实自治区人民政府关于支持桂林国家可持续发展议程创新示范区若干政策的要求以及自治区十三届人民政府第45次常务会议精神，统筹广西创新驱动发展专项资金、科技重点研发计划资金，对与桂林创新示范区建设相关的项目在同等条件下倾斜支持。在年度广西科技计划项目申报指南中均设立了可持续发展专项，专门支持创新示范区建设，积极引导科研单位和科技人员聚焦示范区重大战略产品、关键共性技术和重大工程，汇集科技创新资源，推动示范区景观资源保育与可持续利用关键技术的研发和成果集成应用。2020年，在广西创新驱动发展专项中支持桂林市可持续发展议程创新示范区项目4项，资助经费2530万元。2021年，在“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）的“重点研发计划”项目中，设置了“科技支撑桂林国家可持续发展议程创新示范区建设”方向，继续支持“桂林国家可持续发展议程创新示范区”建设。

二、支持桂林设立可持续发展子基金情况

自治区科技厅支持创新示范区建设和桂林国家高新区高质量发展，加大对桂林市企业研发投入的培训，通过研发投入奖补鼓励桂林市企业加大研发投入；支持桂林市开展科技型企业培育工作，鼓励桂林市企业参加自治区科技型中小企业、瞪羚企业、独角兽企业评价入库培训；支持桂林市企业参加科技金融试点工作，申报自治区科技型企业创新能力白名单，推荐其与银行业、证券业、保险业等金融机构及创业投资等各类资本搭建对接互通渠道，实现科技创新链条与金融资本链条的有机结合。

三、支持桂林打造自主创新示范区和科技成果转化中心

自治区科技厅高度重视推动依托桂林、南宁、柳州、北海等4家国家高新区整合资源，申报创建国家自主创新示范区。2019年11月，经自治区科技厅牵头组织，我区已向国务院上报创建南柳桂北国家自主创新示范区的请示。近两年来，自治区科技厅积极推进相关工作开展。一是深化科技体制机制改革，印发出台了“广西科改33条”，创新科技项目管理方式，探索职务科技成果权属混合所有制改革试点。二是优化人才招引留用机制，优化人才评价机制，支持科研人员离岗创业。三是强化科技金融支持政策，加强引导社会资本支持创新创业。四是探索沿边跨境制度创新，探索推动科技计划项目向东盟开放，强化跨境投融资政策先行先试。五是推动新产业新业态政策创新，放宽新产业新业态准入和监管，推动大数据资源开放，加强应用场景供给。六是建立区域一体化发展机制，完善创新资源共享机制，促进产业链跨区域协作。

目前，自治区科技厅以中国-东盟技术转移中心为依托，筹划布局全区技术转移成果转化服务体系建设工作，已开始建设广西科技成果转移转化综合服务平台，将广西网上技术市场逐步建设成集“展示、交易、共享、服务、交流、招商”为一体的科技成果转移转化全链条综合服务系统，形成一个自治区层面“1+N”的科技成果转移转化综合服务平台体系，为连接产业链和创新链搭建桥梁，推动实现全区技术需求与科技成果的精准匹配，促进区内区外科技创新成果和合作项目在我区快速落地转化。下一步，自治区科技厅将积极支持桂林市发挥高校、科研院所相对集中、创新资源丰富等优势，整合相关高校和科研院所及企业的科技成果转移转化服务机构，纳入全区服务体系分支机构进行统筹建设，推动桂林科技成果转移转化能力不断提升。

四、自治区地方金融监管局协办意见

自治区地方金融监管局正积极推进绿色金融改革创新试点建设工作，着力推动南宁、柳州、桂林、贺州四个设区市开展绿色金融改革创新示范区建设。

（一）推动绿色金融改革创新示范区建设情况

2019年11月，经自治区人民政府同意，自治区地方金融监管局印发《广西壮族自治区绿色金融改革创新实施方案》。2020年5月，确定南宁、柳州、桂林、贺州等4个市为全区绿色金融改革创新示范区，先行先试开展绿色金融改革创新。先后出台《广西绿色金融改革创新示范区评价细则》，印发《加快建设面向东盟的金融开放门户若干措施》，出台绿色金融改革创新试点支持政策，支持南宁、柳州、桂林、贺州等设区市创建绿色金融改革创新示范区，并会同人民银行南宁中心支行积极推动各创建城市开展绿色金融改革创新。

（二）建设绿色金融改革创新示范区下一步计划

自治区地方金融监管局将加强对4个绿色金融示范区工作指导，定期召开示范区联席会议，加强与国家级绿色金融改革创新试验区交流，学习先进经验做法，发挥示范区引领作用，不断推进广西绿色金融改革创新工作，在自治区示范区实践基础上，争取获批国家级绿色金融改革创新试验区；探索建立绿色金融行业自律机制，有力推动广西绿色发展。

五、自治区财政厅协办意见

（一）自治区本级财政支持桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区情况

按自治区党委、政府部署和要求，自治区财政积极支持桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区工作。2019年自治区财政厅配合有关部门联合报请自治区人民政府出台了《关于支持桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区的若干政策》（桂政发〔2019〕48号），规范各领域的支持政策和保障措施，支持桂林市全面落实和实施好国家可持续发展议程创新示范区各项行动和工程。2020年自治区本级财政统筹创新驱动发展专项资金2030万元支持桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区项目建设。

（二）自治区本级财政支持桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区下一步计划

自治区财政厅将积极配合自治区各有关部门加强现有政策与创新示范区建设目标的有效衔接，会同自治区科技厅共同加大对桂林国家可持续发展议程创新示范区科技项目的倾斜支持。未来，自治区财政厅将继续加大对下一般性转移支付补助力度，不断改革完善转移支付制度，在全区统一测算的基础上，结合桂林市实际情况，尽可能给予支持。

广西壮族自治区科学技术厅    
2021年6月18日        




