关于自治区政协十二届四次会议

第20210108号提案答复的函

自治区科协：

贵单位提出的《关于助推广西企业高质量发展的提案》收悉，经综合会办单位自治区工业和信息化厅、财政厅、人力资源社会保障厅意见，现答复如下：

近几年，自治区有关部门坚决贯彻落实自治区党委、政府的决策部署，实施创新驱动发展战略，以科技创新支撑产业高质量发展，取得较好成效。

一、抓好顶层设计，不断完善支持企业高质量发展的政策体系

2016年以来，我区先后出台《关于实施创新驱动发展战略的决定》及《广西进一步强化企业创新主体地位实施办法》等系列配套政策，《关于推动工业高质量发展的决定》及其行动计划，《关于推进工业振兴三年行动方案（2021—2023年）》及《关于推进工业振兴的若干政策措施》，《广西壮族自治区人民政府关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》《广西壮族自治区激励企业加大研发经费投入财政奖补实施办法》《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》等一系列政策文件，深入实施创新驱动发展战略，聚力工业创新驱动，增强高质量发展动力。

二、加大政策扶持力度，引导企业提升创新主体地位

2021年自治区财政安排广西技术创新引导专项1亿元，支持实施高新技术企业倍增、瞪羚企业培育等项目，运用市场机制引导社会资金和金融资本进入技术创新领域，促进科技成果转移转化和资本化、产业化，为中小企业发展提供有力技术支持。对通过首次通过认定的高新技术企业予以10万元财政奖补，重新获得认定的高新技术企业予以5万元财政奖补；对首次通过认定的瞪羚企业予以50万元财政奖补，重新获得认定的瞪羚企业予以30万元财政奖补；对在科创板实现首发上市的企业，自治区财政按规定分阶段给予300万元奖补和500万元科研经费后补助。通过创业投资、风险补助、财政后补助等方式，发挥财政资金“四两拨千斤”的杠杆作用，引导和支持企业开展技术创新活动，促进企业高质量发展。

三、培育科技型企业成长梯队，推动企业创新发展

近年来，自治区科技厅按照“前端聚焦、中间协同、后端转化”工作要求，围绕产业高质量发展，加快创新要素聚集，强化创新主体培育，构筑企业创新梯队，全面提升自主创新能力，释放激发创新活力，不断催生新企业、新产品、新产业，培育和壮大一批竞争力强的高新技术企业和瞪羚企业，形成一批引领创新发展的创新型领军企业和“专精特新”隐形冠军企业，为广西经济高质量发展提供新动能。通过推动高新技术企业加大研发活动，支持高新技术企业加强研发机构建设，把更多创新资源配置到高新技术企业、更多人才引导到高新技术企业、更多项目落户到高新技术企业，支持高新技术企业聚焦主业实业，专注细分市场，提升创新能力，增强核心竞争力，不断发展成为专业化、精品化、特色化、创新化的专精特新“小巨人”企业。目前，广西共有84家企业上榜国家专精特新“小巨人”企业，其中高新技术企业77家，占比91.67%。

四、推动建立自治区科工联席会议制度，着力解决科技与产业发展两张皮问题

按照前端聚焦、中间协同、后端转化的要求，自治区先后召开五次科工联席会议，出台高精铝和铝深加工、碳酸钙、石墨烯、新能源电池、创新链与产业链融合发展等产业协同创新发展实施方案，推动重点产业重大项目协同创新发展，改变以往科技与工业发展单打独斗的局面。

五、开展协同创新，加快产业链关键核心技术攻关

协同开展广西“科技搭桥行动”、科技项目“揭榜挂帅”，征集一批企业重大技术需求项目，开展“定向研发合作”试点，深化企业与院士专家团队的合作。面向全社会开展科技项目“揭榜挂帅”，攻克重点产业链“卡脖子”技术难题。鼓励企业开发新产品新技术，不断提高企业自主创新能力。

六、加强工业创新平台建设，完善制造业创新体系

支持以企业为主体的研发机构建设，截至目前，我区拥有国家技术创新示范企业12家，自治区技术创新示范企业111家；国家企业技术中心17家，自治区级企业技术中心430家；基本形成构建以企业为主体，市场为导向的制造业创新体系。

七、多渠道增加科技创新投入

完善财政科技经费投入的稳定增长机制，不断提高R&D经费支出占GDP的比重。落实《广西壮族自治区人民政府关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》和《广西壮族自治区激励企业加大研发经费投入财政奖补实施办法》，通过政府财政后补助等方式，激励企业增加研发投入。启动上市企业培育计划，建立科创板重点科技企业培育库。着力减轻科技型企业税费负担，鼓励有条件的设区市对自治区评价入库的科技型中小企业给予奖补。将国有企业的研发投入在经营业绩考核中视同业绩利润等举措，改革国企创新绩效评价，激发企业加大科技创新投入的积极性。加强对企业R&D投入报统的指导和服务，做到应统尽统，避免漏报漏统，带动全社会研发投入提升。

八、落实完善相关财税政策

落实企业研发费用加计扣除政策。对企业研发费用抵扣所得税计入当期损益的加计扣除75%，计入无形资产的加计扣除175%，同时在此基础上，鼓励有条件的设区市对自治区评价入库的科技型中小企业增按25%研发费用税前加计扣除标准给予奖补。此外，对个人获得政府科技奖励奖金不缴纳个人所得税，职务科技成果转化收入给予科技人员的现金奖励，按50%计入应纳税所得额；对独角兽企业、瞪羚企业和“蛙跳”领域企业因引入投资、股权转让、股权稀释等产生的企业创始人（团队）应征个人所得税，在符合税收有关规定的情况下，执行分期缴税政策或递延纳税优惠政策。

九、支持高层次创新人才队伍建设

认真落实《自治区党委办公厅 自治区人民政府办公厅关于印发<广西壮族自治区高层次人才认定办法（试行）>等6个文件的通知》（桂办发〔2017〕36号）等人才政策要求，加大人才培养和引进力度。2021年自治区本级财政筹措资金1.56亿元，支持八桂学者、院士后备人选工程、农业科技人才服务等自治区重大人才项目实施。支持重点产业的企业依托特聘专家、十百千人才工程、人才小高地提升工程、博士后科研流动站和工作站等各类人才项目和平台，引进和培养科技创新领军人才。同时鼓励企业通过开展区外急需紧缺人才招聘活动和利用中国—东盟“汇商聚智”高峰论坛等活动积极争取引进一批科技创新领军人才。充分利用人力资源和社会保障部相关资源，申办“专家服务基层活动”“博士后科技服务团服务基层活动”“海外赤子为国服务行动计划”等活动，通过活动对接企业所需人才开展产学研合作，建立人才对接渠道，提升本土人才水平。

十、下一步计划

下一步，自治区有关部门将继续贯彻落实创新驱动发展理念，按照“广西科改33条”、《科技强桂三年行动方案（2021—2023年）》以及《关于推进工业振兴三年行动方案（2021—2023年）》有关要求，强化科技创新引领支撑，助推企业高质量发展，重点做好以下工作：

（一）开展协同创新攻关，促进关键技术突破。

发布重点产业链关键技术攻关目录，推动突破一批关键核心技术；鼓励企业开发新产品新技术，实施100项以上技术创新（自筹类）项目；评选工业优秀新产品40项，不断优化工业产品结构，推动企业技术进步和产业转型升级。实施产业链创新链融合发展专项行动，梳理重点产业链上下游核心关联企业清单、创新资源清单、关键核心技术攻关清单“三张清单”，攻克一批制约汽车、机械制造、有色金属深加工等产业中高端发展的关键核心技术，开发一批产业带动性强，产品附加值高的重大产品。
（二）加强创新平台建设，不断提升创新服务能力。

围绕重点产业集群和产业链，加快培育和建设一批技术创新示范企业、技术创新中心、新型研发机构、企业技术中心等高水平创新平台，引导科研设备、技术、资金、人才等创新资源向企业集聚；鼓励龙头企业联合产业链上下游开展协同创新，突破制约行业发展的关键共性技术和关键工艺，通过创新平台集聚培养高水平领军人才和创新团队，促进行业共性技术水平提升和产业发展。

（三）实施六大科技创新工程，助力广西科技强桂三年行动。

广西将实施六大科技创新工程：科技创新能力提升工程，优化科技力量布局；产业链创新链融合工程，加强产业关键核心技术攻关，积极培育新兴产业；千企科技创新工程，遴选1000家重点企业，推动创新资源向企业聚集；科技强农工程，立足广西优势特色农业产业，加强农业科技攻关；科技惠民工程，聚焦民生领域，突破相关核心关键技术；创新功能区提升工程，打造特色鲜明、定位清晰的创新功能区。以科技强支撑产业、经济、综合实力，助力建设新时代中国特色社会主义壮美广西。

（四）深化人才体制机制改革，激发人才创新创造活力。
一是加大高层次人才引进的力度，突出“高精尖缺”人才导向，面向全国乃至全球引进创新型尖端人才、重点产业和战略性新兴产业领军人才以及产业发展亟需的高级经营管理人才。二是创造顶尖科技人才的成长环境，要给予顶尖科技人才及其团队“十年磨一剑”的“耐心资本”和宽松氛围。三是强化引智招商新模式，引导人才链与产业链、创新链相衔接。四是优化高层次人才服务管理，探索实行“一项一策”、清单式管理和年薪制，做好高层次人才认定及扶持政策落实等工作。五是组织实施自治区重大人才项目引育高层次人才，通过实施新一批八桂学者、特聘专家等自治区重大人才项目，优先选聘一批国家“五类”人才。六是加强定点定向招才引才，充分利用自治区高层次人才认定和资助政策，以小分队方式实施对口专业领域的小规模、多频次引进高层次人才和团队。

广西壮族自治区科学技术厅    
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