关于自治区政协十二届四次会议

第20210109号提案答复的函

洪波委员：

您提出的《关于建设中国-东盟区块链产业园的提案》收悉，现答复如下：

近年来，区块链技术成为信息技术领域的热门技术，它具有“不可伪造”“全程留痕”“可以追溯”“公开透明”“集体维护”等特征，衍生出广泛的应用前景。国家层面非常重视区块链的发展，2019年1月10日，国家互联网信息办公室发布《区块链信息服务管理规定》；2019年10月24日，在中央政治局第十八次集体学习时，习近平总书记强调，“把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口”“加快推动区块链技术和产业创新发展”。自治区科技厅积极落实有关文件精神，支持区块链领域开展技术攻关、创新平台建设、人才培育等工作，推动我区区块链相关产业创新发展。

一、已开展工作情况

（一）加强顶层设计。

我厅于2021年4月发布了《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》，其中设置有“高端软件研发”重点研发计划项目申报方向，支持区块链技术在金融贸易、物联网、农产品溯源、物流交通、社会信用等领域开展技术应用研究与成果转化示范，实现区块链驱动的服务商业模式创新；将“大数据、区块链基础理论及其应用基础研究”列为自然科学基金重点项目的指南方向，引导科研人员积极围绕相关领域开展基础科学研究。同时，在组织编制的《“十四五”广西新一代人工智能科技重大专项实施方案》中，设置了“工业互联网智能防御溯源系统研发及应用示范”“农牧产业智慧供应链平台研发及应用示范”等研究方向，支持基于区块链技术在工业互联网和智慧农业中开展应用示范。

（二）支持开展科技攻关情况。

我厅支持数字广西集团有限公司、广西昊华科技股份有限公司、广西大宗茧丝交易市场有限责任公司等单位开展“面向中国-东盟数字创意产品交易的区块链关键技术研究与软件研发”“国产商用密码技术构建区块链技术架构”“大宗茧丝交易区块链关键技术研究及应用”等重点研发计划和自然科学基金项目研究8项，共资助科研经费417万元。

（三）支持开展创新平台建设情况。

加强信息科学领域重点实验室建设，为区块链技术发展搭建基础研究创新平台。2020年为广西可信软件重点实验室、广西密码学与信息安全重点实验室等12家信息科学领域下达建设运行经费1200万元，引导支持各相关实验室围绕区块链相关学科开展自主创新研究、开放学术交流和仪器设备更新。

（四）支持开展人才队伍建设情况。

2020年我厅通过实施八桂学者制度，持续支持信息与通信工程、信息与通信应用技术研发、智能系统的安全理论与技术、遥感及地理信息系统、卫星导航定位、行业大数据智能管理与深度挖掘技术、农业地理大数据挖掘与信息化、图信号与信息处理等14个八桂学者岗位、3个八桂青年学者及其创新团队建设，当年拨付八桂学者专项经费1594.24万元，支持区块链相关领域技术研发和成果转化应用及科研团队建设。

二、下一步工作计划

（一）持续强化创新平台建设。

进一步加强信息学科领域自治区重点实验室建设，加快搭建支撑区块链技术发展的基础研究创新平台。加强对广西可信软件重点实验室、广西密码学与信息安全重点实验室、广西多源信息挖掘与安全重点实验室等信息学科领域重点实验室的支持指导，围绕区块链相关领域凝练科学研究方向，提升我区在区块链科技方面的基础研究实力和水平。

（二）持续开展技术攻关。

争取下半年发布《“十四五”广西新一代人工智能科技重大专项实施方案》，支持基于区块链技术解决工业互联网领域和农牧产业智慧供应链的安全问题，支持符合条件的企业申报区块链相关领域研究，解决区块链技术在行业应用中所遇到的关键技术问题。

（三）持续加强人才队伍建设。

深入实施八桂学者制度，持续支持区块链相关领域的14个八桂学者岗位、3个八桂青年学者及其创新团队建设，新选聘一批八桂学者，加强产业科技创新创业人才引进培养，为产业高质量发展提供人才支持。

（四）持续开展区块链相关领域科技企业培育。

持续支持区块链相关领域企业快速发展，早日成长为高新技术企业及瞪羚企业，对通过认定的区块链领域高新技术企业予以奖励性后补助5-10万元，瞪羚企业予以奖励性后补助30-50万元，大力培育具有核心竞争力的区块链企业，推动区块链产业创新主体发展壮大。

广西壮族自治区科学技术厅
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