
关于自治区政协十二届四次会议

第20210124号提案答复的函
郑毅委员：

您提出的《关于补齐工业链短板，全面振兴广西工业的提案》（编号：第20210124号）收悉，我厅为主办单位，经综合会办单位自治区大数据局、财政厅、工业和信息化厅意见，现答复如下：

一、相关工作情况

（一）积极支持广西工业振兴发展。一是支持高新区建设。自治区全力支持各设区市建设高新区，支持条件成熟的自治区级高新区升格为国家级高新区，支持新升级的国家高新区加快创建创新型特色园区，鼓励国家高新区按有关规定申请适当扩区。今年8月，自治区人民政府出台的《关于促进广西高新技术产业开发区高质量发展的若干措施》（桂政办发〔2021〕81号）（以下简称《若干措施》）规定，对新获批的国家高新区和自治区级高新区择优给予一定的奖励性补助支持；对高新区内企业获得国家科技重大专项和重点研发计划项目的，给予一定配套支持，扶持高新区提升创新能力。二是引导企业提高科技创新能力。2021年自治区财政安排广西技术创新引导专项1.5亿元，下达“千企技改”工程项目补助资金1.8亿元，支持实施高新技术企业倍增、瞪羚企业培育等项目，支持工业企业实施技术改造，促进科技成果转移转化和资本化、产业化，为企业发展提供有力技术支持，推动我区工业振兴发展。三是激励企业加大研发投入。根据企业的研发投入强度，对规上企业给予不超过500万的财政奖补，对规下企业给予不超过200万的财政奖补。此外，对高新技术企业、瞪羚企业，根据企业研发费用总投入，按一定比例给予财政奖补。四是支持新能源汽车产业发展。2021年，自治区本级财政通过统筹工业和信息化发展专项资金、“今冬明春”重大工业产业补助资金、创新驱动发展专项资金等安排15亿元，用于吉利智慧新能源整车工厂项目研发扶持。

（二）推进政务服务“简易办”。一是积极开展政务服务“跨省通办”。制定印发《广西政务服务“跨省通办”实施方案》，编制220项广西政务服务“跨省通办”事项清单，全区综合设置“跨省通办”窗口241个。14个设区市与广东省等6省区的13个市开展点对点“跨省通办”合作，实现广西1591项高频政务服务事项在外省可办，外省3036项高频政务服务事项在广西可办。二是推进政务服务“网上办”“指尖办”。广西数字政务一体化平台不断优化升级，打通对接政务服务事项114210项，打通完成率95%，政务服务事项网上办理率达75.4%，手机移动端应用达到541个。三是推广电子印章和电子证照应用。制作各级各部门电子印章4819枚，23个区直单位共27个政务服务系统与统一电子印章系统完成对接，电子印章系统累计被调用次数33万次。汇聚电子证照409类，完成电子证照结构化数据汇聚5344万条，完成超过2.2万项政务服务事项与电子证照完成关联核验，实现了超过1.88万份申报材料的核验减免，实现企业群众办事“零材料”，推动材料“少交免交”。

（三）加快创新创业产业集聚提升。一是推动建设广西大学科技园。今年4月19日，在自治区政府副主席黄俊华见证下，自治区大数据发展局、南宁市高新技术产业开发区管委会与广西大学举办关于共同推进广西大学科技园建设的签约仪式。目前广西大学科技园一号楼大数据中心已交付使用，入驻企业超百家，2号和3号楼企业总部基地已于2020年12月封顶，将于今年8月交付使用。二是推进中国—东盟数字经济产业园建设。截至5月31日，签约企业为43家，比去年新增签约企业11家，增长34.38%，投资总额超16亿元，预计产值超27亿元，超100家正在洽谈项目；已协助15家入园企业在青秀区注册落地，正在办理工商注册登记手续企业3家。三是推动中国—东盟（华为）人工智能创新中心、中国—东盟信息港鲲鹏生态创新中心、华为—南宁数字经济产业创新中心等数字创新体系建设，通过对创新项目补贴资源的方式，激发创新创业主体积极性，推动数字技术与各行业、各领域广泛深度融合、创新协同发展，为数字产业快速发展提供有力支撑。四是中国—东盟（华为）人工智能创新中心和中国—东盟信息港鲲鹏生态创新中心已于5月14日印发关于申报资源和现金补贴的通知，组织区内企事业单位开展申报工作，目前中国—东盟（华为）人工智能创新中心已收到104个申报项目，中国—东盟信息港鲲鹏生态创新中心已收到65个申报项目，并举办广西第二届鲲鹏应用创新大赛。华为（南宁）软件开发云创新中心于6月4日揭牌升级为华为—南宁数字经济产业创新中心，将产业服务内容扩大到软件开发、数据使能、AI使能、工业物联网使能等，通过数字经济先进技术进行服务与赋能，辅助企业解决核心难题；在5月已发放3000万补贴资金，资源服务覆盖237家企业及9所高校。

（四）开展关键产业链强链补链。一是推动建立自治区科工联席会议制度，着力解决科技与产业发展两张皮问题。按照“前端聚焦、中间协同、后端转化”的要求，自治区先后召开五次科工联席会议，出台高精铝和铝深加工、碳酸钙、石墨烯、新能源电池、创新链与产业链融合发展等产业协同创新发展实施方案，推动重点产业重大项目协同创新发展，改变以往科技与工业发展单打独斗的局面。二是加快关键核心技术攻关。协同开展广西“科技搭桥行动”、科技项目“揭榜挂帅”，征集企业重大技术需求项目，开展“定向研发合作”试点，深化企业与院士专家团队的合作；面向全社会开展科技项目“揭榜挂帅”，攻克重点产业链“卡脖子”技术难题。鼓励企业开发新产品新技术，不断提高企业自主创新能力，2020年共下达自治区技术创新（自筹类）项目186项，总投资4亿元。2021年已完成第一批共81项技术创新（自筹类）项目征集。三是加强工业创新平台建设，完善制造业创新体系。支持以企业为主体的研发机构建设，截至目前，我区拥有国家技术创新示范企业12家，自治区技术创新示范企业111家；国家企业技术中心17家，自治区级企业技术中心430家；基本形成构建以企业为主体，市场为导向的制造业创新体系。

（五）落实人才激励机制。认真落实《自治区党委办公厅 自治区人民政府办公厅关于印发〈广西壮族自治区高层次人才认定办法（试行）〉等6个文件的通知》（桂办发〔2017〕36号）等人才政策要求，加大人才培养和引进力度。2021年自治区本级财政筹措资金1.56亿元，支持八桂学者、院士后备人选工程、农业科技人才服务等自治区重大人才项目实施。

二、下一步工作打算

一是继续做好政策对接支持。将继续坚持创新发展理念，通过打造多元化创新投入体系，调整优化财政支持结构，使财政资源更加聚焦产业发展、工业振兴，完善以企业为主体、政府作政策引导、科技与市场紧密结合的新型科技创新投入机制，推进科技与产业深度融合发展，加快产业链与创新链双链融合，积极落实有关税收优惠政策，充分释放税收政策红利，支持高新技术企业做优做大做强，为振兴广西工业高质量发展提供有效保障。加快探索高新区财政管理体制改革，支持赋予高新区一级财政管理权限，建立财政事权与支出责任相匹配的财政管理体制，完善财政预算和核算机制。鼓励各市、县（市、区）人民政府和金融机构依法合规使用地方政府专项债券和其他市场化方式融资，优先支持高新区基础设施建设。

二是持续优化营商环境政务服务。落实好自治区党委、政府关于“微改革”要求，推进新设企业“开办即开户”、工程建设项目“拿地即开工”、智能手机掌上办等便民利企“微改革”措施全面落地实施。加快出台《政务服务“跨省通办”事项清单管理制度》等“跨省通办”配套制度，加快推进“跨省通办”移动端办理，稳步推进省级、市级层面“跨省通办”。加快“智桂通”平台建设，打造对商对民“一机应用”的事服务体系。持续推动数字技术创新体系建设，重点支持人工智能、区块链、云计算、量子科技、物联网和5G等新一代信息技术创新应用；加快组织开展中国—东盟（华为）人工智能创新中心、中国—东盟信息港鲲鹏生态创新中心补贴项目的评审，尽快将补贴发放至各申报企事业单位，并组织开展华为—南宁数字经济产业创新中心补贴项目申报。举办人工智能大赛、鲲鹏训练营等，开设鲲鹏课程，促进我区人工智能、鲲鹏生态建设，助力人才培养和成果推广应用。

三是加快高水平创新平台建设。围绕重点产业集群和产业链，加快培育和建设一批技术创新示范企业、企业技术中心、制造业创新中心等高水平制造业创新平台，引导科研设备、技术、资金、人才等创新资源向企业集聚；鼓励龙头企业联合产业链上下游开展协同创新，突破制约行业发展的关键共性技术和关键工艺，通过创新平台集聚培养高水平领军人才和创新团队，促进行业共性技术水平提升和产业发展。大力引进一批国内外数字龙头企业落户广西。持续推动广西大学科技园、中国—东盟数字经济产业园、中国电子北部湾信息港等数字经济产业园区建设，重点抓好鲲鹏产业、信创产业、人工智能、区块链产业、集成电路产业、物联网等新兴产业发展，大力培育本土数字经济企业，提高数字经济产值增量。

四是加快促进高新区体制机制创新。认真抓好促进高新区高质量发展的若干措施落实。一方面，优化高新区管理体制。加强统筹协调，坚持精简高效原则，减少向高新区派驻部门，充分依托所在地人民政府开展社会管理、公共服务和市场监管。支持高新区采取市场化模式，将园区建设、招商、运营、管理和服务等事项，通过政府购买服务、委托外包等方式交由市场承担。支持高新区探索岗位管理制度改革，建立和完善符合实际的分配激励和考核机制，根据国家有关政策规定，经报有管理权限的党委、政府审核同意，实施“多劳多得、优绩优酬”的绩效工资制度。另一方面，深化“放管服”改革。根据经济功能区定位和发展实际需要，依法向高新区下放相应的自治区级和市级经济管理权限。实行企业投资项目承诺制、容缺受理制，提升行政审批效率。在高新区复制推广自由贸易试验区、国家自主创新示范区等相关改革试点经验，加强创新政策先行先试。

五是突破一批产业链关键核心技术。发布重点产业链关键技术攻关目录，推动突破一批关键核心技术；鼓励企业开发新产品新技术，实施100项以上技术创新（自筹类）项目；评选工业优秀新产品40项，不断优化工业产品结构，推动企业技术进步和产业转型升级。

六是进一步加强人才队伍建设。加强人才制度政策创新，优化自治区重大人才项目政策和高层次人才认定制度，着力加大产业领军人才（团队）的培养和引进。组织实施自治区重大人才项目引育高层次人才；重点围绕汽车、机械、有色金属、高端铝等产业发展的人才需求，通过实施新一批八桂学者、特聘专家等自治区重大人才项目，优先选聘一批国家“五类”人才。加强定点定向招才引才；组织和引导高校、科研院所、企业结合自身发展需求，充分利用自治区高层次人才认定和资助政策，以小分队方式实施对口专业领域的小规模、多频次引进高层次人才和团队。探索设立“人才飞地”引才；在区外科技资源富集区域建立“人才飞地”，积极推动区外高层次科技人才与我区企事业单位开展各种形式的科技合作。

感谢您对我区科技创新和工业振兴等工作的关心和支持，欢迎提出更多宝贵的意见和建议。

广西壮族自治区科学技术厅

2021年9月23日


