关于自治区政协十二届四次会议

第20210195号提案答复的函

王明富、阳耀民、石平、蓝福生、蒋学权、张世荣委员：
您提出的《关于完善广西高端装备制造产业链的提案》收悉，现答复如下：
自治区科技厅坚持创新驱动发展战略，围绕高端装备制造业的创新发展，通过关键技术攻关，创新平台建设，人才队伍建设等工作提升我区高端装备制造业科技创新能力，推动高端装备产品优化升级，助推产业高质量发展。
一、支持开展关键技术攻关，助推产业科技创新
“十三五”以来，自治区科技厅利用创新驱动发展专项资金，围绕高端装备制造业高端化、智能化、绿色化发展方向，以科技项目为载体，支持我区相关企业、高校和科研院所开展高端装备制造业重大关键技术攻关和新产品开发。立项支持广西壮族自治区机械工业研究院、桂林智神信息技术有限公司、南宁中车轨道交通装备有限公司等单位开展“智能园林环卫机器人关键技术研究及产业化应用示范”“专业相机手持稳定器关键技术研发及产业化”“城市轨道交通全自动驾驶列车研发及成果转化应用”等34个重大科技项目的研究，总资助金额超3亿元。通过项目的实施，在无人机、轨道交通等高端装备领域突破了一批重大关键技术。在数控机床制造领域，立项支持广西大学、广西科技大学、广西创典自动化设备科技有限公司等单位开展“钣金数控刻铣/切割不规则轮廓的先进基础工艺增效设计理论及方法”“激光熔覆零件高效、高精铣削制造工艺研究”“九轴五联动高效能高精度智能化数控加工装备技术研发及产业化”等3个项目的研究，总资助经费72.2万元。通过以上项目的研究，有效推动数控机床智能化、数字化发展。
为落实自治区《关于提升广西关键产业链供应链稳定性和竞争力的若干措施》《关于加快推动广西产业链与创新链融合发展的实施方案》等文件精神，围绕机械制造与高端装备等产业链的创新需求，以应用基础研究、产业关键共性技术研究、新产品研发为重点，组织实施产业链与创新链融合发展专项行动。2021年，自治区科技厅面向社会及我区机械制造与高端装备领域重点企业征集了重大技术需求，编制了《“十四五”广西机械制造与高端装备科技重大专项实施方案》。实施方案中设置了高端装备制造专题方向，内容涵盖机器人、飞行器、船舶与海洋工程装备、轮胎制造及装备、矿山工程装备、预应力机械装备等重点高端装备领域关键技术研究方向。下一步，依据该实施方案进一步编制发布该领域“十四五”科技重大专项申报指南，科学引导并支持我区相关企业、高校和科研院所在高端装备制造领域开展关键重大技术攻关，研发高端化、智能化、绿色化新产品，以创新驱动产业高质量发展。另一方面，自治区科技厅在《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》中设置了“智能制造与工程装备关键技术和新产品研发”课题方向，引导与支持相关企业积极申报项目，在高端装备领域开展关键技术攻关及新产品研发。
二、支持创新平台建设，强化产业创新载体
自治区科技厅以助推高端装备制造业核心技术研发为目标，积极推动产业相关创新平台建设。重点支持柳州自动化科学研究所建设广西工业机器人应用工程技术研究中心；支持北部湾大学建设广西船舶数值化设计与先进制造工程技术研究中心；支持广西柳工机械股份有限公司建设广西工程机械工程技术研究中心；支持柳州欧维姆机械股份有限公司建设广西预应力机具工程技术研究中心；支持中国化学工业桂林工程有限公司建设广西橡胶工程及装备工程技术研究中心；支持桂林电子科技大学和广西大学共同建设广西制造系统与先进制造技术重点实验室；支持中国化工集团曙光橡胶工业研究设计院有限公司建设广西航空轮胎结构与材料重点实验室等一批创新平台。通过创新平台建设有效推动我区高端装备制造产业研发载体发展。
2021年，自治区科技厅印发了《广西壮族自治区重点实验室管理办法（修订）》，进一步规范和加强我区重点实验室管理和建设。同时，印发了《广西技术创新中心建设实施方案（暂行）》，引导高端装备制造业领域相关单位整合现有创新资源，积极申报组建广西技术创新中心。

三、开展创新人才建设，支撑产业创新发展
自治区科技厅积极加强高端装备人才队伍建设。一是积极创造条件支持引入高端装备制造产业领域的国内外优秀领军人才和技术团队。坚持人才引进导向，建立长效科技合作与人才培养机制。大力实施院士后备人选工程、八桂学者制度、特聘专家制度、百名东盟青年科学家来华入桂工作计划等，瞄准产业的重大共性关键技术需求，精确科学设置科研岗位，加大“高精尖缺”创新型人才及团队引进力度。二是加强高端装备制造专业人才培养，通过科技项目支持，建立产学研合作机制，通过校企合作等方式，加强产业人才的培养力度。依托重点实验室、工程技术（研究）中心、院士工作站等科研平台基地和博士后科研流动站、工作站、创新实践基地等平台载体，培养一批具有较强开拓创新能力的技术骨干。
广西壮族自治区科学技术厅
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