关于自治区政协十二届四次会议

第20210245号提案答复的函

九三学社广西区委:

贵社提出的《关于推动科技创新平台建设，打造创新驱动发展引擎的提案》收悉，现答复如下：

近年来，围绕创新型广西建设的目标任务，自治区科技厅以实施“三百二千”科技创新工程支撑产业高质量发展，不断完善创新平台布局，致力于建设协同创新、激发活力、优质高效的创新平台。

一是坚持注重产业发展，着力构建面向支撑产业特色发展的创新平台。在统筹整合现有产业创新平台基础上，围绕“九张产业创新名片”创建创新平台118个，形成了多要素支撑产业高质量发展的创新平台支撑模式。2018—2020年，先后创建了铝合金汽车板新材料国家地方联合工程研究中心、广西梧州制药（集团）股份有限公司（国家企业技术中心）、北海诚德镍业有限公司国家院士专家工作站、中国—东盟国家海洋科技联合研发中心、广西榕华科技企业孵化器、国家农业环境环江观测实验站、菱度空间（国家众创空间）、南宁先进技术育成中心（国家小型微型企业创业创新示范基地）、来宾国家农业科技园区等各类创新平台，有力支持产业经济发展。

二是坚持突出企业主体，着力构建激发企业自主创新能力的创新平台。近年来，我区积极引导和支持高新技术企业建立技术创新中心、重点实验室、工程研究中心、企业技术中心等研发机构，依托重点骨干企业，发挥企业在技术创新中的重要作用，吸纳上下游配套企业，联合高校和科研院所建设一批产学研合作协同创新平台，在关键核心技术攻关、技术标准制定、知识产权创造与应用、科技成果转化等方面开展广泛合作，带领中小企业形成创新集群，为中小企业提供技术创新服务，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。2018年以来创建的118个国家级创新平台中，以企业为依托单位建设的就有70个，占比59.32%，形成了以企业为主体的协同创新平台。这些以企业为依托单位的科技创新平台有效地启动了创新引擎，焕发全新活力。

三是坚持项目、人才、平台协同推进，着力构建以重大科技创新基地为抓手的创新平台。结合广西传统优势产业、先进制造业、新一代信息技术、互联网经济、高性能新材料等创新发展名片，优先支持产学研联合、集成度高、关联度大、带动性强的项目。2018年以来新建广西医科大学第一附属医院承担的国家卫健委地中海贫血防治重点实验室，上汽通用五菱汽车股份有限公司承担的国家工业设计中心和国家技术创新示范企业等8个国家级创新平台，大力引育高层次创新人才和团队，有效吸引高层次人才到广西工作。其中，国家级团队建设13个，省部级团队建设51个；各科技创新基地共有科研固定人员3503人，流动人员3550人。

四是坚持突出规划引领，着力构建制度化、规范化、程序化的科技创新平台。为落实好《广西壮族自治区人民政府关于印发广西科技创新支撑产业高质量发展三年行动方案（2018—2020年）的通知》的各项目标任务，自治区科技厅多渠道增加科技创新投入，推动企业加大研发活动，加大成果转化激励，完善科技成果转移转化收益分配激励机制，促进科技成果转化应用。通过积极实施“三百二千”科技创新工程“100家国家级创新平台”创建工作，共完成了34类118家国家级创新平台的创建任务。

五是坚持完善建设格局，着力构建上下联动、部门协调共建的创新平台。在创新基地建设过程中，我区尤其注重朝“国家”目标看齐，主动对接科技部，围绕全区经济社会发展需要和产业方向，深入实施广西重大科技创新基地建设计划，采取重点支持与稳定性支持相结合，注重创新平台建设过程中各单位各部门之间的协同配合，自治区科技厅、发展改革委、工业和信息化厅、教育厅、卫生健康委、科协等各平台建设主管部门建立了会商机制，通过建立“实施进展情况月报”制度和联络员工作联系制度，共同发力拓展国家级平台来源。

下一步，自治区科技厅将继续推动科技创新平台建设，打造创新驱动发展引擎。一是重点对已实施的“三百二千”科技重大专项项目进行全面检查督促，力争尽早攻克一批关键共性技术，获取一批重大产品，推动重大科技成果转移转化，取得预期经济效益。二是建立长效管理机制，利用信息化手段跟踪“三百二千”重大专项项目实施进展，着力完善科技平台体制机制建设。三是着力抓好科技创新平台梯次培育，着力提升科技创新平台综合能力，着力培育好创新型人才。
广西壮族自治区科学技术厅    
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