关于对自治区政协十二届五次会议

第20220084号提案的答复
自治区科协：
您提出的《关于开展中国（广西）—东盟生物多样性保育技术研究与跨境生态屏障建设的建议的提案》收悉。现答复如下：

自治区科技厅历来重视生物多样性保育的科技创新，通过组织实施科技计划项目、支持创新平台和人才队伍建设、科技合作开展科技攻关与成果转化，提升我区科技服务能力，为我区生物多样性工作提供科技支撑。

一、已经开展的工作情况

（一）统筹谋划生物多样性保育科技创新的顶层设计。一是将生物多样性保护的科技创新融入到科技总体发展规划，引领广西生物多样性保护事业发展，纳入了由自治区人民政府发布并实施的“十三五”和“十四五”广西科技创新规划中；二是在《“十三五”广西科技计划项目申报指南（2016年、第二、三、四、五版）》、《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一、二版）》中设立支持生物多样性保护的相关研究内容，支持开展支持生态系统重大入侵生物综合防控、生态修复与保护、濒危物种种质资源保育、生态脆弱区综合治理与资源可持续利用、中药品种选育与种植等相关研究与应用示范，为促进广西生态安全、生物多样性保育等提供科技支撑。
（二）凝练部署科技计划项目支持生物多样性保育科技创新。在生物多样性保育科技创新领域，引导和支持有创新能力的企业与高校、研究机构开展协同创新，夯实创新基础。“十三五”以来，支持生物多样性保育领域科技创新项目133项，资助经费17838万元。
（三）加强科技创新平台及人才队伍建设，加强科技成果转化。一是以提高持续创新能力为目标，加强生态环保领域科技创新平台建设。目前已支持建立“广西喀斯特植物保育与恢复生态学重点实验室”、“广西森林生态与保育重点实验室”等14家自治区级（含）以上重点实验室。已认定“广西石漠化治理工程技术研究中心”、“广西岩溶资源环境工程技术研究中心”等6家广西工程技术研究中心和“崇左凭祥友谊关森林生态系统广西野外科学观测研究站”等5家野外科学观测台站，支持建设桂林国家可持续发展创新示范区、国家和自治区可持续发展实验区，有力地支持了生物多样性保护保育工作。二是加大对高层次人才研究开发的支持力度。支持开展“喀斯特关键带与生态功能提升技术高层次人才培养示范”、“北部湾海域海参生物多样性与进化研究”等27项生物多样性保育领域人才资助项目，资助经费2392万元。三是加强与东盟国家在内的科技合作，已支持建立“亚热带农业生物资源保护与利用”、“药用植物资源保护与可持续利用”、“中国—东盟国际技术转移中心”等13家国家级国际科技合作基地和“生物多样性保育与生态恢复”等11家自治区级国际科技合作基地。依托广西大学、广西博世科环保科技股份有限公司等举办了以轻纺行业中涉及的清洁化生产与污染控制政策与战略、污水治理治理核心技术、典型案例与管理模式、水环境监测及标准体系等内容为重点，针对轻纺行业清洁生产与污染控住的痛点难点，为期15天，有15个国家30多名技术人员参加的澜湄区域轻纺行业清洁生产与环境保护国际培训班。实施“澜沧江—湄公河水环境技术创新平台”科技专项，举办3期水环境科技国际培训班，开展水环境技术合作联合研究，与柬埔寨理工学院共同建设水环境保护联合实验室，入选2021年《“科创中国”2021全球百佳技术转移案例》。

二、下一步的打算
下一步，我厅将进一步提高政治站位，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设、生物多样性保护等重要论述和系列重要讲话精神，根据生物多样性保育工作需求，全力做好了科技支撑服务工作。一是以更高要求做好规划。针对生物多样性保育工作的遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性等三个层面的工作需求，做好科技支撑顶层设计工作，以“十四五”广西科技项目申报指南等为依托，将生物多样性保育科技创新工作纳入年度科技工作计划加以支持；二是继续支持科学研究和科技示范。支持、组织相关企业、高校、科研院所开展生物多样性保护、恢复、建立种子资源库和基因库等领域基础科学和应用技术研究，支持开展新技术新产品的集成应用示范，推动生物多样性科技成果转化应用；三是加强创新平台建设。以科技创新人才队伍建设示范等科技基地和人才专项为依托，为加强我区生物多样性创新人才队伍的引进和培养工作提供支持，支持相关科技创新平台的优化和功能提升；四是持续做好国际国内的科技合作。加强国际国内的生物多样性保育科技合作，特别是桂粤大湾区、广西与东盟及“一带一路”沿线国家地区的合作交流；继续全力配合自治区生态环境厅，加强与相关部门的协调联动，共同为我区生物多样性保育提供科技支撑。
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