
自治区科技厅关于自治区十三届人大五次会议第2022166号代表建议的答复
蔡小宇等代表：

你们提出的关于加强企业创新能力建设的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，经研究，现答复如下：

一、培育科技型企业创新成长链，强化企业创新主体地位

一是加大政策宣传力度，2022年5月，由自治区科技厅主办，广西科学活动中心承办的“2022年广西高新技术企业认定及科技型中小企业评价业务辅导班”通过线上线下同步开展。在线上依托直播平台举办6期辅导班，同时到河池、玉林、贵港等市开展小规模、针对性强的线下辅导，共2478人参加辅导，直播点击量2万多人次。充分发挥高新技术企业税收优惠、企业研发费用加计扣除、技术转让税收减免等优惠政策，加大政策宣传与培训力度，帮助企业用好各项优惠政策、降低研发成本，调动企业加大研发积极性。二是做好科技型中小企业评价入库工作，着力强化企业创新主体地位，科技型中小企业群体不断发展壮大。截至2022年5月底，公告两批次入库科技型中小企业名单，共计入库1471家；公示第三批入库科技型中小企业名单，拟入库企业共608家。三是做好高新技术企业培育工作，组织开展高新技术企业培育摸底工作，各设区市科技局共向我厅备案入库企业1366家，将高新技术企业纳入绩效考评指标，严格落实高新技术企业备案指标考核要求，年度计划组织开展三批高新技术企业认定工作。四是做好瞪羚企业认定工作，逐步打造瞪羚企业成长梯队培育体系，新认定56家瞪羚企业，总数达到132家。

二、支持企业开展技术创新，引导企业加大研发投入

一是强化政策引导，加快推动《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》（桂科计字〔2021〕180号）和各类惠企政策的落地落实，促进各类创新要素向企业集聚。扎实开展全社会研发投入提升行动，推动落实好《广西全社会研发经费投入提升专项行动方案》等重要文件，未来4年，财政研发投入年均增长20%以上，带动企业研发投入年均增长25%以上，力争2025年全社会研发投入强度达到1.6%。起草修订《广西壮族自治区激励企业加大研发经费投入财政奖补实施办法》（征求意见稿），向社会公开征求意见，进一步激励企业加大研发经费投入，不断提升广西科技创新水平，重点围绕解决激励企业加大研发经费投入这一核心关键问题，按照企业上年度研发投入强度及增量增幅，采取事后奖补、分档补助的方式给予财政资金奖补，单个企业每年奖补总额最高不超过800万元。二是加强科技政策宣传培训，进一步宣传和解读国家及自治区科技创新的政策举措，鼓励区内企业加大力度开展研发活动，增强创新动力。三是落实奖补政策，下达2020年度第二批次激励企业加大研发投入财政奖补，共1168家高企、瞪羚企业获得奖补，奖补资金合计1.62亿元。开展2021年度高新技术企业认定奖励性后补助经费申报工作，拟奖励高新技术企业1475家，后补助资金约1.2亿元。

三、营造良好创新生态，提升科技创新能力
一是研究制定科研规范行为指引，制定出台广西关于加强科技伦理治理的若干措施，调查研究我区容错免责机制有关问题。通过持续优化营商环境，完善容错纠错机制，进一步弘扬科学精神，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围，让科研人员潜心研究，多出成果，出好成果。二是扎实推进八桂学者制度、广西院士后备培养工程，加大科技项目对高层次人才和团队的支持力度，通过引智工作汇聚创新资源，凝聚创新力量，激发创新活力。三是实行“揭榜挂帅”、“赛马制”等新型项目组织方式，通过“企业出题”方式，将解决制约企业发展的关键技术难题作为重点支持方向，以“公开张榜”形式，招聘国内最有实力研发团队揭榜攻关，与自治区科技企业共同开展科技合作，帮助企业解决产业亟需、攻关难度高、研发投入大，单纯依靠企业自身甚至区内科研力量难以解决的产业核心技术问题。
专此答复，诚挚感谢你们对自治区科技厅工作的关心支持。
广西壮族自治区科学技术厅    
2022年6月28日        




