
自治区科技厅关于自治区十三届人大五次会议第2022316号代表建议的答复
朱建军等代表：
你们提出的关于支持贺州市创建国家级高新技术开发区的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，经研究，现答复如下：
我厅积极推动贺州高新区创建国家高新区，在政策落实上优先支持贺州高新区深入实施创新驱动发展战略，增强创新能力和创业活力，优化产业布局，大力发展高新技术和战略性新兴产业，集聚各类创新要素，促进产学研结合和科技成果转化，推动科技与金融深度融合，加大科技企业孵化器、众创空间等各类公共技术服务平台建设力度，积极培育高新技术企业、创新型产业集群和国家火炬特色产业基地，改善科技创新供需对接，提升园区创新创业服务能级。支持贺州高新区大力引导企业加大研发投入，加快培育创新能力强、高成长性的高新技术企业和科技型中小企业，并进一步推进碳酸钙特色产业集群建设，为园区高质量发展注入新的动力。引导贺州高新区利用区位优势多措并举，主动对接粤港澳大湾区等东部和中部地区创新资源，不断拓展合作的广度和深度。完善人才政策和措施，积极培养、吸纳和留住海外高端创新人才。进一步完善园区基础实施和配套服务，不断提升园区承载能力。截至2021年底，贺州高新区共有企业376家，其中高新技术企业39家，科技型中小企业43家，收入超亿元企业62家；园区实现工业总产值243.43亿元，营业总收入205.16亿元，其中高新技术企业营业总收入44.61亿元；园区建有国家火炬特色产业基地1个、国家级众创空间1个，国家级博士后科研工作站1个，与中科院合作共建1个创新驱动示范基地；建有自治区级科技创新平台12个，其中自治区重点实验室2个、工程技术研究中心3个、企业技术中心6个、科技成果转化中试研究基地1个；建有技术孵化及转移示范机构9个，其中自治区级众创空间2个，自治区级科技孵化器1家；园区从业人员超1.3万人，其中本科及以上学历人员占比达5.18%，每年人才专项经费达1000万元，研发经费内部支出占营业收入比例达0.3%。
近年来，我厅积极指导贺州高新区创建国家高新区所需的总体规划和其他相关筹建工作。为加快推动《科技强桂三年行动方案（2021—2023年）》落实落地，支撑贺州市工业振兴和优势特色产业高质量发展，2022年2月22日至23日自治区科技厅党组成员、副厅长廖文军率队牵头组织有关部门负责同志及相关领域、科研院所专家组成的核验组，赴贺州市开展申报创建国家高新技术产业开发区升级现场核验工作。经过现场核验、质询、讨论，结合专家组和自治区有关部门单位的反馈意见，一致认为贺州高新区产业发展、创新资源、科技企业孵化体系等方面基本符合国家高新区发展要求。此外，我厅还积极指导贺州高新区申报国家高新区各流程环节工作，指导贺州高新区在2022年第一季度完成了申创国家级高新区自评工作。
虽然贺州高新区经济发展取得显著成绩，创新能力得到大幅提升，但园区发展仍存在一些问题，主要表现在：一是科技创新资源集聚不够，国家级创新平台不足，高企数量占比不高，高层次人才相对缺乏，自主创新基础相对薄弱，与创新驱动发展要求不适应。二是产学研合作不够紧密，与主导产业发展衔接不到位，创新成果转化水平和层级较低。三是产城融合能力有待进一步提升，配套服务功能和设施建设有待进一步完善。四是科技服务体系不够完善，创业孵化服务意识不强、效率不高，与双创服务需求不适应。五是开放合作层次较低，科技、资本合作相对滞后，制约创新发展的深层次体制机制障碍依然存在，改革的主动性、持续性和落地性有待加强。

为此，我厅建议贺州高新区要重点抢抓粤港澳大湾区产业转移机遇，依托“育成中心”、“党建联盟”双平台优势，引导园区企业组团走出去，建立“生产、加工、仓储在贺州，销售市场在粤港澳大湾区”的“飞地企业”、“飞地市场”合作新模式，进一步优化“双飞地经济”模式，持续推动园区东融跑出“加速度”；要加强“双创”平台建设，加大高企培育力度；要调整优化区域空间布局，坚持合理分工、集聚发展、集约利用土地、统筹环境保护的基本原则，引导重点发展产业类别向专业园区集聚发展，力争土地集约利用程度达到省级（自治区级）开发区排名的前三分之一。通过进一步精进综合实力，成熟升级条件，加快升格国家高新区的步伐。
专此答复，诚挚感谢你们对自治区科技厅工作的关心支持。
广西壮族自治区科学技术厅    
2022年6月2日        




