关于对自治区政协十二届五次会议

第20220423号提案的答复

民进广西区委：

贵委提出的《关于加强科技成果转化中试研究基地建设的提案》（第20220423号）收悉，现答复如下：

近年来，为突出破解我区科技成果中试验证难题，提高科技成果中间试验科研开发能力，补齐和完善我区科技成果转移转化服务体系中的短板与缺项，加快科技成果向现实生产力转化步伐，自治区党委和政府高度重视，在自治区出台的《广西科技创新“十四五”规划》和《科技强桂三年行动方案（2021—2023年）》等文件中，明确提出了建设一批科技成果转化中试基地，构建开放共享的中试服务机制。2021年，自治区科技厅按照自治区政府工作报告所明确的任务要求，启动了广西科技成果转化中试研究基地（以下简称“自治区中试基地”）建设认定工作，组织编制了《广西科技成果转化中试研究基地建设实施方案（试行）》和《广西科技成果转化中试研究基地暂行管理办法》等文件，为“十四五”期间稳步推进中试基地建设、管理和发展提供了政策文件依据。

我区建设成果转化中试基地坚持“前端聚焦、中间协同、后端转化”科技创新总体思路，突出“后端转化”目标定位，以市场化、专业化中试服务为导向，融合成果、技术、人才和资本等创新要素，深化运行体制机制改革创新，构建重点细分行业、区域全覆盖、机制灵活、供给有效、开放共享、可持续发展的科技成果中试研究服务体系，满足行业科技成果中试放大、工艺验证、熟化服务需求，实现科技成果向生产转化的顺畅衔接，促进创新链与产业链融合发展。“十四五”期间，将围绕自治区重点产业链，分批组织实施，到2025年建设认定自治区级中试基地50家以上。自2021年以来，我厅已开展了两批次自治区中试基地申报认定工作，已认定自治区中试基地18家，主要覆盖新材料、环境保护、高端装备制造、智能制造、生物医药、电子信息、特色农产品加工等产业领域，分布在南宁、柳州、桂林、梧州、北海、贺州等地域，为进一步推进产学研用相结合，更好地服务科技企业成果转化运用提供了重要的中试服务平台支撑。

2022年6月29日，我厅在贺州学院举办了自治区中试基地服务产业发展合作交流座谈会，18家自治区中试基地负责人、有关企业代表参加了会议。会议明确提出各中试基地建设单位要持续强化中试基地要素集聚，从资源集聚、投入集聚和成果集聚等三个方面持续发力，不断提升我区成果转化中试基地综合服务能力；各中试基地要聚焦产业发展，把中试基地建设成“成果放大器、企业孵化器、行业助推器、产业集聚器”科技创新平台，积极服务地方主导产业和特色产业创新发展。

为加强对自治区中试基地管理监督，充分发挥中试基地在成果转化产业化的作用，确保中试基地服务体系稳步发展，对各级管理部门以及建设单位的职责和要求进行明确规定。自治区科技厅对中试基地实施年度考核和绩效评价，委托第三方专业机构组织专家对各中试基地进行年度审核，对连续2年绩效评价结果为“不合格”等次的，给予撤销自治区级中试基地资格处理。

为保障自治区中试基地可持续健康发展，自治区中试基地遵循“政府引导、市场主导”建设模式，坚持多元化投入原则，基地建设和项目研发资金由政府扶持、企业参与、资本市场融资、成果完成人和转化人等分担，建立稳定的投入机制，为中试基地持续开展中试研究提供资金保障。自治区对初次认定的自治区级中试基地，未享受过相关培育扶持政策的，择优给予一定的一次性建设财政资金后补助；对年度考核和绩效评价结果优秀等次的中试基地，给予一定的运行财政奖励性后补助。

下一步，我们将按照贵委的建议要求，根据“开放共享、支撑产业”运行原则，进一步加强自治区中试基地建设，引导鼓励中小型企业积极参与共建自治区中试基地；持续加强对中试基地扶持力度，充分调动中试基地各方建设单位共建积极性；鼓励高校、科研院所和企业依托共建的科技成果转化中试基地建设中试生产线，推动产学研深度融合，解决科技成果中试环节瓶颈问题，加速科技成果的产业化、商品化。

广西壮族自治区科学技术厅    
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