
对自治区第十二届人民代表大会

第六次会议第204号建议的答复
邓云图、粟汝坤、韦金英代表：

你们在自治区第十二届人民代表大会第六次会议上提出的“关于开展中国东盟农业科技领域务实合作的建议”的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，经研究，现答复如下：

为加快我区农业技术与成果走向东盟，依据自治区人民政府与科技部部区会商工作内容和《广西壮族自治区人民政府办公厅关于建设中国—东盟科技合作与技术转移平台实施方案的通知》（桂政办发〔2012〕261号）精神，近几年来我厅组织实施了一大批面向东盟国家的农业科技合作项目，有效支持我区科研机构和农业企业在东盟国家建设农业科技示范基地，促进我区农业先进适用技术在东盟国家的示范和应用。

一、“十二五”以来，我厅指导广西农业科学院、广西农业职业技术学院、广西化工研究院、广西亚热带作物研究所、广西万川种业公司、广西福沃得农业技术国际合作有限公司等中方单位牵头，在越南、老挝、柬埔寨、缅甸、印尼等东盟国家建了立10个农业科技示范基地，示范面积达近2000亩。通过派遣科技专家和技术人员到东盟国家开展现场培训、现场示范与指导等方式，进行杂交水稻、杂交玉米、马铃薯、木薯、蔬菜等农作物优良品种的高产高效配套栽培技术集成研究与示范，帮助当地农民改变农作物传统种植方式，提高农业生产效率。通过这些年的实践与探索，取得了在东盟国家推进农业科技合作成效与经验，增强了我国农业科技在东盟国家的影响力。

二、在东盟国家建设农业科技示范基地既配合了我国周边外交战略又助推了“一带一路”倡议的实施，同时也取得了显著的经济效益和社会效益，促进中国—东盟农业科技的务实合作。如在越南谅山、河内等在建设的中越农业科技示范基地，基础设施完善，试验功能分区合理，每年试验试种示范筛选出一批适合越南中、北部种植的中国农作物品种农作物技术，并不定期举办技术培训班，培训越南科技人员及农民2000多人次，多次带领我区乃至我国农业企业特别是种子企业到越南开展洽谈和产品推介，加大了越南农民对中国农作物品种农作物技术的需求。基地筛选出的优良品种，如杂交水稻品种“特优136”、“银蝶糯106”糯玉米和“桂蜜12号”厚皮甜瓜等等一大批品种适合在越南中北部种植。目前，杂交水稻品种特优136、联优362和杂交玉米品种万川1306等品种在本项目中已进行大面积推广应用，特优136在这两年累计推广种植约100万亩；联优362累计示范推广4.65万亩;银蝶糯106糯玉米累计种植约2000多亩等，增产效果明显，为越南农民增收做出了重要贡献。这些品种的种子都在我们国内生产，由中国企业出口到越南，直接为中国种子企业、中国农民创造显著的经济效益，也是我国种子行业调结构去库存的有效方法。这些品种均是在我国国内已经应用一定年限，优势表现不明显的品种，但通过在东盟的试种推广，得到东盟种植户的极大认可，不仅有效增加国内品种的使用年限，也能创造出更大的经济效益。

通过与东盟国家的科技合作，通过双向的合作交流，可让我们的企业充分利用好“两个市场”，做到季节互补种类互补。我们也能引进对方的先进经验和技术，以及一些优异的农业种质资源，可为国内企业、科研单位提供材料支持。

三、目前我们在越南、老挝、柬埔寨、缅甸等国已建立农业科技示范基地是开放式的，并持续运营，成为了中国与东盟农业科技合作的桥梁与平台。越来越多的中国国内企业和机构借助这些平台走向东盟，同时也拓展到新能源与可再生能源领域，促进国内太能阳抽水灌溉、太阳能杀虫灯、太阳能温室大棚等先进技术与产品的输出。下一步，可进一步借助这些合作平台，由政府部门或以合适的形式组织我区农业企业（农民专业合作社）到这些国家考察洽谈并开展项目实施。

四、通过在东盟国家建立中国—东盟农业科技示范基地，探索出了“政府+科研机构+企业”联合的模式来实施和管理基地的新模式。这些基地以企业为实施主体，政府提供科研资金支持，科研单位提供技术依托，经过多年的项目实施，结果表明，这一模式是成功并值得推广的。企业为了获得更好的展示推广效果和获得更为理想的经济效益，会持续加大投入维持资金和技术，避免了政府资金撤走之后出现的荒废现象。

五、此外，中国—东盟技术转移中心（CATTC）是由我厅牵头管理和运营面向东盟的国家级技术转移平台。成立4年来，由CATTC在中国国内和东盟国家组织和举办了中国—东盟农业相关技术转移对接活动9场（国内6场，国外3场），达成合作（包括合作意向）238项，协议金额达28000万元人民币。还举办了中国—东盟农业相关技术培训班4场（国内外各2场），为中国和东盟培养农业领域内技术人才120名。中国—东盟技术转移中心作为促进中国与东盟的技术转移与创新合作的国家级平台，将继续加大力度举办农业领域的技术对接活动，更好地促进我区农业相关机构和企业走向东盟。

下一步，我厅将继续重视中国与东盟农业科技领域的务实合作，通过推广示范、技术培训、联合研发等合作方式，搭建种质资源、测土配方、病虫害防治等科技合作创新平台，加快在东盟国家建设农业科技示范基地的步伐，积极探索“政府+科研机构+企业”的合作模式，通过政府科研资金的支持，加快推动我区农业科技走进东盟，促进与东盟国家实现互利共赢、共同发展。

感谢你们对广西科技事业的关注、关心和指导！
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