对自治区十三届人大三次会议
第360号代表建议的答复

龙飞等代表：
你们在自治区十三届人大三次会议上提出的《关于设立广西特色材料产业技术研究院的建议》，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，我厅高度重视，经调查研究，现答复如下：

（一）产业技术研究院等新型研发机构已成为创新驱动发展的生力军

产业技术研究院是高水平新型研发机构的集聚平台，新型研发机构是一种既不同于事业法人也不同于企业法人的新型法人组织，新型研发机构的“新”主要体现在：一是资金来源的多元化，在初期可能会有政府的扶持资金，但是更多依靠社会资金和市场竞争性资金；二是管理权限的独立性，一般不设行政级别，没有上级主管部门或者仅与部门合作。秉承科研为先的管理服务理念，机构法人和科研人员在管理上有足够的独立性和自主权；三是运作模式的创新性。在人员聘用、绩效评价、科研组织等运作机制上，以及学术水平上与国际紧密接轨。

近年来，全国加快了新型研发机构的建设，2018年，新型研发机构建设写入国务院政府工作报告，今年9月，科技部出台《关于促进新型研发机构发展的指导意见》。目前，深圳、江苏、山东等省市成立产业技术研究院，推动创新成果快速走向市场，成为区域创新的重要源头，为解决科技与经济“两张皮”的问题提供了很好的示范，支撑当地经济社会高质量发展发挥了极其重要的作用。如中国科学院深圳先进技术研究院成立10年来已建成9个研究平台，各类创新载体93个，孵化高新技术企业300多家，持股超过191家，估值过亿企业达26家；江苏产业技术研究院2013年成立以来，截至2018年累计建设专业研究所42家，企业联合创新中心10家，研发人员总数近6000人，转化技术成果3100余项，衍生孵化企业580家。

（二）自治区高度重视产业技术研究院等新型研发机构建设

为破解我区科研与产业发展“两张皮”问题，强化产业领域关键共性技术研究，盘活、融合、利用现有科研机构研发力量，打通科技成果转化“最后一公里”，实现科技成果及时转化和产业化，建立产业技术研究院十分必要。自治区党委、政府做出了组建产业技术研究院的重要决策，2019年自治区政府工作报告明确提出“深化科研院所改革，组建广西产业技术研究院”。

为落实自治区党委、政府的部署，2019年3月，自治区科技厅就启动广西产业技术研究院的筹建工作。为了解先进地区的做法，我厅先后赴江苏、江西、深圳、湖南和山东等省市调研，实地考察了江苏省产业技术研究院、中国科学院深圳先进技术研究院、山东产业技术研究院等。在认真学习国家有关政策，研究先进地区的经验做法后，结合广西实际，起草了产研院组建方案。方案于2019年12月31日通过自治区党委深改委第6次会议审议，今年2月5日，自治区政府办公厅正式印发《广西产业技术研究院组建方案》。3月10日，经自治区人民政府同意，产研院组建工作领导小组成立。4月1日和4月26日，产研院组建工作领导小组和自治区科技领导小组召开会议，研究产研院组建工作事项，产研院组建工作推进迅速。

另外，2019年5月，我厅联合自治区财政厅印发《广西新型产业技术研发机构管理办法（试行）》（以下简称《办法》），印发《关于开展2019年度广西新型研发机构申报工作的通知》，推进我区围绕重点产业，突出产业应用技术研发，建设我区首批23家新型研发机构。这批新型研发机构创新管理体制和运行机制，引进高层次科技人才团队10个，高层次人才62人，服务企业8000余家，实现成果转化收入5亿元，支撑我区产业高质量发展。2019年12月31日，新华社宣传报道了我区新型研发机构建设工作。

（三）鼓励社会各界设立相关领域的产业技术研究院

如我厅支持生态环境厅牵头建设广西环保产业发展研究院，致力于以科技创新引领产业发展，加强关键环保技术产品自主创新，加快提高环保产业技术装备水平，引领环保产业“强龙头、补链条”，培育我区环保工业树、打造产业林，为我区科研体制改革提供探索，形成可复制可推广的经验。我们也支持有技术优势、有资源特色的地方或领域，以市场需求为导向，以支撑产业高质量发展为宗旨，通过院地合作、校地合作、校企合作等产学研合作机制，整合多方优势力量，建设多种形式的新型研发机构，跳出行政管理模式，采用企业化管理机制，构建产学研一体化、创新创业创富一体化的创新机制，实现科技成果产业化渠道通畅以及产业发展对科研的反哺。也鼓励有明确产业发展方向，符合广西产业技术研究院领域布局，具有稳定的创新人才团队、较强科研能力、较完备的研发条件和较好的成果转化效益和较高的行业地位的有关领域的产业研究院、驻桂国家科研机构、省市属地方科研机构、改制研究院所、大学独立研究机构、企业技术创新中心申请加盟广西产业技术研究院，融入产研院体系。
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