关于对自治区政协十二届五次会议

第20220234号提案的答复
自治区工商联：

贵单位提出的《关于提升广西企业技术创新主体地位的提案》（团体案号第20220234号）收悉，现答复如下。

一、抓好顶层设计，不断营造宽松的创新环境。

为加强对促进中小企业发展工作的组织领导和政策协调，2012年6月，自治区成立了促进中小企业发展工作领导小组，领导小组办公室设在自治区工业和信息化厅。在支持中小企业发展方面，2022年2月，自治区促进中小企业发展工作领导小组办公室印发了“1+3”政策文件，支持广西中小企业健康发展。其中“1”是指《提升中小企业竞争力若干措施》，该措施聚焦财税扶持、融资支持、创新引领等多个维度，提出了11个方面、29项具体举措，提升中小企业竞争力。“3”是指《为“专精特新”中小企业办实事清单》《金融支持“专精特新”中小企业若干措施》《中小企业“专精特新”培育提升行动计划》等3份系列文件，这些文件从财税、金融、技术改造及质量品牌提升等方面，提出了培育及支持“专精特新”中小企业等8大举措、9项实事、30项任务，切实为企业办实事、解难题，推动广西中小企业走“专精特新”发展之路。为宣传好、解读好我区支持中小企业发展的“1+3”政策文件，采用多种渠道、通过多种角度做了大量的宣传、解读工作。一是在中央电视台、广西电视台、广西日报等新闻媒体进行广泛宣传报道。二是邀请工业和信息化部中小企业局创业创新处对我区进行国家级专精特新“小巨人”企业培育和政策解读线上培训，区、市、县工信系统干部近600人参加并进行了互动交流。三是采用线上直播搭配线下授课的方式，通过广西中小企业公共服务平台等举办多场次中小企业惠企政策解读培训，参训企业超6000家，累计超过四万人次在线观看。四是召开全区“专精特新”中小企业座谈会，向企业宣传、解读“1+3”政策文件，听取企业提出的问题与建议，切实为企业纾困解难。
二、加大政策扶持力度，引导企业提升创新主体地位

2021年自治区财政安排广西技术创新引导专项1亿元，支持实施高新技术企业倍增、瞪羚企业培育等项目，运用市场机制引导社会资金和金融资本进入技术创新领域，促进科技成果转移转化和资本化、产业化，为中小企业发展提供有力技术支持。对首次通过认定的高新技术企业予以10万元财政奖补，重新获得认定的高新技术企业予以5万元财政奖补；对首次通过认定的瞪羚企业予以50万元财政奖补，重新获得认定的瞪羚企业予以30万元财政奖补；对在科创板实现首发上市的企业，自治区财政按规定分阶段给予300万元奖补和500万元科研经费后补助。通过创业投资、风险补助、财政后补助等方式，发挥财政资金“四两拨千斤”的杠杆作用，引导和支持企业开展技术创新活动，促进企业高质量发展。

（一）在激励企业加大研发投入方面。对企业研发投入给予财政资金奖补，每家企业每年奖补总额最高可达800万元。2021—2022年下达激励企业研发投入财政奖补资金5.88亿元，激励1168家企业年度研发投入超过122.6亿元。

（二）在支持高新科技企业发展方面。对认定为高新技术企业或瞪羚企业的给予财政资金奖补。2021下达高新技术企业和瞪羚企业奖补资金1.04亿元，对987家高新技术企业和51家瞪羚企业进行奖补，支持企业科技创新和科技研发。

（三）在支持培育高效高质创新平台方面。围绕我区优势特色产业领域和经济社会发展需要，以增强自主创新能力为目标，加强产学研协同创新体系建设，支持龙头企业与科研院所、高校联合开展科技创新平台、科技基础条件平台、创新创业载体等，打造产学研用一体的创新链。2021年下达资金1.26亿元支持各科技创新平台建设。

（四）在支持千企技改项目工程方面。2022年，自治区财政统筹工业振兴资金（“千企技改”工程项目）40000万元，鼓励企业实施技术改造，提高企业核心竞争力，推动我区工业振兴发展。

（五）在财政科技项目突出企业创新主体地位方面。财政支持企业牵头开展重大研发项目，在自治区本级财政科技项目中，企业牵头立项的资金规模在逐年提升。据不完全统计，2020年，财政科技专项立项项目金额中，企业占58.13%，高校牵头占20.39%，科研院所占9.54%、其他社会团体等单位占11.94%。到2021年，企业占64.76%，高校牵头占14.13%，科研院所占11.52%、其他社会团体等单位占9.59%。企业科技创新主体地位进一步增强。

三、培育科技型企业成长梯队，推动企业创新发展

近年来，自治区科技厅按照“前端聚焦、中间协同、后端转化”工作要求，围绕产业高质量发展，加快创新要素聚集，强化创新主体培育，构筑企业创新梯队，全面提升自主创新能力，释放激发创新活力，不断催生新企业、新产品、新产业，培育和壮大一批竞争力强的高新技术企业和瞪羚企业，形成一批引领创新发展的创新型领军企业和“专精特新”隐形冠军企业，为广西经济高质量发展提供新动能。通过推动高新技术企业加大研发活动，支持高新技术企业加强研发机构建设，把更多创新资源配置到高新技术企业、更多人才引导到高新技术企业、更多项目落户到高新技术企业，支持高新技术企业聚焦主业实业。目前我区拥有国家科技型中小企业3289家、国家高新技术企业3313家、瞪羚企业132家，国家技术创新示范企业16家，自治区技术创新示范企业127家；国家企业技术中心16家，自治区级企业技术中心482家；基本形成以企业为主体、市场为导向的创新体系。

四、优化企业技术创新环境，激发企业人才科技创新活力

探索推行“企业关键技术攻关揭榜挂帅制”，针对重点企业研究提出个性技术和共性技术攻关需求，公开发布榜单，科研经费由企业和财政共同负担；改革自治区重大科研和人才项目实施机制，推动科研平台、科技报告、科研数据进一步向企业开放，鼓励将符合条件、由财政资金支持形成的科技成果许可给中小企业使用；支持企业设立人才发展专项资金，运用税收、金融、资本市场等手段组建创新团队协力开展“硬科技”攻关，加大重大科研项目、表彰奖励、人才计划等向企业特别是非公有制企业开放力度等，不断激发企业创新创造活力。协同开展广西“科技搭桥行动”、科技项目“揭榜挂帅”，征集一批企业重大技术需求项目，开展“定向研发合作”试点，深化企业与院士专家团队的合作。面向全社会开展科技项目“揭榜挂帅”，攻克重点产业链“卡脖子”技术难题。鼓励企业开发新产品新技术，不断提高企业自主创新能力。聚焦重点产业高质量发展“卡脖子”问题，根据企业需求精准对接相关领域院士，积极推动院士专家团队与企业联合开展“定向研发合作”，有效助力企业创新发展。组织院士广西行活动，2021年组织中国工程院院长李晓红等10 多位院士专家到广西调研，举行自治区人民政府与中国工程院工作恳谈会并签订战略合作协议，并推动宋宝安等5 位院士与广西企事业单位签订6 项合作协议。

五、落实完善相关财税政策

落实企业研发费用加计扣除政策。对企业研发费用抵扣所得税计入当期损益的加计扣除75%，计入无形资产的加计扣除175%，同时在此基础上，将科技型中小企业加计扣除比例也从75％提高到100％，以促进企业加大研发投入，培育壮大新动能。鼓励有条件的设区市对自治区评价入库的科技型中小企业增按25%研发费用税前加计扣除标准给予奖补。此外，对个人获得政府科技奖励奖金不缴纳个人所得税，职务科技成果转化收入给予科技人员的现金奖励，按50%计入应纳税所得额；对独角兽企业、瞪羚企业和“蛙跳”领域企业因引入投资、股权转让、股权稀释等产生的企业创始人（团队）应征个人所得税，在符合税收有关规定的情况下，执行分期缴税政策或递延纳税优惠政策。
六、支持中试基地成果转化

自治区财政已将科技成果转化中试基地建设作为财政科技资金重点支持范围，通过自治区科技计划专项资金，重点支持高等学校、科研院所和龙头企业依托优质科技创新资源，在生物医药、新材料、先进制造、节能环保、新一代信息技术、优势特色农业等战略性新兴产业领域以及创新创业服务领域，建设开放共享的中试基地，面向区内企业和科研单位提供中试研究服务，支撑产业链创新、助推科技成果转化，构建以科技成果需求为导向，面向行业开放共享，行业布局全覆盖的中试基地建设新发展格局。对认定为自治区级科技成果转化中试基地，给予一次性财政资金后补助，同时，支持自治区级中试基地优先承担国家和自治区各级科技计划项目，对企业、单位依托自治区级中试基地申报科技计划项目的，自治区财政科技资金予以优先支持。

七、推进科技和金融深度融合发展

（一）政府给予贷款风险补偿。

政府鼓励金融机构加大对科技型企业融资，自治区财政对银行业金融机构、农村资金互助社、小额贷款公司等，按其当年小微企业贷款平均余额比上年净增加额的6‰给予风险补偿，切实缓解科技型企业融资困难，激发企业活力。2021年自治区财政拨付小企业贷款风险补偿专项资金2603.41万元，专项用于弥补金融机构降低包括科技型中小企业在内的中小微型企业贷款风险造成的损失。

（二）政府给予担保风险补偿。

政府鼓励担保机构加大对科技型企业融资提供担保、增信，自治区财政对科技型企业融资担保责任额达到一定条件的担保机构给予风险补偿，其中，对上年结转的在保责任额，按其年平均融资担保责任额的4‰给予担保风险补偿（单个机构获得的补偿额最高不超过300万元）；对当年新增担保责任额，按其年平均融资担保责任额的2‰给予风险补偿。2021年自治区财政拨付1760.39万元用于包括科技型中小企业等在内的中小微型企业信用担保机构风险补偿，切实解决科技型中小企业等中小微型企业融资难问题。

（三）政府给予担保代偿补偿。

政府对广西再担保有限公司当年代偿率为1%—8%（含）且月均担保责任余额放大倍数大于3倍（含）的，按其当年实际代偿总额的50%予以补偿；各市财政也相应建立了政府性融资担保机构的代偿补偿机制，不断增强政府性融资担保机构为科技型中小企业融资的服务能力。

八、加大本土企业人才培育力度，增强企业顶尖人才自主培养能力

谋划实施“企业首席技术官培养计划”和“企业卓越工程师培养计划”，每年从我区重点企业进选一定数量的高级技术人员予以重点培养，在职称评审、研发经费、承接自治区有关技术改造和攻关项目方面给予特殊支持；在部分高校开展工程师人才培养改革试点，实行校企联合、工学交替培养模式，突出联合培养、一线实践、项目依托、成果导向要求，对试点高校配套相应支持举措；以产业园区作为创建和运营管理主体，鼓励支持重点企业建设自治区卓越工程师实践基地，给予相应经费和政策支持。

九、创新企业引才引智方式，增强企业人才吸引力

谋划实施“理工科博士入企计划”、“重点企业靶向引才引智计划”、“产业人才雁阵引育计划”，支持重点企业聚焦急需引进的高水平创新人才和团队，通过“一企一策”、“一事一议”等方式，开展靶向引才；组织我区企业与中国科学院博士后开展“技术联姻”等方式，支持重点企业通过顾问指导、短期兼职、项目合作等柔性方式引进区外人才；谋划设立自治区人才发展专项资金，保障“一事一议”引进顶尖人才、国家重大人才项目入选者、自治区高层次人才认定实施中的专家给予经费补助，给予企业一定额度的引才补助，引导人才资源向企业流动倾斜。

稳步推进特聘专家、人才小高地、博士后“两站”等人才项目，大力引进高层次人才并培育人才梯队。强化广西海内外高端人才创业创新人才示范基地建设，聚焦区内新制造、新能源、大数据等重点产业。发挥广西高层次人才“一站式”服务平台的“绿色通道”作用，落实子女入学、医疗优诊等服务事项近200件。向人力资源社会保障部申请设立中国柳州国家级人力资源服务产业园建设，批复认定1家自治区级人力资源服务产业园—广西人力资源服务产业园。采取“区外入站、区内服务”方式，实施与区外高水平博士后流动站工作站联合培养博士后项目，柔性引进了一批青年博士后人才。创新“揭榜挂帅”项目引才活动，围绕解决关键技术难点堵点问题和高层次紧缺人才缺位问题收集200余个需求挂榜引才。引进中国汽车工程学会等30余个国家级学会、近60余名院士、200名专家入桂，并组织自治区级学会和市级学会专家200多人次深入企业，聚焦广西高端铝加工、汽车、特色食品加工等产业开展科技服务，并设立学会工作站、专家工作站等，推动会企合作和校企合作。

十、深入推进人才评价制度改革

印发职称评审管理服务暂行办法、高技能人才与专业技术人才职业发展贯通实施办法。组建经济系列人力资源行业高级评委会和工程系列柳州汽车产业副高级评委会，推动产业人才精准评价。修订工程系列、经济系列、艺术系列等12个系列（行业）职称评审条件。提出广西支持高层次人才发展11条措施，高层次人才认定参考目录修订意见等。
广西壮族自治区科学技术厅    
2022年9月27日        
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