关于对自治区政协十二届五次会议

第20220369号提案的答复

曾作琴委员：

您提出的《关于加大创新力度，加强涉海科研院所建设的建议的提案》（个人提案号第20220369号）收悉，现答复如下。

收到您的相关建议后，自治区科技厅高度重视，精心组织，提高思想认识，落实办理责任，积极与会办单位北海市人民政府沟通协商，主动担当作为，切实加强科技创新平台建设力度，不断提升海洋领域科技创新能力。

一、关于推进区外科研院所分支机构落地广西建设运营的建议
截至目前，北海市已引进自然资源部第三海洋研究所北海基地、中科院南海研究所等20多家海洋科研机构和企业，建立6个院士专家工作站、7个博士后工作平台。以海洋四所为依托，结合北海市海洋产业园区产业发展需求，将清华大学海洋技术研究中心北部湾研究所、浙江大学北部湾新材料研究院、广西海洋研究所、红树林研究中心等科研机构整合进入北海市海洋产业园，科技创新资源集聚能力初步显现。“十四五”以来，自治区科技厅加大力度支持海洋领域区外科研院所分支机构落地广西建设运营。一是加快培育战略科技力量，优化面向产业重大需求的创新平台布局。2021年10月，自治区科技厅牵头起草并以自治区人民政府名义印发《广西科技创新“十四五”规划》，将争取国家重大科技基础设施项目落地广西，加快建设“近海海床地基与工程结构系统安全创新平台”（海基一号）纳入规划中。经自治区发展改革委、科技厅等部门共同努力，国家级科教基础设施海基一号即将在北海落地。二是加强政策引导，支持区外科研院所及其在广西设置的分支机构申报广西科技计划项目。2022年6月，自治区科技厅发布《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第二版）》，鼓励广西区外的科研单位与广西企业联合申报科技计划项目，明确广西区外具备“（1）在广西区内成立有非独立法人的研究机构、（2）2015年以来与广西壮族自治区人民政府、广西科技厅签订了合作协议，协议仍在有效期内且有广西企业联合申报、（3）承诺项目研究成果在广西落地转化或申报国家科技奖励”条件之一的企事业单位可以牵头申报广西科技计划项目。2021年6月，自治区科技厅修订并印发《广西壮族自治区各级财政资助科技成果登记办法》（桂科成字〔2021〕72号），允许科技成果第一完成单位为广西境外法人单位，成果完成人为在广西工作的个人，可进行广西科技成果登记。

下一步我厅将以《广西科技创新“十四五”规划》等创新举措为导引，按照广西科技计划项目管理规定，着力支持涉海科研机构等开展海洋科技创新基础研究、应用研究、产品开发以及成果转化等工作，推动和服务广西海洋产业高质量发展。

二、采取积极有效措施，提升科研成果的就地转化率

自治区科技厅持续加强海洋领域科技创新的顶层设计，推进科研合作平台建设，积极加强区内外合作，营造开放创新氛围，搭建科技成果转化和服务平台，促进科研成果产业化。一是积极培育和组织推进海洋领域科技创新平台建设。截至目前，已认定涉海科技创新平台20家。其中，自治区重点实验室7家（广西北部湾海洋资源环境与可持续发展重点实验室、广西海洋天然产物与组合生物合成化学重点实验室、广西北部湾海洋灾害研究重点实验室、广西南海珊瑚礁研究重点实验室、广西北部湾海洋生物多样性养护重点实验室、广西近海海洋环境科学重点实验室、广西红树林保护与利用重点实验室）、工程技术研究中心9家（广西新能源船舶电池工程技术研究中心、广西船联网工程技术研究中心、广西海洋微生物资源产业化工程技术研究中心等）、新型研发机构4家（北部湾海洋新材料研究院、广西海洋研究所有限责任公司、北海生巴达生物科技有限公司等）。广西红树林保护与利用重点实验室提出的“沿海废弃虾塘是恢复我国红树林的重要潜在空间”、“新造红树林验收时间”、“科学认识宜林滩涂”等观点和建议被国家林业和草原局采纳，写入国家《红树林保护修复专项行动计划（2020—2025年）》；北海生巴达生物科技有限公司近三年研发投入占生产总值比重均超过15%，2021年为28.71%；广西海洋研究所有限责任公司2021年累计在研实施项目20项，总经费1913万元。二是积极加强国际合作，营造开放创新氛围，以广西科技计划项目为抓手，促进人才引育及科研合作平台建设。支持海洋生物资源保护与利用国际联合实验室、中国（广西）—东盟国家海洋生物资源保护与利用创新平台、中—文海洋渔业国际研发中心、中国—东盟国家海洋科技产业数据平台等国际合作创新平台建设，大力支持国际科技合作创新特别是与东盟国家的科技创新交流，充分发挥广西区位优势，打造面向东盟国家的技术研发新高地。自治区科技厅资助1376万元人民币，支持广西海世通食品股份有限公司在文莱开展“海世通（文莱）深远海网箱养殖国际研发中心”、“中—文海洋渔业国际研发中心”建设，开展离岸海域设施化网箱装备研制与养殖技术创新及成果转化应用等工作，成功实现对加拿大等国的鱼类出口，新增销售收入4千万元，出口创汇571.68万美元，成为广西渔业在境外产品获得认可并取得效益的首家企业，有力促进了中文两国在深海养殖领域的科技创新合作，取得了良好的社会与经济效益。

下一步我厅将大力汇聚全国科技创新资源，面向全国开展科技创新合作，以面向东盟科技创新合作区建设为契机，聚焦海洋经济发展，加大对海洋领域相关科研机构、创新平台的支持力度，继续开展海洋领域自治区实验室、自治区重点实验室等创新平台的评审认定工作，推动我区建设海洋领域国家级大科学装置，提升海洋科技创新平台（基地）的整体水平，营造开放创新氛围，加速科研成果转移转化。

三、关于突出重点，进一步支持海洋四所做大做强的建议
自治区科技厅一直高度重视自然资源部第四海洋研究所（以下简称“海洋四所”）科技创新工作，认真贯彻落实《中共广西壮族自治区委员会 广西壮族自治区人民政府关于加快发展向海经济推动海洋强区建设的意见》（桂发〔2019〕38号）和《广西加快发展向海经济推动海洋强区建设三年行动计划（2020—2022年）》（桂政办发〔2020〕63号）有关部署和要求，强化海洋四所创新平台和人才队伍建设，大力支持海洋四所承担广西科技计划项目，努力提升广西海洋领域科技创新整体水平。

三、关于突出重点，进一步支持海洋四所做大做强的建议
自治区科技厅一直高度重视自然资源部第四海洋研究所（以下简称“海洋四所”）科技创新工作，认真贯彻落实《中共广西壮族自治区委员会 广西壮族自治区人民政府关于加快发展向海经济推动海洋强区建设的意见》（桂发〔2019〕38号）和《广西加快发展向海经济推动海洋强区建设三年行动计划（2020—2022年）》（桂政办发〔2020〕63号）有关部署和要求，强化海洋四所创新平台和人才队伍建设，大力支持海洋四所承担广西科技计划项目，努力提升广西海洋领域科技创新整体水平。一是大力支持海洋四所科技创新平台建设与发展。2021年8月，经自治区科技厅评审认定，海洋四所为依托单位申报的“广西北部湾海洋资源环境与可持续发展重点实验室”获批自治区级重点实验室，自治区科技厅拨付100万元专项资金用于支持该重点实验室建设，目前实验室人才队伍建设已初见成效，固定人员39人，其中高级职称15人，中级职称19人，有博士学位32人。2020年和2022年，自治区科技厅先后立项支持中国（广西）—东盟国家海洋生物资源保护与利用创新平台、中国—东盟国家海洋科技—产业数据平台（海洋四所牵头）、中国—日本新型海洋食品研发（国际）联合实验室（海洋四所主要参与）等科技创新平台建设，总资助经费达565万元。二是加强对海洋四所的科技项目支持。2018年以来，自治区科技厅资助海洋四所项目34项，资助总额17029万元，其中，自治区政府统筹支持海洋四所科研中心建设项目1项，资助经费1.5亿元。自治区科技厅立项支持广西科技重大专项1项，资助经费1000万元；广西科技基地和人才专项18项，资助经费813万元；广西重点研发计划1项，资助经费110万元；广西自然科学基金12项，资助经费106万元。三是支持海洋四所科技人才培养和队伍建设。自治区科技厅本着服从和服务于全区向海经济发展大局，紧紧围绕特色优势学科建设和产业转型升级需要，大力支持海洋四所创新人才和团队的引进和培养工作。2019年以来，通过实施广西科技计划人才专项，共支持海洋四所人才项目14项，资助经费148万元。2022年，自治区人力资源社会保障厅牵头指导海洋四所编制新一轮人才引育政策《自然资源部第四海洋研究所人才引进实施办法（2022年修订）》，目前已完成首轮自治区有关单位意见征求工作。四是组织海洋四所申报国家重点研发计划广西联动项目。自治区科技厅深入调研我区海洋养殖产业，凝练技术需求，经积极对接科技部农业农村司，科技部同意将“北部湾陆海接力智慧渔场养殖装备与新模式”纳入部省联动专项，并组织推荐海洋四所参与申报。五是支持和指导海洋四所申报建设海洋领域自治区实验室。2021年以来，自治区科技厅组织相关单位，指导海洋四所编制了北部湾海洋资源环境与可持续发展广西壮族自治区实验室（北部湾实验室）组建方案，依照自治区领导有关指示精神和各区直单位的意见建议，自治区科技厅主动作为，多次指导海洋四所参照广西新能源汽车实验室组建方案修改完善海洋领域自治区实验室组建方案。

下一步我厅将继续指导和推动海洋四所科技创新平台建设，推动高水平科技创新平台创建，支持高端科技人才引育，做好申报国家和自治区科技计划项目的常态化服务工作，引导和鼓励海洋四所更多的科研人员申报、承担科研项目，促进产出一批原创性重要科研成果，打造一支潜心服务广西海洋领域科技创新人才队伍，提升基础研究与科技创新实力，支持海洋四所进一步做大做强。
广西壮族自治区科学技术厅    
2022年9月23日        
· 10 —
— 2 —

