关于自治区政协十二届三次会议

第20200117号提案答复的函

何有成代表：
您在政协第十二届广西壮族自治区委员会第三次会议上提出的《关于建立应用技术研发与转化平台以加强产业技术创新发展的提案》，由自治区政协办公厅交由我单位办理，我厅高度重视，经调查研究，现答复如下：

一、贯彻落实政府工作报告，推动广西产业技术研究院组建方案出台

2019年自治区政府工作报告明确提出“深化科研院所改革，组建广西产业技术研究院”。为落实自治区党委、政府的部署，2019年3月，我厅启动了广西壮族自治区产业技术研究院（以下简称产研院）的筹建工作。为了解先进地区的做法，我厅先后赴江苏、江西、深圳、湖南和山东等省市调研，实地考察了江苏省产业技术研究院、中国科学院深圳先进技术研究院、山东产业技术研究院等。在认真学习国家有关政策，研究先进地区的经验做法后，结合广西实际，起草了产研院组建方案。方案于2019年12月31日通过自治区党委深改委第6次会议审议，2020年2月5日，自治区政府办公厅正式印发《广西壮族自治区产业技术研究院组建方案》（桂政办发〔2020〕4号）（以下简称《组建方案》）。

《组建方案》明确了“以自治区人民政府名义组建产研院首届理事会，作为产研院的最高领导和决策机构”与提案中的建议相吻合。

产研院采取理事会决策下的院长负责制，设立理事会、产研院本部、专业研究所三个层级的组织架构。加强党的领导，按照有关规定设立产研院党委。院本部不具体从事技术研发，只开展产业战略研究和重大技术集成项目的组织，成立产研院投资发展公司，负责国有资产的运营和管理。专业研究所采取新建和加盟两种方式组建。专业研究所重点开展创新资源集聚、技术研发、成果转化、科技型企业孵化、人才培养和科技服务等业务。这三个层级的机构设置，既各负其责，又融为一体，可有效发挥政府组织合力激活企业微观活力，并能够及时协调解决科技创新遇到的各类矛盾和问题，有效推动科技创新。

当前，我区正处于产业转型升级的关键时期，科技与产业结合不够紧密，科技与产业“两张皮”问题仍然比较突出，企业与高校、科研院所缺乏协同，科技成果转化应用滞后。为破解我区科研与产业发展“两张皮”问题，强化产业领域关键共性技术研究，盘活、融合、利用现有科研机构研发力量，打通科技成果转化“最后一公里”，实现科技成果及时转化和产业化，建立产业技术研究院十分必要。

二、紧紧围绕自治区党委、政府对产研院的部署要求，加快推动产研院组建工作

2020年3月10日，经自治区人民政府同意，产研院组建工作领导小组成立。4月1日，费志荣副主席组织召开产研院组建工作领导小组首次会议，研究了产研院章程（试行），原则通过产研院首届理事会组成方案、产研院2020年组建工作要点。4月26日，陈武主席召开自治区科技领导小组会议，听取了产研院组建工作进展情况汇报，研究部署产研院筹建各项工作。

我厅高度重视产研院组建工作，明确将产研院的挂牌运营列为今年我厅最重点的一项工作来抓，召开产研院专题会议，认真学习产研院组建工作领导小组会议、自治区科技领导小组会议精神，贯彻落实自治区党委、政府对产研院的部署要求，推动产研院各项工作取得了阶段性进展。

（一）加强顶层设计，搭建产研院治理根基。着眼于产研院的顶层设计，4月27日，产研院领导小组办公室印发了《广西壮族自治区产业技术研究院2020年主要工作事项》（桂科政字〔2020〕45号），明确了2020年产研院主要工作目标和工作任务，明确了配合单位及完成时限，引导组建领导小组成员单位对标对表逐步开展工作。5月13日，经自治区人民政府同意，印发了《关于成立广西壮族自治区产业技术研究院首届理事会的通知》（桂科政字〔2020〕51号），明确了产研院理事会主要职责及首届理事会成员，搭建了产研院的最高领导和决策机构。此外，为构建产研院的管理机制，完善产研院制度体系，我厅还起草了《广西壮族自治区产业技术研究院理事会章程》、《广西壮族自治区产业技术研究院章程（试行）》及《广西壮族自治区产业技术研究院院长副院长招聘工作方案》等文件，将提交产研院首届理事会第一次会议审议，目前会议正在筹备中。
（二）整合资源，推动产研院专业研究所建设工作。一是起草了《广西壮族自治区产业技术研究院研究所管理办法（试行）》，明确专业研究所的定位，厘清了专业研究所与产研院本部的关系，拟定专业研究所的设立或加盟条件，为专业研究所的遴选提供依据，设定专业研究所的考核与管理规定，为专业研究所的未来发展提供方向。二是启动了广西人工智能与大数据应用研究所、广西产业技术研究院新型功能材料研究所、广西产业技术研究院生物制造研究所等3家自建专业研究所的筹建工作，起草了3家专业研究所的组建方案，初步拟定了组织架构、人员设置等事项，目前正积极开展研究所市场项目调研工作。

（三）多方调研考察，加快产研院办公选址工作。《组建方案》印发以来我厅对产研院本部临时办公地点和自建研究所的选址进行了考察，重点考察了南宁市高新区和五象新区。其中，南宁五象新区与自贸区核心区、良庆区的行政范围基本重合，在税收、场地、人才政策等方面享有多区多重优惠政策叠加的优势，同时，在环境、交通等方面又具有得天独厚的优势，地铁2号线、3号线、4号线（在建）纵贯核心区。经实地考察，选址拟定五象新区总部基地附近太平金融大厦，拟租用该大厦4层（每层2100平）8400平米。目前正加紧与良庆区政府沟通对产研院的支持方案。经第一阶段协商，双方初步达成场地租金“两免三减半”的支持政策。

（四）部门联动，推进重点难点问题。一是多层次对接抓紧产研院组建登记。为加快产研院的组建，我厅多次对接自治区党委编办及其下属事业单位登记管理局落实产研院的设立登记手续，目前，我厅向自治区人民政府报送了《关于请求批准设立登记广西产业技术研究院相关事项的请示》，请自治区政府作为产研院的举办单位，明确出具开办资金证明等事项。另外，为加快成立产研院党委，经向自治区“两新”组织党工委请示汇报，我厅向自治区党委组织部、自治区“两新”组织党工委和自治区直属机关工委报送《关于成立中国共产党广西壮族自治区产业技术研究院委员会和纪律检查委员会的请示》。下一步，我厅将继续做好跟踪对接，尽快办理产研院事业单位法人登记和成立产研院党委。二是密集协商落实财政资金。为尽快落实成立产业技术研究院财政资金，我厅组织专家就产研院2020年所需的资金进行了初步估算，估算方案计划2020年投入3亿元用于产研院注册开办。我厅已多次与财政厅对接沟通，财政厅表示，因受疫情影响，目前收紧了各项财政支出，建议从我厅已批复的创新驱动发展专项资金里列支。

三、下一步工作

下一步，我厅将按照《广西壮族自治区产业技术研究院组建方案》的要求，有序加快推进产研院的组建工作，争取在第29届广西科技活动周期间实现产研院挂牌。

一是尽快落实产研院注册资金，推进产研院登记注册，要积极与自治区财政厅、自治区党委编办等进行对接，落实产研院建设运行资金，落实设立登记手续等事项，抓紧依法依规完成产研院事业单位注册登记工作。

二是优化选定产研院办公场所，要加强与相关单位沟通对接，研究确定产研院总部办公场地方案，尽快修缮配备办公设施条件。

三是筹备召开产研院首届理事会第一次会议，审议产研院理事会章程、产研院章程（试行）、产研院专业研究所管理办法（试行）等内部管理制度，构建市场化的产研院管理体系。

四是开展产研院人力资源招聘，尽快开展产研院院长、副院长及其他高级管理人员等重点人才的招聘工作，通过多种途径物色国内外一批创新创业帅才和高层次人才到产研院工作。

五是加快推进专业研究所建设，完善产研院直属专业研究所建设方案并加紧推动落实，出台产研院专业研究机构管理办法并遴选审定一批科研机构申请加盟。

感谢您对广西产业技术研究院工作的关心与支持。

附件：广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西壮族
自治区产业技术研究院组建方案的通知

广西壮族自治区科学技术厅

2020年7月1日
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