对自治区十二届人大六次会议

第406号建议的答复
宋彤宇等代表：

您们在自治区第十二届人民代表大会第会六次会议上提出的“关于加强协调支持广西梧州高新技术产业园区早日升级国家级高新技术产业开发区的建议”，由自治区人大常委会办公厅转我单位办理，经研究，现答复如下：

一、自治区科技厅支持推动梧州高新区建设工作情况
梧州高新技术产业开发区设立以来，在基础设施、产业集聚、人居环境等方面都取得了一定的进展。我厅一直非常重视和支持梧州高新区的建设，在科技项目、政策、专家人才等方面给予了支持。2016年初，梧州高新区管委会到我厅汇报升级国家高新区工作后，我厅指导梧州高新区开展了申报材料的编写工作。目前，梧州高新区已启动编制《广西梧州高新区升级国家高新区工作方案》、《广西梧州高新区申报国家高新区情况汇报》、向广西壮族自治区人民政府和国务院的请示文件、《广西梧州高新区发展战略规划》和《广西梧州高新区产业发展规划》5个主要文件。2016年8月，梧州市向自治区人民政府提出请求，建议自治区人民政府向国务院提出梧州高新区升级为国家高新区，2016年11月份，梧州市向自治区人民政府上报了有关申报材料，我厅按照自治区人民政府要求对申报材料进行了审核。2016年12月10日，自治区人民政府将有关请示文件上报国务院。

2017年，我厅和梧州市人民政府、梧州高新区多次主动到科技部高新司和火炬中心汇报对接创建工作。经与科技部高新司、火炬中心汇报对接了解，目前，梧州高新区升级工作存在主要不足是：高新技术产业规模相对较小；高新技术企业的数量相对较少；还没有建立国家级科技企业孵化器；缺少国家级工程技术研究中心等研发机构。

二、下一步工作打算
下一步，我厅将继续加强同科技部高新司、火炬中心等主管部门和单位的沟通，重点支持梧州高新区开展以下工作，推动广西梧州高新技术产业园区早日升级国家级高新技术产业开发区。
（一）支持梧州高新区建设国家级科技企业孵化器，加大培育科技型中小企业力度。科技企业孵化器是高新区加强初创科技型企业的自我培育能力，为高新区的发展增加内生力量的重要平台。建设国家级科技企业孵化器是升级国家高新区的必要条件之一。梧州高新区目前已建成自治区级科技企业孵化器，需要进一步扩大孵化场地，提升孵化能力，增加入孵企业，培育毕业企业，积极创建国家级孵化器。我厅将大力配合梧州高新区申报国家级科技企业孵化器的相关工作。

（二）进一步做大产业规模，大力培育高新技术企业。梧州高新区2016年工业总产值为370亿，相对我国高新区1000亿的平均水平仍然较低，在形成特色的高新技术产业集群方面还需下功夫，以达到国家级高新区的建设要求。目前我厅正在组织开展“十三五”高新技术企业倍增计划，请梧州高新区积极开展高新技术企业培育，鼓励有条件企业认定为高新技术企业，做好高新技术企业梯队建设，壮大高新技术企业。

（三）需围绕园区主导产业集聚各类科技创新资源，提升自主创新能力。目前梧州高新区缺少国家级的研发平台，下一步要加快培育和建设支撑高新区主导产业发展的科技研发机构，与区内外科研机构、高等院校建立稳定的战略合作关系，大力引进或建立国家和自治区级工程技术研究中心、企业技术中心、重点实验室、工程实验室和博士后工作站等研究开发机构。

按照自治区创新驱动发展大会关于高新区创新能力提升行动计划的要求，我厅在2017年科技计划项目指南中安排了专项支持高新区的发展，请梧州高新区积极申报相关项目。我厅将继续加大对梧州高新区建设发展的指导和扶持力度，积极推动梧州高新区升级国家级高新区工作。

感谢你们对我区科技工作的关心和支持，欢迎提出更多的宝贵意见和建议。
                               2017年4月18日
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