对自治区政协十二届一次会议

第20180519号提案的答复

杨俭委员：

您提出的“关于推进‘微创新’打造高品质实体产业的建议”的提案，我厅经认真研究，现答复如下：

一、关于设立“微创新”年度大赛

从2015年开始，广西已连续三届作为独立赛区组织举办“中国创新创业大赛广西分赛”，大赛有效聚集和整合了各类创新创业要素和智力资源，搭建面向科技型、创新型中小微企业的服务平台，引导更广泛的社会资源支持创新创业，推动实体经济转型升级，为广西的创业者提供一个展示自我、交流分享、投融资对接的良好平台，同时也有利于营造良好创新创业环境氛围，树立创新创业文化品牌。有关商业模式创新，产品创新，产品改进均可以参加大赛。仅2017年的第六届中国创新创业大赛广西赛区暨2017年广西创新创业大赛广西就有846个企业报名参赛，报名数位居全国排名第10，企业报名参赛项目数量比上年增长151.9%，报名数量排名全国第十，共有37家企业进入国家行业总决赛，比上年的21家增长76%；共有6家企业获得优秀奖。   

二、关于加强知识产权保护

2018年，我厅印发《2018年广西知识产权（专利）执法维权“护航”专项行动要点》，明确2018年全区知识产权（专利）法维权“护航”、“雷霆”专项行动的七大重点任务，强化专利执法目标任务督查落实，组织开展年货市场、农村电商等领域区、市、县联合执法行动4次。推动市场监管体系的改革与创新，积极推行专利行政执法“双随机一公开”工作。实施2018年广西知识产权（专利）执法体系建设与能力提升行动计划，加强基层专利行政执法人员培养，举办全区专利行政执法上岗大培训，全区141人参加培训，新增专利行政执法人员91人。加强跨区域专利行政执法协作，举办“一带一路”沿线各省（区、市）知识产权执法协作工作研讨交流活动，进一步深化了丝绸之路经济带九省区市知识产权执法协作机制，并将该协作机制拓展至“海上丝绸之路”相关地区。针对全区涉及100余家企业涉嫌侵犯“一种多功能防水LED字型灯”专利权的跨区域群体侵权案件，举办跨区域群体专利侵权纠纷案件处理实务培训，指导各市建立统一的立案、办案标准，推进全区专利行政执法协作调度工作。加快推进重点行业和重点企业知识产权维权援助工作站建设，成立中国（广西）知识产权维权援助中心广西电力行业知识产权维权援助工作总站。组织知识产权维权援助工作人员深入产业园区指导和帮助企业开展知识产权维权工作，培训知识产权管理人120余人次。面向社会公众开展知识产权维权援助服务，接待知识产权维权援助现场来访咨询人员400余人次，受理知识产权维权援助案件19件，接收中国电子商务领域专利执法维权协作调度（浙江）中心利侵权纠纷案件53件。通过专利行政执法为“微创新”保驾护航。

三、下一步工作打算

“微创新”是创新发展的重要组成部分，同时也是推动大众创新万众创业深入发展的重要途径。为加快我区创新创业发展，我厅将在原有工作基础上，进一步加强创新创业孵化服务平台建设，积极营造良好创新创业文化氛围。

一是进一步加强创业孵化载体建设。通过加强科技企业孵化器、众创空间、大学科技园等创业孵化载体建设，打造“创业苗圃-科技企业孵化器-加速器-科技园”等创业孵化链，为创客、科技型小微企业及“微创新”提供更多的孵化服务和平台依托。

二是继续组织开展创新创业大赛。联合自治区教育厅、自治区党委网信办、自治区工商联等部门，共同组织举办2018第七届中国创新创业大赛广西赛区暨2018年广西创新创业大赛，深入各市开展大赛宣传活动，动员科技企业孵化器组织科技型在孵化企业、创客团队参赛，挖掘创新项目，为创新项目参赛提供工商注册辅导、赛事培训和资本对接推荐等服务。

三是抓好专利执法和维权援助等各项工作。下一步，我厅将进一步完善专利行政执法有关制度，制定行政处罚、行政强制相关的行政权力裁量基准；加强知识产权领域社会信用体系建设，大力营造诚信守法的社会环境；进一步加强专利行政执法体系和知识产权维权援助体系建设；继续围绕加强食品药品、环境保护、安全生产等民生领域的专利保护，针对网络交易平台、专业市场、重点展会等重点领域深入开展区、市、县专项联合执法检查；加强执法协作调度，举办粤桂琼三省区执法协作交流活动，协助国家知识产权局举办立法协调活动；推动知识产权快速维权中心建设；强化知识产权宣传引导，大力营造严格知识产权保护浓厚氛围。

                          广西壮族自治区科学技术厅

                               2018年7月23日
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