关于自治区政协十二届四次会议

第20210143号提案答复的函

农工民主党广西区委：

贵委提出的《关于抢抓数字经济大发展契机，积极申报建设广西新一代人工智能实验区的提案》收悉，现答复如下：

从2016年开始，新一代人工智能进入了高速发展阶段。在国家政策方面，人工智能已上升到国家战略地位高度。习近平总书记在党的十九大报告中指出：要加快推动人工智能与实体经济的深度融合。2017年7月以来，国家和自治区出台了系列促进新一代人工智能发展的相关文件，我厅积极贯彻落实相关文件精神，在人工智能技术攻关、创新平台建设、人才队伍培育等方面开展了系列工作。

一、已开展工作情况

（一）加强顶层设计。

我厅于2021年4月发布了《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》，其中设置了“人工智能技术研究与应用示范”重点研发计划方向和“人工智能的数学理论研究及其应用基础研究”“人工智能理论及其应用基础研究”等自然科学基金研究方向。2021年上半年，我厅组织编制了《“十四五”广西新一代人工智能科技重大专项实施方案》，在人工智能硬件及计算平台、物联网及工业互联网应用、人工智能技术行业创新应用等支持开展“视频智能终端专用芯片研发及产业化”“智物联网应用系统开发工具研究及应用示范”“面向东盟的多语种互通互译关键技术研究及应用示范”等15个研究方向，目前方案已完成向领域专家、厅际联席会议征求意见及评委评议，并通过厅长办公会审议，待报自治区人民政府审定。同时，我厅会同自治区工业和信息化厅和大数据发展局编制了《广西人工智能产业协同创新实施方案》，共设置人工智能算法及硬件研发、智能制造应用示范、智慧民生应用示范等7个重点任务，目前已完成向自治区相关厅局征求意见，拟作为第六次科工联席会议议审议议题。

（二）支持开展科技攻关情况。

“十三五”以来，我厅在智能制造、智慧交通、智慧农业、智慧旅游等人工智能领域支持广西丰林木业集团股份有限公司、广西交通投资集团有限公司、广西师范学院、桂林电子科技大学等单位分别牵头开展“人工智能计算机视觉在人造板制造中的应用”“基于人工智能的多维交通大数据研究和应用示范”“种植业大数据决策和服务平台关键技术研发与应用示范”“智慧旅游服务及应用示范”等40余项人工智能相关的科技重大项目研究，累计资助科研经费约3.4亿元。

（三）创新平台建设情况。

截至2020年底，我区共有人工智能领域自治区级科技创新平台32家。其中，“十三五”期间新增人工智能领域自治区级科技创新平台21家，包括“广西多媒体通信与网络技术重点实验室”等6家自治区重点实验室和“广西车辆物联监控工程技术研究中心”等15家（含4家组建）广西工程技术研究中心。指导玉柴集团争创国家级低碳智能动力技术创新中心，向科技部积极反馈广西建设国家级技术创新中心诉求。

（四）人才队伍建设情况。

近年来，我厅通过实施八桂学者制度，持续支持聘期内的“机器人与智能装备”“智能化技术研发”“信息与通信工程”“信息与通信应用技术研发”“位置感知与位置服务”“卫星导航定位”“智能系统的安全理论与技术”等涉及人工智能领域的八桂学者岗位16名高层次创新人才及其团队建设，2020—2021年拨付八桂学者专项经费3400多万元，培养了一批涉及人工智能领域的高层次创新人才和团队。

（五）人工智能企业培育情况。

为全面了解全区人工智能产业发展情况，我厅于2021年4月面向全区征集人工智能企业信息，经各市科技局审核推荐我区人工智能企业172家，主要涉及智能制造、智慧城市、智慧交通、智慧医疗、智慧农业等重点行业应用领域，其中有87家为高新技术企业，占比超过半数。为激励科技企业向高新技术企业发展，积极开展研发活动，我厅给予每个通过认定的高新技术企业5-10万元奖励性后补助；同时在高新技术企业有效期内给予每个企业研发投入20%的补助，累计不超过30万元。

（六）人工智能与实体经济深度融合改革任务落实情况。

为贯彻落实《自治区党委全面深化改革委员会2021年工作要点》和《自治区党委全面深化改革委员会各专项小组2021年面上改革任务》等文件要求，2021年自治区主席蓝天立领衔推进人工智能和实体经济深度融合相关工作，自治区科技厅、工业和信息化厅牵头落实。我厅于2021年4月27日印发了《〈促进人工智能和实体经济深度融合的若干政策措施〉2021年工作任务分解表》，在人工智能产业领域协同创新机制、提升产业关键核心技术研发能力、创新平台建设、企业加大研发投入、培育产业集群等方面共设有47项任务，各项工作正按计划推进，我厅已于2021年6月底上报了各项任务推进半年总结报告。

二、下一步工作计划

为积极申报建设广西新一代人工智能实验区打好基础，下一步我厅将从以下几个方面做好工作。

（一）强化创新平台建设。

组织开展广西工程技术研究中心验收工作；启动2021年度新型研发机构的认定工作，2021年计划认定人工智能领域新型研发机构2家；组织开展2021年自治区级科技企业孵化器认定工作，加强科技企业孵化器梯队建设。

（二）持续开展技术攻关。

发布《“十四五”广西新一代人工智能科技重大专项实施方案》和《广西人工智能产业协同创新实施方案》，在人工智能领域支持一批广西科技重大专项和重点研发计划项目。完成科技企业研发奖补审核工作，形成奖补名单并拨付奖补经费，促进人工智能企业加大研发投入力度。

（三）强化人才队伍建设。

深入实施八桂学者制度，持续支持人工智能所属领域（或相近领域）的八桂学者岗位、八桂青年学者及其创新团队建设，新选聘一批八桂学者，加强产业科技创新创业人才引进培养，为产业高质量发展提供人才支持。不断深化和推动各类引才引智平台和重点项目，积极支持我区人工智能领域相关用人单位申报各类海内外人才引进项目，帮助各创新主体精准、高效引进国内外高层次科技创新人才，提升自主研发能力，形成创新成果产出，助力我区产业振兴和高质量发展。

（四）组织开展人工智能应用场景征集工作。

为切实掌握我区人工智能技术产业创新发展和应用状况，以典型应用场景的示范推广带动产业发展，推动我区人工智能和实体经济深度融合，培育经济发展新动能，我厅计划组织面向全区征集人工智能与实体经济融合典型应用场景，征集范围包括：智能制造、智慧交通、智慧民生、智慧教育、智慧园区、智慧文旅、智慧医疗、智慧康养、智慧农业、智能预警、智慧金融、智慧安防等领域推进新一代人工智能技术创新的典型应用场景。
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