对自治区十二届人大六次会议
第036号建议的答复
曾向阳代表：
你们在自治区第十二届人民代表大会第会六次会议上提出的“关于构建多元化科技创新企业融资体系支持创新发展的建议”，由自治区人大常委会办公厅转我单位办理，经研究，现答复如下：
一、高度重视人大代表建议
接到自治区人大代表的建议后，我厅即将有关工作落实到有关业务处室，要求有关人员及时办理。2017年2月、3月，业务处室主动与自治区财政厅主动对接科技金融有关问题，就目前自治区科技创新企业与融资体系存在的问题、难点和下一步的工作方向进行了深入交流和讨论。2017年3月7日，唐咸来副厅长、有关业务处室与中国银行业监督管理委员会广西监管局覃刚副局长等就金融支持科技创新创业，助推广西实施创新驱动发展战略有关工作进行了深入的沟通和交流。
二、细化企业创新主体地位工作要点和任务
2016年9月召开的全区创新驱动发展大会出台了《中共广西壮族自治区委员会 广西壮族自治区人民政府关于实施创新驱动发展战略的决定》（桂发〔2016〕23号）、《广西进一步强化企业创新主体地位实施办法》（桂政办发〔2016〕114 号）等文件。按照自治区党委和政府的要求，我厅将强化企业创新主体地位的各项工作要点和任务进一步细化，分解为继续加大国有资本经营预算向国有企业技术创新的支持力度、首台（套）重大技术装备奖励和补贴实施办法、运用财政补助机制激励引导企业建立研发准备金、实施高新技术企业倍增计划、“瞪羚企业”培育计划、推行科技创新券制度、实施科技企业上市培育专项行动、在北部湾股权交易所设立科技创新专版、研究出台促进科技和金融结合政策措施等，将各项工作要点、任务落实到有关部门和处室，并要求明确落实各项工作的时间表。

三、推动政府投资引导基金科技创新类子基金设立工作
2016年底，自治区人民政府决定成立科技创新发展办公室（简称“创新办”）的决定，11月1日，创新办正式挂牌成立，设在自治区科技厅。创新办、科技厅与财政厅等单位认真谋划，争取尽快发起设立科技创新类的子基金，引导基金通过参与投资科创创新类子基金，支持战略性新兴产业、高新技术产业、先进制造业、生态环保产业、现代服务业等重点产业，优先在电子信息、先进制造、生物医药以及大健康等产业实现新突破，取得新成效，以现实通过广西政府投资引导基金带动社会资本、金融机构等加大科技企业融资、投资力度的目标，目前，与自治区政府投资引导基金公司和运营公司进行多次对接，创新办已经在研究提出引导基金科技创新类子基金的设立意见。

四、采取多种措施持续多渠道支持科技创新企业融资
一是持续支持上市企业通过发行债券融资。自治区财政2008年起实施上市企业扶持政策，2013年进一步修订完善政策，加大支持力度，对我区上市创业投资企业、股权投资企业通过发行债券等形式进行再融资，且融资额度超过1亿元的，自治区财政给予一次性奖励50万元。
二是持续鼓励企业直接融资。支持中小企业发行集合债融资。为引导和培育科技等中小企业积极参与债券融资，缓解融资难题，调动科技等中小企业参与债务融资的积极性，拓宽企业融资渠道，2014年，自治区出台《广西壮族自治区中小企业债券融资贴息资金管理办法》（桂财金〔2014〕34号），对成功参与发行集合票据和集合债券的科技中小企业，由自治区财政按各企业实际发行金额的1.5%分别给予一次性贴息补助，每家企业补助金额不超过100万元，适当分担企业成本，鼓励科技创新等类型的中小企业创新融资方式。
三是对支持债务融资。对成功开展资产证券化和发行公司债、非金融企业债务融资工具的企业，自治区按实际发行金额的1.5%给予一次性奖励，对每家企业奖励金额不超过 100 万元。
四是鼓励上市融资。对成功在主板、中小板、创业板等各板实现首发上市等的企业，自治区财政给予100-300万元奖励；对在新三板市场成功挂牌的企业，自治区给予一次性工作经费补助50 万元。

五是鼓励科技企业在区域股权交易所挂牌融资和股权托管。对在广西北部湾股权交易所成功挂牌的股份公司，自治区财政给予挂牌公司一次性奖励10 万元，给予广西北部湾股权交易所挂牌服务补贴1 万元；对在广西北部湾股权交易所进行股权登记托管的股份公司，自治区财政给予一次性奖励10 万元。

五、完善风险补偿机制
一是实行中小微企业信用担保机构风险补偿政策。自治区财政对担保机构为中小微企业提供金融机构贷款、票据承兑、贸易融资、项目融资、信用证担保，且单笔担保额在1500万元（含1500万元）以下的担保业务或者为中小企业公开或非公开发行集合债、集合票据、短期融资券等债务融资提供的担保业务给予风险补偿。对上年结转的中小微企业融资在保责任额，按其年平均融资担保责任额的4‰给予担保风险补偿（单个机构获得的补偿额最高不超过300万元）；对当年新增符合条件的中小微企业融资担保责任额，按其年平均融资担保责任额的2‰给予担保风险补偿。不断激发我区融资担保机构为包括科技创新企业在内的中小微型企业提供银行贷款融资担保，拓展中小微型企业的融资路径，缓解中小企业融资困难，激发企业活力。
二是实行小企业贷款风险补偿政策。自治区财政对银行业金融机构、贷款公司、农村资金互助社、小额贷款公司为我区小企业提供的贷款，自治区以其上一年度对小微企业贷款平均余额为基数,按当年小微企业贷款平均余额新增部分的0.6%给予风险补偿。发挥风险补偿金的杠杆放大作用，鼓励银行等金融机构进一步支持和服务中小企业融资，营造良好的融资环境，切实解决我区型中小微企业融资难问题。

六、支持政策性融资担保体系建设
自治区人民政府推进多层次政策性融资担保体系建设,进一步发挥政府在融资担保体系建设中的引导作用，切实缓解小微企业、“三农”和民营经济融资难融资贵问题。
一是创新政银担合作模式。推进构建新型政银担合作关系与“4321”风险分担机制, 对政府性融资担保体系成员开展的符合条件的小微企业融资担保业务，由政府性融资担保机构、广西再担保有限公司、银行业金融机构、融资担保业务发生地设区市或县级财政按照4:3:2:1的比例分担代偿责任。
二是充实自治区再担保公司资本金。2016年再次向广西再担保公司注入资本金5亿元，累计资本金已达10亿元，充分发挥广西再担保公司作为我区融资担保行业的龙头作用，同时积极向中央争取国家融资担保基金和专项建设基金支持，不断壮大资本实力，不断提高再担保覆盖率，有效分散融资担保机构风险，发挥再担保“稳定器”作用。
三是做大做强自治区级融资担保机构。累计向广西中小担保公司注入资本金7.9亿元,向广西农业担保公司注入资本金10亿元，不断壮大自治区级信用担保有限公司资本金，支持建立健全以政府为主导的融资担保体系，为中小企业信贷增信、分险，充分发挥了其为中小微企业提供融资性担保的主导作用。

七、加强多元化科技创新企业融资体系构建的制度设计
坚持制度先行，优化制度设计。目前，自治区创新办、科技厅和财政厅正在紧锣密鼓地制定自治区财政科技计划项目和资金管理办法，以统筹用好创新资金和原科技计划资金等科技资源。《自治区创新驱动发展专项资金管理办法》等系列制度已经向有关部门单位征求了两轮修改意见，将在进一步完善后尽快出台。《自治区创新驱动发展专项资金管理办法》在明确采用直接补助、后补助等传统科技项目支持方式的同时，也确定了采用科技金融这一创新支持方式。下一步将就科技金融的具体支持方式进行系统的制度设计，并出台相应管理办法，预计于2018年启动更多的科技金融方式支持科技创新企业多渠道融资。
今年是实施“十三五”计划的重要一年，为进一步加快构建多元化科技创新企业融资体系，加大对创新发展的支持力度，我厅将与自治区财政厅、人民银行南宁中心支行、中国银行业监督管理委员会广西监管局、自治区金融办等部门通力合作，深入贯彻落实自治区创新驱动发展战略，结合我区实际进行调查研究，对上述政策进行评估，进一步修订完善“十三五”各项财政科技政策措施，为科技创新企业融资等提供更多渠道和品种，鼓励科技创新企业创新发展，推动科技创新企业产业转型升级，为我区“两个建成”目标早日实现作出贡献。 

2017年4月20日
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