对自治区十二届人大六次会议

第076号建议的答复

陈华代表：

您在自治区第十二届人民代表大会第六次会议上提出的“关于加强贫困村科技特派员管理推进广西脱贫攻坚工作的建议”，由自治区人大常委会办公厅转我单位办理，经研究，现答复如下： 

 一、全区科技特派员工作开展情况
2009年5月，科技部等八部门联合启动实施科技特派员农村科技创业行动。为深入实施创新驱动发展战略，激发广大科技特派员创新创业热情，推进农村大众创业、万众创新，近年来，党中央、国务院加大推进科技特派员工作力度，2012年以来，推行科技特派员制度连续6年列入中央一号文件。2016年5月，国务院办公厅印发《关于深入推行科技特派员制度的若干意见》。2017 年 1 月17日，自治区人民政府办公厅印发《广西深入推行科技特派员制度实施方案》（桂政办发〔2017〕9号），工作目标是：到2020年建设一支5000人以上的科技特派员队伍，引导科技特派员领办、创办、协办、服务5000个以上农民企业和农民专业合作社、专业技术协会和涉农企业等，形成具有良好激励效应和创新创业效果的政策环境和管理服务体系，实现全区科技特派员工作制度化、规范化和常态化。

结合科技扶贫，我区于2012年开始选派认定农村科技特派员，2014年开始每年选派贫困县科技特派员750名左右（属于国家“三区”人才计划科技人员专项计划），2015年选派认定首批贫困村科技特派员1500多名。据不完全统计，2015年选派的全区贫困县、贫困村科技特派员，2016年累计开展实地科技服务23409人次（科技特派员人数），开展科技培训5509期次152493人次，引进、示范应用、推广优新品种1717个次、先进适用技术2078项次，指导建设科技示范基地1177个，取得了较好的科技扶贫效果。

经自治区党委、自治区人民政府同意，2016年10月，自治区党委组织部、科技厅联合印发《广西壮族自治区“十三五”脱贫攻坚贫困村科技特派员选聘工作方案》（桂科农字〔2016〕102号），旨在充分发挥科技人才在精准扶贫、精准脱贫中的重要作用。12月9日，自治区党委组织部、科技厅联合印发《关于选聘“十三五”脱贫攻坚贫困村科技特派员和产业科技服务团队的通知（桂科农字〔2016〕126号），决定选聘贫困村科技特派员2979名，组建21个产业科技服务团队，服务覆盖全区5000个贫困村。

二、进一步做好科技特派员工作的措施
由于各方面原因，在科技特派员选派、管理、服务过程中，确实存在选派机制不完善、经费投入不足、缺乏创业专业化组织、培训工作不到位、队伍建设有待加强等问题。下一步，我们将采取八项强化措施，抓好科技特派员深入贫困村开展科技服务的组织管理和服务支持工作。

（一）强化团队服务，按需服务。

产业组团：根据全区贫困村产业科技需求，先期组建21个产业科技服务团，以后根据需要分设若干具体产业服务团或市县分团。每个产业服务团设团长单位和团长、副团长、秘书长、组长等，负责统筹协调本产业领域的科技特派员，共同为有服务需求的贫困村提供技术服务。

县级组队：每个县组建一支由各级科技人员组成的贫困村科技服务队，面向本地贫困村有计划地开展科技服务。每个贫困村由自治区、地市、县乡科技人员共同提供服务，充分发挥区、市科技人员的技术、信息优势和县乡科技人员的近距离优势，解决1人服务1村的技术力量薄弱问题。

（二）强化定县、定村服务，明确责任。每位区、市科技人员明确重点服务一个县，负责服务该县内相同产业需求的所有贫困村；每位县乡科技人员指定服务1-3个贫困村，服务覆盖所有贫困村。科技人员及其派出单位、贫困村村委、县级科技主管部门共同签订科技服务协议书，明确各方责任和服务绩效目标。

（三）强化服务重点，锁定服务目标。贫困村科技特派员重点为当地提供产业发展咨询、产业科技攻关、项目示范推广、实用技术指导及培训等方面服务，并重点指导帮扶一批贫困村专业合作社、家庭农林场、种养大户，指导建设一批科技示范基地，培养一批科技致富带头人和青年农林场主，引进或培育一批相关企业，发展一批农村电商和互联网+农业，带动一批贫困户增收脱贫。

（四）强化日常管理服务，建立沟通协调机制。各产业科技服务团、县级服务队分别建立团队负责人和队员QQ群、微信群；自治区将建立科技特派员服务记录和远程咨询服务平台（含手机APP），方便联系沟通、咨询服务和日常管理。加强科技服务工作培训，自治区于2017年2月17日在南宁举办了首期培训班，对全区各市、县科技主管部门领导、特派员管理人员和各产业科技服务团队的团长、副团长、秘书长进行了工作培训，其他科技特派员的培训工作委托各产业科技服务团和各市、县科技主管部门分期、分批进行。科技特派员接受所在单位、服务团队和服务地的共同管理，日常管理和服务调度以县级服务队为主。贫困村科技特派员每次到贫困村实地开展科技服务后，填写1份科技服务记录单，作为报销有关费用、核发工作补助和年度考核的主要依据。

（五）强化工作支持，建立服务体系。要求科技特派员所在单位大力支持开展科技服务工作，提供必要的后勤保障和技术支持，确保科技特派员有参与服务的时间和经费，并将科技特派员工作列为本单位扶贫工作重点；服务地组织部门、科技部门采取多种形式宣传科技特派员服务信息，明确专人负责做好联系沟通和服务管理工作，及时跟踪了解科技特派员履行职责情况，积极帮助解决实际困难；贫困村“两委”积极配合科技特派员开展服务，及时收集、反馈科技需求和产业科技问题。

（六）强化经费保障，确保顺利服务。纳入国家“三区”人才支持计划选派的科技特派员，其工作经费从中央财政补助的专项经费中列支（不足部分由派出单位解决），主要用于支付到贫困村服务的工作补助、交通差旅费用、保险和培训费用等。自治区本级财政每年安排资金，用于国家计划选派之外的贫困村科技特派员到贫困村服务的工作补助经费（每人每年0.6万元，考核优秀的奖励0.4万元/人），纳入科技厅部门预算安排。自治区每年安排一批科技计划项目课题，支持科技服务团队开展产业科技攻关、项目示范推广和人员培训等工作，支持建设贫困村产业科技示范基地。

科技特派员到贫困村开展服务所产生的交通费、住宿费、伙食补助费等开支，由所在单位按照或参照本级差旅费管理办法给予报销。从县乡下到贫困村开展服务，无法提供车票、住宿费发票的，交通费按本级市内或县内交通费标准包干使用，住宿费按150元/人•天的标准包干使用，凭科技服务记录单给予补助。要求各市、县财政每年根据实际需要安排经费，用于保障组织、科技部门做好贫困村科技特派员的日常联络、管理、服务、工作交流、培训等工作。
（七）强化政策保障，落实激励措施。鼓励高校、科研院所通过技术许可、转让、入股等方式支持科技特派员转化科技成果，开展农村科技创业。科技特派员以资金、技术入股等形式，到贫困村屯发展产业项目，或者领办、创办、协办专业合作社、涉农企业的，可按贡献获得相应收益。科技特派员在解决贫困村产业发展难题方面表现突出、成效显著的，予以优先晋升职务职称；做出重大贡献的，按有关规定给予奖励。评为优秀的科技特派员，所在单位在年度考核中直接认定为优秀档次，不占本单位优秀档次人员指标。

（八）强化年度考核，制定管理办法。每年对科技特派员履职情况进行考核评定。考评工作以所在服务队为主体，以服务次数、内容、时间、效果等为主要依据，注重听取所服务贫困村党组织的意见。每年按照不超过队员总数20%的比例，评选出优秀科技特派员并给予奖励。自治区党委组织部、科技厅将参考第一书记管理办法，专门研究制定贫困村科技特派员管理办法。

感谢您对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。

2017年4月14日
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