关于自治区政协十二届四次会议

第20210264号提案答复的函

民进广西区委：
贵单位提出的《关于推动我区大学科技园加快发展的提案》（第20210264号）收悉，经综合会办单位自治区教育厅、财政厅意见，现答复如下：

一直以来，自治区稳步推动大学科技园建设工作，大力支持大学科技园完善创新创业服务体系，提升创新创业服务水平和成果转化支撑能力，进一步推动大众创业万众创新上水平。先后建成桂林国家高新区大学科技园、桂林电子科技大学科技园、广西大学科技园和桂林理工大学科技园，并推动桂林国家高新区大学科技园升级为国家级大学科技园。
一、强化政策导向，加大建设力度，推动大学科技园机制体制创新
进一步优化政策管理机制，加快创建大学科技园。修订出台《广西壮族自治区大学科技园管理办法》（桂科成字〔2019〕146号）；印发《科技强桂三年行动方案（2021-2023年）》（桂办字〔2021〕14号），进一步加强支持大学科技园建设。组织广西大学、广西师范大学等区内10所大学和南柳桂北4家国家级高新区及4家大学科技园有关负责人开展大学科技园建设交流座谈会，动员各高校及高新区整合资源，推进大学科技园建设。2021年7月，发布通知启动新一轮自治区级大学科技园认定工作。组织开展现代化产业学院申报工作，在“十四五”期间，自治区将以广西产业发展急需为牵引，遴选支持建设50个左右对接广西主导优势产业和战略性新兴产业、有一定建设基础、办学特色鲜明的示范性现代产业学院，创新产教深度融合、多方协同的发展模式。在“十四五”广西科技计划项目申报指南中，明确以产学研协同创新为导向，支持龙头企业与科研院所、高校联合开展科技创新平台、科技基础条件平台、创新创业载体、科技创新人才队伍建设等。加强落实国家关于大学科技园税收政策，组织税收优惠政策宣讲，鼓励动员大学科技园积极申请税收优惠减免。下一步，自治区将加强高水平大学科技园建设管理工作，积极引导区内高校加快大学科技园创建工作，支持广西大学科技园升级为国家级大学科技园。

二、以政府、高校的投资为引导，吸引更多社会资本进入大学科技园
进一步发挥政府资金引导作用，吸引撬动社会资本投入。自治区本级设立了广西政府投资引导基金、创新驱动投资基金，按照市场化原则投资10多支科创投资子基金，在此基础上鼓励各级政府性投资基金设立或参与风险投资基金，发挥引导和带动作用。支持符合政策规定的个人和小微企业（含大学科技园）申请创业担保贷款，享受国家和自治区财政资金贴息支持。出台扶持中小微企业贷款风险补偿政策以及扶持中小微企业信用担保机构风险补偿政策，对于为创新创业的中小微企业提供融资担保服务的商业性融资担保机构以及提供银行贷款的金融机构，按政策规定给予风险补偿。2020年自治区财政拨付小企业贷款风险补偿专项资金2000万元，专项用于弥补金融机构降低中小微企业贷款风险造成的损失，引导71家金融机构为58677户小企业提供了32.3亿元贷款支持，拨付5000万元用于中小微型企业信用担保机构风险补偿，共支持了20家符合条件的担保机构为15108户等中小微企业提供融资担保服务，切实解决中小微企业融资难问题。2021年，自治区财政将探索研究园区收入划分等财政体制工作纳入深化改革工作要点。自治区将继续坚持创新发展理念，打造多元化创新投入体系，探索校企科研合作新模式，加快推动包括大学科技园在内的园区财政体制改革，促进大学科技园建设发展。

三、推动大学科技园大力培养、引进、激活各类人才资源

进一步提升创新创业服务水平，加强平台建设和人才培养。支持高校及大学科技园引入社会资本，建设众创空间、科技企业孵化器等创新创业服务平台。目前，我区已有19所高校及4家大学科技园建设了众创空间，桂林电子科技大学科技园众创空间、桂林理工大学众创空间、百色学院众创空间等6家高校及大学科技园创建的众创空间已升级为国家备案众创空间，成为了支撑大学生开展创新创业实践活动的重要平台。大力推进创业导师机制建设，积极开展广西火炬创业导师备案工作，并实行创业导师信息线上公开化。目前，我区已备案广西火炬创业导师452人，其中高校教师101人。引导区内创业孵化载体自发成立了“广西孵化器战略联盟”，实行常态化创新创业培训，拓展创新创业交流活动，支持联盟加入“泛珠三角区域孵化器联盟”，拓宽与东部发达省份交流渠道。先后组织举办了创业导师、从业人员、中高级管理人员、技术经理人等系列培训班，动员创业孵化载体负责人先后赴成都高新区、深圳宝安区创新产业园等先进园区开展调研学习，积极培养创新创业服务人才。在“十四五”广西科技计划项目申报指南中，设置“创业孵化载体建设”方向，持续支持大学科技园建设，推动创新资源集成、创新平台建设、创新人才培养和开放协同发展。
四、提升大学科技园专业化服务水平，拓宽大学科技园科技成果转移来源

进一步强化制度保障，加快推动大学科技园科技成果转移转化。先后推动《广西壮族自治区促进科技成果转化条例》《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》《广西促进科技成果转化实施股权和分红奖励办法》等系列政策措施出台，着力破解高校科技成果有效转化的政策制度瓶颈，促进科技成果转化。在广西大学、广西师范大学等10所高校开展职务科技成果权属改革试点，赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权，调动科研人员创新积极性；开展科技成果评价试点工作，加快建立健全市场化、社会化科技成果评价制度，进一步激励自主创新，强化制度保障，支持高校科技成果转移转化。指导桂林电子科技大学牵头、全区60多所高校自愿组织成立了广西高校科技成果转化联盟，通过搭建多元主体参与和信息共享的科技成果转化平台，推动广西高校科技成果转移转化。积极推动高等院校、科研院所和企业的大型科学装置、科学仪器设备向社会开放共享，发挥高校科研优势和企业市场优势，协力支撑科技创新。下一步，自治区将加快发展技术要素市场，畅通科技成果转移转化通道，进一步激发高校创新主体创新活力，推动更多高校科技成果在大学科技园内落地孵化。

感谢贵单位对科技创新和大学科技园建设等工作的关心和支持，欢迎提出更多宝贵的意见和建议。

广西壮族自治区科学技术厅
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