办复情况标记：A

（2016）桂科字8号
对自治区政协十一届四次会议
第0125号提案的答复
黄玉燕委员：
您提出的关于激活企业科技创新能力的建议的提案，现答复如下：
当前，随着我国市场经济的发展，企业发展面临着经济国际化、企业市场化、高技术发展白热化的严峻挑战，能否顺应时代潮流，抓住发展机遇，适应新的挑战，关系到企业的生死存亡。提高企业自身素质，增强核心竞争力已经成为企业发展的必然选择，而加强企业科技创新又是重中之重。科技创新在促进经济发展中作用和地位日益凸显，已成为促进经济发展方式转变和产业结构优化升级的核心动力，大量的知识创新、技术创新只有通过企业才能真正转化为规模生产力，创造出经济和社会效益，推动地区经济实力的快速提升。
“十二五”期间，我厅在促进企业科技创新能力提升和科技成果转化方面做了大量的工作，深入实施技术创新工程，我区工程技术研究中心达到216家，建设了23家千亿元产业研发中心、25家工程院、28个产业技术创新战略联盟。到2015年底，全区高新技术企业641家，比“十一五”期末增长55%；创新型企业（含试点）163家，比“十一五”期末增长49%。广西科技进步条例、专利条例、高新区条例陆续修订出台，先后3次修订《广西科学技术奖励办法》及实施细则，五年来评选出760项广西科学技术奖，激励科研人员创新创业。出台《关于事业单位科技成果使用处置和收益管理暂行规定》，下放管理权限，明确规定研发团队和完成人可获得科技成果转移转化收益所得70%～99%的奖励，激励科研人员创新创业。
自治区国税部门出台了《自治区国家税务总局关于做好研发费用加计扣除和全国推广自主创新示范区所得税政策贯彻落实工作的通知》（桂国税发〔2015〕196号），从五个方面加强研发费用加计扣除政策的贯彻落实。
对您提出的宝贵意见和建议，我们将在以后的工作中予以充分地吸收和采纳。
一、关于切实提高企业的创新活力方面。
一是2016年我厅将依托行业龙头企业，继续新建一批工程技术研究中心、产业技术创新战略联盟等科研基地和平台。加大高新技术企业和创新型企业的培育，建设创新型（试点）企业200家、高新技术企业700家左右。建设一批专业领域技术创新服务平台，面向中小企业提供研发设计、检验检测、技术转移等服务，提高专业化服务能力和网络化协同水平。加快推进自治区科研设施和仪器向企业等社会用户开放，促进实现资源共享，降低创新创业成本。
二是结合财政部、国家税务总局、科技部出台的《关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》和《高新技术企业认定管理办法》，2016年我厅将采取分片培训的方式宣传发动，强化培训、优化服务等多项措施，对企业、技术专家、财务专家、科技中介机构开展培训，激发企业创新活力，加快高新技术企业培育步伐。国税部门对企业研发费用加计扣除优惠政策实行备案管理，简化、方便、快捷为纳税人服务。
二、关于鼓励科研人员干事创业方面。
一是加快创新创业平台建设。落实《广西大力促进众创空间发展工作方案》，充分依托高新区、大学科技园和高校、科研院所和龙头企业等，加快建设各类众创空间，服务实体经济。重点支持20个众创空间，新增10个自治区级科技孵化器。加快实施科技成果转化大行动，建设广西网上技术交易市场平台和科技成果转化数据库，加强科技成果登记和技术合同登记工作，新建20家技术转化示范机构，组织各市开展技术转移对接活动，培养一批技术转移经纪人。
二是加快推进和制定促进成果转化配套措施。开展修订《广西壮族自治区促进科技成果转化条例》前期研究工作。推进《关于事业单位科技成果使用处置和收益管理暂行规定》落实，制定企业购买科技成果交易补助办法,强化对科技成果转化的激励。
三是完善科技奖励制度。组建新一届广西科学技术奖励委员会，组织2016年度广西科学技术奖励评审工作。修订完善广西科学技术奖励办法，进一步发挥科技奖励激励和引导科技创新的作用。
感谢您对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。
2016年4月25日
签发人：曹国生
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