对自治区十三届人大二次会议

第500号代表建议的答复

何世恰等代表：
您在自治区十三届人大二次会议上提出的《关于出台政策支持鹿寨县打造石墨烯创新创业小镇的建议》，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理。经与自治区发展改革委、工业和信息化厅、财政厅等协办单位研究，现答复如下：

一、自治区各部门高度重视石墨烯产业发展

近年来，自治区财政先后追加安排广西大学500万，用于石墨烯研究院的开办费。2016年追加安排自治区科协309.04万元，专项用于石墨烯产业技术高峰论坛。2018年追加安排自治区科协160万元专项用于石墨烯研究最新进展国际会议。根据科研项目承担单位申报情况，近3年来从自治区本级财政科技计划及相关资金中安排1819万元，用于石墨烯相关研究项目的开展及产业化示范，从创新驱动发展专项资金安排石墨烯产业相关技术研发及示范的科技重大专项6500万元，重点培育石墨烯相关产业的应用示范项目。
石墨烯产业被列入广西战略性新兴产业“十三五”规划，有关符合条件的石墨烯项目纳入了全区统筹推进重大项目库。目前，广西石墨烯产业创新协同发展实施方案已经印发实施，加快技术攻关，实现核心技术突破，加快突破石墨烯（粉体）制备技术，加快突破石墨烯复合材料开发技术，加快推进产业率先示范应用技术开发；加强组织协调，为石墨烯产业协同创新发展提供保障，研究制定石墨烯产业标准体系，强化协同创新推进应用示范项目建设，集中力量打造石墨烯小镇（鹿寨），到2022年底前完成石墨烯新材料产业基地一期建设。

二、关于设备采购补贴、产品首采补助相关政策问题

目前，国家正在实施首台（套）重大技术装备保费补贴政策，重点支持列入《首台（套）重大技术装备推广应用指导目录》（以下简称《目录》）的装备产品保险工作。申请列入《目录》的重大技术装备产品原则上须具备的条件：一是符合国家工业转型升级要求，且为当前国民经济建设和国家重大工程急需的装备产品；二是节能、节材、环保效果突出，经济效益和社会效益显著；三是首次进入市场推广阶段。对于制造《目录》内装备，且投保“综合险”或选择国际通行保险条款投保的企业，中央财政给予保费补贴，实际投保费率按3%的费率上限及实际投保年度保费的80%给予补贴，补贴时间按保险期限据实核算，原则上不超过3年。建议我区的石墨烯企业认真按照申请国家首台（套）重大技术装备保费补贴的时间和要求，积极申请相关资金支持，加快我区石墨烯产业发展。

2018年7月16日自治区科技厅等四部门联合印发《国内首台（套）重大技术装备认定、奖励和补贴实施办法（暂行）》（桂科高字〔2018〕190号），并进行首批首台套补助项目立项评审工作。不久收到国家市场监督管理总局关于此项政策涉嫌违反公平竞争的审查意见，自治区立即废止自治区科技厅等四部门2018年7月16日联合印发的《国内首台（套）重大技术装备认定、奖励和补贴实施办法（暂行）》（桂科高字〔2018〕190号）文件，并不再执行该项政策，并停止了2018年首台套补助项目的评审工作。

三、关于自治区产业基金支持鹿寨县打造石墨烯创新创业小镇相关问题

产业投资基金是市场化金融投资工具，共同遵守基金市场规则，各出资人利益共享、风险共担，有别于财政无偿专项补助。各类产业投资基金本质上大都是私募股权投资基金，有公司制基金、合伙企业制基金等多种形式，任何合格投资者都可以发起设立基金。基金资本结构是多元化，要求投资回报，不投资公益性基础项目。各类投资基金设立取决于各出资方平等协商谈判结果，各投资人参与投资基金按正常程序需要开展尽职调查、风险评估、谈判协商、签署协议、登记备案等必要工作。基金由专业基金管理机构负责投资运营。基金不是财政专项补助或专户，不是政府单方批准设立，也不由政府单方决定投资企业项目。

目前自治区人民政府已经出台了相关政府投资基金政策，并设立了广西政府投资引导基金，其主要投资子基金，在子基金放大财政资金杠杆作用，不做子基金第一大出资人，出资单支子基金比例不超过30%，不超过引导基金公司自身注册资本的20%，自治区、市县各级财政出资累计不超过50%。广西政府投资引导基金累计已经参与设立11支子基金，子基金实际完成募资78.95亿元，投资了19个企业项目。2019年自治区人民政府正在筹备设立1000亿元的广西工业高质量发展基金，重点投资重点重大企业项目。

广西政府投资引导基金围绕自治区党委、自治区人民政府
的决策部署，在遵循政府引导、市场运作、专业管理的基本原则，遵守私募股权投资基金管理规定的基础上，愿意积极指导、帮助柳州市以及鹿寨县参与设立各类石墨烯产业投资基金、科创投资基金，投资石墨烯创新产业相关企业。也建议鹿寨县组织有关企业与拟设立的广西工业高质量发展基金对接，争取获得投资。
广西壮族自治区科学技术厅
2019年5月28日
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