对自治区十三届人大二次会议

第558号代表建议的答复
陆文科等代表：

你们在自治区十三届人大二次会议上提出的《关于推进市级农业科学研究所改革助力乡村振兴的建议》，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，我厅高度重视，经调查研究，现答复如下：

一、贯彻落实中央1号文件，加快广西农业科技创新体系建设

2017年初，中央印发《中共中央国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》1号文件。围绕中央1号文件的落实，我厅扎实推进五项工作措施：一是加强农业科技研发，加快广西农业科技创新体系建设，加快建设完善区、市、县联动的技术研发体系；建立农业工程技术协同创新战略联盟，推进资源开放共享；加强农业科技基础研究，提升原始创新能力。重点实施粮食与生物种业自主创新和糖料蔗二次创业工程，加强富硒农业、海洋渔业、林木资源等技术研发。二是强化农业科技推广，扎实推动科技特派员农村创新创业服务，突出科技特派员为主线的科技精准脱贫，支持登记注册为创业型科技特派员到农村开展科技创业与服务。三是完善农业科技创新激励机制，进一步落实自治区人民政府办公厅《关于事业单位科技成果使用处置和收益管理暂行规定》，指导科研院所、高校制定科技成果转移转化收益分配的相关规定，加强农业知识产权保护和运用。四是提升农业科技园区建设水平，支持园区开展农业新品种、新技术、新装备的引进示范，农产品加工、仓储物流、互联网+现代农业、“星创天地”、科技特派员创业基地建设、一二三产整合，推进农业科技园区向农业高新技术产业开发区、现代农业科技示范区提升；完善广西农业科技园区管理办法和监测评价机制。五是开发农村人力资源。支持建设一批“星创新天地”，深入推进现代青年农场主、林场主培养计划和培育新型农业经营主体，探索培育农业职业经理人，培养适应现代农业发展需要的新农民。这五项措施的实施，有力促进基层农业农村科研机构，特别是市县科研院所能力提升。

二、上下联合，强化我区市县农科院所合作机制

2009年以来，广西农业科学院探索与地（市）级人民政府，依托市级农业科学研究所建设分院，先后共建设了12个分院。2014年，在自治区党委、政府的推动下，我区启动市县农科院所改革，主要任务和核心目标是：通过整合、加强我区农业科技创新和推广力量，充分发挥自治区、市、县三级农科院（所）的区域优势，促进协同发展，进一步激发全区农业科技推广体系的活力，切实解决科研部门协作难、科技成果转化难、农民和企业需求难的“三难”问题，争取为全区深化农村改革和现代农业发展提供更有力度科技支撑。目前，广西农业科学院与除南宁防城港以外的其他12个设区市，共建了12个分院，广西蚕业研究院共建了6个分院，广西农业科学院等单位与广西农业厅共建了60个特色作物试验站。

通过市县农科院所改革，基层农科所重新焕发生机，科研人员信心倍增，积极开展新品种新技术试验示范，为促进地方特色农业发展发挥重要作用，改革及其良好成效广受各级政府与社会各界的关注和肯定，受地方政府重视程度普遍提高，部分单位重新确定公益性定位，在人员、土地、基础设施建设等方面都有了较大改善，有力地推动了试验站的建设和发展。各分院与试验站自建立以来，共引进新品种7259个，推广新品种357.9万亩，引进集成技术838项，推广新技术211.6万亩，创造经济效益39亿元，科技下乡5万人次，培训农民176.6万人次，印发技术资料107.3万份，为地方农业农村经济发展注入了强劲的科技动力，成为广西特色产业新品种新技术试验示范和推广应用的主要阵地。2017年，各分院共完成科研项目494项，经费累计达1.8亿元，在研项目由2009年建院初期的73项增至2017年的246项，累计获得成果86项，各分院、试验站成员、专家组团队，实现了科研项目、经费和科技成果的显著提升。各分院与试验站成立以来，不断加大人才引进和培养力度，人才队伍不断得到壮大。分院和试验站人员队伍在2017年底达到1253人，是成立前的近两倍；各分院新晋升高级职称22人，高级职称总人数达53人。玉林分院成立以来，引进硕士研究生18人，晋升研究员8人、高级农艺师7人、农艺师18人，1人被评为全国粮食生产突出贡献农业科技人员和玉林市杰出人才，1人被评为广西十百千人才，2人获广西青年科技奖；柳州分院有4人荣获柳州市拔尖科技人才，3人获优秀青年科技人才，3人获柳州市新世纪个十百人才；桂林分院共引进优秀人才34人，2人获得副高级职称，3人被评为桂林市劳模，1人被评为“桂林市拔尖人才”，油菜科研队伍技术水平处于区内领先地位；北海分院19个技术人员当中有11个研究生，2017年新晋升高级职称2人、中级职称8人；河池分院成立以来新引进技术人员19人，职称得到提升的有10人。

三、下一步工作

（一）畅通渠道推进改革，努力稳定科研环境。
积极推动各级政府相关部门对市县农科院所支持帮助。继续推进“上中下游衔接”“区—市—县”三级协同、广西科技创新“一盘棋”的现代科技创新“联合体”建设。调整财政投入保障方式，由传统的按编制“人头”拨付，改为综合经费核算办法和拨付标准，推动财政拨款与人员编制脱钩，加大对公益类科研院所的财政支持力度，保障其服务经济社会发展的能力。
（二）增加财政科技投入和提高使用效率。
强化自治区对市县科技创新的支持，自治区安排专项资金成立自治区引导地方科技发展专项资金，支持县级科技创新能力建设，解决县级科技创新基础设施条件差、科技创新服务能力差等问题；“中央引导地方科技发展专项资金”项目要适当向县域应用；要加强财政科技经费使用管理，建立健全科技经费财务管理和监督制度，加强财政科技经费集中使用、集中管理，切实解决财政科技经费分散、重复投入问题，把经费用在刀刃上，提高财政科技经费使用效率。
（三）提升科技创新能力，努力提高科研水平。
一是进一步加强人才队伍建设。多渠道探索人才培养与引进方式，支持和鼓励科研院所专业技术人员到地市农科院所挂职、兼职和创新创业；二是积极探索人才评价新模式，推动成果转化工作绩效和社会效益、市场评价等纳入人才评价考核制度，作为职称晋升的评价指标。三是加强科研基础设施建设，推动各级财政投入和各级各类项目支持，吸引各种社会资本投资，加强基础设施建设，努力营造良好的科研工作环境。

（四）强化科技成果推广，助力农业产业发展。
围绕乡村振兴战略的实施，加大对农业科技成果向农村转化支持力度。重点支持地市农科院所，与贫困县的农业新型经营组织、村民合作组织申报科技计划项目，助力我区现代农业发展。

感谢您们对市县农科院所改革工作的关心与支持。

广西壮族自治区科学技术厅
2019年5月30日

- 2 -
- 1 -

