
办复情况标记：A

（2016）桂科字21号
对自治区政协十一届四次会议
第0289号提案的答复
崔建国委员：

您提出的关于引入中国科学院在广西建立分支科研机构的建议的提案，现答复如下：

一、关于与中国科学院或著名高校合作在广西建立分支机构

（一）广西与中国科学院合作情况。

广西和中国科学院一直有着良好的合作基础，自1999年院区签署科技合作协议以来，双方在成果转移转化、喀斯特生态环境与可持续发展研究、专家咨询、互派挂职干部、共建科技服务平台和科技扶贫等方面开展了广泛而深入的合作，成效显著。

1.院院合作成效显著。

中国科学院与广西科学院院院合作成效显著。在院士的支持与帮助下，国家非粮生物质能源工程技术研究中心于2008年落户广西院，落户广西科学院的还有“特色生物能源国家地方联合工程研究中心”“南宁国家生物产业基地生物炼制共用服务平台”等2家国家级平台。2013年，由广西科学院国家非粮生物质能源工程技术研究中心主持的国家863计划“生物质燃料乙醇制备及综合利用关键技术”项目正式启动。目前，该中心在研项目71项，有国家级项目13项，省部级项目44项，取得了一批研究成果，蔗渣纤维素乙醇技术产业化示范项目取得突破性进展。

在中国科学院的大力支持下，广西植物研究所成为我区唯一一家由自治区人民政府和中国科学院双重领导的研究机构，每年从中国科学院获得项目支持，取得科研成果300多项，其中获国家和广西重大科技成果奖140多项，创新人才也迅速成长。该所李典鹏，2002年和2009年，分别获得中国科学院西部之光和“西部博士”项目，让他对罗汉果化学成分进行了系统研究，取得了从罗汉果中分离并鉴定出30个化学成分，其中具有新结构的皂苷化合物10个等一系列成果，为广西罗汉果特色产业发展提供了科技支撑。像李典鹏这样受益于“西部之光”项目成长起来的青年，广西科学院就有21人。2016年5月，广西科学院依托该院的高新技术联合研发中心，聘请中国科学院陶勇等10名专家联合开展合作项目。

2.院区合作交往密切。
1999年中国科学院亚热带农业生态研究所环江喀斯特农业生态试验站落户我区，为我国科技扶贫和西南喀斯特地区生态环境建设提供的“肯福模式”，社会经济效益明显，得到国家有关部委和联合国粮农与环境专家的充分肯定。

2012年，我区与中国科学院签订了《广西壮族自治区人民政府与中国科学院科技合作协议书》，中国科学院先后向广西派出的40多位科技副职，已经成为院区合作的重要桥梁和纽带；一系列合作项目的启动和稳步有序推进：中国科学院国家科学图书馆在广西院建立共享文献情报服务站，与中国科学院云计算产业技术创新与育成中心合作共推云计算产业落地广西，与中国科学院烟台海岸带研究所合作设立“亚热带海岸带生物多样性保护和利用研究中心”。

（二）广西高校与国内知名高校合作情况。

自治区党委、政府高度重视并支持与国内知名高校、知名科研院所的合作。为充分利用知名高校的人才、研究和学科优势，2011年以来，先后与上海交通大学、同济大学、北京航空航天大学、北京科技大学、清华大学、北京大学等“211工程”“985工程”高校签订战略合作协议，通过共建实验室、研究院等开展了形式多样的合作，并多次组织广西高等教育考察团前往相关高校考察交流，对推动广西经济社会发展，提高我区高校科技创新能力起了重要作用。

（三）“十三五”期间继续加强合作。

“十三五”期间，将继续加强区院、区校合作。积极与中国科学院、国内知名高校对接，充分利用中国科学院、知名高校的优势资源，加强学术、人才交流，鼓励依托区内高校设立中国科学院、国内知名高校的分支机构。计划年内以自治区政府名义与复旦大学、中山大学签订战略合作框架协议。

二、关于招才引智工作

近年来，自治区党委、政府高度重视人才工作，深入实施人才强桂战略，采取有力措施，大力培养和引进各类人才，人才结构得到进一步优化，人才队伍得到不断扩大。

（一）完善引进机制，加大高层次人才引进力度。

自治区党委、政府出台了《关于加快吸引和培养高层次创新创业人才的意见》（桂发〔2010〕30号）等一系列重要文件，对我区做好各方面人才的培养和引进提供了政策依据。一是建立专项引才机制。按照“政府为主导、用人单位为主体、人才资源市场化配置”的原则，进一步健全完善自治区八桂学者、自治区特聘专家等高层次人才引进机制。建立健全高层次人才联络机构体系和高层次人才信息库，加大组织赴海内外招聘人才工作的力度。进一步发挥用人单位在引进和使用高层次人才的主体作用，鼓励用人单位创新薪酬分配制度等吸引和激励人才。二是健全配套服务机制。对引进的高层次人才，除了给予一定的奖励补贴外，用人单位要及时解决高层次人才在落户、子女入学、配偶就业、医疗保险等方面的问题和困难。建立公共服务平台，完善工作机制，为高层次人才提供优质高效服务。

（二）加强平台建设，加快推进人才智力引进工作。

一是加强引进人才的载体建设。依托人才小高地、重点学科、重点实验室、工程技术研究中心、企业研发中心、院士工作站、博士后科研工作站等有效载体，整合企业、高校、科研院所创新资源，加大政府资助力度，加强人才引进和培养工作。深入实施广西高等学校“强基创优”计划、广西高校高水平创新团队及“卓越学者”计划，加强高校科技创新平台建设和人才队伍培养。二是结合广西实际，积极实施自治区主席院士顾问制度和人社部组织的“万名专家服务基层行动计划”“海外赤子服务行动计划”等，及时邀请相关专家到广西开展专题讲座、咨询和技术指导等活动，解决我区基层技术难题。继续实施广西高校引进海外高层次人才“百人计划”，为自治区级、国家级人才培养后备力量。

（三）加大国外智力引进力度，打造高素质国际化人才培养的摇篮。

引进国外智力是对外开放的重要组成部分。一是主动引进国（境）外专家，助推我区产业转型升级。近年来，共执行资助引进国（境）外专家人才项目约500多项，资助引进国（境）外紧缺急需专家1000多人次，培育国家级和自治区级引进国外智力成果推广基地和示范单位33家；近五年来办理《外国专家来华工作许可》和《外国专家证》约4000份；评选出广西“金绣球奖”获奖外国专家30名，其中每年获奖外国专家代表得到了自治区党委、自治区人民政府主要领导的亲自颁奖；培育和推荐3名外国专家荣获了国家“友谊奖”。二是拓展国际人才交流合作渠道和内容。为挖掘和拓展我区对外合作交流新渠道，广西外国专家局分别组织人员到国（境）外进行业务交流访问，与国（境）外著名高校、机构、企业分别洽谈人才培养和引进合作事宜。同时，利用国家外国专家局在全世界的300多家人才培养引进渠道的基础上，开辟40多个广西引智海外合作伙伴，拓展了广西对外交流的资源和渠道。

当前，广西正是深入贯彻实施创新驱动发展战略、科教兴桂和人才强桂战略，加快实现富民强桂新跨越和全面建成小康社会的关键时期。广西最紧缺的就是人才，迫切需要借智发展、借才发展，通过借助科技、人才的力量来进一步推动全区经济社会又好又快发展。下一步，我区积极谋划与中国科学院或著名高校合作领域，集成整合中国科学院或著名高校的优势资源，推动合作向更高层次发展。

感谢您对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。

2016年5月30日
签发人：钟会超
承办提案工作人员姓名和联系电话：徐发农  0771-2630952
抄送：自治区政协提案委员会、自治区人民政府督查室、

自治区人力资源和社会保障厅、自治区教育厅
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