自治区科技厅关于自治区十三届人大四次会议第2021234号代表建议的答复

郑平代表：

您提出的关于支持桂林国家高新技术开发区建设，打造桂北创新创业先行基地的建议，由自治区人大常委会办公厅交由自治区科技厅主办，自治区财政厅、自治区工业和信息化厅协办。经研究，现答复如下：

一、自治区积极支持桂林国家高新区建设发展
一是大力支持桂林国家高新区创先争优。根据《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》（厅发〔2020〕29号）精神，自治区对年度全国排名提升10位以上且排名在前60名的国家级高新区给予最高不超过800万元的经费支持。根据自治区党委、自治区人民政府《关于推进工业振兴三年行动方案（2021-2023年）》的目标要求，桂林国家高新区已纳入自治区重点培育建设的10个500亿元以上产值园区范围，自治区将出台政策对有关园区给予一定的支持。目前，自治区即将出台《关于促进高新技术产业开发区高质量发展的若干措施》，在当前财力和政策范围内将进一步加大激励措施，明确对高新区中符合条件的创新平台、高新企业等在同等条件下予以优先支持，大力激发高新区创新发展活力。

二是大力支持桂林国家高新区提升创新能力。支持桂林国家高新区聚焦科技自立自强，瞄准战略性新兴产业，加强创新资源集成和技术攻关，构建有较大影响力的智能终端产业，打造有较强实力的生物医药产业链，推动产业迈向中高端。自治区拟出台“十四五”广西新一代人工智能科技重大专项实施方案和“十四五”生物医药创制科技重大专项实施方案，支持桂林国家高新区积极申报相关的科技重大专项，开展核心技术攻关，增强电子信息和生物医药领域自主创新能力和实力。支持桂林国家高新区加强新型研发机构、重点实验室、制造业创新中心、技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心、科技成果转化中试基地等创新平台创建工作，自治区对符合条件的创新平台将择优予以财政资金补助。

三是大力支持桂林国家高新区优势特色产业高质量发展。自治区拟将桂林国家高新区及有关项目建设列入《广西电子信息产业集群发展“十四五”规划》，积极组织园区重大项目申报“双百双新”产业项目计划，安排资金支持“双百双新”产业项目建设。综合运用政府投资引导基金、政府和社会资本合作（PPP）项目、政府购买服务、事后奖补等多种方式加大对园区“双百双新”产业项目支持力度。大力推进园区内企业进行技术改造，积极组织园区内企业的技术改造类项目申报“千企技改”项目计划。对自治区“千企技改”在建的优质项目，自治区本级财政给予最高不超过10%的设备投资补助，补助资金最高不超过1000万元。对自治区认定的智能工厂和数字化车间，自治区本级财政将分别给予企业100万元和50万元的一次性资金奖励。对年度购置10台及以上工业机器人的企业，自治区本级财政按购置金额的20%给予一次性补助，补助资金最高不超过500万元。

二、关于进一步推动桂林国家高新区建设的建议
（一）根据《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西科技领域自治区与市县财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（桂政办发〔2019〕116号）规定，“市县根据本地区相关规划等自主开展的区域创新体系建设，以及本地区建设的科技园区、高新区，财政负担资金由市县财政承担支出责任”。对高新区发展的支持主要属于市、县人民政府的责任，建议地方政府进一步加强对高新区发展投入，落实好有关优惠政策，充分发挥科技创新的支撑作用，支持和培育高新技术企业发展，积极引导全社会加大研发经费投入，强化企业的创新主体地位。对产业发展涉及科技方面的研发项目，积极争取自治区本级科技计划资金和创新驱动发展专项资金的支持。自治区各部门将按照职责，积极做好相关工作，落实好自治区有关支持高新区发展的政策制度。

（二）2020年国务院已印发《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》（国发〔2020〕7号），自治区即将出台《关于促进高新技术产业开发区高质量发展的若干措施》。建议桂林国家高新区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记关于高新区又“高”又“新”等系列指示精神，落实国家和自治区有关文件要求，压实建设主体责任，积极对标先进，加强引进培育高层次创新人才，加快建设高水平科技创新平台，加强关键核心技术攻关，不断壮大高新技术产业，加大开放创新力度，营造高质量发展环境，将桂林国家高新区建成桂北地区的创新驱动发展示范区和高质量发展先行区。

感谢您对我区科技创新工作的关心和支持，欢迎提出更多宝贵的意见和建议。
广西壮族自治区科学技术厅

2021年6月28日



