自治区科技厅关于自治区十三届人大四次会议第2021513号代表建议的答复

玉桂东、俞剑代表：

你们提出的关于建立选派科技专员进驻县域企业制度的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我单位主办，自治区党委统战部协办，经研究，现答复如下：

为充分发挥科技创新支撑引领和人才第一资源作用，引导组织科技人员服务企业，为企业复工复产、持续发展提供科技和智力支撑，提升县域企业创新能力，自治区科技厅依托“科技服务企业专项行动”“千企科技创新工程”等政策，自治区党委统战部依托“百名专家服务团”“民营经济人士教育培训计划”等政策开展了一系列行动。

一、贯彻落实科技人员服务企业专项行动

2020年，科技部出台了《科技部办公厅关于开展科技人员服务企业专项行动的通知》（国科办函智〔2020〕59号），为贯彻落实文件精神，自治区科技厅通过广泛征集科技型中小企业技术创新需求，依托技术需求信息平台与科技人才交互服务平台，利用创业服务中心、科技企业孵化器、众创空间等创新创业服务平台，将企业技术需求清单推送给相应的科技计划项目承担者、科技人才计划入选者、科技专家库专家等，引导科技人员帮助企业解决技术难题。

为做好科技人才与企业技术需求的精准对接工作，落实科技部火炬中心部署，印发《自治区科技厅转发科技部火炬中心关于开展疫情防控专题企业技术需求与科技人才信息交互服务的通知》（桂科高字〔2020〕56号），要求各市科技管理部门组织指导所属区域内相关企业深入挖掘、分析和梳理相关技术需求，填报“企业技术需求与科技人才信息交互服务平台”。科技厅依托广西东盟技术转移中心建设了“广西网上技术市场”，自2018年上线运营以来，进一步完善全区统一的网上技术交易平台，利用技术专利与科技服务交易为核心的综合性科技云服务平台，提供“展示、交易、共享、服务、交流”五位一体的技术转移全流程服务。平台汇聚了广西技术成果4000余项，各行业技术专家3500余位，57家知名高校及科研院所等资源。同时开设在线展会，让企业不出办公室也能在线进行技术对接交易。截至2020年，达成意向66次，签约合同122份，合同金额1.66亿元。

二、实施千企科技创新工程，推进“科技专员/科技专班”服务企业力度

自治区科技厅编制了《广西科技强桂三年行动方案（2021-2023年）》（报自治区领导审批），为贯彻落实文件精神，科技厅实施“千企科技创新工程”，遴选1000家优质标杆企业，推动创新资源向1000家企业聚集，破解企业处于无科研人员、无科研平台、无科研经费的“三无”状态，夯实企业创新主体地位。

为推进产学研深度融合，充分发挥科研院所、高等院校等创新资源丰富的优势，自治区科技厅引导科研院所、高等院校等通过与企业共建新型研发机构、设立联合实验室、合作开发项目等方式，为产业融合发展、转型升级和企业复杂技术难题破解提供专业化、集成化、个性化的解决方案。支持研发机构与重点企业结对子，组织开展科技人员服务企业行动，支持高校、科研院所选派科技人员或研发团队担任“科技专员/科技专班”，为企业创新发展提供智力支撑，开展协同创新。计划到2023年，实现千家企业与高校院所结对子全覆盖。

三、升级打造广西统一战线“百名专家服务团”

面对新任务要求，强化服务功能，实现创新发展，升级广西统一战线“百名专家服务团”，细化为科技创新、农林渔牧、区域经济、文化教育、健康卫生、生态资源等6个分团，成员都是各行业、各领域科技创新领军人才。服务团聚焦产业创新、转型升级、乡村振兴、脱贫攻坚等领域，开展了一系列传知识、送技术、献智慧活动，成为服务民企、服务社会的重要平台载体。比如，根据广西产业特点，围绕促进全区碳酸钙产业结构调整和转型升级，组织赴贺州、来宾等地考察，为当地政府和10余家企业从工艺路线、产品方案等方面献策出力。开展“百名专家联系百个贫困屯、百名专家联系百家企业”双扶行动，帮助超过100家企业开展技术、产品创新，推动葡萄、沃柑等50多个特色产业覆盖20多个贫困县和500多个贫困村。开展“送政策、解难题”为主题的服务民企活动，把自治区党委、自治区人民政府制定出台的优化营商环境、纾困惠企政策精神及时传递到基层和地方企业，提供科技创新、法律、税收、会计等专业咨询服务，并且专业服务团人士还与多家地方企业签订结对服务协议，与企业结成对子开展一年对口帮扶服务，为企业开展咨询服务、答疑解惑。

四、加大民营经济人士教育培训力度

一是印发《广西加强民营经济人士培训三年行动计划（2020-2022年）》，邀请北京大学、复旦大学、华为公司等国内知名院校、企业科研专家、管理者举办广西民营企业高级人才培训班，开设科技创新、产业转型升级、企业创新运营等课程，全区各级统战部累计举办民营企业人才培训班310期，培训人员超过3万人次，其中自治区本级举办7期区外培训班、8期区内民营企业人才培训班，培训人员7000人次。引导民营经济人士参加线上各种企业管理培训活动，全年累计有2万名民营经济人士通过广西非公经济服务平台、广西“两个健康”促进云等平台观看有关企业生产经营、科技创新的节目。二是联合自治区工商联在北海高新技术创业园等地设立3个现代企业管理培训基地，在桂林、南宁、北海等15个优秀民营科技企业设立研学点，定期组织各市县企业家到培训基地、研学点参观生产车间、研发中心、展厅展板等，进行交流学习，邀请企业家开展现场教学培训，展示科技成果、传授实用技术等，激励参训企业家对标对表主动学习，汲取创新动力，为企业带来新发展。
五、大力支持民营企业改革发展

积极引导民营企业科技创新，会同自治区工商联开展民营企业百强评选活动。引导民营企业进军“三大三新”“双百双新”产业，以产业链引导创新链；鼓励民营企业加快建立现代企业制度，有条件的改制上市，推进市场主体提档升级，从数量型向质量型发展。2020年，民营企业技术创新成果登记数量达到2188项，同比增长432.4%，占全区比重提高29个百分点，有力激发了民营企业创新活力。
六、下一步计划
（一）加强政策宣传力度

督促各地市科技局加大对“科技人员服务企业专项行动”“科技专员/科技专班”“百名专家服务团”“民营经济人士培训”等服务企业相关政策宣传力度，让县域级企业了解各个政策的主要任务、惠企模式及沟通通道等，切实将相关政策落实到位。

（二）加强服务企业力度

督促“科技服务专员”“科技专员/科技专班”“百名专家服务团”主动深入县域级企业，了解企业需求，宣传惠企政策，指导企业、服务企业，为县域企业发展出谋划策，加快民营企业改革发展，促进我区县域企业高质量发展。

（三）加强科技专员及民营经济人士培训力度

加强对地方科技部门开展科技人员服务企业专项行动的业务指导及民营经济人士培训工作力度，加强地方科技工作的经验交流，推动地方科技部门建立科技人员服务企业的考核评价机制和健全科技人员精准服务企业的长效机制。

广西壮族自治区科学技术厅
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