关于自治区政协十二届二次会议

第20190168号提案答复的函

自治区科协：
您提出的《关于进一步深化广西创新驱动发展战略实施的建议的提案》收悉，现答复如下：
一、关于“开展广西创新驱动区域试点示范”的建议

自治区科技厅高度重视区域试点示范建设，已推动桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区，成为国家首批3个可持续发展议程创新示范区之一，并积极指导示范区项目建设，示范区已成功与联合国开发计划署、中国—东盟环境保护合作中心等有关单位和企业签订战略合作协议15项。下一步，自治区科技厅将继续加强创新驱动区域试点示范建设，加大在创新创业试点示范建设的支持力度，支持南宁国家高新区国家“双创”示范基地、柳州小微企业创业创新基地城市示范、全区农村创新创业示范基地等的建设，形成一批可复制、可推广的成功经验。

二、关于“强化对企业科技创新的扶持”的建议

通过科技立项、减免税收、认定奖励、财政补助、组织培训等措施，强化对企业科技创新的扶持。2018年自治区已下达的科技计划项目经费中，第一承担单位为企业的占33.95%。为37家“瞪羚企业”开展研发活动发放科技补助近1800万元，为266家高新技术企业减免税额13.9亿元，1026家科技型企业享受研发费用加计扣除金额达34亿元，同比增长59.1%。下一步，自治区科技厅将进一步加大企业创新普惠性支持。在实行研发费用税前加计扣除75%政策基础上，鼓励各市对评价入库的科技型中小企业增按25%研发费用税前加计扣除标准给予奖补。

三、关于“深化高校院所体制机制改革”的建议

出台实施《广西高校科研院所横向科研项目经费管理暂行办法》，破除项目绩效支出受单位当年绩效工资总量限制的体制机制障碍，极大释放高校科研院所创新活力。探索推进科研院所“放管服”、治理结构、和现代管理制度等改革，主动为科研院所赋权松绑。制定出台《广西新型产业技术研发机构管理暂行办法》，积极构建新时期以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。下一步，自治区科技厅将积极稳妥推进广西产业技术研究院的组建工作，启动开展广西新型研发机构申报工作，在新材料、电子信息等我区具有较好基础和地方特色的产业领域加快培育建设一批新型研发机构。

四、关于“构建多元化的创新投入体系”的建议

研究出台《关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》，对各创新主体加大研发经费投入提出了27条具体意见和要求，2017年，全区全社会研究与试验发展经费（R&D）支出142.2亿元，比上一年增长20.8%。为进一步构建多元化的创新投入体系，激励企业加大研发经费投入，2019年自治区科技厅出台了《广西壮族自治区激励企业加大研发经费投入财政奖补实施办法》，激励企业加大研发经费投入财政补贴，最高可获得500万元补贴。下一步，自治区科技厅将研究起草并推动自治区出台《进一步促进广西科技创新若干政策措施》，从加大企业创新普惠性支持、加大对科技型企业的金融支持力度和引导鼓励民营企业开展研发活动等方面，引导构建多元化的创新投入体系。

五、关于“实施人才优先发展战略”的建议

完善科研人员以增加知识价值为导向的激励机制。一是提高科研人员科技成果转化奖励力度，2018年广西重新修订了《广西壮族自治区促进科技成果转化条例》，明确科技成果转移转化收益用于科技人员、研发团队及为科技成果转移转化作出重要贡献的其他人员的现金和股权奖励的比例可达70%—99%。二是完善科研人员兼职兼薪体制机制，自治区人社厅出台了《关于支持高校科研院所专业技术人员创新创业人事管理及有关问题的通知》（桂人社发〔2017〕22号）、《广西高校和科研院所高层次人才薪酬制度改革试点方案的通知》（桂人社规〔2018〕1号），对科研人员离岗创业、到企业兼职、在职创业、兼职兼薪等方面做了明确规范，科研人员“解套”、科研经费“松绑”效果显现。下一步，自治区科技厅将完善高层次人才认定与服务机制，进一步细化高层次人才认定标准，构建科学规范、精准有效的高层次人才认定管理机制；推动进一步健全科研人员科研激励机制，建立完善科研人员收入与创新绩效挂钩的激励机制。

六、关于“营造良好创新驱动发展环境”建议

深化科研领域“放管服”改革。以自治区政府办公厅名义印发《关于加快落实科研机构和人员更大自主权有关文件工作的通知》，启动广西科研经费“包干制”试点，推动预算调剂权和仪器采购管理权、科研人员的技术路线决策权等科研项目管理权限下放，推进高校和科研院所围绕“赋予科研人员更大自主权”精神制定完善科技成果转化、科研项目和经费管理制度。出台了《广西壮族自治区人民政府办公厅关于转发自治区科技厅广西科研诚信管理暂行办法的通知》（桂政办发〔2018〕161号），加强科研诚信管理，建立守信“红名单”和失信“黑名单”的奖惩机制。印发了《关于印发广西加大财政科技经费投入与改进财政科技经费管理实施办法的通知》（桂政办发〔2016〕115号），推动了广西本级财政科研项目资金管理改革，通过“一个提高”、“两个简化”、“四个放下”，精简流程、下放权限、改进管理、优化服务，优化改进了财政科研经费管理。通过加强科技管理信息系统，推行科技项目管理“网上办，不见面”，实现了从指南征集到验收结题的全过程在线服务和便利化功能，真正做到让数据多跑路、群众少跑腿和“最多跑一次”。拟定了《广西深化项目评审人才评价机构评估改革的实施意见》，推动建立符合科技创新规律、突出质量贡献绩效导向的分类评价体系。下一步，自治区科技厅将会同有关部门进一步推进简政放权和创新服务方式，赋予科研单位和科研人员更大自主权，激发全社会创新创业活力，营造良好创新驱动发展环境。
广西壮族自治区科学技术厅
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