对自治区政协十二届一次会议
第20180016号提案的答复

民革广西区委：
贵单位提出的《关于创新我区园区招商方式的建议》提案，现答复如下：
一、2017年以来我厅开展科技招商活动情况
近年来，我厅高度重视并深入开展科技招商工作，通过组织科技代表团赴国内外知名高校、科研机构、企业拜访、推介、对接，广泛搭建科技创新合作平台，汇集科技创新资源与人才资源，签署一批科技创新合作协议，落实一批重大合作项目，促进引智引技引平台成果落地，以科技招商提升科技创新能力，促进产业发展。
（一）积极开展科技招商活动，推动国内优势创新资源向我区汇聚。
一是加强与国内发达省区间交流合作，积极开展科技招商引资引智引技活动。厅领导亲自带队赴北京、上海、深圳、广东、湖北、湖南、安徽、江西、陕西等科技资源密集省（市）开展科技招商活动，先后对接了清华启迪、华大基因、科大讯飞、北京中关村生物医药园区、中国中医科学院、富士康科技集团、上海吴孟超联合诺贝尔奖获得者医疗科技创新中心、上海细胞治疗工程技术研究中心等国内一流创新主体，了解和商谈科技招商工作，推动华大基因、清华启迪、富士康等一批重要科技型企业落户广西。
二是推动我区与国内知名高校、科研院所科技合作，加快集聚高校科技创新资源落户我区。厅领导亲自带领我区企业、科研院所以及各市科技管理部门负责人先后赴北京科技大学、武汉大学、湖南大学、中南大学等知名高校进行对接洽谈，就引进科研人才、共建联合实验室以及产学研创新平台、开展重点领域联合攻关等方面进行洽谈。北京科技大学与北海诚德镍业有限公司开展产学研合作，就“不锈钢热轧全流程控制技术及应用”等7个合作项目签订相关合作协议。哈尔滨工程大学材料科学与化学工程学院和超轻材料与表面技术重点实验室及科研团队入驻北海海洋产业科技园区并在园区内建设海水提铀实验室、纳米能源材料实验室、海水电池实验室。国家海洋局第四研究所落户我区。国内知名高校、科研院所科技创新资源的汇聚，将为我区科技创新事业和经济社会发展注入新的活力。
（二）务实开展出访活动，推动国外创新资源向我区汇聚。
我厅团组出访期间，大力引进国内外一流科研机构、科技型企业、著名高校在我区设立分支机构或科技创新平台。先后与印尼梭罗国立大学、泰国朱拉隆功大学、清迈大学、马来西亚大学、新加坡南洋理工大学、埃及开罗大学、坦塔大学、希腊雅典大学、波兰热舒夫工业大学、菲律宾德拉萨大学以及菲律宾国际水稻研究所等一流大学、科研机构进行会谈交流并就开展科技合作达成共识。去年2月，中国—东盟技术转移中心与泰国农业部等单位在泰国曼谷共同承办2017国际可持续发展农业和生物经济大会，泰国公主诗琳通、科技部部长、农业合作部副部长参观了中国—东盟技术转移中心展区，诗琳通公主对中国—东盟技术转移中心在推动中泰深化科技合作交流所做的工作给予了高度赞赏，并殷切希望中国—东盟技术转移中心与泰国国家科技发展署能切实落实两国的科技合作内容，助力两国经济社会发展。去年，我厅成功推动广西捷佳润科技股份有限公司与以色列纳安丹吉公司签约，在南宁合资建设灌溉设备智能制造工厂，成为广西首个落地的中以合作工业4.0项目，固定资产投资总额度1亿元人民币，项目建成后，产品将销往蒙古、菲律宾、泰国、越南、柬埔寨、印度尼西亚、老挝等东盟国家和地区。推动广西农科院与美国农业部甘蔗研究所合作取得重大进展，成功育成并通过审定适合广西甘蔗新品种 4 个，示范推广面积达到 4.5 万亩，使我区甘蔗新品种选育水平达到世界先进水平。推动广西南南铝加工有限公司通过加强与德国、美国、奥地利的科技合作，对全球最领先的铝加工技术引进消化吸收再创新，攻克大飞机、大推力火箭、高铁、船舶等国家重大工程急需的高端铝合金材料制备难题，形成了多项专利，技术指标达到世界一流水平，公司产值实现翻番。
（三）发挥科技会展平台作用，引进先进技术成果到我区落地转化。
一是去年6月，时任自治区人大常委会副主任荣仕星率领广西科技代表团参加第二十届中国北京国际科技产业博览会科博会，组织了34家企业35个高新技术项目参展，展示了我区实施创新驱动发展战略所取得的新成果新技术新产品新成就，项目涵盖了先进制造业、新一代信息技术、互联网经济、高性能新材料、生态环保、优势特色农业、海洋资源开发利用、大健康产业等9个领域。展会期间，我区科技代表团组织开展了一系列科技招商和科技成果、技术转移交流对接、项目采集、技术洽谈专题系列活动。
二是去年11月，我厅率领广西科技代表团参加第24届中国杨凌农业高新科技成果博览会，组织了43家企业80个项目参展，主要来源于农业科技园区建设成就、农业科技专项新成果和新技术等，签约项目9个，贸易总额385万元，现场交易额71万元。广西区展品以特色农产品优势赢得了国内外来宾的青睐，“木本硒粮”牌富硒辣木粉片、广西三七及其产品注射用血栓通、铁皮石斛鲜条、罗汉果（代用茶）、容县沙田柚等优质农产品及科技扶贫成果成为广西展区的最大看点。广西参展单位在农高会上的奖项评比中表现突出：广西习缘辣木有限公司的“木本硒粮”牌富硒辣木粉片荣获“后稷特别奖”；广西农业科学院农产品加工研究所的“龙眼保鲜与加工技术”荣获“后稷奖”。
三是去年9月，我厅成功承办第5届中国—东盟技术转移与创新合作大会。时任科技部党组书记、现任科技部部长王志刚，科技部副秘书长苗少波，时任自治区副主席黄日波以及泰国、老挝、柬埔寨、印尼、文莱东盟国家等国家10位副部级以上领导参会，缅甸、菲律宾、越南科技主管部门派司局级领导参会。参会外国嘉宾累计达120名，中外嘉宾和代表参会总人数超过1100名。中国科学院杨焕明院士、中国工程院黄璐琦院士、美国康州科学院郑永齐院士、屠呦呦特别代表，以及国内外在中医药领域有影响力的一批领军人物大咖参会。中外院士、重要嘉宾联合发布共同推进中医药大健康产业国际创新合作圈建设南宁倡议，为广西推动中医药大健康产业合作指明了方向与路径；成功促成广西药用植物园、华大基因、中国中医科学院中药资源中心、黑龙江中医药大学、云南农业大学、北京市计算中心、广西中医药大学等国内顶尖科研机构联合启动“药用植物4.0计划”，将在广西建设全球最大的药用植物大数据中心和首个生物合成中试生产基地，带动广西、东盟地区乃至全球的药用植物研究和产业进入新时代。大会影响力空前，中央电视台朝闻天下栏目在9月15日以“第14届东博会：打造中医药国际创新合作圈”用时1分27秒对大会进行专题报道，为广西科技招商作了极好的宣传。
四是去年9月，成功举办第14届中国—东盟博览会先进技术展。时任中央政治局常委、国务院副总理张高丽巡视先进技术展展区，在展区停留时间之长为历届国家领导人巡视该展区之最，他对展览的形式、内容给予了充分肯定。此次技术展呈现以下特点：一是参展单位及参展项目创历届之最。共有163家企业、机构的348个高新技术和先进适用技术项目参展，项目数量较2016年增加50%有余，涉及国内22个省市和泰国、马来西亚等东盟国家。二是参展项目技术水平呈高端态势。国内众多知名品牌华为、科大讯飞、华大基因、掌阅科技、北斗等著名企业和机构均在会展中展出各自国际领先的最新创新成果。
（四）启动“东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”，引进高端人才资源。
2017年，在科技部“发展中国家青年科学家来华工作计划”基础上，我厅提出“百名东盟青年科学家来华入桂工作计划”，广泛引入东盟国家优秀青年科学家来桂短期工作，引进东盟国家优秀科技人才来我区参与科研计划、开展科技攻关，促进与东盟科技合作的深入发展，为我区培养东盟国家的科技人脉关系、吸引高端人才打下其实基础。
（五）打造“一带一路”背景下桂港澳与东盟中医药大健康产业国际创新合作圈，以科技创新支撑产业发展。
2017年，我厅相关领导先后率领广西科技代表团访问泰国、老挝、柬埔寨、文莱、菲律宾、印度尼西亚、马来西亚、越南和新加坡等9个东盟国家，邀请东盟国家的有关中医药科研机构、大学、企业加入中医药大健康产业国际创新合作圈的建设，各国均表示愿意支持中医药大健康产业国际创新合作圈的建设。去年9月，我厅在举办第5届中国—东盟技术转移与创新合作大会期间发布了共同推动“一带一路”背景下桂港澳与东盟中医药大健康产业国际创新合作圈建设的《南宁倡议》，该倡议得到中国香港、澳门地区及东盟有关中医药科研机构、大学、制药企业、园区等创新主体的积极响应，并一致认为将以此为契机，由广西牵头，联合桂港澳和东盟国家的资源，打造创新合作平台、开展技术攻关和联合研发、建立传统医药标准体系、保护与培育药用植物资源、加强技术贸易与知识产权保护、支持创新人才交流和推动技术转移与成果转化，共同把中医药大健康产业做大做强。中泰、中马、中菲两国科技部联委会纷纷将中医药大健康产业创新合作内容列入双边科技合作主要工作内容。越南广宁省科技厅提出希望在中草药标准化及规范化种植、珍稀药材保护与开发利用、传统医药人才培训、诊疗产品等方面开展合作。
去年以来，我厅精心组织策划了一批重大科研项目，大力打造中医药创新合作平台。安排自治区本级科技计划项目7项共计1740万元支持广西药用植物园、广西中医药大学、广西中医药研究院、桂林南药、广西医科大学等机构与香港大学、澳门科技大学、东盟国家有关高校、欧美及澳大利亚有关机构及顶尖科研团队合作，围绕中医药质量、标准及产业化等关键问题，共同建设联合实验室、国际联合研究中心及产业化合作平台；促成广西药用植物园与澳门大学中药质量研究国家重点实验室签约联合组建“桂澳道地药材联合创新研究中心”、与华大基因签约共建国家基因库药用植物活体库和药用植物基因组学转化研究中心，在药用资源领域开展全方位的合作。支持由广西药用植物园、深圳国家基因库、华大基因、澳门大学和北京计算中心共同发起成立广西“药用植物4.0计划”，在未来3年内完成1000种潜在药用植物资源的收集，5000种药用植物遗传资源的多组学解析，建立全世界最庞大和丰富药用植物多组学数据库和全世界最高通量的药用植物基因组辅助育种平台，为将我区打造千亿元中医药民族医药产业和九张创新名片起到积极的推动作用。
（六）建设中国—东盟技术转移协作网络，服务技术转移合作与交易。
推动中国—东盟技术转移中心与柬埔寨、缅甸、老挝、泰国、印尼、马来西亚、文莱和越南等8个国家落实双边技术转移合作机制，建成中国与东盟国际开展技术转移活动的重要合作平台，起到有效汇聚展示中国及东盟国家的优秀创新成果、推动中国和东盟国家技术需求对接及创新合作的重要作用。进一步拓展覆盖中国主要省市和东盟地区的中国—东盟技术转移协作网络，成员已达2326家，其中东盟及其他国家企业、机构有693家，除东盟地区外协作网络成员还发展到了巴基斯坦、韩国、日本、希腊、埃及、以色列、波兰、匈牙利等“一带一路”沿线国家，国际技术转移合作渠道和资源进一步拓宽和丰富。
二、2018年以来科技招商取得显著成效
（一）推动桂粤两省科技厅签署合作协议，构建区域科技创新体系。
2018年1月，我厅党组书记、厅长曹坤华率队拜访广东省科技厅党组书记、厅长王瑞军，双方围绕国家战略部署、区域发展布局、产业发展新动能培育、人才交流合作、联合科技行动等内容，进行了富有成效的座谈交流，达成了一致合作共识，双方将签署科技合作协议，深入推进科技创新和产业合作，共同构建区域科技创新体系，率先形成区域创新一体化。目前科技合作协议已分别经两省科技厅党组会研究通过，正在研究部署协议签署工作。
（二）推动自治区人民政府与中国矿业大学（北京）签署合作框架协议，加快广西碳酸钙“千亿元产业”建设。
2018年7月，在自治区科技厅的大力推动与策划组织下，自治区人民政府与中国矿业大学（北京）在南宁共同签订合作框架协议，双方将在定点扶贫、科技创新合作、创新平台建设等方面开展合作。一是继续深入开展中国矿业大学（北京）定点扶贫河池市都安瑶族自治县各项工作，全面打好精准脱贫攻坚战。二是全面加强双方科技创新合作，提升创新能力，助力“美丽广西”建设。围绕广西矿产资源绿色开采与矿山地质环境治理和绿色修复等关键问题，依托中国矿业大学（北京）国家煤矿水害防治工程技术研究中心资源优势，联合开展攻关，推动双方矿产资源绿色开采、矿山地质环境治理和绿色修复、浅层地热能开发利用等方向的科学技术研究与产业发展向国际先进水平迈进。加速科技成果转化，提升广西地矿行业的创新能力以及矿山安全生产水平。三是共同推进碳酸钙领域科技创新平台建设，助推碳酸钙产业发展，加快广西碳酸钙“千亿元产业”建设。充分发挥中国矿业大学（北京）在碳酸钙研究领域优势，以贺州学院为依托，共同推动“广西碳酸钙资源综合利用重点实验室培育基地”等创新平台建设。
（三）推动自治区人民政府与上海交通大学签署协议，共建上海交通大学广西东盟研究院。
[bookmark: _GoBack]2018年7月，我厅党组书记、厅长曹坤华率队拜访上海交通大学，与上海交通大学党委常委、副校长、中国科学院院士毛军发举行座谈交流，就广西与上海交通大学续签战略合作协议，开展新一轮校地合作，共建上海交通大学广西东盟研究院等事宜进行深入交流探讨。为深化双方合作，探讨上海交通大学广西东盟研究院建设方案，2018年以来，我厅与上海交通大学进行了多次互访与磋商，深入研究研究院的体制机制和运营模式。根据自治区人民政府与上海交通大学战略合作要求和广西打造“九张名片”的“十三五”发展规划，上海交通大学广西东盟研究院拟在智能北斗导航、新能源汽车智能制造、亚热带农业、高性能铝合金、医疗机器人和船舶海洋北斗监测等六个方向建设专项平台。第一批专项平台拟在南宁、柳州、百色等已具备良好合作基础的城市设立，包括上海交通大学—广西北斗农业研究院（南宁）、上海交通大学—广西新能源汽车智能制造研究院（柳州）、上海交通大学—广西铝产业研究院（百色）。由区、市两级人民政府共同支持建设，集科研合作、产业发展、人才培养、学科建设于一体的新型创新创业平台。
（四）推动自治区人民政府与中南大学签署战略合作协议，引入泛珠区域高端创新资源。
2018年，我厅积极推动自治区人民政府与中南大学签署战略合作协议，加强双方合作。一是加强决策咨询，充分发挥中南大学学科与人才优势，围绕广西经济社会发展规划、重点工程与重大项目、重大科技创新与产业发展，提供咨询、评估、论证等智力支持。二是加强科技创新合作、技术转移与成果转化。围绕有色金属、装备制造、新材料、清洁能源、生物医药、生态环保、海洋资源开发利用、互联网信息技术等重点领域，加强交流合作，联合开展科技创新研究。依托中南大学粉末冶金国家重点实验室、粉末冶金国家工程研究中心、高性能复杂制造国家重点实验室等一系列国家级科技创新平台，为广西创新驱动发展战略实施，提供平台、技术与人才支持。发挥中南大学湘雅医学院和三个大型直属综合性医院的优势，与广西相关高校、医疗机构共同开展重大疾病和地方病防治研究，推动广西大健康产业发展。三是加强人才交流合作。鼓励和支持中南大学院士团队、专家教授、博士到广西开展科技创新工作，支持科技创新人才以及创业团队到广西开展创新创业，加强人才输送、培养与挂职交流锻炼。四是加强“一带一路”建设合作，共同参与中国—东盟技术转移中心国际合作与技术转移等相关工作，推动“一带一路”背景下桂港澳与东盟中医药大健康产业国际创新合作圈建设。2018年5月，《广西壮族自治区人民政府 中南大学战略合作协议（送审稿）》已分别经中南大学校党委会、自治区领导审议通过，目前双方正在研究制定协议签署方案。
（五）推动自治区人民政府与武汉大学签署战略合作协议，汇聚国内双一流高校创新资源。
2018年，我厅积极推动自治区人民政府与武汉大学签署战略合作协议，加强双方合作。围绕广西打造九张创新发展名片，开展全面深入的科技合作，共同开展重大科技攻关，突破产业发展的技术瓶颈，加快推动广西传统产业“二次创业”和战略性新兴产业发展。支持广西建设具有突出影响力的区域科技创新中心，促成一批科研平台、科技成果、人才和团队以及科技型企业入广西落地。8月上旬，我厅已与武汉大学研究拿出《广西壮族自治区人民政府 武汉大学战略合作协议（初稿）》，下一步将按自治区领导批示精神征求相关部门意见，修改完善，报政府审定后，推动双方签署。
（六）推动自治区人民政府与中国科学院续签战略合作协议，深化广西与大院大所科技创新合作。
积极推动与中国科学院合作，引进中科院高端创新资源。1.与中科院广州分院进行交流沟通，商洽启动新一轮自治区人民政府与中科院签署战略合作协议的筹备工作，推动广西科学院相关人员赴广州分院拜访座谈，起草合作协议。在与中科院广州分院等单位的交流过程中，广西科学院积极争取参与粤港澳大湾区国际科技创新中心、南海生态环境工程创新研究院、海洋大科学中心建设，主动争取中科院“美丽中国”A类先导专项，争取中科院设立科技服务网络（STS）广西专项。2.大力推动与中科院遥感与数字地球研究所、中科院工程热物理研究所等单位合作，以在广西建立“四不像”新型研发机构为切入点，以市场化运作方式引入高端创新机构落户我区，切实推进科技与经济的结合，助力科技引领支撑产业高质量发展。3.依托中科院上海高等研究院和广西东盟技术转移中心，整合中科院曼谷创新合作中心与中国—东盟技术转移中心优势资源，共同打造中泰技术转移孵化创新基地，建设国际技术转移转化创新合作平台。今年9月，中科院国际合作局、中国—东盟技术转移中心、泰国国家科技发展署将在第6届中国—东盟技术转移与创新合作大会上签署合作备忘录。2018年，我厅从自治区创新驱动发展专项资金中拿出2000万元支持中泰技术转移孵化创新平台建设。一是建设中国先进技术成果展示中心，挖掘整合中科院创新成果，协同创建中国（广西）海外技术转移转化项目库，在曼谷建设不少于500平方米的国内先进技术成果展示中心。二是建设科技成果异国产业化研发试制平台和科技成果跨国转移转化孵化平台，充分发挥中科院、广西、泰国各方科研人员的优势，开展适合东盟国家（尤其泰国）先进技术本地化、产业化研发和试制工作；建设集技术供需、知识产权、政策法规、中介服务、专业人才等多种技术转移服务为一体的中国—泰国双语技术交易平台，以及科技金融服务平台，促进国际技术转移信息共享和成果转化。促成国内先进适用项目落地广西地区或东盟国家。三是举办中泰国际创新创业大赛、中泰先进技术展览展示、中泰技术对接招商会等活动，把“大众创业、万众创新”推向高层次、深程度和国际化，促进中泰双方的科技交流合作。
（七）推动与太库、清华启迪、北京航空航天大学合作，共建集科学研究、成果转化、企业孵化以及科技金融于一体的新型创新创业服务平台。
积极引进科技创业公司和平台到广西落地，推动广西创新创业发展。1.2018年，我厅进一步深化与太库科技创业发展有限公司合作，从自治区创新驱动发展专项资金中拿出1800万元，支持太库科技创业发展有限公司与广西东盟技术转移中心合作，共同建设中国—东盟国际产业创新创业中心，发挥广西作为“一带一路”门户的重要作用，链接“一带一路”沿线国家以及欧美国际技术转移配套服务基地、载体和国际先进技术对接合作平台，营造广西创新创业氛围，构建独具特色国际创新创业生态圈，大力集聚国内及国际优质创新要素资源并在广西孵化落地，促进广西企业与外部资源互联互通，加快融入全球创新生态圈，将广西打造成为东盟区域最具影响力的创新创业高地。2.推动与清华启迪公司合作，谋划建设广西东盟人工智能产业园，发挥清华大学、哈尔滨工业大学、启迪控股在人工智能领域的领先优势，结合自治区人民政府对广西糖业产业“二次创业”的战略创新发展方针，以广西糖业产业链的科技创新和技术转型升级为切入点，以人工智能产业发展为主导，发展建设人工智能科技示范产业园，为广西创新驱动发展提供有力支撑，助力广西地方支柱产业结构向高精尖转型发展。3.推动与北京航空航天大学合作，谋划推动自治区人民政府与北京航空航天大学续签合作协议，加强南宁北航科技园建设，引进虚拟现实技术与系统国家重点实验室、国家科技资源共享服务工程技术研究中心等高端创新平台到广西落地，引进平流层卫星、氢能源动力、77Hz高精度多目标雷达等高新技术到广西转化，推进广西产业转型升级。
（八）推动与华东师范大学合作，共办首席技术官（CTO）学院。
2018年7月，我厅党组书记、厅长曹坤华率队拜访华东师范大学党委书记童世骏，校长、中国工程院院士钱旭红，双方就共建科技智库，加强科技人才培养等领域合作进行了深入交流，达成初步合作意向。一是加强科技智库建设合作。探索共建广西科技智库，助推广西在科技创新战略规划、平台建设、人才储备、项目研究、决策咨询等方面实现新提升。二是开展科技人才深度培养。探索建立长效、多渠道的培才引才用才和互动交流机制，联合培养高层次专业型科技创新人才。三是共建院士工作站等科技创新平台。支持华东师范大学院士进驻广西院士工作站、受聘为广西壮族自治区主席院士顾问，深化双方在基础研究、产业前瞻技术攻关、重大科技成果转化等方面的合作，共建各类创新平台。四是着力加强生物医药领域合作。共同打造“一带一路”背景下桂港澳与东盟中医药大健康产业国际创新合作圈建设。五是共同推进糖业二次创业技术研发。华东师范大学积极参与自治区科技厅牵头实施的“糖业二次创业技术研发”科技重大专项，深化双方在甘蔗产业关键技术的合作，加快广西糖业产业转型升级，不断提高糖业国际竞争能力。
8月上旬，华东师范大学首席技术官学院常务副院长钱海峰教授研究员率队到我厅调研，就华东师范大学首席技术官（CTO）学院广西培训班方案与我厅进行了深入探讨，华东师范大学首席技术官学院将承载实施广西首席技术官培养计划，为我区培养一批高层次应用型科技管理人才。
（九）加快实施“百名东盟杰青来华入桂工作计划”，推动东盟杰青到岗到位。
面向全区及东盟国家广泛推介东盟杰青入桂工作计划，在全区组织开展20余场专题宣讲活动，推动“东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”实施。目前已落实19名东盟杰青岗位，70%以上的杰青拥有博士学位，其中到科研院所工作9名，到高校8名，到科技型企业2名，来源国覆盖了柬埔寨、老挝、马来西亚、缅甸、泰国、越南、埃及、巴基斯坦和印度等9个国家。
（十）积极响应“一带一路”科技创新行动计划，全方位拓展国际科技创新合作。
上半年，我厅领导多次带队赴东盟考察，推动科技创新合作。一是先后访问缅甸、越南、印度尼西亚及马来西亚双边技术转移中心以及各国有关科技主管部门、科研院所、企业及海外基地，推动有关单位积极参与第6届中国—东盟技术转移与创新合作大会、“一带一路”背景下桂港澳与东盟中医药大健康产业国际创新合作圈及“东盟杰出青年来华入桂计划”，提议获得了东盟国家的积极响应。出访期间，同时见证了广西科学院应用物理研究所与越南科学与技术院签署关于联合开展太阳能研究的合作协议，广西民族大学海洋科学及生物技术学院与印尼巴查查兰大学渔业及海洋科学学院共同签署关于共建海洋生物联合实验室的合作协议，并为中国—马来西亚贝类联合实验室揭牌，促成相关单位建立长期稳固的合作关系。二是组织参加2018年中国—东盟博览会柬埔寨展并举办中国—柬埔寨技术对接会，柬埔寨当地相关政府机构、媒体和企业、科研单位和高校以及中方企业代表共120余人参会，促成北海众邦金宇投资有限公司与柬埔寨国际商会就共建中草药种植基地与技术交流平台合作项目、南宁市农业科学研究所与柬埔寨绿色农业生态科技有限公司等6个重点合作项目进行了现场签约，意向合作金额约5000万美元。
三、下一步工作计划
（一）加大科技招商力度，汇聚国内外优质创新资源，集中力量将我区打造成为面向东盟的区域性创新中心。
一是积极组织赴北京、上海、广东、香港、德国柏林等创新资源密集地区开展有针对性的科技招商、技术推介对接活动，重点围绕中医药大健康、电子信息、智能制造、新材料、互联网等领域广泛引进科技创新资源与人才资源。
二是积极组织我区高校、科研机构、企业参与中国—东盟创新年系列活动，认真办好第6届中国—东盟技术转移与创新合作大会、2018年老挝技术展洽会、中国—越南传统医药创新合作对接会等活动，积极参与11月底将在新加坡举办的中国—东盟创新年闭幕活动。利用展会、推介会、对接会等科技招商平台，吸引先进技术成果到我区转移转化，引进高端人才团队到我区创新创业。
三是重点推进我区与国内知名高校、科研院所、企业的合作，继续推进自治区人民政府与上海交通大学、中南大学、武汉大学、中国科学院等单位签署战略合作协议，谋划启动与浙江大学、北京科技大学、厦门大学、中山大学建立合作机制，深化科技创新合作，争取引进一批创新平台、科研团队及科技成果。
四是利用泛珠三角科技联席会议机制及CEPA的有利政策，加强与泛珠三角省区的科技合作，对接粤港澳大湾区科技创新资源，构建区域创新中心，通过参与重要展会、开展联合研究、打造信息共享平台等方式，进一步扩大与泛珠三角合作与交流的网络和渠道，充分汇聚国内优质创新资源，形成创新合力。
（二）进一步完善双边技术转移中心机制，稳步推进“东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”。
在夯实与泰国、柬埔寨、缅甸、老挝、印尼、马来西亚、越南、文莱双边技术转移中心的基础上，积极争取突破与菲律宾、新加坡建立新的双边技术转移机构。积极利用双边技术转移中心工作机制，大力宣传“东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”，力促更多东盟国家派出优秀青年科学家到我区有关科研单位开展工作。
（三）持续发力打造“一带一路”背景下的中医药大健康产业国际创新合作圈。
充分发挥广西的资源优势与区位优势，积极对接粤港澳大湾区，融入泛珠三角区域，链接东盟国家，共同建设“一带一路”背景下的中医药大健康产业国际创新合作圈，打造广西中医药大健康产业创新发展靓丽名片。积极开展我区中医药大健康产业发展需求调研，推动与粤港澳创新资源配对，共同构造一批重大科研项目，解决产业发展中的重大关键问题，推动产业发展。
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