
自治区科技厅关于自治区十三届人大五次会议第2022552号代表建议的答复
韦政民等代表：

你们提出的关于加快推动农业科技创新，助力农业产业发展的建议，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，经研究，现答复如下：

关于健全农业科技创新体系的建议

我厅高度重视农业科技创新体系建设工作，围绕培育农业创新主体、促进创新创业、推动产学研融合发展等方面，重点开展了以下几方面工作：

加强培育综合实力强的创新主体。

自治区科技厅推动出台《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》（厅发〔2020〕29号），从推动企业加大创新研发力度、高标准打造产学研用一体化产业创新链、推进“蛙跳”式产业快速发展、着力减轻科技型企业税费负担、完善科技金融服务体系、积极引导科技人员服务企业等6个方面强化企业创新主体地位，为构建以农业科技企业为核心的技术创新体系提供了强劲有力的支持措施。

（二）加强“人才下沉、科技下乡”，促进农业农村创新创业。

为吸引各类人才在乡村振兴中建功立业，也为保障乡村科技特派员高效开展服务，自治区科技厅通过“五个加大”强化乡村科技特派员队伍建设，深入推进人才下沉、科技下乡，服务我区粮食生产。一是加大科技特派员选派规模。通过拓宽科技特派员的选派渠道，2021年共选派5012名乡村科技特派员下乡开展科技服务，选派人数比2020年增加近70%，2022年共选派5023名。二是加大科技特派员经费支持力度。科技特派员保障经费每人每年增加5000元或6000元，加上工作津贴0.6万元，合计最高为2万元，有效缓解了科技特派员服务经费不足问题。三是加大科技特派员激励力度。科技特派员优先享受国家和自治区现行的职称晋升、离岗创业、兼职兼薪、成果收益分配、人才项目申报等人才激励政策。同时增加奖励额度和奖励人数。四是加大科技特派员选派精准度。根据科技需求精准选派，科技特派员利用广西农村科技服务云平台，及时发布优良品种、高优种养技术、农产品加工技术等供给信息，为农民和企业提供自上而下的“菜单式”服务。同时，科技特派员以农民实际需求和解决农村基层实际问题为导向，采取自下而上的“订单式”精准服务，提升农民的获得感、幸福感。五是加大信息化网络化管理。已开发应用“广西农村科技服务云平台”，实现科技特派员信息管理、服务管理、年度考核以及农业技术咨询学习全部在手机上解决。
（三）加强农业科技创新协同机制建设，推动产学研深度融合。

一是鼓励产学研联合攻关。“十四五”以来，自治区科技厅先后发布了《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》《“十四五”广西现代特色农业科技重大专项申报指南》《“十四五”广西糖料蔗科技重大专项申报指南》等项目申报指南，在指南中明确“高校、科研院所、企业均可牵头申报，鼓励产学研用联合申报”。“十四五”以来，自治区科技厅立项支持农业科技计划项目125项，其中企业牵头项目31项，企业与高校、科研院所合作的项目59项。二是创新科技项目组织方式，实施揭榜挂帅制度。围绕企业、产业发展需求，遴选出迫切需要解决的农业关键共性技术难题上榜，面向社会征集解决方案，招贤揭榜答题，引导高校、科研院所围绕企业问题开展技术攻关。2022年3月15日，自治区科技厅发布2022年第一批揭榜制科技项目榜单，包含4项农业企业提出的揭榜项目，目前揭榜项目正在受理中。
二、关于以市场需求为导向，加强农业科学技术与实际农业生产的紧密联系的建议

近年来，自治区科技厅以农业产业发展需求为导向，不断加强农业基础研究和应用基础研究。围绕我区农业产业化过程面临的重大科学问题，自治区科技厅发布了《“十四五”广西科技计划项目申报指南（第一版）》，在自然科学基金重点项目“生物科学”领域指南中部署农业基础和应用基础研究重点方向，设置了“广西特色食品储藏、加工与食品安全理论及其应用基础研究”“农业有害生物控制应用基础研究”等课题，着重以广西水、土资源演变与可持续利用，广西地方特色生物资源的发掘、保护、评价与种质创新研究，广西重要农林作物的功能基因组学研究，农林有害生物控制应用基础研究等重点方向，引导科技人员开展农业领域相关基础和应用基础研究。
三、关于不断加大农业科技创新政策与投入支持力度的建议

“十三五”以来，自治区科技厅从加强顶层设计着手，持续完善农业科技创新政策体系，不断加大农业科技创新投入力度。

（一）坚持政策为大，加大农业科技创新政策支持力度。
自治区科技厅不断完善农业科技创新政策体系。一是加强顶层设计，推动自治区人民政府出台《广西科技强农八大工程》、《科技强桂三年行动方案（2021—2023年）》、《广西科技创新“十四五”规划》、《广西农业高新技术产业示范区建设工作指引》等一系列政策措施，推进科技体制机制改革，促进包括农业领域在内的科技创新工作迈上新台阶，实现新提升。二是加强部门联动，联合自治区农业农村厅等部门起草《关于加强广西农业种质资源保护与利用的实施意见》、《广西农业种质资源保护与利用规划（2021-2035年）》，全面加强我区农业种质资源保护，健全种质资源保护利用体系。
（二）紧扣项目为王，聚焦农业产业科技攻关。
“十三五”以来，自治区科技厅下达农业领域科技项目累计达1996项，共下达科技经费16.2446亿元，其中2020年下达1.4859亿元，2021年下达1.7273亿元，农业科技创新投入比例逐年稳步提升。“十三五”以来，累计支持马山县农业科技项目3项（分别是“广西富硒粮食生态轮作循环生产关键技术研究与示范”、“马山县贫困村科技特派员服务创业基地及科技能力建设示范”、“马山县肉鸽产业科技创新示范基地建设”），资助科技经费共计310万元。此外，还立项实施“广西地方鸡种质资源优良基因的挖掘与新品种培育”，支持广西大学牵头开展广西麻鸡（灵山香鸡和马山县里当鸡）等6种广西地方鸡全基因组变异的挖掘与重要优良经济性状的全基因组关联分析，培育优质鸡新品种。
“十三五”期间广西农业科技创新成果不断涌现，广西审定通过929个主要农作物及蚕新品种，其中水稻620个、玉米296个、大豆6个、蚕7个，为我区粮食安全生产和农业供给侧结构性改革注入新良种，为广西实施种业振兴政策打下坚实的基础；广西柳工农业机械股份有限公司成功开发出柳工350型、180型中小型甘蔗联合收割机通过技术鉴定并推广应用，技术水平居国内领先地位；自治区水产技术推广站突破的陆基高位圆池循环水养殖技术获批2021年农业农村部重大引领性技术。通过科技项目的实施，推动产业链创新链深度融合，促进农业品种选育繁育、高效种养、重大病害防控、现代农业装备、特色农产品精深加工等全链条关键技术攻关，进一步提升农业产业高质量发展支持能力。

四、关于发展农业高新技术产业的建议

一是开辟广西农业高新技术产业示范区（以下简称农高区）建设序列。按照自治区党委、政府领导批示指示精神，自治区科技厅积极谋划农高区建设顶层设计，组织编制广西农高区建设系列文件。

二是指导崇左市申报自治区级农高区。自治区科技厅牵头会同自治区有关部门组织专家开展崇左农高区评审工作，2022年2月9日，崇左市自治区级农高区已获得自治区人民政府批复。据统计，2021年，崇左农高区共采用先进技术86项，引进新品种95个，科技成果转化技术交易额达386.7万元，培育农业领域高新技术企业5家。
三是加大农业高新技术企业培育力度。截至目前，我区共有农业类高新技术企业145家，共实现营业收入274.4亿元。2016年以来自治区科技厅共支持农业类高新技术企业立项97项，资助金额累计52947万元，其中高新技术企业牵头项目50项，资助金额累计9232万元。
五、关于不断推进市场化改革，促进农业科技成果与市场结合，加快成果转化的建议

自治区科技厅牵头加快推动国家《促进科技成果转化法》和《广西促进科技成果转化条例》等科技成果转化相关顶层法规政策落实，制定出台了职务科技成果权属改革、科技成果评价试点、促进科技成果转化实施股权和分红奖励等相关政策措施，有效激励了自治区农科院、广西林科院、广西大学等各高校院所科研人员开展农业领域科技成果转化的积极性和创造性，2021年，农业领域科技成果登记数量再创新高，达到1982项，比2020年增加580项，同比增加41.4%。2015-2020年，全区完成农业领域技术合同登记2746项，技术合同交易额34.30亿元，农业科技成果转化工作取得显著成效。
六、关于加快科技创新服务平台和基地建设的建议
截至2022年5月，围绕广西优势特色农业产业，自治区科技厅累计建设广西农业科技园区29家，批准筹建广西农业科技园区3家，新增1家南宁国家农业科技园区。认定园区完成覆盖全区14个设区市，园区立足自身区域科技创新能力和资源禀赋，围绕本地主导产业已形成一批以武鸣沃柑、横州茉莉花、柳州螺蛳粉、永福罗汉果、灵山荔枝、昭平茶、宜州桑蚕茧等为代表的广西农业品牌。园区目前拥有入园企业共190个，其中高新技术企业36个、科技型中小企业38个、市级以上农业龙头企业71个，近三年累计引进新品种新技术新设施新模式585项，成果转化137项，推广新品种新技术新设施新模式409项，培训农民约10.5万人次。

七、下一步工作计划
下一步，自治区科技厅将重点开展“科技入园进县”活动，进一步采纳落实人大代表建议，重点做好以下几个方面工作：

一是引导高校、科研院所与企业结对子，共同开展科技攻关，通过创新实施“赛马制”、“揭榜挂帅”等形式，提升农业基础研究能力，开展农业重大技术科技攻关；二是立足国家种业振兴政策要求，加大种业科技创新研发力度，力争实现外来品种本地化、本地品种良种化、优良品种商品化；三是将依法依规加强农业领域创新平台建设工作的支持力度，打造一批农业领域创新策源地；四是深入实施国家、自治区重大人才项目，进一步推动各类农业创新主体柔性引进院士及其团队，同时带动本土创新创业人才的培养，发展农业创新创业人才队伍。

     专此答复，诚挚感谢你们对自治区科技厅工作的关心支持。 

      广西壮族自治区科学技术厅    
                                2022年6月13日        




