关于自治区政协十二届二次会议

第20190149号提案答复的函

杨正川委员：
您提出的《关于加快提升我区农业科技水平的提案》收悉，结合会办单位意见，现答复如下：
自治区科技、财政、人力资源等部门高度重视我区农业科技的发展，通过多种举措，加快提升我区农业科技水平。

一、自治区科技厅加快提升我区农业科技水平的相关举措
（一）高度重视农业科技创新平台建设。

近十年来，广西科技厅不断加大农业科技创新平台建设政策和资金支持力度，目前平台建设得到较快发展，已初步形成主要由农业科技研发创新平台、农业科技园区、农业科技资源开放共享与服务平台组成的不同层次、不同领域、分工合理的农业全产业链科技创新平台体系。我区在农业领域中，已累计承建国家重点实验室1家，国家工程技术研究中心1家，国家地方联合工程研究中心4家，广西重点实验室及培育基地22家，广西工程技术研究中心62家（其中在建21个），农业良种培育中心100家，15个农业产业技术创新战略联盟；培养和引进了一大批科技创新人才，创新能力进一步提高。

以甘蔗重点实验室为例，2018年9月，自治区科技厅下达文件批准认定“广西甘蔗生物学重点实验室”为自治区重点实验室，并通过广西重大科技创新基地建设项目予以重点支持，安排支持创新驱动发展专项资金2400万元，其中2017年－2019年每年安排800万元，滚动支持三年，已在2018年下达2017-2018两个年度建设经费共计1600万元。广西甘蔗生物学重点实验室围绕甘蔗“高糖、高产、高抗、高效、安全、生态”的高质量发展目标，瞄准甘蔗生物科学发展的前沿，通过甘蔗遗传育种学、栽培学、病理学和生理学等多学科协同发展，深入系统研究甘蔗生长发育和遗传育种中涉及的甘蔗高糖形成调控网络、甘蔗产量形成的分子机理、甘蔗高效栽培生理基础以及甘蔗病虫害与甘蔗的互作机制等关键技术和重大科学问题，显著提升我国甘蔗研究的整体水平。

（二）加强涉农领域高端人才和团队引进与培养。

自治区科技厅高度重视涉农领域高端人才和团队引进与培养工作，自2011年我区实施八桂学者制度以来，围绕我区优势特色农业（包括林业、畜牧、水产等）产业发展，先后选聘24名涉农领域的八桂学者，占自然科学与技术类八桂学者聘任人员总数的18.4%，其中全职聘任21名、非全职聘任3名，其中引进7名、本土培养17名。上述24名八桂学者中，涉及新品种选育、栽培与养殖、病虫害防治、农产品加工、农业信息化与物流、农业生态与环保等技术领域，他们的科研及成果转化应用取得显著成效，有2项成果获得广西科学技术特别贡献奖，有2人入选广西院士后备人选培养工程人选，为我区优势特色农业（包括林业、畜牧、水产等）产业发展提供了强有力的技术和人才支撑。

今后，将继续加强涉农领域高端人才和团队引进与培养，为我区优势特色产业高质量发展提供强有力的技术和人才支撑。

（三）推进农业科技成果转化。

为了加速我区农业科技成果转化，提高我区农业技术创新能力，为我区农业和农村经济发展提供强有力的科技支撑，自治区科技厅在“十三五”广西科技计划项目申报指南中设置“农业科技成果转化应用与示范”课题方向，积极引导高校、科研院所、企业进行科技成果转化，累计立项支持农业科技成果转化项目61项，资助科研经费3425万元。农业科技成果转化项目的实施有效推动了农业科技成果落地，促进了我区经济的发展。

下一步自治区科技厅将支持广西县域优势特色产业科技成果转化应用示范。以农业科技成果应用示范为根本目标，由县域立足区域资源禀赋特点，因地制宜，自主选择最适合自身发展需要的2个优势产业和1个特色产业，通过新品种、新技术应用示范，建立辐射面宽、带动性强的农业星火示范点，聚集科研院所、高校、农业龙头企业的人才、技术、资金等创新要素，加快农业创新成果转化应用，发展壮大县域优势特色农业产业，有效支撑乡村振兴战略实施。

（四）深入实施科技特派员制度，加强农业技术推广体系建设。

科技特派员制度是农业技术推广体系的重要组成部分，解决农村人才短缺的有效措施，解决了“人才下沉”难的问题。自2003年我区开展科技特派员工作以来，全区先后派出12000多名科技特派员深入农村、企业，促进高校和科研机构与企业深入合作，实现科技与农业农村有机结合，有力支撑了全区经济社会发展。今年完成《广西壮族自治区贫困村科技特派员选聘和管理办法》征求意见、修改完善、合法性审查，正在报厅领导审批印发。广西农村科技服务云平台投入使用，提高信息化、网络化管理水平，提高市县科技部门管理服务全区贫困村科技特派员的效率。目前印发平台使用指南，组织指导特派员积极使用平台，已有超过80%的特派员使用了平台，进一步减轻科技特派员负担。今年完成贫困村科技特派员选聘2900名；根据科技部下达计划，完成选派“三区”科技人员751名。1-5月全区科技特派员已为4005个贫困村累计开展实地科技服务23569人次（特派员人次），开展科技培训49211人次，为贫困村引进新品种184个、新技术95项，示范推广优新品种165个、先进适用技术284项。

下一步将继续深入实施科技特派员制度，进一步加强农业技术推广体系建设。

二、自治区财政厅加快提升我区农业科技水平的相关举措
（一）自治区财政高度重视农业科技投入。

自治区财政厅支持以现代农业产业发展为抓手，将支持“优势特色农业”财政科研资助项目的重点方向。突出农业科技和“互联网+”两大创新手段，围绕良种培育、农业机械化、农产品精深加工、物流商贸等重点环节，集聚资本、人才、技术、商贸等要素：发展构建形成互联网化、智慧化的现代农业服务体系。据统计：2018全年自治区财政共计资助优势特色农业方面科技项目经费5.47亿元，较上年增长14%，创新驱动和科技计划资助的项目数和资助额度继续稳居财政科技项目支持的“九张名片”首位。

为深入推进科技精准扶贫工程，落实脱贫攻坚贫困村科技特派员有关工作，实现科技与农村农业有机结合，2018年，自治区本级财政共计筹措资金3030.7万元，用于支持选聘贫困村科技特派员2873名，服务于农村科技工作。其中：筹措中央资金1582万元用于实施边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区人才支持计划科技人员专项计划，自治本级财政安排1448.7万元用于支持科技特派员计划，有力促进科技进村入户，助推当地特色产业发展，支撑广西科技扶贫。

同时，自治区财政厅每年均安排国家现代农业产业技术体系广西创新团队建设专项资金3400万元，支持建设国家现代农业产业技术体系广西创新团队。该专项资金自2010年设立，利用各地区的农业产业发展优势，为地方提供人才和技术服务，进一步提升我区农业科技自主创新能力。至今，广西已先后成立水稻、玉米等19个创新团队，涉及26个产业，并汇集广西农科院、广西大学和各地推广体系、科研机构的专家力量成立专家组，目前团队专家总数达到1539名。广西创新团队凝聚着我区最为高精尖的农业科技力量，19个创新团队以产品为单元，以产业为主线，科研推广成果丰硕，助推产业发展成效突出，各产业创新团队深入基层、积极调研，特别是针对当地农民群众急需的科技需求，深入一线开展服务工作，充分显示了科技在产业发展中的服务和支撑作用。

（二）下一步财政支持计划。

自治区财政将不断完善我区的多元化的科研经费投入机制，落实《广西壮族自治区人民政府关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》（桂政发〔2018〕25号），重点发挥财政资金的引导作用，支持建立政府主导、多元化的农业科研经费投入机制。强化企业的主体作用，发挥高校、科研院所、市场的协同创新作用：务力解决财政科技投入引导作用发挥不够、市县政府研发投入较少、财政税收政策知晓度不高、实施效果不明显，财政金融政策合力效应发挥不够、落实效果不好等问题。同时进一步抓好政策落实，明确职责分工，通过发挥财政政策和资金的引导，形成共同投入农业科研的创新格局。

三、自治区人力资源和社会保障厅加快提升我区农业科技水平的相关举措
近年来，按照自治区党委、政府决策部署，我区深入实施人才强桂战略和创新驱动发展战略，全力推进人才发展体制机制改革，聚焦人才队伍建设，突出重点、突破难点，专业技术人才各项工作取得新成效。截止2019年底，全区共有专业技术人才190万人、国家百千万人选40名、政府特殊津贴专家1587名、自治区特聘专家157名、广西十百千第二层次人选619名。其中包括农业科技领域人才的培养和引进。

（一）贯彻落实《关于加强基层专业技术人才队伍建设的实施意见》（桂人社发〔2017〕60号）。

实施意见从人才评价、引进培养、岗位设置、激励保障等方面制定了一系列创新之举，为健全完善我区基层专业技术人才工作机制，提高基层公共事业服务水平，确保基层人才发展有空间、上升有通道、待遇有保障，扎根基层创新创业提供了政策支持，将有助于在边远地区和基层一线培养和挖掘人才，鼓励、吸引人才向基层流动，推动地方经济社会发展。新华社、人民网等主流媒体作了报道，《广西日报》刊登《政策接底气 基层技术人才更有底气》评论员文章，对务实创新政策给予高度评价，引起了社会各界广泛关注和普遍好评。目前，正指导各市贯彻落实《关于加强广西基层专业技术人才队伍建设的实施意见》。

（二）推进基层专业技术人才评价体制改革。

参照卫生教育等系列人才评职称评价标准，修订完善农业、水利等系列（行业）专业技术人才评价标准，促进农业、水利等行业专业技术人才服务乡村建设。

（三）完善专家服务基层机制。

组织各类人才到基层开展咨询、培训、技术指导等服务活动。在组织各类专业技术人才项目评选中，对在扎根乡村、服务乡村贡献突出的专业技术人才加大倾斜力度。

（四）加强平台建设，拓宽农业科技人才干事创业空间。

近年来，我区通过人才载体和人才项目来吸引、集聚和培养人才，并取得了一定成效。目前我区人力资源部门牵头实施的主要人才载体建设有人才小高地、博士后科研流动站和工作站等，人才项目主要有特聘专家、广西十百千人才工程等，通过对人才平台和人才项目专项资金的资助，鼓励农业科技人才载体单位有针对性地选送农业科技人才到国内外高等院校、科研院所和企业进行培训或者举办相关的学术会议，邀请国内外相关领域、学科的知名专家进行学术交流等。

下一步，将积极完善人才引进机制和政策，大力培养农业科技专业技术人才，在相关人才项目和平台的申报与经费支持方面予以重点倾斜，开展中高层次人才培养贮备，为农业科技发展提供人才支撑。

此复。

广西壮族自治区科学技术厅
2019年6月26日
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