关于自治区政协十二届二次会议

第20190343号提案答复的函

刘永贤等委员：
您提出的《关于加大富硒功能农业科技创新与示范体系建设，加快推进农业供给侧结构性改革的提案》收悉。该提案由政协第十二届广西壮族自治区委员会交由我厅、自治区农业农村厅、自治区市场监管局分别办理，现结合我厅职能，答复如下：
一、自治区科技厅支持我区富硒功能农业发展情况

自治区科技厅高度重视我区富硒功能农业的发展，通过多种举措，助推解决富硒功能农业发展存在的问题，促进富硒功能农业高质量发展。

（一）强化对富硒功能农业科技创新支持力度。

2016年9月，自治区党委、政府召开全区创新驱动发展大会，出台了《关于实施创新驱动发展战略的决定》及8个配套文件，全力打造优势特色农业等九张广西创新名片。创新驱动发展战略实施以来，自治区科技厅大力支持包括富硒功能农业在内的优势特色农业科技创新。“十三五”广西科技计划项目指南第一版至第三版都设立了富硒功能农业相关的课题方向，累计支持立项富硒功能农业科技创新项目31项，资助研究经费4357万元。其中创新驱动发展专项8项，资助经费3500万元。涉及研究领域包括富硒土壤资源高效安全利用、广西特色富硒茶标准化生产关键技术研究与应用、富硒活性成分提取与富硒农产品标准化加工技术研究与应用示范、富硒粮油农产品标准化安全生产技术研究与示范等。从基础研究、应用研究、成果示范、产业化、精深加工等方面，提升了富硒功能农业科技创新水平，为富硒功能农业高质量发展提供了科技支撑。
（二）富硒功能农业工程技术研究中心建设。

根据富硒功能农业发展需要，针对富硒功能农业的重大关键性、基础性和共性技术问题，持续不断地将具有重要应用前景的科研成果进行系统化、配套化和工程化研究开发，为适合企业规模生产提供成熟配套的技术工艺和技术装备，并不断地推出具有高增值效益的系列新产品，推动富硒功能农业的科技进步和发展，自治区科技厅引导高校、科研院所、企业申报建设富硒功能农业工程技术研究中心。2016年，依托广西农业科学院农业资源与环境研究所、苏州硒谷科技有限公司、广西聚缘农业有限公司，组建了广西富硒农产品工程技术研究中心。2018年，依托贵港市农业科学研究院，组建了广西富硒产品精深加工工程技术研究中心。富硒功能农业工程技术研究中心的建立为科研人员施展才华提供了必要的物质基础，促进了富硒功能农业的高质量发展。
(三)对外农业合作交流情况。
自治区科技厅高度重视对外农业合作交流，支持与“一带一路”沿线国家开展先进技术研究开发与推广。在特色农业、电子信息、生物医药、节能环保、新能源和可再生能源、海洋科技、跨境商品溯源、物联网、标准研制等领域，重点支持共建科技（标准化）示范园区、联合试验室（联合研究中心），“互联网+”大数据平台，合作开发科技人力资源。16年以来立项对外农业合作项目16项，支持科研经费4493万元。

支持国际科技合作与技术转移服务平台建设，开展跨国技术转移业务，支持国家级、自治区级国际科技合作基地建设对外科技合作服务平台开展科技交流活动并建立长效合作机制。支持中国—东盟技术标准检验、检测服务平台建设，促进面向东盟的技术标准服务开展。面向东盟国家开展创新合作，共建创新中心、科技园区、联合实验室、联合研究中心、孵化器、双边技术转移中心、中国—东盟技术交易平台，支持联合攻关、人才联合培养、技术示范推广、科学家合作交流、技术转移、成果转化、技术培训等，推动广西成为面向东盟的区域创新中心。“十三五”以来，立项支持国际科技合作与技术转移服务平台建设项目15项，支持科研经费2736万元。
16年以来，未立项富硒功能农业对外农业合作交流项目和国际科技合作与技术转移服务平台建设项目。

二、下一步支持我区富硒功能农业高质量发展计划

自治区科技厅将继续加大对富硒功能农业科技项目支持力度，积极引导区内外科研力量解决我区富硒功能农业关键问题。同时鼓励我区涉农高校科研院所、企业积极申报自治区科技厅科技计划项目和广西创新驱动发展专项，争取科技经费支持用于富硒功能农业科技创新，提升富硒功能农业科技创新水平。自治区科技厅对经过立项评审程序，符合支持范围的项目将给予倾斜支持。
目前富硒功能农业科技创新平台只有工程技术研究中心，种类和数量少。自治区科技厅将继续支持符合条件的涉农高校、科研院所、企业申报建设富硒功能农业相关的自治区级重点实验室、工程技术研究中心等科技创新平台，促进产学研相互融合发展，推动协同创新，有效推进我区富硒功能农业高质量发展。鼓励并支持涉农高校、科研院所、企业通过提升自身科研创新实力，申报建设国家级富硒功能农业科技创新平台。同时，鼓励并支持涉农高校、科研院所、企业积极参与“一带一路”，支持申报富硒功能农业外农业合作交流项目和国际科技合作与技术转移服务平台建设，并积极推荐符合条件的科研单位建设国家级国际科技合作与技术转移服务平台。

广西壮族自治区科学技术厅
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