办复情况标记：A

对自治区政协十一届三次会议

第0107号提案的答复

区工商联：

你们提出的关于加大向中小微企业开放科研公共服务平台的建议的提案，现答复如下：
一、我厅在大型科学仪器设备资源整合方面已经开展的工作
（一）建立了广西大型仪器协作共用网，整合了大型科学仪器设备资源
1998年，由自治区科技厅牵头，联合财政厅、教育厅、发改委等9部门成立广西大型仪器协作共用管理委员会，负责对自治区财政经费购置的大型、精密科学仪器设备进行协调管理。自治区十分重视大型仪器协作共用事业发展，从制度、机制、物质保障等方面加大了协作共用的建设力度，进一步突出资源共享这个核心，打破条块分割，减少重复投入，促进大型科学仪器资源的战略重组和系统优化。自治区按照“政府主导，多方共建，项目带动，资源共享”的工作思路，自治区把建立以资源共享为核心的制度体系作为工作重心和切入点，制定了《广西大型仪器协作共用专项资金管理办法》及其实施细则，促进资源共享，大型仪器资源协作共用平台服务自主创新和地方经济发展的效果日益显现。2014年广西大型科学仪器设备与协作共用网新增入网单位3家，新增入网仪器55台/套，当年累计入网仪器1024台套，总价值7.1亿元，入网单位达到99个；其中单台（套）在50万元以上的仪器有381台（套），占全入网仪器总数的40%以上，价值4.8亿元，占全入网仪器总值的67.6%。积极利用大型科学仪器协作共用专项资金助力企业自主创新，2010-2014年间，大仪网共审批拨付补贴资金706万元，服务352家单位的1021个科研项目。
（二）建立了广西大型仪器协作共用区域服务体系，形成了依托区域中心为主的全区大型仪器协作共用服务体系管理新格局。目前，大仪网在南宁、柳州、桂林、梧州、河池建成五个区域服务中心，以区域服务中心作为大仪网服务自主创新的窗口，其中南宁区域服务中心主要面向东盟各国，着力打造食品安全和公共卫生等专业检测领域特色服务品牌；柳州区域服务中心立足服务广西汽车、机械千亿元产业发展，着力打造汽车及零部件检测服务品牌；桂林区域服务中心围绕服务广西冶金和有色金属千亿元产业发展，着力打造有色金属、地球化学、环境、新材料成分、结构和物理性能检测服务品牌；梧州区域服务中心重点整合该地区现有出口产品检测相关力量，为广西及梧州地区轻工业产品检测提供技术服务。
（三）建立绩效考核机制，扩大大型仪器协作共用网的覆盖面和影响力，提升网络平台的应用能力和服务水平。为充分调动入网仪器单位（机组）及从业人员的积极性和创造性，自治区制定了大型仪器设备协作共用绩效考核管理办法，依托区域服务中心，按照“统一组织、分年考核”的管理方式，对入网仪器设备及其依托单位（机组）的年度工作目标和任务的完成情况进行综合性考评，每年考核一次。实行绩效考核机制，网络平台建设取得了明显实效，目前，广西大型仪器协作共用网累计入网仪器1049台（套），总价值8.1亿元，其中单台（套）50万元以上有432台（套），占入网仪器总数的41%，入网成员单位达到104家。成功加入泛珠三角（广东、广西、福建、海南）区域大型科学仪器协作共用网。
我厅连续五年在全国科技活动周广西活动期间，组织“广西大型仪器协作共用网服务企业行动”， 针对企业的需求组织技术对接服务活动，通过开展广西大型仪器协作共用网管理办法推介、为企业提供实验室规划、规范管理体系建立、新购仪器设备选型规划、科技人才培养、质量控制检测技术方法研究等技术服务，使企业实实在在地得到了帮助。通过合作研究、定点帮扶等形式着力为企业解决行业共性和关键技术问题，将此项活动逐渐打造成大仪网服务自主创新的一个品牌。
二、建立广西科技文献共享与服务平台，对科技文献资源文献进行有效整合
（一）2006年启动并建成广西科技文献共享与服务平台
2006年建成“广西科技文献共享与服务平台”门户网站（www.gxstd.com），按照“统一标识、一站式服务”的要求，设计建立了门户系统设立了“一站式”的服务窗口，为用户提供网络化、数字化、虚拟化的文献服务，包括集文献检索、原文提供、参考咨询等为一体的综合服务，开展网络环境下的原文推送、信息定制等个性化服务以及决策支持信息服务等，实现了网上资源需求与网下资源提供的互动。
（二）建成广西科技文献共享与服务平台服务体系
在广西14个市和4个高新区建立了广西科技文献共享与服务平台服务站（节点），同时在建立文献平台市级和高新区服务节点基础上，各市县科技局和情报所按照“统一标识，一站式服务”的建设要求，通过在村、镇建立文献平台服务分节点，使区-市-县（城区）-乡（镇）-村（屯）科技文献服务体系得到了进一步完善，地方科技基础服务能力明显提升，实现了让广大基层农民在边远地区也可共享到文献平台信息的预期目标。
（三）文献资源共享效果成效显著
截至2014年底，平台科技文献拥有量已达1.32亿条，数据储存量达37T，其中，广西重点优势产业数据库新收录数据19.6万条，面向全区服务的中文期刊保障率达95%，工程技术类外文核心科技期刊满足率达72%，中国专利文献满足率达100%，国外主要国家和组织的专利文献满足率达83％，国内重要标准文献满足率达71%。2014年，总注册用户12461个；总访问量达902万人次，文献平台在百度、谷歌等著名搜索引擎上排名位居前列。
三、加强实验研究基地和管理制度建设,提高运行和管理效能
“十一五”以来我区相继出台了《广西工程技术中心管理办法》、《广西壮族自治区重点实验室建设与运行管理办法》、《广西大型科学仪器协作共用网管理暂行办法》、《广西壮族自治区科技文献信息专项经费管理暂行办法》、《自治区本级新购大型科学仪器设备联合评议试行办法》等管理办法，对改进和加强自治区工程技术研究中心、千亿元产业研发中心、重点实验室等科技研发机构建设起到积极作用。目前我区重点实验室（含培育基地）增加到77家、自治区工程技术研究中心达194家（含组建中）。
四、近期工作安排
为进一步盘活存量，调控增量，国务院新出台了《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号），对从源头上建立起避免资源重复建设和浪费的有效机制进行了顶层设计，该意见要求力争用3年时间基本建成覆盖各类科研设施与仪器、统一规范、功能强大的专业化、网络化管理服务体系，科研设施与仪器开放共享制度、标准和机制更加健全 ，建设布局更加合理，开放水平显著提升，分散、重复、封闭、低效的问题基本解决，资源利用率进一步提升。目前广西科技厅正牵头会同有关部门研究出台具有广西特色、符合广西区情的有关实施操作办法，并从制度推动、信息共享、资源统筹、奖惩结合、分类管理等方面加以推动，通过深化改革和制度创新，把公共财政投资形成的国家重大科研基础设施和大型仪器向社会开放，让它们更好地为科技创新服务，为社会服务。
感谢你们对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。
2015年5月13日
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