办复情况标记：B
对自治区政协十一届三次会议
第0434号提案的答复
您提出的关于建立主要由市场决定技术创新项目和经费分配、评价成果的机制的建议的提案，现答复如下：

一、科技厅正在推进财政科研项目和资金管理改革
（一）2014年国家发布了《国务院关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）和《国务院关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》（国发〔2014〕64号）。根据这两个文件精神和自治区政府的相关部署，科技厅会同财政厅正在开展研究制定贯彻落实文件。目前，两个贯彻落实文件已上报自治区政府，请求自治区政府尽快出台。两个贯彻落实文件的出台，将推动建立由市场决定技术创新项目和经费分配、评价成果的机制，加快构建公开统一的自治区科技管理平台，调整优化各部门管理的各类科技计划、专项资金，解决创新资源分散封闭、交叉重复等现象。
（二）在《关于深化自治区本级财政科技计划(专项、基金等)管理改革实施方案（送审稿）》中，我们提出了我区科技计划（专项、基金等）管理改革的措施主要有：一是建立公开统一的广西科技管理平台。建立厅际联席会议制度，建立广西科技发展战略咨询与综合评审委员会，建立依托专业机构管理项目制度，建立统一的评估和监督机制，建立完善广西科技管理信息系统，建立科技计划（专项、基金）动态调整机制。二是整合形成新的五类科技计划（专项、基金等）。新的五大计划为广西自然科学基金和基础研究专项、广西科技重大专项、广西重点研发计划、广西技术创新引导专项（基金）、广西科技基地和人才专项。三是改进和规范项目管理流程。改革项目指南形成机制，统一项目评估规则，规范项目预算下达程序，实行结题验收与立项管理相分离制度。
（三）在两个贯彻落实文件出台后，科技厅将会同财政厅等部门研究制订相应的配套文件，逐步推进改革措施。一是按照新的五个类别科技计划要求，对自治区本级现有的各类科技计划（专项、基金等）进行梳理，确定第一批优化整合方案。二是启动广西科技管理平台建设，开展自治区本级科研项目数据库和广西科技管理信息系统以及科技报告系统建设。三是组建广西科技发展战略咨询与综合评审委员会，建立广西科技项目评审专家库。四是开展对现有具备条件的科研管理类事业单位向专业机构转变的改造工作。五是制定广西科技项目专业管理机构管理办法、广西科技计划（专项、基金等）项目后补助管理办法等科研项目和科研经费管理制度，改革现有的科研项目、科研经费管理管理模式。
二、科技厅正在推进成果转化的体制机制改革
（一）2015年1月科技厅印发《关于暂停科技成果鉴定申请的审批和鉴定意见审核事项的通知》，在全区范围内暂停“科技成果鉴定申请的审批和鉴定意见的审核”工作。一是暂停科技厅认定具有科技成果鉴定机构资质的27家单位的科技成果鉴定组织机构资质，要求27家单位全部暂停科技成果鉴定申请的受理、审批及其鉴定意见的审核审批工作。二是科技厅暂停科技成果鉴定申请和审批以及科技成果鉴定意见审核审批非行政许可审批事项。
（二）根据中共中央、国务院《关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》（中发〔2015〕8号）和《国务院关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》（国发〔2014〕11号）等国家文件和精神和自治区相关部署，科技厅等部门正在研究建立以市场需求为导向，以社会化评价机构建立行业自律的新型科技成果评价制度；开展自治区事业单位科技成果使用、处置和收益管理改革，加快推进科技成果向现实生产力转化。
感谢您对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。
2015年5月21日
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