办复情况标记：A

（2016）桂科字10号
对自治区政协十一届四次会议
第0137号提案的答复
广西科学技术协会：

你们提出的关于依靠科技支撑促进我区产业结构优化升级的建议的提案，现答复如下：
一、加快我区高新技术产业带建设。推动桂林、南宁、柳州、北海国家高新区加快建成创新型特色园区，加大对梧州、钦州、来宾、柳州河西、贺州5个自治区高新区建设的支持，新建2个以上自治区级高新区，重点支持高新区在新一代信息技术、智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车、大健康等高新技术和战略性新兴产业发展。推动高新区体制机制创新，加大支持高新技术特色产业基地等各类创新平台建设。按照以点带线、以线促面、以面带全区的原则，统筹整合创新资源，建设南柳桂北自主创新示范区，打破行政区域制约，推动创新要素在各城市区、园区合理流动，构建协同有序、优势互补、科学高效的区域创新体系。

二、实施重大科技专项，推进产业科技创新。在推进战略性新兴产业方面，在“十三五”科技发展规划中设立重大科技专项，在传统产业转型升级和智能制造、新能源汽车、新能源、石墨烯等新材料、海洋产业、生态环保、生物医药、粮食与生物种业、糖蔗高效生产等领域实施重大科技专项，2016年先期启动石墨烯、有色金属新材料、糖蔗高效生产等若干“十三五”重大科技专项，通过核心技术突破和资源集成，在这些领域获得一批重大新产品、新技术等标志性成果，实现以科技发展的局部跃升带动整个产业的跨越发展。在制糖、铝、汽车、机械等传统产业组织实施一批科技攻关项目，提升产品技术、工艺装备、能效环保等水平，为糖、铝等产业“二次创业”提供科技支撑。培育和发展新一代信息技术、北斗导航、智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车等新兴产业，发展壮大产业规模，提高其增加值占地区生产总值的比重。
三、完善成果转化体制机制，深入实施科技成果转化大行动。一是加快推进和制定促进成果转化配套措施。开展修订《广西壮族自治区促进科技成果转化条例》前期研究工作。推进《关于事业单位科技成果使用处置和收益管理暂行规定》落实，制定企业购买科技成果交易补助办法,强化对科技成果转化的激励。二是加快实施科技成果转化大行动，建设广西网上技术交易市场平台和科技成果转化数据库，加强科技成果登记和技术合同登记工作，新建20家技术转化示范机构，组织各市开展技术转移对接活动，培养一批技术转移经纪人。三是完善科技奖励制度，组建新一届广西科学技术奖励委员会，修订完善广西科学技术奖励办法，进一步发挥科技奖励激励和引导科技创新的作用。
四、加强科技创新平台的建设及人才队伍的建设。一是增强企业技术创新能力。依托行业龙头企业，新建工程技术研究中心、产业技术创新战略联盟等科研基地和平台。加大高新技术企业和创新型企业的培育，建设创新型（试点）企业200家、高新技术企业700家左右。建设一批专业领域技术创新服务平台，面向中小企业提供研发设计、检验检测、技术转移等服务，提高专业化服务能力和网络化协同水平。加快推进自治区科研设施和仪器向企业等社会用户开放，促进实现资源共享，降低创新创业成本。二是优化科技创新基地和平台布局。推进省部共建药用资源化学与药物分子工程国家重点实验室建设。在自治区优势、特色领域新建一批自治区重点实验室及培育基地，进一步强化有色金属、电子信息、生物医药等领域的重点实验室、工程技术研究中心建设，建成一批高水平的创新平台。加快南宁·中关村创新中心建设。完善创新平台管理制度，修订广西重点实验室管理办法，进一步完善重点实验室评估和考核机制，探索与地方、企业、依托单位主管部门联合共建重点实验室机制和模式。建设统一开放的科研设施与仪器网络管理平台，开展科研设施和仪器资源调查，制定新购大型科学仪器设备联合评议工作规范，开展开放共享后补助机制试点工作。三是加强创新人才队伍建设。贯彻落实《广西院士后备人选培养工程方案》，启动院士后备人选推荐遴选工作，确定院士后备人选名单。开展“八桂学者”第一批期满考核和第四批选聘工作，新建10家院士工作站。组织实施广西北部湾经济区科技园区创新创业人才培育等科技人才专项，加强科技创新创业人才培养。强化对青年科技创新人才的支持，鼓励青年人才参加各类科技计划。
感谢你们对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。

2016年5月3日

签发人：曹国生
承办提案工作人员姓名和联系电话：李思源  0771-2618750
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