办复情况标记：A
（2016）桂科字19号
对自治区政协十一届四次会议
第0516号提案的答复
黄鹄等委员：  
你们提出的关于“加大研发投入，依靠科技力量优化经济结构、实现转型升级”的建议的提案。现答复如下：

提案以科技统计数据为基础，深刻分析了广西研发事业现状和面临的挑战，提出的对策建议很中肯，有较强的针对性和参考价值。自2011年以来，全区科技投入持续增加，但距离“十二五”科技规划提出到2015年实现2.2%的目标存在较大差距。自治区国民经济和社会发展第十三个五年规划提出了到2020年全社会研发投入占生产总值的比例达到2.0%的目标，虽然该目标相比“十二五”目标下调了0.2个百分点，也低于2015年全国2.10%水平，但对于基础薄弱、起点低的广西而言，要实现这个目标，挑战依然很大。

我厅同意你们关于加大研发投入的意见，将努力争取自治区财政支持，在“十三五”期间提高自治区本级财政科技经费预算，着力发挥财政科技经费杠杆作用，同时，通过多种渠道引导企业科技创新，撬动全社会共同加大研发投入，为顺利实施创新驱动发展战略提供保障。
一、强化创新意识，优化创新环境
党的十八届五中全会提出必须把创新摆在国家发展全局的核心位置，作出了深入实施创新驱动发展战略的重大部署。自治区十届六次会议提出实施创新驱动发展战略，将创新摆在经济社会发展全局的核心位置。实施创新驱动发展战略，建设创新型广西，大势所趋，形势所迫，关系广西发展全局，广西必须把发展基点放在创新上，以科技创新为引领，不断增强发展新动力，促进发展方式由规模速度型向质量效率型转变，加快形成以创新为引领的现代经济体系。

深化科技体制改革，破除阻碍创新驱动发展的体制机制障碍。深化自治区本级财政科技计划和科技项目管理改革，建立科技计划与科技项目管理新平台，优化科技计划体系。深化科研院所管理体制改革，完善自治区直属公益性科研院所法人治理结构，推动公益性科研院所制度完善和资源合理配置。进一步重组转制科研院所，优化结构布局，建立健全与市场机制相适应的科研机构管理制度。鼓励引导各级政府、企业与高等院校、科研机构和社会团体等以产学研合作形式在广西创办新型研发机构。激发创新活力，鼓励高校、企业、科研院所互聘研究人员，围绕自治区重大需求开展协同创新。加快科技成果转化改革，修订促进广西科技成果转化条例，制定科技成果使用、处置、收益管理改革办法。在全区上下形成创新创业的浓厚氛围，促进广西发展动力从投资驱动、要素驱动真正转移到创新驱动上来。
二、增加财政科技投入，撬动全社会投入
（一）增加自治区财政科技经费预算。
提升研发投入是一项复杂的系统工程，需要全社会的共同努力。但毫无疑问，财政科技投入具有“四两拨千斤”的杠杆作用，必须保持足够的财政投入强度，才能引导社会科技投入有效增长。相比2011-2014年中央财政科技拨款与全国R&D投入之比年均24.1%，同期我区自治区本级财政拨款与全区R&D投入之比年均18.3%明显偏低，对社会投入的撬动力显然不足。经测算，“十三五”期间自治区本级财政科技经费每年需增加31%-41%。
（二）突出资金投入重点。
加大重大科技专项投入，针对自治区确定的智能制造、新能源汽车、石墨烯新材料的应用、有色金属新材料、糖料蔗高效生产等重大科技专项，大幅度增加财政研发和成果转化投入。大力发展科技金融，设立科技风险投资、风险补偿、风险担保等资金，引导金融资本和社会资本投入科技创新。加大支持重点实验室建设的力度，择优支持一批自治区重点实验室。支持大众创新、万众创业，构建众创空间等低成本、便利化、全要素服务的开放式综合服务平台。
（三）鼓励和引导企业加大研发投入。
大力培育创新型企业，充分发挥其对技术创新的示范引领作用。支持企业建立研发机构，提高大中型工业企业建立研发机构的比例。完善和落实企业研发费用税前加计扣除政策，加大企业研发设备加速折旧政策的落实力度。完善高新技术企业认定办法，落实税收优惠政策。推进科研项目经费后补助工作，鼓励和引导企业先行投入开展研发项目。探索建立创新投资决策免责制度，支持国有企业加大科技创新投入，加大对研发投入和创新绩效的考核权重。鼓励科技创新型企业探索股权和分红激励，充分调动科技人才的创新积极性和创造热情。构建多元化、多渠道、多层次科技投融资体系和金融与产业融合发展的科技金融管理体系，助推企业科技创新，依托政府投资引导基金，设立科技企业孵化器天使投资引导基金，扶持初创期科技型中小企业发展。推进科技信贷和保险创新，在高新区等园区开展科技小额贷款公司试点。
三、加快高新技术产业发展，增强企业创新能力
培育和发展新一代信息技术、北斗导航、智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车等新兴产业，发展壮大产业规模，提高其增加值占地区生产总值的比重。推动高新区发展。推动桂林、南宁、柳州、北海国家高新区加快建成创新型特色园区，新建2个以上自治区级高新区。推动高新区体制机制创新，加大支持高新技术特色产业基地等各类创新平台建设。
增强企业技术创新能力。依托行业龙头企业，新建工程技术研究中心、产业技术创新战略联盟等科研基地和平台。加大高新技术企业和创新型企业的培育，2016年将建设创新型（试点）企业200家、高新技术企业700家左右。建设一批专业领域技术创新服务平台，面向中小企业提供研发设计、检验检测、技术转移等服务，提高专业化服务能力和网络化协同水平。加快推进自治区科研设施和仪器向企业等社会用户开放，促进实现资源共享，降低创新创业成本。
另外，还将加快落实广西加快科技服务业发展实施方案（2015-2020）（桂政办发〔2015〕94号），重点发展研究开发、技术转移、检验检测认证、创业孵化、科技金融、知识产权、科技咨询、科技普及等科技服务业。积极支持南柳桂以外的地区创新发展，加大对梧州、钦州、来宾、贺州等自治区高新区建设的支持，推动贵港等市加快建设自治区高新技术产业开发区，积极创建珠江—西江高新技术产业带，围绕汽车、装备制造、食品、电子信息、有色金属等产业转型升级，加强创新能力和创新体系建设。
感谢你们对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。
2016年4月25日
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