对自治区十二届人大六次会议
第086号建议的答复

周凤飞代表：

您在自治区第十二届人民代表大会第六次会议上提出的“关于加强知识产权管理体系建设的建议”，由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，经研究，现答复如下：

一、关于“健全完善知识产权管理机构”。
由于我国知识产权事业起步较晚，知识产权管理体系的建设速度还比较慢，还存在着许多问题，包括知识产权管理机构还不够健全和完善、体系建设不平衡等。目前，在自治区级层面，自治区知识产权局也是在自治区科技厅加挂牌子，设4个处，共有14名在编人员，尚无独立的行政执法机构，绝大多数省（市、自治区）也是类似情况。由于管理权限的原因，自治区不能强制设置地方管理机构，各设区市基本参照自治区的机构设置。下一步，我们将密切加强与自治区有关部门的沟通，根据形势发展的需要，健全完善知识产权管理机构，尤其是知识产权行政执法机构的建设，同时，也将对地方知识产权管理机构以及经费方面给予积极关注和支持。

关于知识产权维权援助机构，中国（广西）知识产权维权援助中心已在全区12个地市建立了知识产权维权援助分中心，自治区科技厅（知识产权局）通过项目的形式，在经费上给予支持。

专利信息服务机构也是我区知识产权事业的短板。经过几年的努力，目前全区共有专利代理机构40家，大部分为区外引进设立。各地应根据本地经济社会以及知识产权事业发展的实际情况设立专利信息服务机构，我们将予以大力支持。

二、关于“加大专利执法维权力度”。
在专利执法保护方面，我区专利行政执法体系进一步健全，目前全区拥有专利行政执法人员达254人；建立广西专利侵权判定咨询专家库，遴选认定首批专利侵权判定咨询专家51名；知识产权维权援助体系建设不断增强，在12个设区市建立了知识产权维权援助分中心；制定广西知识产权（专利）领域社会信用体系建设实施方案，专利侵权行为信息、假冒专利行为行政处罚信息纳入社会信用记录，初步建立知识产权（专利）社会信用体系；2016年在全区开展了以食品药品、医疗器械、五金家电、陶瓷、机械零配件、跨境贸易及电子商务等领域产（商）品为重点的知识产权执法维权“护航”专项行动，出动执法人员362人次，检查各类商业场所121余次，检查各类商品32660件，共办理各类专利案件556件，办案总量较去年同期增长25.8%；受理维权援助案件52件，接收电商平台假冒专利投诉44件，电子商务领域执法办案量实现零的突破；不断加强行政执法与刑事司法有机衔接，全区各行政执法部门共查处侵权假冒违法案件2639件，公安机关破获案件169件，检察机关批捕涉嫌侵权假冒犯罪案件14件17人、起诉17件20人，自治区高级人民法院审结案件239件。

为进一步加强专利执法维权工作，下一步我们将采取以下主要措施：一是实施知识产权执法体系建设与能力提升行动计划。通过实施全区专利行政执法上岗大培训计划、全区专利行政执法能力提升培训计划、展会专利行政执法能力提升培训计划和电子商务领域专利执法维权能力提升培训计划，加快推动自治区、设区市、县三级专利行政执法队伍建设，壮大专利行政执法队伍，不断提升执法人员依法执法能力，力争2017年末全区具有专利行政执法资格人员比2016年末增长10%，专利执法队伍达到300人。二是围绕加强食品药品、环境保护、安全生产等民生领域的专利保护，针对网络交易平台、专业市场等组织开展2017年知识产权执法维权“护航”专项行动，加大对重点领域和民生领域假冒专利违法行为的打击力度。三是开展重点展会专利保护专项行动。组织市、县执法人员参与中国—东盟博览会、广西发明展等展会的专利侵权纠纷的快速调处和假冒专利行为的及时查处工作，切实维护消费者和参展厂商的合法权益。四是健全举报投诉与维权援助工作机制。建立完善区、市“12330”知识产权举报投诉服务平台，完善知识产权维权援助专家队伍和知识产权违法行为举报投诉奖励机制；中国（广西）知识产权维权援助中心各设区市分中心建设实现全覆盖；在3个行业建立知识产权维权援助工作机制，建立50家企业知识产权维权援助工作站。五是推进知识产权（专利）领域社会信用体系建设，更加有效地维护权利人和市场主体合法权益，大力营造诚信守法的社会环境。六是推动一批具有一定规模和影响力的商品交易市场、电子商务交易平台开展知识产权保护、管理规范化建设，提升市场主体知识产权保护意识。七是继续推动泛珠、粤桂琼区域以及电子商务领域知识产权执法协作，开展联合执法；建立区内执法办案协作调度工作机制，协调开展区域专利联合执法，指导和支持各市开展专利侵权案件办案工作。八是加大宣传教育力度，充分利用各种媒体，大力普及知识产权知识，增强社会公众识假辩假的能力，自觉抵制侵权假冒商品。

三、关于“加强知识产权人才培养”。
知识产权人才匮乏是制约我区知识产权事业快速发展的短板，主要体现在：一是企业专利人才管理制度不健全、不重视；二是高层次、复合型专利人才缺乏；三是区内高校知识产权学历教育培养规模小、模式单一；四是专利人才的结构、布局不够合理。

“十二五”以来，通过大力培养和引进知识产权人才，目前，全区已有全国知识产权领军人才2人、百千万知识产权人才工程百名高层次人才培养人选11人、全国专利信息领军人才和专利信息师资人才8人、国家知识产权专家库专家3人、广西十百千知识产权（专利）人才329人，知识产权从业人员超过8000人。2016年，自治区知识产权局启动“十三五”知识产权人才培养计划，与桂林电子科技大学共建“桂林电子科技大学知识产权学院”，成为区内首家知识产权学院；新培育建设广西中小学生发明创造示范单位20所，列入第二批全国中小学知识产权教育试点学校1所；与南京理工大学知识产权学院签订《合作培养广西知识产权人才协议》，首次在南京成功联合举办广西知识产权系统创新驱动发展与知识产权战略研修班；建立广西知识产权培训师资库和专利侵权判定咨询专家库，遴选认定首批知识产权培训师资33名、首批专利侵权判定咨询专家51名；举办各类知识产权培训班超过30期，培训知识产权相关人员近2500人次，培养建立专利行政执法体队伍，拥有专利行政执法人员达254人，同比增长132%。自治区教育厅积极做好广西“十百千知识产权（专利）人才”项目建设，确定广西大学等3所高校为广西知识产权培训基地，初步形成一套特色突出的广西知识产权人才培训基地建设模式。

为加强知识产权人才的培养和引进，我们将采取以下主要措施：一是继续实施广西“十百千”知识产权（专利）人才工程。培养一批全国知识产权领军人才、中青年专家和实用人才，建立健全专利人才培养体系。二是实施知识产权培训基地建设工程。推动区内高校设立知识产权学院，设置知识产权本科专业，开设知识产权课程，形成点线面相结合的高等教育培养模式。三是实施企业知识产权人才开发计划。推进重点产业、行业的高层次知识产权管理人才建设，培养一批善于运用知识产权进行创新创业的企业管理人员。四是实施知识产权开放合作升级工程。依托广西毗邻东盟的地理优势，利用自治区知识产权培训基地小语种优势，培育一批面向东盟的知识产权高端人才。五是实行严格知识产权保护机制。构建自治区、市、县三级专利保护执法体系，强化行政执法队伍建设，加强专利行政执法人才培养，提高执法专业性。六是加快发展知识产权服务业。培育和引进一批业务水平扎实、特色突出、口碑好、有一定规模的专利服务机构，突出专利代理人员培养，扩大知识产权人才服务队伍建设。七是加大对知识产权人才建设的政策支持。以高校院所、企业、专利中介服务机构为支点，培养和引进一批知识产权急需紧缺人才。八是广泛开展知识产权普及教育。继续推进中小学知识产权教育试点，建成一批中小学生发明创造示范单位，培育知识产权文化。

我们将积极关注贺州市知识产权人才的需求，大力支持当地人才培养。同时，欢迎周凤飞代表继续关心、支持知识产权事业发展，并对我们的工作提出更多的意见和建议。
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