对自治区十二届人大六次会议

第215号建议的答复

陈忠萍、谭秋良、曾凡凤等代表：

你们在自治区十二届人大六次会议上提出的“关于建立贵港市富硒产业开发示范区的建议”，由自治区人大常委会办公厅转我单位办理，经研究，现答复如下： 
一、科技厅落实推进广西富硒农业发展情况
2014年以来，根据自治区领导的批示和自治区政府《研究全区富硒农业及有机循环农业发展问题的纪要》（桂政阅〔2015〕32号）精神，我厅高度重视，多次组织厅领导班子及相关处室进行研究，认真抓好贯彻落实工作，把推动富硒产业发展做为农业农村科技工作的重点，结合部门职能，突出围绕富硒农业新品种、新技术、新产品、新工艺研发，立项支持科研院所、大学、企业等组织开展技术攻关， 主要工作与进展如下：
（一）建立了富硒工程技术研究中心。2016年，以广西农业科学院资源与环境研究所为依托，联合区苏州硒谷科技有限公司、广西聚缘农业有限公司，组建了广西富硒农产品工程技术研究中心，中心通过优化配置科技资源，加强人才队伍培养，围绕特色优势农业产业，重点解决富硒领域的基础和重大关键技术问题，开发一批高水平的创新研究成果，为广西富硒产业发展提供技术支撑。

（二）组织开展了粮食作物富硒技术开发。组织实施水稻富硒种质资源鉴定和品种选育、绿色富硒标准化种植关键技术研究等课题。引进了一批水稻富含硒育种材料，培育出富硒杂交稻苗头组合2个，筛选面上应用的水稻富硒品种3个，硒的含量达到广西地方标准《富硒农产品硒含量要求》。在标准化生产技术方面，通过技术集成应用，分别在河池市巴马县和桂林市永福县等建立水稻富硒标准化生产技术示范基地，稻米硒含量达0.29-0.45mg/kg，基地水稻亩产量达480公斤，两年来已在全区示范推广应用30000多亩。分别在桂平市及南宁市武鸣区、青秀区建立了 “水稻+马铃薯”生态轮作循环生产核心示范区2000多亩，起草了《富硒“水稻+马铃薯”生态轮作循环生产技术规程》广西地方标准。

（三）加强特色作物富硒技术研发。组织开展茶园土壤硒素调控及富硒茶高效生产技术集成应用研究，对桂平西山种、尧山秀绿、桂香等地方优良茶品种的富硒特性进行了评价，制定了广西地方标准《富硒茶栽培技术规程》（DB45/T 1389-2016），并在桂平、昭平、横县等建立了一批富硒茶示范基地。组织开展广西粉葛、甘薯富硒品种培育，收集了一批地方粉葛资源进行富集硒试验，对我区当前主推甘薯品种块根硒含量进行分析研究等。

（四）组织开展新型富硒有机肥研发。已开发出含硒生物有机肥、含硒有机液肥等系列配方7个，已在水稻、马铃薯、淮山、酿酒葡萄、沙糖桔、金桔、罗汉果、西甜瓜等作物上进行示范推广。

（五）组织开展富硒食用菌加工产品开发。开展百色云耳有机富硒生产关键技术研究，培育出百云6号菌株获得国家农作物新品种认证，百色云耳产品通过有机产品认证，硒含量达到3.6mg/kg（干基），开发出百色云耳纯植物饮料—硒耳汁进行中试生产。

二、“十三五”推进广西富硒产业发展的计划
（一）继续加强富硒产业共性关键技术研发。目前，“十三五”广西科技计划项目申报指南已经发布，已经把富硒农产品生产关键技术研究列入指南方向内容。2017年重点开展生物富硒与有机循环农业结合、土壤硒活化技术研究，富硒作物品种选育，富硒农产品标准化安全生产技术研究与示范，富硒阻镉关键技术研究与示范，富硒农产品的精深加工产品开发等。

（二）建设若干富硒农产品科技园区和示范基地。目前，我区正在建设国家农业科技园区5个，自治区农业科技园区41个，其中贵港市建设的自治区农业科技园区3个，涉及生猪、莲藕、龙眼等产业。基于优质天然富硒地区优势，贵港市可以根据《广西农业科技园区建设实施方案（2014—2020年）》的相关要求，创造条件申报创建富硒农产品（加工）科技园区，建立一批标准化生产技术示范基地，加强富硒农产品开发与利用。

（三）“十三五”期间，我厅将认真按照自治区领导的批示和有关会议精神，进一步加强富硒农业的技术攻关，为促进广西农业转型升级，建设富硒农业强省提供科技支撑。
感谢您对我区科技工作的关心和支持，欢迎提出更多的宝贵意见和建议。
2017年4月24日
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