对自治区十二届人大六次会议
第231号建议的答复

林田代表：
您在自治区人大第十二届人民代表大会第六次会议上提出“关于重视高端科研设备、仪器国产化问题的建议”，由自治区人大常委会办公厅转我单位办理，经研究，现答复如下：

根据建议要求，自治区科技厅于3月初组成调研组赴区内的南宁、桂林等高校院所密集区，以及区外的北京、上海、山东等科技创新强省（直辖市）进行调研，认真了解国产大型科学仪器服务科研活动的现状及问题，结合目前我区深入实施创新驱动发展战略的重大部署要求，提出进一步推动国产大型科学仪器应用的对策建议。

一、广西推动应用大型国产科学仪器基本情况
近年来，我区着力推动大型国产科学仪器设备在自治区重点实验室、工程技术研究中心等各类科技创新基地及其相应依托单位中广泛应用。科技厅于2016年统筹协调各方力量，与教育厅、发改委、工信委、卫计委、国资委等13个厅局联合建立了部门分工联动、协同推进的科技资源开放共享工作机制，着力打破大型科学仪器资源的部门壁垒与条块分割，共整合全区83家单位、2163台套、总价值14.5亿元的大型仪器向社会开放共享，有效提高了国产科学仪器设备使用率。2017年3月，科技厅、财政厅共同组织开展完成了最新一轮的全区科技基础条件资源调查，结果表明：广西83家区属科研院所和高等学校中拥有单台（套）价值20万元及以上大型科学仪器设备共3164台（套），总值202142万元。其中国产仪器数量806台，占总数25.4%，在仪器生产国占比中仅次于美国。其中，2015年新购置的545台套大型科学仪器中，173台套为国产仪器，占比31.7%。为推动国产仪器设备广泛使用，科技厅大力支持广西分析测试研究中心于2016年建成了国产大型科学仪器应用示范中心，这也是广西首个集国产仪器展示、应用、评价和研究于一体的共享平台。目前，该平台已引进北京吉天、青岛盛翰、北京普立泰科等3家国内知名的科学仪器生产企业进驻并签署战略合作协议，能为9种类型的国产科学仪器开展应用评测和比对研究，已为我区各大高校、科研院所及企业培养仪器操作人员228人。

二、推动大型科学仪器国产化存在的困难及问题分析
一是国产高端仪器设备自主研发能力偏弱，国产设备、仪器产业存在大而不强的现象。虽然我国已经成为装备制造业大国，在相关领域的高端设备、仪器的制造上走在世界前列，但总体而言，我国高端科研设备、仪器的自主创新能力仍然偏弱，在关键核心技术上与国外企业的差距较大，造成在高端科研仪器领域竞争力不强，中低端科研仪器领域同质化严重的问题。国产仪器设备行业同质化竞争的直接表现为价格战，利润被压得很低，而企业还要满足不断上升的人力成本，导致研发投入萎缩，企业无法掌握自身提升发展所需的核心技术，自主创新能力薄弱。
二是科研仪器资源开放共享程度不高，制约了国产仪器设备的推广及研发工作。一方面，虽然目前特定领域中也出现了一些性能优良的国产仪器设备，但由于缺乏开放的展示平台，无法与进口仪器设备进行权威、公正的第三方比对评价，致使其不能得到国内市场的有效检验，造成这些性能优异的国产科研仪器无法真正发挥用武之地。另一方面，国内许多科研仪器厂商在开展新产品研发过程中，需要开展大量的技术验证评价与应用研究，但由于缺乏统一开放的大型仪器开放共享平台来支撑相关技术创新和新产品研发，致使高端科研仪器设备研发工作无法有效开展。

三、推动国产大型科学仪器设备应用的对策建议
一是加强相关政策的支持与引导，加大研发投入。各级各部门要加快出台相关政策进行支持和引导，从财政投入、税收优惠、加大知识产权鼓励与保护等方面调动国内仪器设备厂商的研发积极性。从财政上给予扶植和支持，有步骤地推进高端、大型仪器设备国产化。加快国产化设备批量投产的速度和规模，对行业消化吸收的成果进行推广，优先考虑技术改造。对企业生产初期成本较高的国产化新设备，在一定时期内应给予减免税。对于已接近国外同类型的国产设备应限制进口，鼓励使用国产化产品，在进出口方面采取保护政策。

二是扶持和鼓励国产仪器设备企业的研发和产业化活动，强化提升自主创新能力。进一步鼓励、引导仪器科学技术领域的技术发明与创新，特别在多学科的交叉与融合上推动国产科学仪器事业的发展，扩大国产科学仪器的市场占有率。加强对新发布国产仪器的推荐力度，特别是在新购置大型科学仪器前期开展审核论证时就首选国产仪器进行评估评审，对购置国产科学仪器的计划在评审时加分奖励，对科研机构、高校自筹经费购置国产仪器的可采取财政后补助形式予以资助。加强支持创新性的新型仪器研究，鼓励开展仪器新原理、技术、方法和工艺研究、关键零部件研制、新型应用软件开发等方面的研究与开发，有计划地选择重点领域的仪器进行攻关。

三是加强大型科学仪器开放共享服务平台对国产仪器的服务和支撑作用。加快推动自治区大型仪器开放共享网络管理及服务平台建设，进一步推进科研仪器资源向社会开放共享，着力提高科技资源利用效率，为科学仪器国产化提供技术支撑，为国产仪器推广应用提供科技服务。加强整合各类具有检测、认证资质的创新主体及其所拥有的资源，整合分析测试仪器研发机构的科技资源，建设覆盖仪器研发、生产、应用全过程、全链条的创新服务平台和提升检测服务和检测能力的共性技术服务平台。加强指导仪器管理单位对自身资源需求的梳理，从市场的需要、重点检测的技术支撑对仪器设备需求等方面入手，形成对国产仪器设备厂家的牵引，形成一套从共享服务平台到国产仪器生产企业再到检测行业机构的协同合作机制。加快搭建国产仪器厂商与第三方权威检测机构的对接交流平台，着力破解国产检测仪器市场推广中缺乏权威技术验证数据和检测方法的瓶颈问题，使得更多的国产仪器设备能为全区各大高校及科研单位服务，为广西驱动发展战略实施提供更大的科技支撑。
感谢您对我区科技创新工作的关心和支持，欢迎提出更多宝贵的意见和建议。
2017年4月12日
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