
对自治区人大第十二届人民代表大会

第六次会议第246号建议的答复

黄国夫等代表：

您们在自治区人大第十二届人民代表大会第六次会议上提出“关于在统一市场监管框架下开展知识产权综合管理改革试点的建议”，由自治区人大常委会办公厅转我单位办理，经研究，现答复如下：

2016年12月5日，习近平总书记主持召开的中央全面深化改革领导小组第三十次会议审议通过了《关于开展知识产权综合管理改革试点总体方案》。会议强调，“开展知识产权综合管理改革试点，要紧扣创新发展需求，发挥专利、商标、版权等知识产权的引领作用，打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，建立高效的知识产权综合管理体制，构建便民利民的知识产权公共服务体系，探索支撑创新发展的知识产权运行机制，推动形成权界清晰、分工合理、责权一致、运转高效的体制机制。”这为今后我区开展知识产权综合管理改革指明了正确方向。

根据党中央、国务院决策部署，国家知识产权局牵头负责知识产权综合管理改革试点工作。2015年12月，国务院印发了《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》（国发〔2015〕71号），提出“鼓励有条件的地方开展知识产权综合管理改革试点”。随后国务院办公厅印发了《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》重点任务分工方案（国办函〔2016〕66号），明确由国家知识产权局牵头，中央编办、工商总局、版权局参与，组织开展地方知识产权改革试点。2016年，中央全面深化改革领导小组印发2016年工作要点,将开展知识产权综合管理改革试点列为2016年改革重点任务，并下达《中央全面深化改革领导小组2016年工作要点任务书》，明确要求国家知识产权局作为牵头单位组织推进。因此，国家知识产权局是中央确立的知识产权综合管理改革试点工作的牵头单位。目前国家知识产权局正会同相关部门，抓紧组织开展地方知识产权改革试点工作。

2016年12月30日，国务院办公厅印发《关于开展知识产权综合管理改革试点总体方案》。方案提出，要打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，推动形成权界清晰、分工合理、责权一致、运转高效、法治保障的知识产权体制机制，建立高效的知识产权综合管理体制。对于具体试点的地方，方案明确国家知识产权局会同工商总局、新闻出版广电总局（版权局）等部门尽快研究共同确定，试点期限为1年。方案同时明确国家知识产权局牵头会同工商总局、新闻出版广电总局（版权局）等部门加强对知识产权综合管理改革试点工作的指导，统筹协调改革试点中的重大政策问题，做好试点地方改革推进的督促检查和考核评估工作。

代表们在建议中提出：在工商部门主导的统一市场监管框架下，开展知识产权综合管理改革试点。我们认为：作为知识产权综合管理，包括了知识产权的创造、运用、保护、管理和服务，五者不可分割，是一项综合性很强的工作。市场监管只涉及部分保护工作的个别环节，其改革需要与知识产权其他管理环节的改革密切结合，不能仅仅突出工商部门在知识产权综合管理体制改革中的部分作用。要按照中央深改组第三十次会议关于知识产权全链条综合管理改革的思路，进行系统配套改革，统筹部署推进。

综上所述，知识产权综合管理改革正在党中央、国务院的领导下，在国家知识产权局的直接牵头下探索推进。知识产权行政管理与执法体制机制改革应在中央深改组确定的知识产权综合管理改革试点成功的基础上，按照中央统一部署，逐步向全国推广，这样既符合中央精神，也有利于机构改革的顺利推进。

此外，根据自治区领导批示精神“自治区人民政府办公厅《转<关于印发知识产权综合管理改革试点总体方案的通知>的领导批示》（国办发〔2016〕106号）（办件201700281）”，我们积极与国家知识产权局沟通，了解试点工作进展情况。据了解，目前，国家知识产权局根据国务院总体方案要求，正在开展顶层设计，确定地方试点名单。待试点工作取得经验之后，地方再跟进，按照国家统一部署推进。为此，我们向自治区人民政府建议：根据国务院总体方案以及国家知识产权局工作部署，待试点地方取得实质效果和成功经验，国务院批准在更大范围推广试点成果后，广西再进一步跟进，开展知识产权综合管理改革工作。

感谢你们对我区科技创新和知识产权工作的关心和支持，希望继续提出更多宝贵意见和建议。

                    2017年4月6日
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