对自治区十二届人大六次会议
第274号建议的答复

韦晓新委员：
您在自治区十二届人大六次会议上提出的“关于筹建自治区级百色铝产业工程技术中心的建议”，由自治区人大常委会办公厅交由我厅办理，经商自治区工信委，现答复如下：
一、您的建议符合自治区有关产业发展和科技创新政策导向。　
2015年12月自治区批准实施《广西铝产业二次创业中长期方案》(桂政办发〔2015〕109 号)，并于2016年８月印发《关于扩大铝产品应用推动产业创新发展的指导意见》（桂政办发〔2016〕100号）。
为贯彻落实党中央、国务院关于实施创新驱动发展战略的重大部署，加快建设具有区域特色的广西创新体系，全面提升创新引领经济发展的能力，自治区党委、政府于2016年９月出台了《关于实施创新驱动发展战略的决定》(桂发〔2016〕23号)，要求“加强对我区特色优势产业技术创新的长期稳定支持，围绕产业发展重大需求建设产业共性技术创新平台、专业技术创新平台、产业技术创新综合服务平台。”
百色作为中国乃至亚洲最大的铝工业基地，具有较好的铝工业基础以及完善的煤、电、铝水、铝加工的铝循环经济产业链配套环境。您建议筹建“铝产业工程技术中心”，是落实自治区产业发展及科技创新政策的具体措施，对进一步高效利用百色丰富的铝资源和发挥其产业基础优势，研发先进铝金属新材料、新品质产品和制订相关技术标准，提高铝产业的科技含量和产品竞争力，实现百色市铝产业优化升级，推动我区乃至我国的铝产业创新发展具有重要意义。

二、我区已支持建立一批铝产业相关科技创新基地、平台。
科技创新体系是开展科技创新活动的重要基础保障。重点实验室、工程技术研究中心、工程研究中心等科技创新基地及企业技术中心等技术创新平台是科技创新体系的重要载体。

（一）科技创新基地建设方面

为推进我区科技创新体系建设，培养有关领域领军人才，研发先进的科技成果，加快解决相关学科、领域及行业产业发展中的核心科学问题、共性关键技术问题和难题，加速科技成果向现实生产力转化，实现人才、技术和经济运行的良性循环，自治区科技厅出台了《广西壮族自治区重点实验室建设与运行管理办法》和《广西工程技术研究中心管理办法》等政策，鼓励支持企业、高校、院所等单位组建重点实验室、工程技术研究中心等科技创新基地。 目前，已支持广西南南铝加工有限公司组建广西铝合金材料与加工重点实验室培育基地1个；支持广西华银铝业有限公司（百色市德保县）、广西百色银海铝业有限责任公司、中国铝业广西分公司、广西南南铝加工有限公司、广西贺州市桂东电子科技有限责任公司、广西柳州银海铝业股份有限公司等企业在铝土矿及赤泥、氧化铝、轨道交通用铝合金、铝合金宽幅板带材、高精铝箔新材料、铝合金材料成型及表面处理等有关铝资源利用与产品加工领域，建设或组建工程技术研究中心8个， 通过开展有关铝产品及其加工技术、工艺、装备研发，取得了一批关键技术成果，为我区铝产业发展提供了有力的科技支撑。
为加快技术创新成果产业化发展步伐,提高自主创新能力和产业竞争力，自治区发改委出台了《广西壮族自治区工程研究中心管理办法》，目前已支持广西南南铝加工有限公司建设广西铝合金汽车板新材料工程研究中心。
（二）技术创新平台建设方面
为鼓励企业开展技术创新，加快创新体系建设，自治区工信委陆续出台了《广西壮族自治区认定企业技术中心管理办法》、《广西壮族自治区级研发中心管理办法(试行)》、《广西壮族自治区产学研用一体化企业管理办法(试行)》等多项政策鼓励企业组建技术中心、研发中心等技术研发创新平台。目前，已支持广西百色银海铝业有限责任公司、中国铝业股份有限公司广西分公司、广西平果博导铝镁线缆有限公司、广西华银铝业有限公司等多家铝产品生产企业组建了自治区级企业技术中心、研发中心，成为产学研用一体化企业，为推进精铝、高纯铝生产工艺技术的运用，开发新产品、新工艺、新技术提供了有力支持，并将进一步推进百色铝合金材料向高附加值、高科技含量发展，为高端铝精深加工提供优质原料，进而形成全产业链的优势。
三、关于筹建自治区级“百色铝产业工程技术中心”。
您建议以百色市计量测试研究所和百色市产品质量检验所（2011年认定为国家铝金属产品质量监督检验中心）于2016年12月整合后成立的百色市质量综合检验检测研究院为依托，组建广西铝金属产品工程技术研究中心，建立一个铝产业技术创新、推广应用平台和服务体系，服务广西铝产业二次创业。
为进一步完善科技创新体系建设，自治区科技厅、工信委等部门将择机继续开展自治区级重点实验室、工程技术研究中心、工程研究中心等科技创新基地的组建申报或企业技术中心认定工作。建议您与百色市有关单位沟通，对照有关科技创新基地组建、平台认定的相关管理办法，明确申报条件要求（特别是各类基地或平台的目标定位、主要任务，以及已有创新团队、研发实力等），突出优势特色，整合优势资源，研究确定符合条件的依托单位和研究开发方向，提前做好必要的申报准备工作。如有疑问，请随时与我们联系。
感谢你们对我区科技工作的关心和支持，欢迎提出更多的宝贵意见和建议。

2017年4月21日
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