对自治区十三届人大一次会议

第317号代表建议的答复

周明代表：

您在自治区十三届人大一次会议上提出的《关于营造宽松科技型企业营商环境的建议》（总编号：317），由自治区人大常委会办公厅交由我单位办理，经研究，现答复如下：

一、支持我区科技型企业发展的情况
我厅重视并支持科技型企业创新发展，通过落实高新技术企业认定扶持、科技型中小企业评价等国家扶持科技企业发展的政策、组织企业开展研究攻关、促进科技成果转化，推进我区企业的科技进步。

（一）建立高新技术企业培育体系。

依托高新区、特色产业基地、科技企业孵化器、大学科技园、软件园、加速器、技术转移机构、生产力促进中心、众创空间等创新服务平台，建立高新技术企业培育基地。采取全年滚动申报、定期评审的工作机制建立高新技术企业培育库。按照高新技术企业培育条件，遴选一批科技创新中小企业，统一纳入高新技术企业培育库，入库企业享受全流程、专业化服务以及培育政策和经费支持。2017年入库企业达到424家，其中当年申报高企认定的达到182家，最终获得国家认定的达到167家，2018年重新筛选入库企业492家。

（二）加强企业科技管理政策宣讲。
通过举办高新技术企业认定、科技型中小企业评价工作业务辅导培训，包括高新技术企业认定申报、科技型中小企业评价的政策解读、企业知识产权工作、研发活动管理、研发经费归集等方面的业务解析，重点突出，强化了对高企认定申报、科技型中小企业评价工作的了解认知，深化了科技企业人员对如何做好专利管理运用、如何做好研发活动管理和研发费用归集、如何享受研发费用加计扣除政策的业务理解，增强了企业加大研发投入、不断提高自主创新能力的信心和自觉。2017年、2018年连续举办了25次大规模的培训，覆盖全区的14个市和12个高新技术产业园区，参加培训人数超过5000人。

（三）加强政策激励。

对入库培育企业、高新技术企业设立专项给予科技计划项目支持，重点支持企业开展关键技术研发、产学研合作、专利技术引进与推广、研发平台搭建、创新人才引进等方向。鼓励企业通过高新技术企业认定提升企业的科技管理水平和市场竞争力，对于首次通过高新技术企业认定企业给予10万元/家的奖励；对于重新通过认定的高新技术企业给予5万元/家的奖励。2017年对2016年通过高企认定的350家企业发放奖励性后补助经费2870万元。对2017年获得高企认定的企业奖补达到5015万元。对于科技企业孵化器、大学科技园、软件园、加速器、技术转移机构、生产力促进中心、众创空间、特色产业基地等创新创业服务平台开展高新技术企业培育的，给予“后补助”支持，每成功孵化一家高新技术企业奖励5万元，2017年发放奖励性后补助经费290万元。

加大财政科技投入，营造全社会科技研发的氛围，启动创新驱动发展专项资金，2017年自治区本级财政安排科技计划经费和创新驱动发展专项资金共15.31亿元，同比增长87.8%。其中，全年下达七批自治区科技计划项目共2018项，资助科技经费8.15亿元；下达三批创新驱动发展专项项目，安排7.16亿元。科技与金融结合取得新突破，广西北部湾股权交易所设立“科创板”，已有13家科创板挂牌公司；桂林银行与4个国家级高新区等有关方面签署战略合作协议，打造科技金融战略联盟，并成立广西首家科技金融专业专责机构—桂林银行南宁科技支行。

（四）建设全链条创新创业科技服务体系。
服务好企业、科技人员的创新创业，启动科技企业孵化器增量提质工程，出台《广西壮族自治区科技企业孵化器认定和管理办法》，落实好科技企业孵化器财政资金扶持政策，新增2家国家级科技企业孵化器（总数达到10家），新认定4家自治区级科技企业孵化器（包括培育在内总数达到30家）。积极加强众创空间备案，新备案44家自治区级众创空间（总数达到71家），组织指导10家自治区级众创空间获得科技部备案（总数达到21家），南宁高新区获批第二批国家双创示范基地建设，成为了我区首个国家双创示范基地。组织开展广西火炬创业导师遴选备案，共有150名火炬创业导师纳入我区创业导师资源库，为创业团队、初创企业等提供创业咨询服务。积极推动“星创天地”建设和创业型科技特派员注册登记，全区已认定建设“星创天地”76个，其中获备案国家级星创天地20个。

（五）加快科技成果转移转化步伐。
提升科技成果有效供给的能力，出台《广西高校和科研院所科技成果转化报告制度实施方案》，将高校和科研院所科技成果转化情况，作为申报科技成果奖励和科技计划项目支持以及绩效考核的重要依据。首次执行《广西企业购买科技成果转化后补助暂行管理办法》，企业购买科技成果并成功产业化，最高可获得500万元补助。据不完全统计，自2016年政策实施以来，已有12家事业单位将603项成果转化项目收益奖励给研发人员和成果转化有功人员，奖励总金额2948万元，有900人次获得奖励。扎实推进科技成果转化大行动实施。2017年全区完成科技成果登记4109项，同比增长22.1%。出台《广西技术转移体系建设实施方案》，建立和开通运行“广西网上技术市场”网络平台。新认定广西科学院等22家自治区级技术转移示范机构（总数达到67家）。2017年度广西技术输出和吸纳交易合同数合计5951项，合同成交额117.71亿元，其中技术交易额为71.24亿元，合同成交额和技术交易额同比增长14.38%和6.24%。技术输出合同项目数、技术输出合同成交金额、技术输出技术交易额均创历史新高，增幅均超10%。

二、下一步工作计划
我厅将全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对科技创新工作的全面领导，紧扣我国社会主要矛盾变化，大力推进创新驱动发展战略，以建设创新型广西为目标，突出科技第一生产力、创新第一动力、人才第一资源的重要作用，进一步加快工作重心从顶层设计转移到贯彻落实上来，进一步营造创新驱动发展的良好氛围，充分释放科技创新在经济社会发展中的引领支撑潜能。

（一）着力深化科技体制机制改革。
一是推进科技项目管理改革。继续实施科技计划项目申报常态制工程，加快过渡到常态申报常态评审，促进更多优质科研项目能及时得到资助。二是强化科技监督和评估。建立健全科技监督和评估体系，加快构建覆盖全过程的“责任链”，实现“可申诉、可查询、可追溯”的科技项目管理过程。

（二）着力推动科技重大专项实施。
一是推动已实施科技重大专项取得新成果。加强组织协调，加快推进糖、铝‘二次创业’技术研发、智能机械装备技术创新、新一代信息网络建设与应用等13项已实施重大科技专项进程，力争尽早攻克一批关键共性技术，获取一批重大产品，提高重大专项的实施显效度，确保实现“一年打基础，两年上台阶、三年出成效”。二是策划实施新一批科技重大专项。继续采取“自上而下”和“自下而上”相结合的方式，面向社会广泛征集需求，重点围绕先进制造、新一代信息技术、互联网+、高性能材料和大健康等领域开展汽车先进制造技术、新能源汽车、高性能新材料开发、高端医疗器械和药用植物4.0计划等的研发，凝练一批重大项目，成熟一个、启动一个，分批次有序实施。

（三）着力加快科技成果转移转化。
一是大力落实科技成果转化政策。推动修订《广西壮族自治区促进科技成果转化条例》，修订出台《广西科学技术奖励办法实施细则》，开展2018年广西科学技术奖提名评审工作，为加快科技成果转化保驾护航。抓好科技成果“三权下放”、企业购买成果转化后补助、科技成果报告制度等成果转化政策措施的督促落实工作。二是继续推进科技成果转化大行动。以绩效考核为督导，2018年组织400项以上科技成果落地转化应用。发动和鼓励全社会共同做好科技成果登记工作，定期向社会发布科技成果供需清单。三是突出抓好广西技术转移体系建设工作。落实《广西技术转移体系建设实施方案》，加快建设集“展示、交易、共享、服务、交流”功能于一体、网上网下联动的广西技术交易平台，确保2018年全面正式运营。新建设自治区技术成果转移示范机构20家，强化技术合同认定工作，力争全区年技术交易额达到83亿元以上。

（四）着力夯实科技创新基础。
一是多渠道增加科技研发投入。完善财政科技经费投入的稳定增长机制，建立地市财政科技投入激励制度，分解落实财政科技投入绩效目标，不断提高R&D经费支出占GDP的比重。引导企业加大研发投入，通过政府财政补贴或后补助等方式，建立政府资金对企业研究开发活动普惠奖励制度。推进科技金融创新，出台促进科技和金融融合发展的政策措施，设立科技创新基金，重点扶持战略性新兴产业发展。争取国家创新资源，全力支持科技部与自治区、北海市联合设立国家科技成果转化引导基金北海子基金，助力北部湾地区科技成果转化。二是加强重大科技创新基地建设。落实自治区重大科技创新基地建设管理办法及工作方案要求，重点围绕智能装备、甘蔗生物学、材料学、高发地方性疾病等领域加快推动争创国家科技创新基地。优化完善全区重点实验室建设布局，启动新一轮自治区重点实验室评估工作，不断提升重点实验室建设管理水平。加快推动我区大中型企业设立研发机构，组建一批工程技术研究中心、企业技术中心等创新平台。深入推动落实重大科研基础设施、大型科研仪器、科技文献信息等向社会开放，持续做好科技基础条件资源调查，完善科技资源共享服务平台布局。

（五）着力打造“双创”升级版。
一是大力培育科技型企业。持续实施高新技术企业倍增计划，实现年度高新技术企业保有量倍增，提前两年实现“十三五”比“十二五”期末的目标。继续落实“瞪羚企业”培育计划，研究出台扶持“瞪羚企业”快速成长的政策措施，通过财政后补助、贷款贴息、种子资金等方式，支持首批37家科技型“瞪羚企业”开展产学研合作、新产品开发、科技成果转化等创新活动，引导和促进企业持续创新。开展科技型中小企业评价和技术先进型服务企业认定，厚植更多创新发展潜力。二是加快科技创新服务平台建设。继续实施科技企业孵化器增量提质工程等工程计划，加强各类创新创业载体梯队建设，新建设2—3家自治区级科技企业孵化器，15家以上自治区级众创空间。启动自治区级科技企业孵化器运行情况评估体系建设，完善我区创新创业孵化链。三是营造“双创”环境氛围。持续实施创新政策讲习工程，加强各类创新政策的宣讲和培训，充分释放政策红利，使研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠、技术转让和技术开发免征增值税、国有企业股权和分红等各类创新政策应知尽知、应懂尽懂、应享尽享。组织举办第7届中国创新创业大赛广西分赛，激励带动更多企业投身“双创”。

感谢您在百忙之中给我们的工作提出的意见建议，祝愿您的企业在科技创新中取得新的业绩。
自治区科学技术厅                                
2018年4月28日

- 2 -
- 1 -

