对自治区政协十二届一次会议
第20180123号提案的答复
自治区政协教科文卫体委员会：
贵单位提出的《关于加强我区科技人才培养工作的建议》的提案，由我厅主办。经综合自治区党委组织部、自治区人力资源社会保障厅、教育厅意见，现答复如下：
一、深化人才发展体制机制改革，完善人才政策措施

近年来，在自治区党委人才工作领导小组直接领导下，自治区党委组织部认真履行全区人才工作牵头抓总作用，高度重视科技创新人才培养，会同有关部门积极深化人才发展体制机制改革，在科技创新人才支持激励、服务保障等方面推出一系列措施办法，有力推动我区科技创新人才队伍发展壮大、发挥作用。

（一）在科技创新人才工作链上实现政策全覆盖。

2016年研究制定出台《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》，把改革任务细化为145项，逐一明确责任分工和完成时限。目前，自治区层面已完成88项改革任务，其中24项涵盖科技创新人才引进使用、培养支持、激励保障等各个方面。比如，出台《加强广西高层次创新型人才队伍建设实施办法》，完善我区科技创新人才评审认定、引进培养、支持激励等方面措施办法，并对高层次人才实行分类认定，按照认定层次给予相应支持；出台《关于深化高校和科研院所体制机制改革的实施意见》，落实高校和科研院所用人、岗位管理、科研成果转化自主权，充分激发了科研人员创新活力。

（二）在科技创新人才培养链上形成政策闭环体系。

近年来，自治区层面在完善广西院士后备人选、八桂学者、特聘专家等重大人才项目政策制度基础上，注重建立完善青年科技创新人才培养专项政策，出台《广西青年创新创业人才培养计划实施方案》，重点支持素质高、潜力大的青年技术技能人才创新创业、成长成才；修订八桂学者、特聘专家制度，增设八桂青年学者、青年特聘专家岗位，推动我区形成完整的梯次培养、有机衔接、整体推进的科技创新高层次人才培养链。

（三）在科技创新人才的聚集培育上打造“高精尖缺”。

精准对接全区经济社会发展需求，部署实施了一批重大人才工程，加快集聚培育了一大批急需紧缺高层次科技创新人才。遴选产生第一批院士后备人选7名，通过集中优势资源，通过项目带动、团队建设、平台支撑等支持措施，加快培养我区科技领军人才，其中广西大学王双飞教授在2017年两院院士增选中进入有效候选人名单，项目实施取得初步成效。广西医科大学赵永祥教授围绕恶性肿瘤成功研发第三代疫苗和研制载药蛋白传递系统，在生物靶向诊治技术领域占据了一席之地。聚焦重点产业、重点学科，共面向海内外公开选聘4批104名八桂学者、6批132名自治区特聘专家，有效缓解了我区领军人才匮乏的局面。评选产生9批511名优秀专家，充分发挥他们学科、学术、技术带头人引领作用，有力带动广西科技事业向前发展。

（四）在科技创新人才支持激励上加大政策“含金量”。
广西院士后备人选培养期内，每人每年安排的科研资助经费不少于100万元，其学科团队建设津贴30万元；安排1500万元左右的科研项目支持。对选聘的八桂学者及其科研团队，5年聘期内最大资助可达1350万元。
出台广西高层次人才认定办法，按5个层次人才分别给予相应的岗位津贴、住房补贴、科研补助和团队建设经费支持，最高的个人和团队税后岗位津贴均为500万元人民币，同时一次性给予个人200万元人民币的税后住房补贴、2000万元人民币的科研经费补助。

二、以创新载体和人才项目为抓手，加强人才引进培养

近年来，通过创新载体和人才项目来吸引、集聚和培养人才是我区人才工作的主要措施，实践证明是较为有效的。目前，自治区科技厅牵头组建了94家重点实验室及培育基地、236家工程技术研究中心（含在建）、院士工作站104个等科技创新平台；自治区教育厅牵头推进我区一流大学和一流学科建设，培育建设了175个优势特色学科和重点学科以及100个高校重点实验室、25个“2011”协同创新中心等系列科研和学科建设平台；自治区人社厅牵头建设了一批人才小高地、博士后科研流动站和工作站等人才载体平台。自治区层面的人才项目，有院士后备人选培养工程（自治区科技厅管理）、八桂学者工程（自治区科技厅、教育厅管理），自治区特聘专家、广西十百千人才工程（自治区人社厅管理），广西高校引进海外高层次人才“百人计划”、广西高等学校千名中青年骨干教师培育计划（自治区教育厅管理）等。此外卫生计生、会计、审计、法律等行业也有一些行业人才培养项目，如广西卫生人才队伍建设“四大工程”、广西会计十百千人才工程等。企事业单位可通过申报项目来进行行业和产业人才引进和培养、聘请专家顾问。如，6批共132名自治区特聘专家中，高校56名（占42.4%）、院所22名（占16.7%）、企业45名（占34.1%）、其他9名（占6.8%）。上述创新载体建设和人才项目实施取得明显成效，为我区引进和培养了一大批领军人才和技术骨干人才。

如，2011年以来实施的八桂学者工程，至今累计选聘到位履职的自然科学类八桂学者90名，其中：引进53名（占58.9%）、本土人才37名（占41.1%），同时引进和培养了一批技术骨干，团队骨干人员达1000多名。石德顺、李先贤学者入选国家“万人计划”科技创新领军人才，韦昌富、陈振锋等4名学者入选国家百千万人才工程有突出贡献中青年专家，孙立贤学者被评为2015年英国皇家化学会会士，王东明学者2017年入选欧洲科学院院士，邓国富、王双飞、陈保善、梁恩维、余克服等五位学者入选广西院士后备培养工程第一批人选。八桂学者工程的实施，不仅取得了一批高水平的科研成果，而且显著提升了我区相关行业领域技术水平。如，章二平学者攻破了工程机械关键液压件技术难题，打破了国外技术封锁，取得显著经济效益；梁一桥学者研发智能电网与柔性输电工程领域产品达到国际领先水平，帮助企业实现37.76亿元的销售收入及利税10.2亿元；沈捷学者研制的发动机新产品，填补了国内高速大功率柴油机3500KW以上的功率段空白，产品技术指标达到国际先进水平，具有完全自主知识产权；邓国富学者研发的水稻不育系“丰田1A”成果转让费1050万元，创国内转让新高。

三、在科技计划中开辟专项，持续扶持人才成长

2016年以来，自治区科技厅在自治区本级财政科技计划中设立科技创新人才队伍建设示范专项，重点围绕我区优势特色产业、战略性新兴产业发展的前沿关键共性技术需求，以科技项目的形式，择优立项支持国家级、自治区级高层次人才领衔申报的科技项目以及创新人才培养示范基地建设、创新创业青年人才培养示范项目，加强我区高端人才培养和创新创业人才队伍建设，提升我区高端人才及其团队的科研水平和影响力。2016—2017年共安排项目47项、资助经费4975万元，2018年项目正在申报、评审中。

四、举办年度广西创新创业大赛，助推企业人才引进培养
为营造大众创业、万众创新的良好氛围，近年来自治区科技厅牵头组织举办年度广西创新创业大赛。如，2017年组织举办的“第六届中国创新创业大赛暨2017年广西创新创业大赛”，参赛企业达671家，其中成长企业组374家，初创企业组297家，比上年参赛企业411家增长了63%，广西赛区报名数量首次进入全国前十名。目前，第七届中国创新创业大赛广西赛区暨2018年广西创新创业大赛正在进行中。通过举办创新创业大赛，进一步推动企业加强人才引进培养和技术创新。

五、关于科技人才考核问题

2017年，自治区教育厅出台了《关于深化高校教师考核评价制度改革的实施意见》，明确提出探索建立“代表性成果”评价机制。在科研成果评价中，鼓励潜心研究、长期积累，遏制急功近利的短期行为，扭转重数量轻质量的评价倾向。完善同行专家评价机制，积极探索建立以“代表性成果”和实际贡献度为主要内容的评价方式，将具有创新性和显示度的学术成果作为评价教师科研工作的重要依据。防止学术不端，探索建立科研项目的尽职免责机制。目前，我们正在研究贯彻落实国家《关于分类推进人才评价机制改革的指导意见》和《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》两个文件的具体措施，今年将制定出台广西地方的实施意见，以期健全我区科技人才考核评价制度。

六、关于科技人才表彰问题

自治区评比达标表彰工作协调小组办公室（设在自治区人力资源和社会保障厅）已于2018年3月将全区2018年新设立的部门评比表彰项目报自治区党委、政府审批，其中包括自治区科协申报设立的广西创新争先奖（含“广西杰出工程师奖”），待批准后，可按规定程序予以实施。

七、下一步工作考虑

下一步，由自治区党委组织部牵头，自治区科技厅、人力资源社会保障厅、教育厅等相关部门配合，将加大对科技创新人才引进培养的统筹协调和扶持力度，重点抓好以下工作：一是着力推动政策措施落实见效，定期开展专项督查，推动尽快落实经认定的高层次人才政策，及时保障科技创新高层次人才在岗位津贴、科研经费补助等方面待遇；协调有关单位解决政策落地“最后一公里”问题，重点解决已全职在我区工作和新引进科技创新高层次人才同等享受相关待遇问题；解决中央在桂企事业单位科技创新高层次人才同等享受我区人才政策相关待遇问题。二是研究加大对科技领军人才的支持培养力度，特别是加大对广西院士后备人选培养力度，在继续加大第一批7名人选支持的基础上，支持做好第二批院士后备人选遴选，在项目支持、团队建设、平台支撑、院士带培、交流深造等方面，推出更加精准有效的培养措施办法。三是从今年开始，要求“八桂学者”设岗单位进一步明确聘期内岗位职责和目标任务，并将受聘意向合同书一同提交审核，强化合同目标性和约束力。着眼于培养本土科技人才，今年开始实施第一批八桂青年学者选聘，立足培养本地学术上崭露头角、创新能力强、发展潜力大的青年拔尖创新人才，选聘30名左右八桂青年学者进行重点培养。四是充分发挥企业在人力资本投资和应用技术研发上的主体作用，通过创新财税金融政策、改革人才投入管理体制，引导企业设立人才发展专项基金，用于企业科技人才开发。统筹运用财政资金政策资源，探索设立人才创业投资引导基金，创设人才创投联盟，撬动更多社会资本支持科技人才培养和科研投入。五是统筹抓好青年学术技术带头人培养，深入实施青年创新创业人才培养计划，协调有关部门落实科研资助、定向送培等政策措施。六是协调推动自治区国资委加快修改完善加强企业家队伍建设暂行办法，引进培养一批复合型国际化经营管理人才和引领企业转型发展的领军人才。七是积极推荐优秀科技创新人才申报国家“万人计划”“千人计划”等国家重大人才项目，协调自治区有关部门落实入选人选的配套支持经费。八是制定出台贯彻落实国家《关于分类推进人才评价机制改革的指导意见》和《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》两个文件的广西地方实施意见，健全我区科技人才考核评价制度。

感谢贵单位关心、支持我区科技人才培养工作，为我们提供了宝贵的意见和建议。

                     广西壮族自治区科学技术厅
2018年7月24日
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