对自治区政协十二届一次会议
第20180386号提案的答复
李艳花委员：

您在自治区政协第十二届委员会第一次会议提出的《关于构建区域特色创新体系建议的提案》（个人提案20180386号）收悉。经研究，结合我厅职能答复如下：

一、深化科技体制改革，加强对科研项目承担单位考核评价
我厅牵头会同财政、发改、工信等部门起草并提请自治区人民政府于2018年5月印发了《关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》，该意见指出自治区每年对各市、县（市、区）人民政府和自治区直属国有企业、高等学校、科研院所研发经费投入情况开展专项督查，并将督查结果作为评价各市、县（市、区）人民政府领导班子和主要领导的重要依据。
二、以强化创新载体建设为抓手，加快构建我区创新体系
（一）完善政策和制度。2016年自治区已出台《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西加快科技创新平台和载体建设实施办法的通知》（桂政办发〔2016〕116号），该办法从“加快建设新型产业技术研发机构”、“打造高水平创新研发平台”等方面给予了政策支持。2017年，自治区科技厅印发了《广西重大科技创新基地建设管理办法（试行）》（桂科计字〔2017〕114号），重点支持提升自治区现有国家科技创新基地的能力和水平，以及培育现有自治区科技创新基地创建国家科技创新基地。2018年，自治区科技厅已启动《广西新型产业技术研发机构管理办法（试行）》修订工作。
（二）加快自主创新示范区建设，努力实现我区高新区全覆盖。支持百色、梧州等自治区级高新区升格为国家级高新区，指导支持贵港、崇左、河池等市创建自治区级高新区。推动柳州、桂林等创新基础较好的城市创建国家创新型试点城市。结合自治区“特色小镇”工作，培育若干以高新技术、科技服务、产城融合为特色的“创新小镇”。

（三）不断强化企业创新主体地位。我厅将组织增强企业创新主体地位大调研，结合科技创新支撑工业高质量发展，实施高新技术企业倍增计划，实现2018年度高新技术企业保有量超过1400家，提前两年实现“十三五”比“十二五”期末高新技术企业数量倍增的目标。继续落实“瞪羚企业”培育计划，研究出台扶持“瞪羚企业”快速成长的政策措施，通过财政后补助、贷款贴息、种子资金等方式，支持首批37家科技型“瞪羚企业”开展产学研合作、新产品开发、科技成果转化等创新活动，引导和促进企业持续创新。
（四）强化各类孵化载体建设，服务创新创业。出台《广西壮族自治区科技企业孵化器认定和管理办法》，落实好科技企业孵化器财政资金扶持政策，实施科技企业孵化器增量提质工程等工程计划，新建设一批科技企业孵化器、众创空间、星创天地、大学科技园等基地平台，完善我区创新创业孵化链。持续实施创新政策讲习工程，加强各类创新政策的宣讲和培训，组织举办中国创新创业大赛广西分赛等活动，激励带动更多企业投身“双创”。

三、着力推动科技重大专项实施，科技创新支撑产业高质量发展
围绕打造“九张创新发展名片”，按照“成熟一项，启动一项”原则，围绕制约传统产业转型升级和战略性新兴产业发展的瓶颈，分批次组织实施科技重大项目。截至2018年7月，共凝练实施了糖业二次创业技术研发、智能化工程机械技术创新、新型发动机研发、水体污染控制与治理、特色农作物提质增效等13个科技重大专项，下达176个项目（课题），计划资助创新资金17.61亿元，目前已下达12.02亿元。在重大科技专项的牵引带动下，一批重大科技成果不断涌现，我区相关单位参与完成的8项科技成果荣获2017年国家科技奖励，玉柴机器股份有限公司成功研发10多款国六发动机集成了世界最新内燃机技术成果，产品性能优于国际同类产品；袁隆平院士领衔的灌阳县“超级稻+再生稻”示范基地两季合计亩产总量1561.55公斤，“吨半稻”再创世界高产纪录。

四、加大科技经费投入
为提升全社会加大研发经费投入，自治区人民政府于2018年5月印发了《关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》。文件从企业、高校和科研院所、自治区和市县财政、税收优惠政策、金融政策等6个方面，提出了27条具体意见。实施意见的印发，对自治区各部门与各市县政府在加大研发经费投入方向上积极联动、各司其职、协调配合提出了更高要求，对推进创新驱动发展战略，提升广西研发经费总量起到极强的现实意义，为力争实现到2020年使我区全社会研发经费投入总量达到500亿元左右，占地区生产总值的比重达到2%的“十三五”目标奠定了基础。

五、开放合作的深度和广度不断拓展
一是成功承办中国—东盟博览会先进技术展、中国—东盟技术转移与创新合作大会等重要展会，与8个东盟国家正式建立了双边技术转移中心工作机制，中国—东盟技术转移协作网络辐射东盟国家和“一带一路”沿线国家，中医药大健康产业国际创新合作圈积极推进，成功引进南宁·中关村双创示范基地、国家海洋局第四研究所等一批高端科技平台。二是积极引进国内一流高校的科技创新资源，已与中南大学、上海交通大学、中国矿业大学、北京航空航天大学、武汉大学等高校进行了深入商讨，将陆续推进签署一批合作框架协议书。积极推动落实与国内大院大所开展科技合作,先后与中国科学院广州分院、中国电子科技集团公司第三十四研究所进行多次深入交流沟通，广西东盟技术转移中心已与中国科学院合作，共建中泰（曼谷）国际技术转移孵化创新基地。推进与科技创新资源密集省份开展务实合作，我厅与广东科技厅达成合作共识，形成《广西壮族自治区科技厅 广东省科技厅科技合作协议》，双方将共同资助一批两省区共同参与的科技计划项目。
感谢您对科技工作的关心和支持，欢迎与我们保持联系，提出更多的宝贵意见和建议。

广西壮族自治区科学技术厅
2018年7月27日
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