对自治区十三届人大一次会议

第167号代表建议的答复

黄枝君等代表：

您们在自治区十三届人大一次会议上提出的《关于加大对国家可持续发展议程创新示范区创建工作支持力度的建议》（第167号建议），自治区人大常委会办公厅交由我厅主办，桂林市人民政府，自治区发展改革委、财政厅、环保厅和广西博览局协办。经研究，提出如下答复意见：

桂林市创建国家可持续议程创新示范区已获得国务院批复，《国务院关于同意桂林市创建国家可持续发展议程创新示范区的批复》（国函〔2018〕31号）明确要求“自治区人民政府要建立健全相关工作协调机制，根据实际情况研究制定专门的支持政策，形成合力，支持桂林市全面落实和实施好各项行动和工程，实现国家可持续发展议程创新示范区建设的目标”。

一、目前已开展的工作
（一）提请由自治区人民政府办公厅成立推进桂林市国家可持续发展议程创新示范区建设工作领导小组，并牵头起草了《自治区人民政府办公厅关于成立自治区建设国家可持续发展议程创新示范区工作领导小组的通知》，现在征求意见阶段；组织人员与桂林市共同梳理建设国家可持续发展议程创新示范区需要自治区层面支持的政策和措施需求，为研究制定自治区层面支持桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区政策措施作准备。
（二）做好自治区与科技部的沟通对接工作，将建设桂林市可持续发展议程创新示范区纳入科技部与自治区政府会商议题，请求科技部予以重点支持。组织人员凝练了一批可持续发展技术需求及项目建议报送科技部，争取支持。
（三）启动将建设创新示范区相关科技项目列入自治区创新驱动发展资金、科技计划以及广西中央引导地方科技发展专项2019-2021年三年滚动规划项目中给予支持。组织桂林市凝练提出“桂林市国家可持续发展议程创新示范区建设科技项目建议”。
（四）加强宣传，营造氛围。桂林市制定了2018年创新示范区建设宣传工作方案，在主流新闻媒体开展系列宣传报道，宣传创新示范区背景、意义，解读创新示范区《规划》和《方案》。2月24日国务院批复文件发布后，广西电视台在广西新闻播出，桂林电视台在桂林新闻头条播出桂林获批新闻，广西日报、桂林日报在头版刊登新闻报道，新华社、科技日报等中央媒体纷纷跟进报道，引起社会广泛关注，营造了良好的氛围。

（五）组织参加国务院新闻办公室新闻发布会。3月23日上午，桂林市委书记、市人大常委会主任赵乐秦赴京参加国新办新闻发布会，境内外三十多家主流媒体、网站和广西电视台、广西日报、桂林电视台、桂林日报全程报道，得到国新办和科技部充分肯定。

（六）科技部、自治区人民政府和桂林市委、政府于4月17日共同召开桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区推进会，科技部徐南平副部长及国家相关部委领导，自治区黄俊华副主席，联合国驻华系统协调员罗世礼等领导参加了会议。会议期间，桂林市与联合国开发计划署签署了《联合国开发计划署与桂林市人民政府合作意向书》，还与中国地质科学院岩溶地质研究所、中国电子科技集团公司第三十四研究所、广西特色作物研究院、清华大学深圳研究生院、华邦控股集团有限公司、碧桂园控股有限公司等单位和企业，签订了12项战略合作协议。这些协议项目总投资额近1000亿元，涉及自然景观资源保育、生态旅游、生态农业、文化康养等方面。这些战略协议的落地实施，将为桂林市国家可持续发展议程创新示范区建设提供强有力的项目支撑和智力支持。
（七）自治区相关部门高度重视和支持桂林市生态环境保护工作。近年来，不断增加漓江流域生态功能区转移支付和林业资金投入，加大森林生态效益补偿资金支持力度，推进漓江流域污水垃圾处理设施建设，积极争取中央环境保护专项资金对漓江流域生态保护的支持和不断加大漓江流域农村环境连片整治力度。2016年，自治区环保和财政部门还安排桂林市淘汰黄标车补助233万元；2017年，自治区环保和财政部门安排桂林市土壤、江河污染治理专项资金2765万元（包括恭城县的重金属污染防治资金800万元）。

二、下一步工作计划

（一）自治区层面。

一是建立健全相关工作协调机制。将组织协调各部门围绕建设创新示范区的目标，提出相关具体的扶持政策和措施，形成协同推进的合力，构建整体协调的政策保障措施。
二是推动区内外高校院所，围绕桂林市建设国家可持续发展议程创新示范区需要解决的技术问题，开展生态治理、绿色高效农业生产等技术的研究开发、集成应用示范，促进技术成果转化和创新成果落地，支持桂林市推进国家可持续发展议程创新示范区的建设。
三是加大对创新示范区科技项目的倾斜支持。将考虑在自治区科技计划、广西创新驱动发展资金中设置支持桂林建设国家可持续发展议程创新示范区建设专项经费，对涉及生态修复、环境保护、生态产业发展等研发攻关、成果转化和创新平台建设等方面给予支持。鼓励区内外高校院所及桂林市相关单位申报，对经过立项评审程序，符合支持范围的项目给予倾斜支持。支持桂林市人民政府设立可持续发展子基金。
四是加强与科技部的沟通汇报，及时将建设中的重大问题向科技部委反映，优先将支持示范区的项目列入部区会商的内容，争取科技部更多资金的支持。 
（二）桂林市层面。

一是加强领导，健全机构。成立由市委、市政府主要领导任组长，各县（区）、各管委会、市直各有关部门主要负责人为成员的市国家可持续发展议程创新示范区建设领导小组，统筹解决创新示范区建设工作中的重大问题。领导小组下设办公室，负责创新示范区的建设和管理工作，各县（区）也成立相应的组织机构，形成市、县联动、上下协同的领导机制。

二是加大宣传，形成共识。通过广播电视、报刊杂志、互联网等新闻媒体，组织开展形式多样的宣传活动，宣传典型案例，推广示范经验。搭建可持续发展公众参与平台，开展可持续发展培训，普及可持续发展知识，提高全社会的知晓率和参与度，树立全社会可持续发展理念。

三是完善政策，争取支持。推动将可持续发展促进条例列入自治区人大立法规划。加强与上级部门汇报沟通，推动出台支持创新示范区建设的配套政策。

四是引进人才，建立智库。围绕解决制约可持续发展的瓶颈问题，针对创新示范区建设与发展需求，面向国内外引进高层次人才，建立专家智库，开展相关政策与发展战略研究，开展技术咨询和培训宣传等服务，为创新示范区建设提供智力支持。

五是整合资金，加大投入。设立市本级漓江流域生态环境保护专项资金，设立市可持续发展子基金，为生态保护建设、生态产业发展等提供金融支持。

六是加强考核，压实责任。制定创新示范区建设考核评价办法，定期开展创新示范区建设目标任务落实情况督查检查。将各县（区）、市直各相关部门承担的创新示范区建设任务列入年度绩效考评。要求各县（区）根据各自优势，各部门结合工作实际，制定切实可行的工作方案并组织实施，确保取得成效。总之，我市将进一步采取有效措施，积极推进国家可持续发展议程创新示范区建设。同时，也恳请自治区建立健全相关工作协调机制，根据实际情况研究制定专门的支持政策，形成推进合力，支持桂林市全面落实和实施好各项行动和工程，实现国家可持续发展议程创新示范区建设的目标。                                                                                                                                                                                                
广西壮族自治区科学技术厅
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