关于自治区政协十二届二次会议
第20190092号提案答复的函
自治区社科联：

贵单位提出的《关于工业4.0视域下发展广西3D打印业的建议》收悉，现答复如下：

一、关于广西3D打印技术创新的现状
自治区人民政府高度重视3D打印产业发展，将其列入战略性新兴产业领域实施培育，而我区汽车、工程机械等行业良好的发展基础为3D打印制造技术在广西的快速发展创造最佳的应用环境与需求空间。近年来，广西3D打印技术在制造业、医疗等领域取得了一定成绩。如广西玉柴机器股份有限公司运用3D打印技术生产六缸发动机缸盖；贵港市人民医院借助3D打印技术形成的科研成果“数字医学技术辅助足趾移植再造拇手指的研究”获得了2014年广西科学技术进步奖一等奖。
但总体而言，广西3D打印技术研发、人才培养等方面较为落后。企业自主创新意识不强，创新能力不足，技术研发等方面较为落后，使得3D打印技术的大规模应用与发展面临一定挑战，3D打印人才缺乏，难以支撑区内3D打印技术发展与应用需求，亟需进一步加强创新体系的建设。
二、关于加大扶持力度，加快广西3D打印技术发展的建议
我厅积极落实科技创新支撑产业高质量发展三年行动实施方案，以“十三五”科技计划项目为抓手，加大研发经费资助，围绕制约产业发展的突出瓶颈和短板，坚持前端聚焦、中间协同、后端转化，以强化产业科技创新为主线，推动先进制造业不断发展。“十三五”以来，下达3D打印等先进制造业科技项目29项，资助研发经费13720万元。
三、关于广西3D打印技术“引进、吸收、消化再创新”的建议
我厅积极落实科技创新支撑产业高质量发展三年行动实施方案，强化3D打印等先进制造业产业链条延伸。针对3D打印等先进制造业创新链条不足、技术创新能力弱、产业链条偏短、产业基础相对差，新产品开发能力不强等现状，围绕3D打印等高端装备制造领域，开展补链条、延链条、强链条行动，针对产业结构引进吸收一批关键技术，为先进制造业提供强大的科技支撑。对企业出资通过购买、委托或合作开发获得科技成果并转化应用形成经济效益的，给予奖励性后补助。 
四、关于广西3D行业创新人才培养的建议
我厅以“十三五”广西科技计划项目为抓手，优先培育先进制造业等重点领域高层次人才和创新团队。一是积极引进创新型人才及团体。落实“十三五”广西科技计划“公共技术服务平台建设”专项，坚持人才引进导向，遴选优秀企业和科研机构高标准建设广西院士工作站，柔性引进院士及其创新团队在桂聚集，建立长效科技合作与人才培养机制。大力实施院士后备人选工程、八桂学者制度、特聘专家制度、百名东盟青年科学家来华入桂工作计划，瞄准3D打印等先进制造业的重大共性关键技术需求，精确科学设置科研岗位，加大“高精尖缺”创新型人才及团队引进力度。二是积极培养本土人才。精心组织实施“十三五”广西科技计划“科技创新人才队伍建设示范”专项，通过科技项目支持，加强高层次创新人才和创新创业青年人才培养。依托重点实验室、工程技术研究中心、院士工作站等科研平台基地和博士后科研流动站、工作站、创新实践基地等平台载体，培养一大批具有较强开拓创新能力的学科带头人和中青年学术骨干。

五、下一步工作计划

（一）继续落实全区创新驱动发展大会精神，打造先进制造业创新发展名片，通过推动核心制造技术攻关和关键零部件研发，全面提升3D打印等先进制造技术创新能力。
（二）深入落实广西科技创新支撑产业高质量发展三年行动方案（2018—2020年），围绕产业高质量发展的瓶颈问题，瞄准靶向精准发力，以科技重大专项为牵引，集中攻关，加强创新平台建设、创新人才引进、创新主体培育和科技成果转化，促进创新链和产业链紧密衔接，加快补齐产业科技创新短板，努力形成以创新为引领和支撑的经济体系和发展模式。
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