关于自治区政协十二届二次会议

第20190190号提案答复的函

姚佐平委员：
您提出的《关于广西科学技术奖励制度与龙头产业技术创新高度融合的提案》收悉，现答复如下：
科学技术奖励制度是我国科技政策的重要组成部分，是党和政府尊重知识、尊重人才方针的具体体现，也是党和政府实施宏观调控和导向科技工作的重要手段。2017年自治区新修订了《广西科学技术奖励办法》，2018年出台了新的《广西科学技术奖励办法实施细则》，在奖励评审更加突出奖励导向，一是突出支撑产业高质量发展，促进传统优势产业、先进制造业、信息技术、互联网经济、高性能新材料、生态环保产业、优势特色农业、海洋资源开发利用保护、大健康产业等创新名片的打造；二是突出“前端聚焦、中间协同，后端转化”，更加聚焦技术瓶颈，强化产学研合作，加快成果转移转化；三是突出企业创新主体，企业牵头和参与的奖励项目比例进一步提高；四是突出人才培养，激发科研人员科技创新积极性。五是突出反对“四唯”，注重标志性成果的质量、贡献、影响，突出品德、能力、业绩。通过加强对奖励评审的引导，2018年广西科技进步奖和技术发明奖二等奖以上获奖项目中，32.1%的项目是企业牵头，62.3%项目有企业参与，六大龙头产业占全部应用技术类二等奖以上的35.8%，汽车产业和冶金产业分别获得3项和2项二等奖，都较上年有较大提高，是近年来的最好水平。

虽然2018年企业获得科技奖励的数量和质量有所提升，但目前我区龙头产业和龙头企业获得科技奖励的数量和等级，特别是一等奖奖励数量还不能满足科技创新支撑产业高质量发展的需要。下一步将从以下方面加强对龙头企业的创新成果奖励的支持，提升广西科学技术奖励制度与龙头产业技术创新的高度融合。

一、加大支持龙头行业重大技术攻关，形成高质量科技成果。

按照需求导向、问题导向、目标导向，从推动全区产业高质量发展需要出发，围绕我区龙头产业发展中“卡脖子”、牵一发而动全身的关键核心技术问题，加大科研资金和资源支持，集中组织实施一批科技重大专项，形成技术和应用突破，抢占技术制高点，着力提升龙头企业科技创新能力，突出自主创新、自有技术、自主品牌，强化开放合作，促进研发成果从实验室走向中试、进入孵化、实现产业化。支持上汽通用五菱、东风柳汽、柳工机械、柳钢等龙头企业在汽车产业、机械产业、冶金行业等龙头产业技术领域开展重大科技攻关。

二、加强各提名单位对龙头产业和龙头企业科技奖励的提名工作。

2017年自治区新修订了《广西科学技术奖励办法》，规定广西科学技术奖励采用提名制，由专家学者、组织机构、相关部门提名科技奖励候选项目。《自治区科技厅关于组织开展2019年度广西科学技术奖提名工作的通知》要求重点提名有力支撑产业高质量发展的科技成果，重点做好对工业、特别是制造业科技成果的提名，加强对行业龙头企业科技成果的提名，促进科技与产业融合发展。2019年4月自治区科技厅在广西科学技术奖励提名工作培训会上要求各提名单位重点提名以龙头企业为主体，联合高校、科研院所共同承担实施的重大科技项目或关键技术项目，并向各市科技局下发了《关于加强龙头产业和龙头企业奖励项目提名的通知》，要求龙头企业建立常态化沟通机制，加强对本市龙头企业科技成果的提名工作。

三、加强对龙头产业和龙头企业科技奖励培训工作。

下一步要加强对龙头产业和企业科技人员的科技成果登记和奖励申报的政策宣传和实务培训工作。科技成果统计调查是科技专项统计之一，科技成果登记是科技奖励的基础性工作，也是企业科技人员容易忽视的一项工作。申报中如何挖掘核心创新成果、总结提炼形成高质量的奖励申报材料也是影响奖励申报成败的重要因素。下一步要改进科技奖励培训工作模式，由统一培训改为分类培训，将企业和非企业分开培训，使对企业的培训能够更有针对性，提供培训成效；由集中培训改为分散培训，组织专业机构人员到各市巡回培训，以降低企业参加培训的成本，扩大企业参与面，提高培训覆盖率。

四、改进科技奖励评审工作，更加侧重奖励龙头企业科技成果。

在符合《广西科学技术奖励办法》和《广西科学技术奖励办法实施细则》基础上，进一步改进科技奖励评审工作。一是逐步提高产业界评审专家比例。在专家入库审核时，重点考察产业界专家的实际工作经验和成绩，学历、职称等条件可以适当放宽。在专家分组时，产业界专家较多的组，区内外专家比例限制可以适当放宽。二是在网络初评时，调整项目分组方式，原则上企业牵头项目和非企业牵头项目分开分组，分为企业组和非企业组，一般不混合编组。三是在行业复评阶段，对于企业牵头项目较多的产业组适当增加推荐名额。四是在奖励委员会终评时把加大对企业科技成果奖励力度作为评审重要原则，加强对评审委员的引导。通过对评审专家组成以及网络初评、行业复评、奖励委员会终评方式的调整优化，使奖励评审更加有利于企业获得科技奖励，提升奖励对产业高质量发展的支撑作用。

五、加强对企业申报国家科学技术奖的支持。

下一步自治区科技厅将与龙头企业通力合作，总结策划重点创新成果、多渠道申报国家级科学技术奖励。对龙头企业申报提名国家科学技术奖，符合提名基本要求的，都予以提名，并加强对提名材料指导力度。支持龙头企业通过院士、行业协会等多途径提名国家科技奖，对提名予以大力协助。对我区企业牵头申报国家科学技术奖进入答辩阶段的予以奖励，对于获得国家科学技术奖的予以国家奖金一比一的配套奖励。
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