关于自治区政协十二届二次会议

第20190341号提案答复的函
自治区政协教科卫体委员会：
贵单位提出的《关于以科技创新推动广西中药民族药产业高质量发展的建议》收悉。自治区科技厅历来重视我区中药民族药产业的科技创新工作。
一、目前已开展的工作
（一）加强对中药、民族药领域的项目研发支持。

一是在年度科技计划指南中把中药民族药技术创新作为重要内容给予支持。在《“十三五”广西科技计划项目申报指南（第二版）》和《“十三五”广西科技计划项目申报指南（第三版）》中，均设立了 “中医药、生物医药新技术、新产品研发”重点研发专项，重点支持支持广西中药种植关键技术研究、中药壮瑶药新药创制研究、中成药优势品种“二次开发”等研究方向，组织和引导高校、研究院所、医疗机构和企业等有关单位开展研究与开发，为强化我区中药民族药科技发展提供强有力的科技支撑。2018年，共支持“南药中草药种苗繁育及中药制剂的研究开发”等中药民族药科技创新项目8项，安排科研经费569万元。 

二是围绕发展大健康创新名片，加强顶层设计，大力支持产业创新。2018年，在广西创新驱动专项中立项支持开展“广西喀斯特地区药用植物保育及可持续利用关键技术研究与应用示范”、“广西特色药用资源金花茶产业发展关键技术与应用示范研究”、“青蒿琥酯红斑狼疮（狼疮肾炎）适应症的研究及产品开发”、“药用植物大数据中心建设”4项项目的研究，总共支持科研经费5010万元。

（二）加强对医药研究领域创新平台的支持。

围绕广西医药科技领域研发及产业化的全过程，在现有高校、科研院所、企业研发平台的基础上，加强自治区级重点实验室、工程技术研究中心建设，为相关依托单位搭建高水平研发、聚集和培养优秀人才、开展国内外高水平学术交流的平台。目前，已依托广西师范大学、广西中医药大学、广西药用植物园、广西中医药研究院等单位建有“省部共建药用资源化学与药物分子工程国家重点实验室”、“广西中药药效研究重点实验室”、“广西中药质量标准研究重点实验室”等5家中药民族药领域的自治区级以上重点实验室。2018年，依托广西中医药大学建设的“广西壮瑶药工程技术研究中心”通过验收认定；依托广西仙草堂制药有限责任公司、中国中医科学院中药研究所新组建“广西青蒿工程技术研究中心”；依托广西中医药大学、广西恒拓医药投资集团有限公司新组建“广西优势中成药与民族药开发工程技术研究中心”。

（三）加强科技合作，推进协同创新。

2017年，在第5届中国—东盟技术转移与创新合作大会上，科技厅牵头推动发布共同打造“一带一路”背景下桂港澳与东盟中医药大健康产业国际创新合作圈南宁倡议，得到香港、澳门及东盟国家的积极响应，取得了一系列重要进展。2018年9月，组织第6届中国—东盟技术转移与创新合作大会，会上，共建中国—东盟治未病与健康管理合作创新平台合作协议、中国—东盟传统中医药标准化人才培训基地合作协议等一系列中国—东盟重点科技合作项目顺利签约。本届大会还设立了中医药大健康产业国际创新合作对接会，中国工程院院士刘昌孝、中国工程院院士黄璐琦出席对接会并发表主旨演讲，会上发布了《中国—东盟传统药物志》，该书是第一部系统介绍中国和东盟国家传统药物的专著。另外，泰国农业大学、广西玉林制药集团有限公司等9家中国及东盟的高校、企业代表进行了合作推介。2019年3月，自治区科技厅主动对接粤港澳大湾区，与香港浸会大学、澳门大学等单位进行了深入对接，推动桂粤港澳多方深化中医药大健康领域创新合作，进一步加强桂港澳与东盟中医药大健康产业国际创新合作圈建设。自治区科技厅牵头与香港浸会大学、澳门大学、深圳华大基因、广西药用植物园五方共同努力，就“共建药用植物资源库”达成合作共识，将充分发挥广西面向东盟的区位优势、科技创新发展的政策优势、丰富的自然禀赋资源优势和粤港澳大湾区的科技创新优势，共建药用植物资源库，打造全球药用植物资源种类最多、信息最全、在国际上具有领先科研水平的创新平台，打通中医药产业链、创新链等环节，助力我区中医药事业健康发展。

（四）加强对中药民族药研究领域的科技奖励。

运用科学技术奖励机制，鼓励和引导高校、研究机构和企业开展中药民族药领域研究和应用示范，积极参与中药民族药研究领域的科技创新工作。2019年，共有“广西壮瑶医药防治肝脏疾病基础的研究”、“九味补血口服液的研究及应用”、“广西特色中草药防治地区慢性肾脏病的生物学研究及临床应用”等8项项目获得2018年度广西科学技术奖励。

二、下一步工作计划
（一）加强中药民族药领域科技攻关项目设计，在组织开展调研的基础上，加强部门间合作，研究制定科技支撑广西中药民族药产业高质量发展行动方案，重点围绕广西道地药材、特色药材及特色民族药，组织凝练目标需求明确的大重项目，继续支持开展广西药材良种选育繁育、规范化种植及加工技术研究、质量分析与质量标准研究、药理药效与作用机制研究、中药壮瑶药新药创制剂研究及特色中药壮瑶药医院制剂研究、广西特色中成药的二次开发等，引导相关单位开展中药民族药方面的技术研发，整体提升我区的民族医药科技水平。

（二）加强对中药民族药研究领域创新平台的支持。围绕广西医药研究领域研发及产业化的全链条，引导和鼓励我区高校、科研院所和企业开展多层次国内国际合作，打造高水平的科技创新平台。

（三）加强国际合作，拓展中医药大健康国际创新合作圈内容，开展实质性重大合作，组织各类创新主体内引外联加强对接洽谈，面向东盟和港澳地区开展深度调研，凝练研究方向，共同组建研发队伍及工作组，把合作圈做大做实。
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