关于自治区政协十二届二次会议
第20190363号提案答复的函

自治区工商联：

贵单位提出的《关于着力培育最具竞争力和最具潜力民营企业工作，推动广西民营经济高质量发展的提案》由我厅分办，现结合我厅职能答复如下：

近年来，随着我区民营企业加快转型升级，民营企业产业结构不断优化，质量稳步提升，自治区科技厅也越来越重视培育具有强竞争力和潜力民营企业工作。

1、 目前已开展工作

（1） 加强对民营企业的项目研发支持

自治区科技厅重视和支持民营企业开展技术研究与开发、科技成果转化、创新基地与人才队伍建设等创新活动。2018年，科技厅支持企业牵头承担广西科技重大专项、广西重点研发计划、广西科技基地和人才专项、广西技术创新引导专项项目共1088项，资助科技经费10.71亿元，其中民营企业牵头承担的科技计划项目992项，获资助科技经费8.43亿元，占支持企业经费的78.7%。

（2） 加强对瞪羚企业的培育和支持

为贯彻落实国家创新驱动发展战略和自治区创新驱动发展大会精神，进一步提升我区创新能力及创新环境，支持培育一批成长速度快、创新能力强的企业，我区于2017年起开展瞪羚企业培育工作，重点支持企业加大研发和创新，走出高质量、高效益、可持续的发展道路，推动瞪羚企业成为高新技术产业的生力军，为我区的科技创新及经济增长增添新的动力和支撑。我区于2017年启动开展瞪羚企业认定工作，按照“专项筛选、公开征集、组织推荐、名单审定、对外公示”的工作流程开展“瞪羚企业”认定，每年认定一批“瞪羚企业”，有效期为三年，2017年认定瞪羚企业37家，2018年认定31家，共68家。经统计，其中63家为民营企业，占比92.65%，国有控股仅5家，民营企业为瞪羚企业主力军；规模以上瞪羚企业总数为63家，占全区瞪羚企业总数92.65%，在规模以上瞪羚企业中，主营业务收入超过4亿元的10家；支持瞪羚企业开展重大科技攻关，自我区实施科技重大项目以来，共有16家瞪羚企业牵头参与重大专项，立项金额1.57亿元。

（3） 加强对企业建设工程技术研究中心、重点实验室等国家、自治区级科技创新基地的支持

自治区科技厅一直高度重视和支持企业建设工程技术研究中心、重点实验室等国家、自治区级科技创新基地。2017年以来，我厅围绕全区经济社会发展需要和产业方向，深入实施广西重大科技创新基地建设计划，采取重点支持与稳定性支持相结合，着力支持柳工机械、柳州欧维姆、广西农垦明阳生化集团股份有限公司、上汽通用五菱等企业打造一批自治区重大科技创新基地，为每家基地建设资助科研经费400万元以上，支持基地购置仪器设备、开展自主创新研究及进行开放交流；积极推动广西玉柴集团、南南铝等企业在高效节能环保内燃机、有色金属新材料等我区特色优势产业领域争创企业国家重点实验室。持续配合自治区发改委做好国家企业技术中心、国家地方联合工程研究中心的推荐申报工作。

（4） 加强对企业科技创新领军人才引进培育工作的支持

自治区科技厅重视和支持企业科技创新领军人才的引进培养工作，在历年实施八桂学者等自治区重大人才工程（计划）中企业（含民营企业）人才与高校、院所人才同等对待。2018年组织开展、2019年公布的第五批八桂学者（自然科学与技术类）选聘人员中，企业类（含民办非企业单位）申报入选4人，其中民营单位2人（占总数5%，引进1人、内聘1人），推动了民营单位科技创新领军人才的引进培养工作。

2、 下一步工作计划

科技厅将进一步贯彻落实《广西进一步强化企业创新主体地位实施办法》，以全面提升企业技术创新能力为核心，引导各类创新要素向企业集聚，引导企业加强科技研发投入、建设高水平的科研基地和平台，推动企业真正成为创新决策、研发投入、科研组织和成果应用的主体。在2019年6月18日发布的《2019年第一批广西创新驱动发展专项（科技重大专项）公开择优项目申报指南》中，明确规定：“优先支持企业已自立项开展研发的项目。”即将公开发布的《“十三五”广西科技计划项目申报指南（第四版）》，针对企业专门设置了激励企业加大研发经费投入财政奖补专项、高新技术企业再倍增计划、“瞪羚企业”培育计划、技术先进型服务企业培育等专项，尤其是针对中小微企业设置了科技型中小企业成长计划、科技创新券专项等。针对广西重点研发计划，将明确“项目原则上由企业提出，优先支持市场导向明确、内部有研发机构、有研发投入的企业创新项目。”同时，在项目的受理、评审、立项过程中，国有企业和民营企业同等对待，支持民营企业通过创新做大做强。

（1） 加快“实施瞪羚企业培育计划”目标任务

一是打造培育科技型企业创新成长链。根据科技型企业成长阶段性特点，建立科技型企业创新成长培育体系，打造“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业”的培育企业创新成长链，逐步提升企业创新能力和水平，加快培育瞪羚企业。

二是加强科技创新平台建设。优先鼓励和引导规模以上入库培育企业和备案瞪羚企业（以下简称入库备案企业）积极申请组建工程技术研究中心、重点实验室、院士工作站等科技创新平台，符合条件的则优先支持建设，支持企业不断提升自主研发能力，保持技术领先优势。
三是强化企业科研人才培养。组织开展企业首席技术官（CTO）人才培养，引导和鼓励入库备案企业探索建立首席技术官（CTO）制度，保障科研人才工作和收入环境，共同打造科研人才培养体系。

四是支持开展核心关键技术研发。支持入库备案企业积极申报自治区科技重大专项和科技计划项目，促进产学研结合，围绕企业相关核心关键技术开展科技攻关，促进科技成果转移转化以及工程化和产业化，开发新技术、新工艺、新产品。

五是落实研发费用奖补政策。根据自治区政府《关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》（桂政发〔2018〕25号）、《关于印发广西科技创新支撑产业高质量发展三年行动方案（2018-2020年）的通知》（桂政发〔2018〕51号）等文件精神，连续3年按每年备案瞪羚企业自筹资金投入研发经费总额的20%予以奖励性后补助，奖励金额最高不超过50万元。

六是组织风险投资机构与瞪羚企业对接。协调自治区财政、金融等部门，组织风险投资机构与备案瞪羚企业开展银企对接，拓宽企业融资合作渠道，增强企业争取风险投资能力和水平，解决企业发展过程的资金需求，助力培育瞪羚企业更好、更快地成长和发展。

（二）继续加强对企业建设高水平科技创新基地的指导和支持

我厅将进一步加强指导企业建设高水平科技创新基地，着重强化对已建自治区工程技术研究中心、重点实验室等科技创新基地的绩效考核和周期评估，通过调整、归并、淘汰，形成合理的科技创新基地体系布局，引导创新要素向企业集聚；进一步加强大型科研仪器、科技文献、实验动物和野外科学观测研究站等基础支撑与条件保障平台建设，强化科技资源开放共享和高效利用,为产业高质量发展提供坚实的科技条件支撑。

（三）继续加强民营企业科技创新领军人才的引进培养工作

一是要精准嵌入产业聚英才。人才与产业发展互为依赖。要围绕产业链构建人才链，通过人才链提升产业链，不断增强人才与产业发展的契合度，提高人才推动发展的贡献率，实施“三百二千”科技创新工程，瞄准产业高质量发展的重大人才需求，重点在高端铝、新材料、海洋资源开发利用、节能环保、高端装备制造、机械、汽车、电子信息等优先领域引进和培育高层次领军人才及团队，按照“项目+人才，产业+人才”的方式，充分发挥“人才捆帮项目、人才捆帮资金”作用，不拘一格引进各类人才。要强化首席技术官培养，在50家企业试行首席技术官（CTO）制度，要推动加快组建广西产业技术研究院，发展各类产业新型研发机构，以“四不像”的灵活运行机制吸引高端人才开展科技研发与成果转化，为产业高质量发展提供人才支撑，形成以产业聚人才、以人才兴产业的良性互动格局。

二是要借智聚力柔性引才。坚持不求所有，但求所用；不求所在，但求所为。充分发挥柔性引才的作用，加强与国内外知名高校、科研院所深度合作，借助其人才集聚的优势，通过院士工作站、院士顾问、科研成果转化等形式，吸引其参与到重大科研项目、关键技术攻关中来，为区域发展提供智力支持。拓展市场化引才渠道，携手猎头公司、人才服务机构打造引才生态体系，丰富高层次人才引进渠道。加强与基金公司合作，探索“基金”引才模式，推荐产业化人才项目带基金落地，使人才项目根据产业方向不断积聚。借用驻海外各类机构、社会组织的网络优势，加大对紧缺急需的海外留学归国人员尤其是外籍专家的引进力度，多渠道引进海外高层次人才。

三是要以科学评价激励用好人才。充分发挥人才评价的指挥棒作用，研究制定《广西科技人才分类评价实施意见》，创新科技人才评价方式，坚持实用为主的价值取向，加快建立以质量、绩效和贡献为导向的科技评价体系，以职业属性和岗位要求为基础，实行“干什么就评什么”，不唯学历、资历、论文、荣誉，注重考察科技人才的专业性、创新性和实际贡献，真正让有贡献的科技人员名利双收，实现经济上有实惠、工作上有奔头、社会上受尊重，进一步激发科技人才的创新活力。联合建立科技人才守诺档案和失信惩戒机制，对道德缺失和学术造假实行“一票否决制”。

                广西壮族自治区科学技术厅
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