关于自治区政协十二届二次会议
第20190370号提案答复的函
曾涛委员：
您提出的《关于建立“中国—东盟外来有害生物入侵防控联合实验室”的建议》收悉。该提案由我厅主办，经与广西农科院、南宁海关等会办单位认真研究，现答复如下：

一、自治区科技厅高度重视外来有害生物入侵防控工作

广西与东盟国家海陆空口岸连接，东盟国家的动植物疫情复杂，随着跨境旅游、电商和快件等新业态的发展，广西边境地区面临更大挑战。据南宁海关统计，2016年至2018年，广西口岸在进出境货物中截获有害生物1660种91527次。为此，自治区科技厅高度重视针对外来有害生物入侵防控的技术研究和平台建设，采取多项措施提升广西作物病虫害的综合防控能力，确保区域作物安全。

（一）大力支持作物病虫害领域重点实验室建设。

科技厅高度重视作物病虫害领域的重点实验室建设工作。于2013年依托广西农业科学院植物保护研究所建设了“广西作物病虫害生物学重点实验室”，每年给予一定的自治区重点实验室专项经费支持。自“十二五”以来，已累计下达专项经费合计520万元，持续支持该实验室建设运行，强化支持实验室的开放运行、自主创新研究、仪器设备更新维护等。

在自治区重点实验室专项经费支持下，该实验室立足作物病虫害生物学的发展前沿，开展基础理论研究、应用基础研究及成果转化应用，成为广西外来有害生物入侵防控领域重要的研究基地，在区内及国内产生了重要的学术影响。实验室总体定位科学，研究方向明确，主要病虫害生物学特性和防控技术研究、作物抗病虫研究、外来入侵有害生物研究等三大主要研究方向，承担了大量科研项目，解决了一系列关键科学与技术问题，取得了一批标志性研究成果。

（二）支持中国—越南作物病虫害综合防控联合实验室建设。

自治区科技厅安排本级科技资金120万元支持广西农科院建设中国—越南作物病虫害综合防控联合实验室。项目自2016年实施以来，分别在越南谅山、北江、北宁等地建立了果蔬病虫害绿色防控和水稻病虫害综合防控示范区3个，涉及面积1000多亩，经专家组现场验收，综合防治水平和防治效果显著，对稻飞虱（褐飞虱和白背飞虱）平均防治效果分别为86.97%和68.24%，对稻纵卷叶螟平均防治效果分别为90.78%和77.26%，综合防控技术示范核心区的农药使用量减少了66.67%，节约成本了66.67%。同时，在越南谅山、北江、北宁、广宁等地开展甜瓜、巴戟、蔬菜、香蕉、柑桔、番石榴、菠萝等作物线虫病发生情况调查，对广宁省的巴戟线虫病、生姜姜瘟病进行调查分离鉴定，并在我国国内进行防控试验，为下一步大在越南大面积防控提供了必要准备。

二、下一步工作措施

为持续加强外来有害生物入侵防控工作，进一步提高我国抵抗外来有害生物的防控能力与水平，自治区厅赞同您提出的打造“中国—东盟外来有害生物入侵防控联合实验室”的建议，并将在以下方面提供大力支持：

（一）加大对外来有害生物入侵防控领域的科技投入。以科技项目形式持续支持我区有关企业、科研院所、高校与东盟国家共同建设外来有害生物入侵防控联合实验室、建立中国—东盟外来有害生物数据库，打造联合研究平台，共同开展针对入侵生物分布、甄别、防治及生态技术的联合研究与技术攻关，系统开展境外实地调查，掌握有关国家入侵对象的基本情况，并积极鼓励推荐申报两国政府间科技合作项目。

（二）积极推动开展基于疫情防控的沟通与交流机制。自治区科技厅将充分利用中国—东盟技术转移中心工作平台、中国—东盟技术转移与创新合作大会多边双边交流平台、发展中国家技术培训班等机制，联合南宁海关、广西农科院等单位，加强与东盟有关国家的政府及科研机构、企业沟通交流，推动建立常态化的有害生物入侵联合防控交流机制。

（三）大力支持有害生物入侵领域科技人才的交流引进。依托自治区科技厅正在牵头实施的“百名东盟杰出青年科学家来华入桂工作计划”，支持我内有关企业、科研院所、高校设立工作岗位，引入东盟国家有害生物入侵防控领域的青年科学家到广西开展科研合作，自治区科技厅将为“入桂杰青”每人提供12500元/月的生活补贴及适当工作经费。

                 广西壮族自治区科学技术厅
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