关于自治区政协十二届二次会议
第20190441号提案答复的函
李国忠委员：
您提出的《关于提高科技成果转化率的几点建议》收悉，根据任务分工，该项提案由我厅主办，自治区教育厅、市场监管局会办，经商各有关单位，现就提案建议内容答复如下：

自治区科技厅一贯重视促进科技成果转化工作。2018年，推动自治区人大修订出台《广西壮族自治区促进科技成果转化条例》，为我区加速科技成果转化提供了有力法制保障。着力实施“三百二千”科技创新工程“转化1000项重大科技成果行动”，2018年推动企业转化重大科技成果360项，新增产值253亿元，为我区推动产业高质量发展提供了坚实的科技成果支撑。

一、关于优化高校和科研院所科研绩效评价体系的建议

自治区教育厅于2017年印发了《关于深化高校教师考核评价制度改革的实施意见》，规定“高校科研人员的科技开发经营、技术服务、科技成果转化等工作，应纳入高校考核评价范畴”，2018年印发了《广西高校科研院所横向科研项目经费管理暂行办法》，鼓励高校科研院所与企业合作开展科技成果转化，并破除了横向项目绩效支出受单位当年绩效工资总量限制的体制机制障碍。下一步，自治区教育厅将指导和督促各高校落实《关于深化高校教师考核评价制度改革的实施意见》，加快科技成果转化绩效作为单位及个人评价依据的高校科研人员分类评价改革。

二、关于推动创新科技项目改革，力促科研成果“接地气”的建议

我厅在科技计划项目立项实施全过程中坚决落实“前端聚焦、中间协同、后端转化”理念，强化企业和一线科技人员在科技计划项目指南编制中的关键作用，采用定向邀请和公开征集并行的方式，充分收集企业和科技人员提出的科技需求，认真研究采纳相关建议，让企业全程参与指南编制工作。企业深度参与制定的《“十三五”广西科技计划项目申报指南（第四版）》和《广西创新驱动发展专项（科技重大专项）公开择优项目申报指南》比以往更加聚焦支撑产业高质量发展，更侧重促进科技成果在企业中的转化应用和产业化。下一步，我厅将会同各市科技局、各有关部门做好相关企业申报项目的指导工作。

三、关于加强知识产权保护的建议

自治区市场监管局先后推动出台了《关于进一步深化改革创新优化营商环境的若干意见》《广西推广支持创新相关改革举措实施细则》《广西改革完善仿制药供应保障及使用政策实施方案》《全区优化营商环境大行动三年实施方案（2018-2020年）》《广西实施商标品牌强桂战略三年行动计划（2018-2020年）》等系列知识产权政策文件，不断加强知识产权保护，开展侵权假冒专项整治，严厉打击侵犯知识产权及制售假冒伪劣商品等行为，逐步建立知识产权侵权惩罚性赔偿制度，着力解决侵权成本低、科技人员维权成本高的问题。下一步，自治区市场监管局将筹备搭建具备服务、协调、培训、预警、援助功能于一体的知识产权维权援助平台，助力科技人员开展知识产权（专利）维权。
四、关于打通科技成果转化通道的建议

我厅为贯彻落实2019年自治区政府工作报告提出的“深化科研院所改革，组建广西产业技术研究院”的要求，研究吸收江苏、深圳等地经验，形成了《广西壮族自治区产业先进技术研究总院组建总体方案(征求意见稿）》，为进一步做实做细方案，正在二次征求意见并修改完善中。

五、关于实现投资主体多元化的建议

我厅会同自治区财政厅于今年初就《广西科技创新投资基金管理办法（征求意见稿）》向各地、区直各有关部门征求意见。根据管理办法，我区将设立自治区财政厅、科技厅、人社厅等多部门共同出资母基金，引入社会资本注资的科创基金，由专业基金管理机构负责投资运营。科创基金以应用研究和技术开发为核心，以科技创新项目为载体，充分发挥人才创新创业活力，促进研发成果孵化、实现产业化，着力提升企业科技创新能力和高校、科研院所科研成果转移转化能力，为全面推进创新型广西建设提供有力的科技金融支撑。

感谢您对广西促进科技成果转化工作的关心和支持。

广西壮族自治区科学技术厅

                             2019年7月25日
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