附件
广西壮族自治区乡村科技特派员
科技服务管理制度
一、服务任务具体化
乡村科技特派员（以下简称科技特派员）必须完成《广西壮族自治区乡村科技特派员管理办法（试行）》第十四条规定的服务任务，明确至少1个固定服务基地（点），并根据需求为非固定基地（点）提供科技服务。鼓励科技特派员至少选择1个固定服务基地作为服务示范基地（单个示范基地面积不少于20亩或者预估年产值不少于20万元），示范基地规模和应用优良品种、高效技术数量以及示范基地节本增效情况作为年度服务绩效评优的主要依据之一。
二、日常服务挂牌制
科技特派员通过广西农村科技服务云平台（以下简称云平台）自行下载打印电子化科技服务证，下乡服务过程中必须身穿自治区统一定制的乡村科技特派员马夹。有条件的服务示范基地树立（张贴）服务信息公示牌，基地情况统一通过云平台展示宣传，方便群众联系和监督。
三、服务模式组团制
将全区科技特派员按照服务产业不同组成若干产业科技服务团，产业规模较大的分设市县、片区分团，每个产业团可设团长、副团长、分团长、秘书长若干名，并根据需要成立产业团技术委员会。产业团及其技术委员会负责各产业技术的统一规范和培训，负责研究解决产业共性技术问题和科技特派员在服务过程中遇到的技术难题，负责统筹示范基地建设。鼓励各产业团、分团与有需要的产业重点县、农业园区建立长期稳定的科技帮扶结对关系。
四、全程管理网络化
科技特派员申请、审批、需求填报、服务分配、服务提醒、服务签到、远程咨询、线上指导、线上培训、信息发布、基地展示、服务绩效统计、服务满意度评价、示范基地绩效评价等全部通过云平台管理，实现全程信息化、网络化实时动态管理。通过云平台管理后台，实时展示、统计全区科技特派员服务签到等信息。
五、日常管理分级制
自治区乡村科技特派员工作协调机制办公室、设区市科技行政主管部门、县级科技行政主管部门分别负责自治区、设区市、县乡村单位派出人员的管理，通过云平台或实地跟踪了解科技特派员服务情况，不定期抽查核查服务签到真实情况及服务绩效，及时解决科技特派员在服务过程中遇到的困难或问题。县级科技行政主管部门负责组织指导县域内有服务需求的涉农经营主体通过云平台填报基地、培训、问题咨询等服务需求，负责了解核实县域内所有服务示范基地的基本情况和服务成效，为到当地服务的所有科技特派员提供力所能及的帮助。各派出单位做好科技特派员日常下乡服务的出差审批和服务监管。
六、考核评优积分制
通过云平台，将科技特派员的所有服务任务和示范基地绩效进行量化计分，服务对象定期对科技特派员服务进行满意度评价并核算计分，县级科技行政主管部门每年对每个服务示范基地进行绩效评价1次并核算计分，形成每位科技特派员的年度服务总积分（具体积分办法另行制定），根据年度考核优秀、良好比例，划定相应分数线，按照积分值确定优秀、良好、合格等次名单（有特殊情况的除外）。注册登记制科技特派员参照选派型科技特派员进行日常服务管理和年度评优并安排奖励经费。
七、服务调整动态制
因特殊情况需要调整选派的（包括调换人员、退出服务、调整服务基地等），由科技特派员通过云平台申请，由上述“分级管理”单位进行审核。科技特派员不得无故拒绝由云平台分配或科技部门指派的服务任务（包括基地、培训、线上咨询等），一年内累计无故拒绝服务达三次或者发现有服务情况（包括服务签到、服务记录明细等）弄虚作假的取消科技特派员资格，要求全额退回当年工作津贴和保障经费。科技特派员本人及其所在单位的自有或自营基地不能作为科技特派员的服务基地，不能进行服务签到。
八、服务情况公告制
通过云平台实时公布每位科技特派员的服务情况和服务积分，形成科技特派员之间比赶超氛围。通过广西壮族自治区科学技术厅网站定期对全区科技特派员的服务情况进行公示公告，并通报各派出单位，接受社会监督。
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