附件2

广西科研信用评价实施细则（征求意见稿）
起草说明

一、起草背景及原因
2018年5月，中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》（厅字〔2018〕23号），这是国家首次在党和国家层面上对科研诚信工作作出全面系统部署，首次明确科研诚信管理职责分工，首次明确提出严重违背科研诚信行为的予以“终身追究”和“一票否决”。2018年12月31日，自治区政府办公厅转发了我厅《广西科研诚信管理暂行办法》（桂政办发〔2018〕161号），主要规定了对项目申报人员、承担人员、评估评审咨询专家等自然人，以及项目申报单位、承担单位、项目管理专业机构等法人的一般失信行为和严重失信行为的定义及惩罚措施、部分守信激励机制及科研信用信息化管理的要求，但没有对相关科研信用责任主体的总体诚信做出明确系统的规定。在现实工作中，目前还处在零散处理和记录各单位及其管辖下的自然人科研失信记录阶段。没有系统归纳统计，就没有统一的衡量标准，既不利于各学术共同体加强自我管理、提高自理能力，也不利于科技管理部门加大处理力度，建立和完善以诚信为基础的科研管理体制机制。
为进一步推动《广西科研诚信管理暂行办法》的落实，规范和加强对科技创新相关责任主体的科研行为的监督和管理，加强我区学风作风建设，有必要借鉴外省（自治区、直辖市）的做法，结合我区科研信用建设需要，制定适用于我区的科研信用评价管理实施细则，营造良好的科研生态环境。
二、起草依据及过程
本细则根据《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》《广西科研诚信管理暂行办法》和有关法律法规制定。在起草过程中，我厅借鉴了广东、重庆、江苏、浙江、河南、陕西、新疆等省（自治区、直辖市）的18个相关文件精神及有关规定，以及我区发展改革委制定的《广西壮族自治区失信主体信用修复暂行办法》（桂发改财信规〔2019〕1220号）中关于信用修复的规定，形成本细则（征求意见稿）。
三、主要内容
本细则分６章30条，主要明确了自治区级科技计划项目申报、受理、评审、立项、实施、管理、结题验收、绩效评价等各个环节及其他科技活动各责任主体的有关科研信用行为评价管理。
第一章“总则”。主要规定制定依据和目的、适用范围、评价指标体系、评价对象、评价主体、征信原则和处理等。
第二章“信用评价的组成和记录”。主要规定信用评价指标体系分类、信用记录构成、信用分值设置和信用记录定义以及相关责任主体职责、自治区科技厅职责，并对信用记录程序、信用评级动态管理进行了明确规定。
第三章“信用评价与信用评价等级认定”。主要规定信用评价实行信用记分等级评价制，将信用评价结果等级分为优秀、良好、一般、较差、很差5个，分别用AAA、AA、A、B、C表示。明确了“红名单”管理事项和一票否决及分别计分的情形。并规定了自治区科技厅通过广西科研信用信息系统对各类责任主体的科研信用行为记录和评级进行信息化管理，以此作为自治区科技计划项目立项、评审评估咨询、科技管理服务等工作的参考依据。
第四章“信用评价管理与应用”。主要规定广西科研信用评价指标体系相关责任主体信用评价结果管理与应用的方式，针对5个等级，分别在项目管理自主权，项目结余资金安排，自治区科技计划项目申报、立项、评审评估咨询、科技管理服务，以及组织申报国家科技计划项目等方面给予不同的激励或限制措施。信用评价结果将按规定共享至国家科技部科研诚信信息系统及自治区各级公共信用信息平台，为实现跨部门跨地区联合奖惩提供支撑，并实行动态管理。
第五章“信用修复”。主要规定信用修复的情形、流程、限制修复期和例外情况及不予修复的情形。规定了可以申请提前修复信用的失信行为、信用修复的条件、信用修复的流程，即性质不严重、情节轻微的一般失信行为可以在限制修复期满后，责任主体已对失信行为进行了纠正，并取得明显成效，该失信行为的不良社会影响已基本消除，可在规定时间内根据规定的相关流程申请提前修复信用。同时，明确规定了国家法律、法规、规章、规范性文件规定不予修复的，造成较大影响的一般失信行为、严重失信行为以及其他学术不端行为等不予申请提前修复信用的情形。目前全国开展的科研信用管理工作中，仅有少数省份提到信用修复事项。我厅根据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33 号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35 号）等文件提倡的建立健全信用修复机制，建立有利于自我纠错、主动自新的社会鼓励与关爱机制，结合我区科研项目管理实际情况，在本细则中将部分性质较轻、情节轻微的一般失信行为作为试点开展信用修复。
第六章“附则”。明确了本细则的解释权及生效日期等。
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