附件2

《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的
若干措施（试行）（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
为落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》《关于进一步弘扬科学家精神 加强作风和学风建设的意见》的要求，改进项目评审、人才评价、机构评估改革中“唯论文”的不良导向，进一步弘扬科学家精神，加强作风和学风建设，2020年3月，科技部会同财政部研究制订并印发了《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施（试行）》（以下简称《若干措施》），明确科技评价要实施分类考核评价，注重标志性成果的质量、贡献和影响，矫正在科技评价中过度看重论文数量多少、影响因子高低，忽视标志性成果的质量、贡献和影响等“唯论文”的不良导向。《若干措施》在国家层面上提出强化分类考核评价导向、分类提出科技活动的评价重点和要求、提出相关配套措施3个方面27项具体措施。 
二、制定的必要性
一段时间以来，我区科技评价体系中“唯论文”现象严重。论文数量、被引次数、高被引论文、影响因子等，在项目评审、科技奖励、人才评价、职称评定、绩效考核、学科评估、学校排名等诸多方面均已成为核心指标。“唯论文”“SCI至上”严重扭曲了科学研究的价值导向，在一定程度上助长了浮夸浮躁、急功近利甚至弄虚作假的不良风气。为了摆脱“论文枷锁”，减轻科研人员负担，鼓励广大科技人员回归初心、潜心研究、注重实绩，营造风清气正、追求卓越的创新生态，需要在破除“唯论文”中寻找更有效的评价机制，使各类科技活动服务于事关经济社会发展的重要事项。
根据自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的实施意见》等有关规定，有必要参照科技部的相关规定，针对我区实际情况，制定我区破除科技评价中“唯论文”不良导向的具体措施，指导各高等学校、科研机构以及其他相关企事业单位开展工作，有序推进全区科技评价体系改革，加快提升我区科技创新治理体系和治理能力现代化水平。 
三、起草依据
（一）中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》。
（二）中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步弘扬科学家精神 加强作风和学风建设的意见》。
（三）科技部《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施（试行）》。
（四）自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》。
四、主要内容及有关情况说明
本措施（征求意见稿）共9大部分，27条。第一部分是强化分类考核评价导向。按科研阶段实施分类考核评价，注重标志性成果的质量、贡献和影响。第二至第六部分按科技活动的种类（科技计划项目<课题>评审评价、科技创新基地评估、自治区科研事业单位评价、自治区科技奖励评审、自治区科技人才推荐评选）提出评价评估的重点和要求。第七部分是对培育和打造我区高质量科技期刊提出目标和措施。第八部分是加强论文发表支出管理。建立与破除“唯论文”导向相适应的资金管理措施，从严控制论文资助范围、从紧管理论文发表支出。第九部分是强化监督检查。加大监督检查力度，确保各项措施落实落地。
（一）在提高对高质量成果的考核评价权重上，《若干措施》主要是针对国家层面进行确定，在本措施（征求意见稿）中明确了对于应用研究、技术开发类科技项目（包括广西科技重大专项、广西重点研发计划、广西技术创新引导专项、中央引导地方科技发展专项资金项目等4类科技计划项目）的考核评价，需根据标志性成果的质量，科学地设置其在考核评价指标体系中的权重值。标志性成果的质量等级及权重值确定如下：A等级成果为已经被实际使用和应用的成果，包括用于企业生产、系统集成等成果，取得了一定经济效益或取得明显的社会效益，权重为50%；B等级成果为具有重要学术影响、对相关领域的科技创新具有带动作用的成果，权重为30%；C等级成果为有一定学术影响或取得实际应用效果的成果，权重为10%。根据标志性成果的质量，赋予其在考核评价指标体系中的权重。根据标志性成果的质量引入A、B、C3种等级成果的界定，对应设置50%、30%、10%3个级别的权重。与科技部的描述本质上保持一致。
（二）对于基础研究类项目（课题），《若干措施》在立项评审、综合绩效评价、随机抽查等环节，重点考核评价代表作的质量和应用情况。本措施（征求意见稿）中则重点考核评价代表作的创新性和应用情况。
（三）《若干措施》中对于国家技术创新中心、国家临床医学研究中心等技术创新与成果转化类基地，注重评估对国家重大需求和工程建设的支撑作用、对重大临床需求和产业化需要的支撑保障作用。本措施（征求意见稿）中主要是对于广西工程技术研究中心、广西临床医学研究中心等技术创新与成果转化类基地，注重评估对广西重大需求和工程建设的支撑作用、对重大临床需求和产业化需要的支撑保障作用，注重科技成果转化的社会经济效益。
（四）《若干措施》中对于国家科技资源共享服务平台、国家野外科学观测研究站等基础支撑与条件保障类基地，注重评估对外服务的质量和效果。本措施（征求意见稿）中对于广西大型科研仪器开放共享平台、科技文献共享服务平台、野外科学观测研究站等基础支撑与条件保障类基地，注重评估对外服务的规模、质量和效果。
（五）《若干措施》中对于国家实验室、国家重点实验室等科学与工程研究类基地，注重评估原始创新能力、国际科学前沿竞争力、满足国家重大需求的能力等。对论文评价实行代表作制度，每个评价周期代表作数量原则上不超过20篇。本措施（征求意见稿）中对于广西重点实验室等基础研究类基地，注重评估原始创新能力、国内外科学前沿竞争力、满足国家和自治区重大需求的能力等。对论文评价实行代表作制度，每个评价周期代表作数量原则上不超过20篇，其中，在具有国际影响力的国内科技期刊发表的论文原则上应不少于1/3，相关期刊应参照中国科技期刊卓越行动计划入选期刊目录确定。
（六）《若干措施》中对自然科学奖规定代表作数量原则上不超过5篇，本措施（征求意见稿）根据我区实际情况——广西自然科学一等奖完成人数达到10人（国家5人），相对要求提供的论文数增到8篇。
（七）本措施（征求意见稿）在推荐创新人才推进计划人才评选中突出科学精神、能力和业绩。注重评价学术道德水平以及在学科领域的活跃度和影响力、研发成果原创性、成果转化效益、科技服务满意度等。对科研存在严重失信行为的人选实行“一票否决”。
（八）对于发表在“黑名单”和预警名单学术期刊上的论文，《若干措施》规定相关的论文发表支出不得在国家科技计划项目专项资金中列支。不允许使用国家科技计划项目专项资金奖励论文发表，对于违反规定的，追回奖励资金和相关项目结余资金。本措施（征求意见稿）中明确相关的论文发表支出不得在广西科技计划项目专项资金中列支。不允许使用广西科技计划项目专项资金针对论文发表设定奖励制度，对于违反规定的，追回奖励资金和相关项目结余资金。
[bookmark: _GoBack]（九）在加强论文发表支出管理上。《若干措施》针对国家科技计划项目产生的代表作和“三类高质量论文”,发表支出可在国家科技计划项目专项资金按规定据实列支，其他论文发表支出均不允许列支。对于单篇论文发表支出超过2万元人民币的，需经该论文通讯作者或第一作者所在单位学术委员会对论文发表的必要性审核通过后，方可在国家科技计划项目专项资金中列支。而本措施（征求意见稿）中，对于广西科技计划项目产生的代表作和“三类高质量论文”，发表支出或出版费可在广西科技计划项目专项资金按规定据实列支，其他论文的发表支出均不允许列支。不鼓励单篇论文发表支出超过2万元人民币，对于执意发表的，需经该论文通讯作者或第一作者所在单位学术委员会对论文发表的必要性审核通过后，方可在广西科技计划项目专项资金中列支。
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