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自治区科技厅 农业银行广西分行
关于印发提升现代农业科技金融服务水平 创新支撑乡村振兴有关措施
（征求意见稿）

1、 加大农业科技创新信贷支持力度
各市科技主管部门和中国农业银行广西区分行各支机构要高度重视现代农业科技金融服务工作，通过签订合作协议，围绕广西科技强农八大工程实施方案的目标和任务，发挥各自系统优势，加强政银合作，落实具体联系部门和人员，建立工作机制。中国农业银行广西区分行及其各分支机构不断完善“科创贷”“园区贷”“小微e贷”等金融产品和金融服务，在未来5年向现代农业科技和基层创新领域提供不低于50亿元意向信用额度，将更多的金融资源引入县域、农业科技园区、科技型企业等，助力推进农业农村现代化。自治区科技厅联合中国农业银行广西区分行等有关金融机构在符合法律法规和监管规定的前提下，探索建立科技信贷风险补偿资金池、“投资+担保+贷款”等科技金融合作工作机制，支持中国农业银行广西区分行发放“科创贷”，推荐到广西融资担保集团提供担保服务，推荐到自治区地方金融监管局按照2-3个百分点进行“桂惠贷”贴息，解决科技型企业“融资难”“融资贵”等问题；将中国农业银行广西区分行及其分支机构纳入广西科技创新券服务平台，科技型中小微企业和创新创业团队的科技创新活动中获得农业银行金融贷款的，自治区科技厅以科技创新券抵扣的形式给予财政资金贴息支持，贷款利息可用创新券按贷款合同签订日最近一年期贷款市场利率（LPR）的40%抵付，贴息期限不超过1年。
二、重点支持企业开展现代种业创新
各市科技主管部门和中国农业银行广西区各分支机构要加强合作，支持种业企业获得长期稳定的信贷资金，围绕广西种业“卡脖子”技术问题，加大种质资源收集保护、种质开发利用、品种选育繁育等工作力度。自治区科技厅每年遴选一批研发实力强、拥有自主知识产权新品种、赢利情况较好的种业企业（园区和基地）纳入中国农业银行广西区分行重点信贷支持企业库，重点支持其进行突破性新品种研发及推广，推动企业建立健全商业化育种体系，促进种业“育繁推”一体化发展。
三、探索在农业科技计划项目中引入信贷资金
结合农业科技创新的特点，在农业科技计划项目中探索建立财政科技经费、企业自有资金、银行信贷资金共同投入支持研发的项目形成机制，积极引导企业加大研发经费的投入力度。重点支持现代种业创新、农业信息化、畜禽健康养殖、现代食品加工、生物质能源等领域，推动一批由农业龙头企业牵头，产学研关联密切、产业化较为成熟、预期经济效益好的科技计划项目实施。自治区科技厅与中国农业银行广西区分行共同建立广西科技强农八大工程科技金融服务重点项目库（白名单），中国农业银行广西区分行各分支机构对白名单的企业和项目优先安排信贷资源，简化流程手续，同时探索给予项目承担单位的科技人才个人金融优惠服务。
四、提升农业科技园区等创新区域功能区金融服务水平
中国农业银行广西区分行及其各分支机构因地制宜、一地一策，在政银联合、信贷政策、产品创新、综合服务、特色模式等方面探索“园区贷”“创新县（市、区）贷”，重点支持创新县（市、区）、农业科技园区、农高区等创新功能区基础建设，支持开展智慧农业、农业信息化以及农业新品种、新技术展示和推广应用，支持创新功能区内高新技术和重大产业类项目建设。中国农业银行广西区分行及其各分支机构重点支持农业科技园区、星创天地、科技企业孵化器提升融资孵化功能，为在孵企业、创业人员提供更多金融服务;中国农业银行广西区分行遴选部分基础条件好、主导产业经济效益显著、科技企业聚集、符合农行设立支行条件的农业科技园区进驻园区设立科技支行，为园区管理者、入园企业、科研院所、高素质农民、专业合作社和科研人员提供优质、高效、安全、便捷的金融服务，不断建立健全农业科技园区的融资体系。
五、支持乡村科技特派员创新创业
中国农业银行广西区分行及其各分支机构推出“科技特派员创新创业优惠贷”，对科技特派员到农村创办企业，以及科技特派员以科技成果和知识产权入股、资金入股、技术服务等多种形式，与服务对象结成“风险共担、收益共享”的利益共同体企业或种养大户，优先给予信贷支持，支持科技特派员为其所服务基地企业及农户的贷款进行担保。自治区科技厅每年遴选一定的年度考核为优秀等次科技特派员，以及科技特派员创办的企业和种养大户名单，推荐纳入“科技特派员创新创业优惠贷”重点支持项目库，中国农业银行广西区分行及其分支机构择优予以支持。
六、探索农业科技投贷联动“1+N”合作体系
各市科技主管部门要联合当地农业银行广西区分行各分支机构，建立健全各项工作机制，强化金融在促进科技成果转化、产业化方面的重要作用，围绕科技部“百城百园”专项活动、“十三五”国家以及自治区科技计划项目农业农村领域重大成果转化和“十四五”国家科技计划项目实施、载体平台建设，探索农业科技投贷联动“1+N”合作体系，支持一批现代农业科技成果转化项目。重点支持广西产业技术研究院建立科技成果转化引导基金农业类科技子基金，中国农业银行广西区分行各分支机构对广西产业技术研究院自建、共建或加盟的研究所及衍生孵化的科技型企业有融资需求的优质项目优先安排信贷资源，获得农业银行贷款后，自治区科技厅按照3个百分点给予财政资金贴息支持。
七、搭建银企（机构、院所）对接平台
自治区科技厅每年利用广西科技活动周、中国—东盟技术转移与创新合作大会、杨凌农高区等涉农展会，举办各类银企（机构）的对接活动；加强政策宣讲培训，利用科技大讲坛、科技强农八大工程巡讲等平台，联合开展科技金融和农业科技创新政策讲习培训，不断提高创新创业人员、科技金融从业人员的业务能力。自治区科技厅遴选10家左右农业领域高校、科研院所、农业科技园区、创新型县（市、区）、星创天地等纳入科技部农村中心“100+N”开放协同创新体系，把农业银行广西区分行作为“N”部分中科技金融重要合作对象。各市科技主管部门、中国农业银行广西区分行各分支机构可结合辖区的实际，组织开展各类银企对接活动，促进科技与金融进一步融合。
八、加强信息共建共享
各市科技主管部门要加强与农业银行的信息共享共建，在符合法律法规和信息公共安全及商业隐私有关监管要求的条件下，科技主管部门定期将辖区内科技型中小企业、新型研发机构、种业企业、农业科技园区等合规数据告知农业银行，使农业银行能够快速便捷获取相关信息，缓解银企信息不对称。中国农业银行广西区分行及各分支机构应及时了解辖区内科技型中小企业、新型研发机构等创新主体的金融需求，结合广西“科创贷”企业金融信用共享平台要求，整合科技主管部门告知的信息，不断完善农业科技创新金融信用评价体系。
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