
附件2

《广西壮族自治区野外科学观测研究站

管理办法（修订）（征求意见稿）》修订说明
为规范开展广西野外科学观测研究站（以下简称广西野外站）的创建和运行管理，依据《国家科技创新基地优化整合方案》《国家野外科学观测研究站管理办法》《国家野外科学观测研究站建设发展方案（2019—2025）》和《自治区本级科技计划项目经费优化整合方案》等有关规定，结合广西实际，我处牵头修订了《广西壮族自治区野外科学观测研究站管理办法（修订）（征求意见稿）》（简称《管理办法》）。现就该《管理办法》修订的有关情况作简要说明。

一、修订背景

野外科学观测研究站（以下简称“野外站”）是国家科技创新基地的重要组成部分，依据我国自然条件的地理分布规律布局，面向国家社会经济和科技战略布局，通过长期野外定位观测获取科学数据，开展野外科学试验研究，加强科技资源共享，为科技创新与经济社会可持续发展提供基础支撑和条件保障。

广西境内现有1家国家野外站：广西环江农田生态系统国家野外科学观测研究站，依托中科院亚热带农业生态研究所建成，但没有广西单位参与。2021年至今，已开展2批次广西野外站认定工作。截至目前，共有广西野外站9家。
为进一步贯彻落实国家有关野外科学观测研究站建设和管理的方针、政策和规章，促进自治区野外站的建设和发展，对标发掘我区基础优势，合力争创国家级野外站，结合《自治区本级科技计划项目经费优化整合方案》，修订出台野外站管理办法，为后续编制配套的建设发展规划或方案，引导全区野外站的研究能力建设，开创布局合理、学科完整、体系完善、合作紧密的新局面成为迫切需要。

二、主要依据

（一）《科技部 财政部 国家发展改革委关于印发国家科技创新基地优化整合方案的通知》（国科发基〔2017〕250号）
（二）《国家野外科学观测研究站管理办法》（国科发基〔2018〕71号）
（三）《国家野外科学观测研究站建设发展方案（2019－2025）》（国科办基〔2019〕55号）

（四）广西壮族自治区科技领导小组关于印发《自治区本级科技计划项目经费优化整合方案》的通知（桂科组字〔2023〕1号）
三、修订过程

2023年1月19日，广西壮族自治区科技领导小组关于印发《自治区本级科技计划项目经费优化整合方案》的通知提出，基础研究类平台支持方式调整为根据绩效考核情况，对获得“优秀”等次的予以科技项目支持，平台总量和“优秀”等次的比例控制在一定范围。对参与科技重大专项和重点研发计划项目申报的，依托平台的项目同等条件下予以优先支持。为此，我处结合我区实际情况，于3月下旬完成了《管理办法》（初稿）；经反复审议、修改、补充，４月形成《管理办法》（征求意见稿）。

四、主要修订的内容
修订后的《管理办法》仍分为六章，三十个条款。主要结合《自治区本级科技计划项目经费优化整合方案》中基础研究类平台支持方式进行修订。

（一）第一章总则，第一至四条无修订。
（二）第二章主体与职责，第五条至八条无修订。

（三）第三章建设与认定，旧办法第十一条“对认定的广西野外站，通过自治区本级科技计划中科技基地和人才专项给予一次性后补助资金支持”，因不符合《自治区本级科技计划项目经费优化整合方案》要求，予以删除。修订后《管理办法》新增“第十一条 对新获批的国家级野外站，且尚未是广西野外站的直接认定为广西野外站。”
（四）第四章运行与管理，第十三条至二十三条为野外站运行与管理的工作机制和相关规定。本章暂无修订。
（五）第五章考核与评估，第二十七条第二款： “如发现并经核实，存在弄虚作假、学术不端或干扰考评活动等不正当行为的，将严格按照有关规定，根据情节轻重，对涉事的责任单位、个人，予以通报批评或者直接取消其广西野外站资格；处理结果向社会公布，并纳入科研诚信记录”， 改为“如发现并经核实，存在弄虚作假、学术不端或干扰考评活动等不正当行为的，将严格按照有关规定，根据情节轻重，对涉事的责任单位、个人，予以通报批评或者直接取消其广西野外站资格，并依据科研失信有关规定进行科研诚信记录”。

（六）第二十八条中：

1.“科技厅对广西野外站的年度考核和周期评估结果予以审核和公布，考核和评估结果分为优秀、良好、合格和不合格4档，作为配置资源和调整布局的重要依据”，改为“科技厅对广西野外站的年度考核和周期评估结果予以审核和公布，考核和评估结果分为优秀、合格和不合格3个等次，作为配置资源和调整布局的重要依据”。

2.“（一）对年度考核和周期评估结果优秀、良好的广西野外站，开展的试验研究项目申请自治区科技计划资助，同等条件下予以适度倾斜支持；符合有关申报条件的，科技厅优先推荐其申报国家野外科学观测研究站或国家有关科技计划项目”，改为“（一）对年度考核和周期评估结果优秀的广西野外站，予以科技项目支持；符合有关申报条件的，科技厅优先推荐其申报国家野外科学观测研究站或国家有关科技计划项目”。

3.“（二）对年度考核和周期评估结果为优秀、良好和合格等次以上的，由主管部门通过部门预算加大对野外站的运行维护保障经费支持；对周期评估结果优秀、良好和合格的，自治区本级科技计划科技基地和人才专项按一定比例给予后补助资金支持”，改为“（二）对年度考核和周期评估结果为合格等次以上的，由主管部门通过部门预算加大对野外站的运行维护保障经费支持；参与科技重大专项和重点研发计划项目申报的，同等条件下予以优先支持。”
（七）第六章附则，第三十条改为“本办法由科技厅负责解释，自颁布之日起施行，2020年发布的《广西野外科学观测研究站管理办法》（桂科政字〔2020〕106号）同时废止。”明确了新办法的施行时间以及旧办法的废止。
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