附件2

起草说明

根据工作需要，自治区科技厅起草了《广西科技顾问聘任和服务管理工作指引》（简称《指引》）。现将起草情况说明如下：
一、《指引》出台的背景
[bookmark: _Hlk176421183]为充分发挥好广西科技顾问作用，加快建设高水平创新型广西，根据自治区党委科技委员会第一次会议、全区科技大会、广西科学技术奖励大会会议精神，依据《广西科技顾问聘任管理办法（试行）》（桂政办发〔2023〕86号）等文件要求，结合我区工作实际，制定了此《指引》。
《指引》主要用于指导协调单位、主管单位和服务单位构建工作矩阵，共同做好广西科技顾问工作。
二、《指引》的主要框架和内容
《指引》共九点，主要围绕广西科技顾问聘任的目标和任务、广西科技顾问的职责和工作形式、广西科技顾问的服务管理机制、顾问成效评估和成果运用等内容编写。主要内容包括：
[bookmark: _Hlk176419399][bookmark: _GoBack]（一）第一点明确了聘任广西科技顾问的目标和任务。根据自治区党委科技委员会第一次会议提出，广西科技顾问不仅是政府的顾问，也是自治区党委科技委员会的顾问，因此聘任广西科技顾问的目标是聚焦全区经济社会发展和科技创新需求，为支持我区党委和政府的发展战略和宏观决策发挥高端智库作用。
[bookmark: _Hlk176422191]（二）第二点主要是对《广西科技顾问聘任管理办法（试行）》第六条进行补充，在聘任流程里增加了“服务单位需制定聘任方案，并上报给自治区科技厅评议”等内容，进一步细化了科技顾问的聘任形式和流程，确保广西科技顾问的聘任过程更加客观和科学，符合实际需求，确保聘任实效。具体由服务单位征求院士本人及其单位原则同意之后，提出名单和工作方案报自治区党委科技委员会办公室，自治区党委科技委员会办公室评议之后报自治区党委、政府审定。
（三）第三点是根据自治区党委科技委员会第一次会议精神，明确了广西科技顾问的聘任单位为自治区人民政府，聘书由自治区人民政府颁发，具体由自治区党委科技委员会办公室组织实施，体现了我区党委科技委和政府对科技顾问工作的高度重视。
[bookmark: _Hlk176422283]（四）第四点和第五点是对《广西科技顾问聘任管理办法（试行）》第七条和第八条进行细化，进一步明确了科技顾问的工作形式和工作职责，确保广西科技顾问能够有效地履行其职责，提高工作效率，以保障广西科技顾问的服务质量和效果。工作形式主要是通过与自治区党委政府领导面对面座谈和书面沟通两种形式，为自治区制定重大科技发展规划、重大决策等提供科学建议。工作职责主要聚焦我区经济和产业发展中的重点、难点和热点问题、对科技发展规划及有关政策法规的制定献计献策，发挥智库作用；在产业升级、技术进步和全区重点建设项目、重大产业、重大科技攻关、高新技术引进等提供咨询，进行论证评估，提出意见建议；与我区企业、高校院所联合开展技术攻关，指导企业申报国家、省部级项目，组建各类研发平台；利用和发挥自身优势，积极推进其所在机构与我区开展科技合作与交流，协助引进人才、技术、项目并开展科技咨询等。
（五）第六点对《广西科技顾问聘任管理办法（试行）》第九条的补充，明确了广西科技顾问聘金的使用和监督。广西科技顾问的待遇实行聘金制，每人每年30万元（税后），按年支付，具体根据广西科技顾问的实际情况，由自治区科技厅拨至服务单位或者广西科技顾问所在单位，再由服务单位或者广西科技顾问所在单位及时拨付给科技顾问，并将相关拨付凭证报自治区科技厅备案，规范资金的监督和使用，压实各层级责任。
（六）第七点是对《广西科技顾问聘任管理办法（试行）》第十条的细化和补充，分别明确了自治区党委科技委员会办公室、行业主管部门、服务单位及其他单位在广西科技顾问的管理和服务工作中分别履行什么样的职责，确保科技顾问高效、有序地开展工作。具体由自治区党委科技委员会办公室总协调，主管部门负责指导服务单位制定工作计划、工作方案、成果自评估，并监督相关科技合作项目的实施进度；服务单位负责广西科技顾问日常管理和服务工作。
（七）第八点对《广西科技顾问聘任管理办法（试行）》第十一条的细化，明确了广西科技顾问工作成效评估和成果运用，有效提升广西科技顾问的科技成果价值、促进科技成果转化、推动科技成果的信息交流和转化推广、获得政策支持，从而推动全区科技创新和经济发展‌。
（八）第九点是明确了该《指引》解释权。
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