附件2

《广西壮族自治区社会力量设立科学技术奖管理办法（征求意见稿）》编写说明
为引导广西壮族自治区社会力量设立科学技术奖（以下简称广西社会科技奖）规范健康发展，提高广西社会科技奖整体水平，根据科技部《社会力量设立科学技术奖管理办法》（国科发奖〔2023〕11号）、《广西科学技术奖励办法》（桂政发〔2020〕27号）等文件精神，自治区科技厅起草了《广西壮族自治区社会力量设立科学技术奖管理办法（征求意见稿）》[以下简称《管理办法（征求意见稿）》]。现将《管理办法（征求意见稿）》编写情况简要说明如下。

一、起草背景

2023年2月，科技部出台《社会力量设立科学技术奖管理办法》（国科发奖〔2023〕11号），提出要为引导社会力量设立科学技术奖规范健康发展，提高社会科技奖整体水平。明确社会科技奖是指利用非财政性经费，面向社会设立，奖励在基础研究、应用研究、技术开发以及推进科技成果转化应用等活动中为促进科学技术进步作出突出贡献的个人、组织的经常性科学技术奖。

全国两会期间，如何实现科技自立自强成为热议话题。2023年3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的民建、工商联界委员时强调，有能力、有条件的民营企业要加强自主创新，在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大的作用。

针对我区社会力量设置科学技术奖，编写《管理办法（征求意见稿）》旨在构建广西特色的科技奖励模式，调动全社会广大科技工作者的积极性和创造性，进一步加快科技成果转化为生产力，营造良好的科技创新环境。提高各层次科技人才到我区工作的吸引力，推动科技创新对高质量发展的驱动作用。习近平总书记强调，要依法规范和引导各类资本健康发展，有效防范化解系统性金融风险，为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，创新引导民间资本支持科技奖励活动，构筑起政府、社会组织、创新主体、科研人员和社会资本共同推进科技发展的良好态势。鼓励广大科技人员及社会组织深入开展学科建设、人才建设，积极推进学术交流，促进科技创新，成为建设科技强区的重要社会力量。

面对新时代新要求，为进一步强化我区科学技术奖励工作深度和广度，自治区科技厅在贯彻落实科技发展及科技成果转化工作新要求，全面剖析广西科技奖励工作发展存在不足，总结凝炼区内外促进社会力量设立科技奖励工作经验的基础上，起草形成了《管理办法（征求意见稿）》。
　二、起草原则
　　一是全面落实国家文件精神。科技部《社会力量设立科学技术奖管理办法》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记重要指示精神，从6个方面提出了35条具体的举措。《管理办法（征求意见稿）》在贯彻落实习近平总书记及科技部相关要求的同时，结合我区科技发展工作情况及社会力量实际，对广西社会科技奖设奖及授奖对象限制条件、承办机构条件、奖励运行流程及监督管理等管理条款进行细化。
　　二是准确把握高社会科技奖设立新要求。《管理办法（征求意见稿）》最大亮点是赋予社会力量参与科技发展在新时代的新使命和新定位。本着社会设奖要承担起为全区科技奖励创新发展探路、高质量发展探路的思路，提出了细化要求和具体操作指南。
　　三是强化政策集成和创新。《管理办法（征求意见稿）》在充分吸纳科技部《社会力量设立科学技术奖管理办法》和《广西科学技术奖励办法》的基础上，充分借鉴民政部、新疆兵团等地等部门的先进经验，提出了若干创新举措。
三、主要内容
《管理办法》包括总则、奖励设立、奖励运行、指导服务、监督管理、附则等6个部分。

（一）总则。
1．设立背景。

为引导社会力量设立面向广西的科学技术奖规范健康发展，提高社会科技奖整体水平。

2．适用对象。

本办法适用于面向广西的社会科技奖的设立、运行、指导服务和监督管理等工作。

3．奖励介绍。

所称社会科技奖指国内外的组织或者个人（以下称设奖者）利用非财政性经费，在本自治区范围内面向社会设立，奖励在基础研究、应用研究、技术开发以及推进科技成果转化应用等活动中为促进广西科学技术进步作出突出贡献的个人、组织的经常性科学技术奖。

（二）奖励设立。

鼓励本自治区内外的组织或者个人设立面向广西的科学技术奖，支持在重点学科和关键领域创设高水平、专业化的奖项，鼓励面向青年和女性科技工作者、重大产业和关键民生等重点发展领域研究人员设立奖项。设奖者应当委托一家具备开展科学技术奖励活动能力和条件的非营利法人作为承办机构。设奖者为本自治区内非营利法人的，可自行承办。设奖者为本自治区外组织或者个人的，应当委托本自治区内非营利法人承办，并按照有关规定管理并开展奖励工作。

（三）奖励运行。

承办机构应当对奖励信息公开、接受社会公众和媒体监督。应当建立科学合理、规范有效的奖励受理、评审、监督等机制。应当建立健全科技保密审查机制，应当在奖励活动中坚持公开、公平、公正的原则，坚持分类评价，完善同行评议，遵循科技伦理规范，加强科研诚信和作风学风建设。应当坚持公开授奖制度，鼓励实行物质奖励与精神奖励相结合的奖励方式。宣传应当以促进学科发展或者行业科技进步、推动提升公民科学素养等为目的，强化荣誉导向。

（四）指导服务。
自治区科学技术行政部门对社会科技奖的设立、运行提供政策指导和咨询服务，推动社会科技奖规范化发展。

（五）监督管理。

自治区科学技术行政部门通过定期评价和及时监督相结合方式，加强事中事后监管。公开举报受理渠道，接受监督举报，发挥社会监督、公众监督、行业监督、部门监督的作用，形成监督合力。

（六）附则。

本办法发布前已经设立的社会科技奖，应当按照本办法要求对照检查，不符合要求的及时整改。
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