附件

中国农科院—广西协同创新农作物科技
专项申报指南（补充）

一、总体目标
以中国农科院和广西农业科研团队为基础，以协同创新任务为纽带，构建协同创新的长效机制，打造任务共担，资源共享，联合攻关的新模式，以切实解决广西农业产业发展存在的问题。
二、主要内容
（一）专题一：广西重要经济作物育种技术研究与新种质创制
1. 主要研究开发内容

开展转录组与表型组关联分析研究，鉴定糖分积累性状的主效基因，并构建以主效基因为核心的甘蔗糖分积累网络，解析甘蔗蔗糖积累分子调控机理，为高效选育高糖品种奠定基础。结合比较基因组学和表达谱系数据，对香蕉抗性性状进行关联分析，开展抗性基因挖掘与抗性机理初步研究；摸索香蕉芽变诱导条件，利用分子鉴定技术，生物学性状分析，建立高效的香蕉芽变诱导体系；利用芽变诱导体系，开展香蕉新种质创制，培育香蕉新品种。开展番茄育种资源及SNP基因型分型研究，转育聚合黄化曲叶病毒和斑萎病毒抗病基因，挖掘果实性状优良新种质，培育新品种并进行示范推广。
2. 考核指标：

（1）鉴定甘蔗蔗糖积累关键基因2—3个。

（2）获得甘蔗糖分积累调控模型。
（3）挖掘香蕉潜在的抗病基因3—5个。
（4）建立香蕉高效芽变育种体系1个。

（5）鉴定和整理番茄核心育种种质资源材料600份以上。
（6）转育聚合黄化曲叶病毒和斑萎病毒抗病基因，果实性状优良番茄新种质5份。
（7）育成番茄新品种，比当地主栽品种亩增产10%以上，推广应用5000亩以上。
（8）获非主要农作物品种登记或植物新品种权2个。

（9）发表论文4篇，申请专利1件。

3. 实施期限：

3年。
4. 相关说明：

定向择优。
（二）专题二：广西柑橘数字化果园关键技术研究与应用示范
1. 主要研究开发内容:
（1）柑橘数字化果园信息遥感提取关键技术研究。开展柑橘种植信息遥感监测、自然灾害遥感监测、果园生产潜能评估等研究。
（2）柑橘数字化果园水肥精准管控关键技术研究。开展水肥设备优化改进研究，完善智能灌溉系统应用模式。
（3）柑橘数字化果园病虫害监测预警与专家云服务关键技术研究。研究基于多测点实时监测数据关联分析的柑橘病虫害监测预警方法，实现基于监测数据分析的实时、动态量化柑橘病虫害监测预警。通过云服务器构建专家云服务平台，为企业、果农等提供专家知识服务。
（4）柑橘数字化果园综合大数据平台集成与应用。重点开展多源异构数据的存储和融汇方法研究，构建智慧果园数据标准体系，研建数字果园数据共享统一交换中心，研究数字果园综合大数据平台的系统集成与可视化技术。
2. 考核指标：

（1）开发柑橘果园种植遥感监测子系统1个，制作武鸣区高分辨率空间数据产品1套，覆盖面积3000平方公里以上，制图用户精度90%以上。
（2）构建丘陵果园不同生育期动态生长模型和水肥需求模型各1套，开发柑橘水肥药一体化智能灌溉系统1个。
（3）开发柑橘病虫害数字化监测预警系统1个，柑橘专家云服务平台1个。
（4）开发基于GIS的广西数字果园综合管理系统1个。
（5）构建数字果园数据标准体系1套，建立智慧果园大数据可视化展示平台1个。
（6）完成数字果园信息服务报告1份。
（7）申请或获得发明专利5件以上，发表论文10篇以上，申请软件著作权10项以上。
（8）为广西智慧农业团队培养骨干人才5—10人；开展智能滴灌水肥一体化技术培训与观摩2—3次。
（9）建立数字果园应用示范基地1个，面积100亩；建设柑橘病虫害数字化监测预警示范基地1个，面积100亩。

3. 实施期限：

3年。
4. 相关说明：

定向择优。
（三）专题三：广西区域农业高值化发展关键技术研究与应用
1. 主要研究与开发内容:
（1）广西设施瓜类蔬菜农药减施增效技术研究与应用
基于设施蔬菜主要病虫害发生与流行规律，挖掘高效生防菌、昆虫病毒等微生物农药和天敌资源，重点研发理化诱控技术、免疫诱抗技术及生物防治技术等，筛选适合设施内的高效精准施药技术及设备，集成绿色防控技术并应用，减少化学农药的使用，解决设施蔬菜病虫害绿色防控问题。
（2）流域尺度芒果园氮磷流失与入河输移过程综合监测体系构建研究
开展流域尺度芒果园氮磷流失-各级沟渠迁移-入河的全过程综合实时监测，建立芒果园氮磷流失经各级支流汇入干流的迁移模型及监测体系，基于典型过程的周年监测，定量化评估芒果园氮磷流失量、氮磷在沟渠迁徙过程的滞留量、损失量及最终入河负荷、污染贡献。为芒果园绿色发展和水污染防治相关政策实施效果提供量化工具。
（3）广西重金属污染农田水稻安全生产技术研究与应用
针对重金属污染农田，研究基于土壤钝化、叶面阻控、农艺措施组合的水稻安全生产综合技术模式，研发适合重金属污染农田水稻安全生产的产品，有效降低水稻重金属含量，并进行应用示范。
2. 考核指标：

（1）筛选出适宜设施蔬菜的生物药剂及天敌2—3种，高功效施药设备1—2种，形成设施蔬菜农药减施增效技术规程1套。
（2）形成基于流域尺度的芒果园氮磷流失入河监测技术体系。
（3）形成重金属污染农田水稻安全生产综合技术模式2—3套。
（4）建立设施蔬菜农药减施增效生产标准化示范基地1个，建立重金属污染农田水稻安全生产技术应用示范基地1个，示范面积200亩。
（5）发表论文3篇以上，申请专利3项。
（6）培养青年人才2名。
（7）开展技术培训3期以上，培训农户和技术人员300人次以上。
3. 实施期限：

3年。
4. 相关说明：

定向择优。
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