附件
工业产业转型升级专项行动
拟支持项目公示信息
项目名称1： 用蔗渣和造纸黑液的木质素制备石墨烯等碳素材料的关键技术及应用
项目单位： 广西科学院
技术依托单位: 大连理工大学
一、项目主要内容: 1.从蔗渣和以桉树为原料的碱法造纸黑液中分离和纯化木质素。研究分离和回收造纸黑液中的三种主要成分（木质素40%，半纤维素25%，碱和化学试剂30%）的方法；研究用陶瓷膜二级超滤法分离木质素、半纤维素和碱液及化学试剂的关键技术；解决木质素的纯化和形态结构的问题；减少耗水和耗酸，避免可能出现的二次污染问题。2.研究以木质素为原料制备三维石墨烯材料的方法。研究木质素在高温碳化过程中酚类结构单元分解为裸碳苯环自由基，再结合成石墨烯的大π键的反应条件；研究避免木质素在碳化过程中可能出现的结焦、结块的方法；研究控制石墨烯片段的层数和尺度的方法；研究在木质素结构基础上发育出的三维石墨烯的自组装过程，制备出具有自我支撑结构的3D石墨烯。研究木质素噴丝制备碳纤维的技术；研究木质素与石棉混合制备碳化硅的方法。3.研究制备出的石墨烯材料的可能的应用方向，如金属-石墨烯复合导电材料、超级电容、电池电极等。
二、项目目标：1.研发从蔗渣和以桉树为原料的造纸黑液中分离和纯化木质素的技术和方法，实现黑液中木质素、半纤维素和碱液的分离和回收，达到中试规模。2.研究以木质素为原料制备石墨烯、碳纤维、碳化硅等碳材料的方法和关键技术，石墨烯具有三维自我支撑的结构和较高的结构强度，有较高的电导率和比表面。3.利用制备出的石墨烯材料研究新的应用方向，开发出1到2项应用示例，如金属-石墨烯复合导体、超级电容、电池电极等。申请发明专利3件，实用新型专利3件，建立中试生产线1条，年增产值1亿元，利税1000万元。
三、项目起止年月: 2016年9月-2019年8月。
四、项目总投资：500万元。
项目名称2：N-乙酰谷氨酸类饲料添加剂的生物制造及其产业化
项目单位： 广西科学院
一、项目主要内容: 构建高效的N-乙酰谷氨酸合成途径，获得稳定、高产的，获得稳定、高产的N-乙酰谷氨酸的工程菌；设计催化合成N-氨甲酰谷氨酸的酶，获得产N-氨甲酰谷氨酸的工程菌；建立高效的生物转化生产N-乙酰谷氨酸及其类似物的工艺，实现利用低廉原料生产N-乙酰谷氨酸或N-氨甲酰谷氨酸，并进行中试和放大生产。
二、项目总目标：构建高效的N-乙酰谷氨酸合成途径，获得稳定、高产的，获得稳定、高产的N-乙酰谷氨酸的工程菌；设计催化合成N-氨甲酰谷氨酸的酶，获得产N-氨甲酰谷氨酸的工程菌；建立高效的生物转化生产N-乙酰谷氨酸及其类似物的工艺，实现利用低廉原料生产N-乙酰谷氨酸或N-氨甲酰谷氨酸，并进行中试和放大生产；在稳定生产的基础上，逐年扩大N-乙酰谷氨酸类饲料添加剂的年产量；申请若干项发明专利、培育相关产业。
到2020年，在1000L发酵罐中实现N-乙酰谷氨酸类产品的发酵，水平达到50g/L。与企业合作实现产业化生产，年产值实现1-2亿元。
三、项目起止年月: 2016年10月-2020年12月。
四、项目总投资：1000万元。
项目名称3：生物法合成异戊二烯
项目单位：广西科学院、中国科学院微生物研究所
一、项目主要内容: 异戊二烯（C5H8）是一种重要的平台化合物产品，既可应用于合成橡胶等战略物资的生产，也能作为前体衍生合成胡萝卜素、番茄红素、青蒿素、紫杉醇、月桂烯等众多的具有工业和医药价值的产品，具有极为广泛的市场应用前景和产业价值链。以甘蔗渣水解液、油料加工副产物等原料为基础，建立廉价的微生物发酵法生产异戊二烯及其衍生物的产业路线，不仅能够实现低成本、绿色的新型生物制造模式，还能够充分与地方农林产业配套，促进社会经济的健康持续发展。开发以甘蔗渣水解物、油脂等替代原料为基础的新的异戊二烯合成路线，通过对大肠杆菌工程菌株的改造获得高效率的异戊二烯合成细胞工厂，提高转化率等技术指标。建立成熟的异戊二烯收集及分离纯化工艺，大幅度降低异戊二烯生物制造的成本。实现利用低廉原料的异戊二烯生物转化，建立异戊二烯衍生产品的生物制造路线，延伸产业价值链。
二、项目总体目标：开发以甘蔗渣水解物、油脂等替代原料为基础的新的异戊二烯合成路线，通过对大肠杆菌工程菌株的改造获得高效率的异戊二烯合成细胞工厂，提高转化率等技术指标。建立成熟的异戊二烯收集及分离纯化工艺，大幅度降低异戊二烯生物制造的成本。实现利用低廉原料的异戊二烯生物转化，建立异戊二烯衍生产品的生物制造路线，延伸产业价值链。培育异戊二烯生物制造及衍生转化的企业，促进异戊二烯相关产业的发展，满足广西社会经济发展需求。
2020年，在10吨发酵罐中实现以甘蔗水解液为原料异戊二烯发酵水平达到70 g/L，以油脂为原料异戊二烯发酵水平达到110 g/L。实现1-2种异戊二烯衍生化学品的生产。申请发明专利6件。培育异戊二烯生物制造及衍生转化的企业，促进异戊二烯相关产业的发展。
三、项目起止年月: 2016年10月-2020年12月。
四、项目总投资：3000万元。
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